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BBepgeHme

Y4yeOHO-MeTOAMYECKOE TOCOOME TIPEeTHAa3HAYEHO [UIST CTYIEHTOB
TEXHUYECKUX CTEeIMaTbHOCTe W HampaBlIeHUN TOArOTOBKU TOJbAT-
TUHCKOTO TOCYITapPCTBEHHOTO YHUBEPCUTETA U COCTABJIEHO C YIETOM Tpe-
0OBaHUII TOCYTApCTBEHHBIX OOPa30BaTENIbHBIX CTAHAAPTOB M paboueit
porpamMMel 1o Kypey «Dusnka-3». B cTpyKType moaroToBKu crienaim-
CTa TEeXHUYECKOTo npoduis dusunka saBisieTcs BaXXHON o01ieodbpa3oBa-
TEJIBHOU MUCIUTUIMHOM, Ha OCHOBE KOTOPOIA OY/IET najee CTPOUTHCS €T0
crienmanu3anus. [TocoOue BKIIIOYAET COBOKYITHOCTH YHUBEPCATbHBIX
METOJIOB, 3aKOHOB 1 MOJIEJICi, IEMOHCTPUPYET Celn(PUKY pallioHaIb-
HOTO METO/Ia TTO3HAHUS OKPYXAIOIIEro MUpa U HalelaeHo Ha (hopMupo-
BaHUE Yy CTYIEHTOB 001Iero (hU3MYECKOrO MUPOBO33PEHUST U Pa3BUTUE
(buznueckoro MbIILIEHUSI.

HucuumninHa «Pusnka» T0KHA TMPEJACTABISATh COOOM LIeTOCTHBIMN
u (dyHIAMEHTaIbHbIN KypC, EAUHBI B CBOMX YaCTSIX U JEMOHCTPUPY-
0N POJIb 3TON HAyKU KaK OCHOBBI BCETO COBPEMEHHOTO €CTECTBO-
3HaHUS. B OCHOBE COBpeMEHHOI eCTECTBEHHO-HAYYHOUM KapTUHBI MUpa
nexar hu3ndecKue MPUHIUIIB U KOHIIETIIIUHY, B 9TOU CBS3U POJIb (PU3u-
KU KaK OCHOBBI BCETO €CTECTBO3HAHUS TPYAHO TiepeolieHuThb. C npyroit
CTOPOHBI, (DU3UKa SIBJISIETCS TEOPETUUECKO 0a30ii, 6e3 KOTOPOit HEBO3-
MOXHa yCITellTHasl JIeITeJIbHOCTh BBIITYCKHUKA By3a B 00JIACTU 3HAHWI
«TexHuyeckure HayKu».

JlaHHOE ITocobue OTpakaeT COBPEMEHHOE COCTOsTHUE (pu3nKu. B Hem
€CTECTBEHHBIM 00pa30M COUETAIOTCSI MAKPO- U MUKPOCKOITMYECKHE MO~
xofbl. B ero pasznenax packpbITbl BHyTpeHHUE Jlornueckue cBsizu. [Tops-
JIOK pacrioyioXeHusI MaTepralia COOTBETCTBYET COBPEMEHHOM CTPYKType
(bm3uKu Kak HayKM U OTpaKaeT MUPOBOM MEeNarorMueCKrii OTIBIT.

e kypca «Pusuka-3»:

* U3y4eHUe OCHOBHBIX (PM3MYECKUX SIBIICHUI; OBlafeHue (hyHIaMeH-
TaTbHBIMU TIOHSATUSIMU, 3aKOHAMU W TEOPUSIMU KJIACCYECKOM U CO-
BpEMEHHOI (hM3UKHU, a TAKKE METOAAMU (PU3MUECKOTO UCCIIeTOBAHNSI;

* OBJIaJIeHUE OOIMMU MpUEeMaMu ¥ METOJaMU PEllleHMs 3a1a4 U3 pas-
JIMYHBIX 00acTeil GU3NKU;

* (hopMupoBaHUEe HAaYaJIbHBIX HABBIKOB M YMEHUIA BBIIEISTh KOHKPET-
Hoe ¢u3nvecKoe coiepkaHre B MPUKIIAIHbIX 3aJa4ax Oyayieil nes-
TEJBbHOCTU CTYIEHTOB.



B oanexktpoHHOM ydyeObHO-MeToauueckoM Tocoouun «KonebdaHus
¥ BOJTHBL. OnTuka. AToM. Aapo» paccMaTpuBaloTCs CAEAYIONIE pa3aesibl
Kypca o011eii (pU3UKU: KoJiebaHUsI U BOJTHBI, MHTepdepeHIIUs, Tudpak-
usl, TOJISIpU3alnsl, KBaHTOBas (PU3MKa, SIIpo.

Lenb mocobust — okazaTh IMOMOIIb CTYACHTaM TEXHUYECKUX CIICII -
aJlbHOCTEl B M3yyeHuu Kypca «Dusnka-3», opraHu3aly UX paboThl Ha
MPAKTUYECKNX 3aHITUSIX U CAMOCTOSITSIbBHOM M3YYCHWU TUCITUTLIMHEI
Mpu 00yYSHUH 10 MHANBUAYAIbHBIM 00pa30BaTeIbHBIM TPACKTOPHSIM.

CopepxxaHue TPaKTUYSCKMX 3aHITUI HaIlpaBlIeHO Ha (QopMUpo-
BaHME Y CTYICHTOB 3HAHMI (PM3NUECKMX SBICHMI, 3aKOHOB, (OPMYI,
COUHUIL W3MEpeHUs (U3NUCCKUX BEJIMYWH, HABBIKOB IIPUMEHECHUS
pPa3IMYHBIX METOIOB pacueTa MCKOMBIX BEJIUYUH, YMEHUM rpacdudecKu
MPEICTaBUTh U IIPOAHAIM3UPOBATh MOJydeHHBIC pe3yIbTaThl. PelreHue
3ama4 (opMHUPYET HABBIKM CAMOCTOSITETbHOTO MBITIUICHUSI.

B manHOM y4eOHO-METOAMYECKOM IOCOOMH IOAOOpaHbl 3alaHusl,
npeaHa3HaYeHHbBIC IJIS OpTaHM3allni ayaIuTOPHOM, BHEAyIUTOPHOM ca-
MOCTOSITEJIBHOM pabOTHI CTYACHTOB U JUISI CAMOKOHTPOJIS TP IMTOATOTOB-
K€ K UTOTOBOMY TE€CTUPOBAHMIO.

Kaxmoe rmpakTiaeckoe 3aHSITHE CONEPKUT:

1) ocHOBHBIE (DOPMYJIBI TTO TEME 3aHSTHUSI;

2) MeTOIMYECKHUE YKa3aHUsI IUIS1 PeIIeHUS 3a1aY;

3) IpuMepHI PelIeHNs 3a1a4 Pa3HOTO YPOBHSI CIIOKHOCTH,
4) 3agaHus 1JIsl ayIUTOPHOM CaMOCTOSITEIbHOM paboThl;
5) OuIeTHI IJ11 KOHTPOJISI YCBOCHUS TEMBI.

HmurenbHOCT Kypca «Pusuka-3» — 12 Hemelb.

Oo6was tpynoeMkoctb — 4 3ET.

V4eGHBIi Kype pa30ouT Ha 2 y9eOHBIX MOIYJIST JUTUTEIBHOCTHIO 6 HEle b,



Codepocanue u ocrosnvte nonsmus Kypca «@Duzuxa-3»

Monynb 5. Konebanus v BoJHBL. BojTHOBast ontrka

J1E 4. MexaHu4yecKMe U 2JIEKTPOMarHMTHbIE KOJieOaHUsI

W BBIHYKIEH-
HbIe KOJiebaHus

a
g Junak-
g |Tudeckue Tema [MousTus
S |enuHuLBI
CB0OOIHBIE Amrutyna, ¢asza, IMKJIMYecKas 4acToTa,

CBOOOIHbIE FTAPMOHMYECKHUE KOJIeOaH s,
rapMOHUYECKUIA OCLIMJUISITOP, 3aTyXalolue
KoJjebaHust, KO(OULIMEHT 3aTyXaHus,
JiorapuMUYECKUI TeKPEMEHT 3aTyXaHMsl,
BBIHYKIIEHHbIC KOJIeOaHMsI, MEXaHUYECKUI
pe30HaHC

CrioxeHue
rapMoOHUYe-
CKUX KoJieba-
HUA

CrioxkeHre TapMOHMYECKUX KOJIeOaHM A
OJTHOTO HATpaBJICHUSI U OJMHAKOBOI 4acTo-
ThI, aMIUTUTY/Ia PE3YIBTUPYIOILETO Koieha-
Husl, (paza pe3yIbTUPYIOIIETro KoieOaHusl.
CrnoxeHue B3aUMHO MePTIeHINKYTSIPHBIX
TapMOHUYECKMX KoJleOaHU i, (DUTYphI
Jluccaxy

Bonnbl. Ypas-
HEHMe BOJTHBI.
DHeprust BOJTHBI

Crostyast BoTHa. DIEKTpOMarHuTHas BOJTHA.
berymast BosiHa. YpaBHeHH€ BOJIHbI.
[MmoTHOCTH TOTOKA PHEPTUN

JE 5. BoiHOBBIE SIBIEHUS

HNurepdepen- |KorepeHTHbIE BOJHBI, ONTUYECKAS

us u nudpak- |pa3HOCTb X0/1a, UHTEHCUBHOCTD, YCJIOBUE

LM cBeTa MaKCUMyMa U MUHUMYMa UHTEHCUBHOCTHU
cBeTa Ipu MHTephepeHIINY, ITMPUHA
UHTEPEPEHIIMOHHON TTOIOCHI.
Jndpakuns ceeta, AMdpakIIMOHHAs pe-
1IeTKa, NepuoJ U pakIIMOHHON pelIeTKH,
YCJIOBUS MAKCUMYMa U MUHMMYMa UHTEHCUB-
HOCTHU CBeTa NpU AUdpakiu

IMonsipuzauust |EcTecTBEHHBIN CBET, MOISIPU30BAHHbII CBET,

U Iucrepcust  |cteneHb nonsipusauuu. [lonsspusatopsl,

cBeTa aHanu3zatopsl. [lonsipuzanus ceeTa mpu oTpa-

SKEHUU OT TPAHULIbI pa3/iesia IBYX AUDJIEKTPU-
KoB. Yron Bproctepa, AIBOIHOE JIyuenpesoM-
JieHUe, OOBIKHOBEHHBIN 1 HEOOBIKHOBEHHBIA

JIyqu




§ Jnnak-
= |Tnueckue Tema Tlonsitus
= |emHMALBI
TerutoBoe TerutoBoe M3MTyYeHMEe, SHEPreTUIECKast CBe-
g U3ITydeHUe. TUMOCTb, CTIEKTPaIbHASI TTIOTHOCTH SHEPTe-
£ DoToaheKkT |TUIEeCKOi CBETUMOCTH, CITEKTpaIbHAS T10-
5 TJI0IIATeTbHAST CITOCOOHOCTD, YHUBEPCATbHAS
- § dyukumst Kupxroda, spkocTHast.
z % DoT03hGEeKT 1 ero BUII: BHCUTHUIA, BHY-
8 = TpPEeHHUI1, BEHTWIbHBIN. PaboTa BeIxoma, Kpac-
=] Q Has TpaHuIia BHetrHero (potoaddexra, BAX.
’§ o BAddexr Komnrona. CBeToBoe HaBiIcHUE
= % Atom Bomopona | CriekTpanbHble cepun. [paHuIia criekTpaib-
% ?) HOW cepun
<
5 9 Hyanuzm HeompeneneHHOCTh KOOPAWHATEI, UMITYJIbCA,
:g: E CBOHCTB MU-  |9HEpPIUM, BDEMEHHOTO UHTEPBaIa
5 & KPOYACTHII.
Cz. E CooTHollIeHne
2 z HeomnpeaeeH-
E 5 <  |HOCTEH
% g ; Teiizenbepra
§ 02 E. YpaBHeHUE BonnoBas dynkums. CtaimoHapHOe ypaBHe-
z 'S § Ilpenunrepa |Hue lpenunrepa. Ero pemenue
v, S |dopo. DIEKTPOH, IPOTOH, HEATPOH,
\i c:;'[ DnemeHTapHble |anbda-yacTrua. HykaoHbI
S ~ YaCTHULIbI
=4 m
§ = SnepHble 3apsii0BOE YUCIIO, MACCOBOE YUCIIO. 3aKOHBI
peakimun COXPaHEHMSI 3aPSIIOBBIX U MACCOBBIX UM CET
Dynnamen-
TaJIbHbIE CBOM -
CTBa B3aUMO-
NeACTBUSA

®opMoii KOHTPOJIST 3HAHUM CTYIEHTOB 110 Kypcy «Pusnka-3» sBis-

€TCA OK3aMCH.

Kputepun oneHku
TpaguumoHHas MmKanxa peTUHTOBBIX 6autoB (PB):

1. Ouenka «otnmyHO» — 80—100 Oayu1oB.

2. OreHKa «xopolio» — 60—79 Gaos.

3. OueHKa «yIoBIETBOPUTENLHO» — 40—59 OanoB.

4. OlLeHKa «Heya0BJIeTBOPUTEIbHO» — 0—39 Gasios.
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H7s1 cTymeHTOB, M3yJarolmnx Kype «Pusnka-3», IeUCTBYeT CIIeLy-
o11asl MPUHIMITHATIbHAS cXeMa pacrpeiesieHUs] peUTUHTOBbIX OaljIoB
110 BUAaM y4eOHOI AesITeIbHOCTHU CTyIeHTA.

Ilpunyunuaavnas cxema pacnpedeaenus Pb

T CocTaBsIonNIne TMpumepHoe pacrpenesieHue 6aIIoB
“p ayIMTOPHOI Ha-| DopMbl 0 Y4eOHBIM MEPOTIPUSATUSIM
ca |TPY3KH IO y4e6- | KOHTPOISI | HapMmeHOBaHME y4e6- Kori-B0 GaLion
HOMY IJIaHy HBIX MEPOIPUSITUIA
«I1T» Jlexuuu, Texymuii [CamocrosiTesibHas ayiu-| max — 84 0.

MpakTUIecKue, | KOHTPOJIb |TOpHas paboTa:
nabopatophbie | (60 %) |1.JlaGopaTtopHbiii pak-| 30.-8=240.

3aHATUS TUKYM.
2. CP Ha nmpaktuueckux | 26.-10=2006.
3QHSITUSX B ayTUTOPUN
3. KonnokBruyMmBl. 206.-2=400.
4. BoHychl 16 6.

WtoroBeiit
TeCT

max = 100 0.

Hroro 3a cemectp: 100 6.

Kaxnpiii yueOHBIIA MOMAYJIb COCTOUT U3 6 MPAKTUYECKUX 3aHSITHUIA,
Ha KOTOPBIX MOBTOPSIETCS M 3aKperisieTcsl TeOpeTUYeCKUil MaTepual,
W3yYeHHBIN Ha JIKIIMOHHBIX, TTPAKTUICCKUX, JJAOOPATOPHBIX 3aHITHUSIX
¥ CAMOCTOSITEIIBHO.

Ha xaxxiaoM npakTU4ecKOM 3aHSTUU IperoaaBareb 3HaKOMUT CTY-
JIEHTOB C Pa3IMYHBIMM METOIAMU PEIIeHMST (U3MICCKUX 3a1ad, paccMa-
TPUBAET IMPUMEPHI pEIICHNS N30PaHHBIX 3a1a4 IT0 TEME 3aHSITUS, OpTaHK-
3yeT MHAMBUIYATbHYIO CAMOCTOSITEIbHYIO ayTIUTOPHYIO padOTy CTYJICHTOB
B BHUIIE DKCIIPECC-OIPOCOB (IMITUMUHYTOK) WJIM paboTy IO OMeTaMm UIst
CaMOKOHTPOJISI, KOTOpast OLICHUBACTCS B PEHTUHTOBBIX OaJlIax.

buner nns caMoCTOSITEIbHOM pabOThl COCTOMT U3 4 3adaHMd:
B HETO BKJIIOUAIOTCS OMpeaeIeHMSI, (POPMYTMPOBKU 3aKOHOB U TECOPEM,
(opMmyIBI CBSI3M, OOHA WM ABE MpPOCThIe 3amaun. Kaxmoe 3agaHne —
0,5 6anna, Bcero — 2 Pb. MakcumanbHoe KoandecTBo Pb 3a mpakTuue-
cKMe 3aHATUd B ceMecTpe — 20.

B kaxmoM Moaysie mpoBOoAUTCS OnNUH KojutokBuyMm — 20 Pb.



CTyneHT, paboTalolinii Mo MHAWBUIYATBHON 00pa3oBaTebHOM Tpa-
€KTOPUU, TOKEH CaMOCTOSITeIbHO MpopadoTaTh BCE TEMbI MpaKTUYe-
CKUX 3aHSTUH, BBIMIOJHUTHh U CAaTh MPENoJaBaTe/l0 WHAUBUIYATbHOE
3a/laHue 10 KaxKI0l TeMe.

CeMecTpOBBIil PEUTUHT CTyIeHTa, M3ydarolero Kype «Pusmka-3»
Ha OCHOBE MOYJIbHOI CUCTEMbI, CKJIaIbIBAETCS U3 CJAEAYIOIINX PEUTUH-
TOBBIX OAJIOB:

1) npakTnyeckue 3anaTusa — Ip ;
2) nabopatopHbie pabotel — JIP ;
3) kostokBuymbl — Koo,

4) 6oHyCcHBIE Oalibl — BOHYCHI;
5) utoroBoe TectupoBanue — UT.

Hrorossiii peiituHroBsiii 6an (MPB) 3a cemectp paccuuThiBaeTcs
o opmyiie:

N=12 N=12 2

> Ip,+ >, JIP; + > Kou, + Borycs + UT
WUPE = i—1 i=1 i=l
2

Ecny MTOTOBBIN PEHTUHTOBBINA 0aUT CTyICHTa OKasbIBaeTcs > 40,
TO 2K3aMEHALIMOHHAsI OLIEHKA BBICTABIISICTCS COIJIACHO ITPUBEACHHBIM
BBILLIE KPUTEPUSIM.

PeiiTHTOBBIE OA/UTBI 3a MPAKTHUYECKUE 3aHATHUS ITPOCTABJISTIOTCS
nperojaBaTeneM Ha oOpa3oBarenbHoM nopTane TI'Y.

OTMeTKa 3a 3K3aMEH BBICTABIISICTCS B BEIOMOCTD M 3a4eTHYIO KHIXK-
Ky CTyIeHTa 9K3aMEHATOPOM — JIEKTOPOM ITOTOKa.

Ecnu xe nmocne nmpoxoxnenust UT y crynenra MUPB oxkaxercs meHee
40 GayIoB, TO CTYIEHT HAIIPaBIISICTCS K IIPEITOAABATEIIIO I TUKBHUIA-
MY aKaIeMUIeCKOM 3a10/DKEHHOCTH.

— 10—



MpakTnyeckoe 3aHaTrE 1
FTAPMOHWUYECKUE KOJIEBAHUA

OcHoBHble popmynbi
YpaBHEHNE TapMOHUYECKHX KOJIeOaHMIA:
x=Acos(wot+ @) wm x=Asin(oy+9), (1.1)
Ie X — CMEILeHNEe KOJICOMIOIEHCSl TOUKM OT MOJOXEHUSI paBHOBECHSI;
t — BpeMsT; A — aMIUTNTyJa — MaKCUMaJIbHOE CMEIIICHME TOYKHU OT II0-
JIOXKEHUsI pABHOBECUST; ®, — KPYroBasi (LUKJIMYeCcKasi) 4acToTa; ¢ — Ha-
yasnbHas (asa Konebdanmii; (w7 + @) — dasza KonedbaHUii B MOMEHT 7.
Huxomaeckas yacToTa KojaeOaHUIA:
®y =271V (1.2)
WA
0y =2n/T, (1.3)
rae v u T — yacToTa 1 repuo KoJaebaHuii.
CKOpOCTh TOUKHU, COBEPIIAIOIIECH TaApMOHNYECKIE KOJICOAHNS:

V =x=-Ao,sin(wyt +¢). (1.4)
AMIUTUTYIa CKOPOCTU:
Viax =T A®,. (1.5)
YckopeHue:
a=i=—-Aw, cos(myt+¢). (1.6)
AMIIIUTYIA YCKOPEHUST:
Anax = J_rA(o% .

(1.7)
HuddepeHinaabHOEe ypaBHEHUE TapMOHUYECKUX KOJIeOaHUIA:
Ftogix=0. (1.8)

KuneTtnueckas OHECPrud MaTepHaanoﬁ TOYKM:

mV?  mA*w?sin®(o,t + mAw?
W, = ;- 0 2( 0 (P)= 2 0[1—cos2(c00t+(p)]. (1.9)

— 11—



IloreHumanbHast OHCPIruAa MaTCpPIaJIbHOfI TOYKMH, COBepIHaIOLL[CI;'I
TapMOHNYCCKHNEC KoJiebaHus Mo, 1eiiCTBUEM ynpyroﬁ CHJIBI:

ke mAogcos” (0t +0) mAw}
Wp=7= 5 = [1+cos2(wyt+¢)].  (1.10)
IMonxast sHeprust MarepuaabHON TOUKM, COBEpIIAIOILIE rapMOHU-

YyecKue KojaebaHud: 1
W=Wk+Wp=5mA2m02. (1.11)

INepron xonebGaHuMii Tela, MOABEIIEHHOIO Ha TIPYKUHE (TIPYKUH-
HBII MAasITHUK):

T=2m|—, 1.12
2\ (1.12)

T1ie m — Macca Tena; K — KECTKOCTb IPYKUHBI.

®opmyina (1.1) cnpaBevBa sl YIPYIMX KoJeOaHMIl B IIpeesiax,
KOI/1a BhITOIHsIETCsT 3aKOoH [yka (Ipu Majioit Macce IpYXUHbI B CpaBHe-
HUM C Maccoit Tena).

Ilepuon konedbaHuii MaTeMaTUYECKOIO MasITHUKA:

r=om |t (1.13)

b
g
rae / — IMHa MasiTHUKA; § — YCKOpeHUe CBOOOTHOTO MafeHUSI.
Ilepuon konebanuii GrU3NIECKOro MasITHUKA:

T=2n £=2n S (1.14)

g mga’

rae J — MOMEHT MHEPLUU KOJeOJIOLIerocs: Tejla OTHOCHUTEIbHO OCHU
KoJIeDaHUil; @ — pacCTOsSTHME LIEHTPa Macc MassTHUKA OT OCH KOJIeOaHUiA;
L =J/(ma) — npuBeaeHHas IJIMHA (HU3MIECKOTO MasiTHUKA.

IMpuBenenHbie (GOpMyJIbl SBJISIOTCS TOUYHBIMM [UISL Cliydasi OecKo-
HEYHO MAaJbIX aMIUTATYH. [IpM KOHEUHBIX aMIDIUTydaX 3TH (DOPMYJIBI
JAIOT JIMIIb TPUOIMKEeHHbIEe pe3ysbTaThl. [1pu amrutynax He 6ojee ~3°
oIMOKa B 3HAYEHUM TTeprojia He MpeBbiiaet 1 %.

Ilepuon konebaHuii Tena, MOABEIIEHHOTO HA YIIPYTOl HUTU:

J
T=2m |2, 115
) (1.15)

rae J — MOMEHT MHEPLIMM TeJIa OTHOCUTEIbHO OCH, COBITaaoIIIei C YIIpy-
TOii HUTBIO; k — BpalllaTeJIbHbII KO3(M(MUIIMEHT XXeCTKOCTH YIIPYroil HUTH.



VYnpyras cuna:

F=—kx=—moo(2)Acos(m0t+(p). (1.16)
AMIUIUTYIA YIIPYTOU CUJIBI:
F,  =-mAwj. (1.17)

MeTtopunyeckune ykasaHusa

KonebarenbHbie mpolecchl MIMPOKO PaclpOCTpaHEHbl B MPUpPOIE
u TexHuke. Ousnueckast npuposa KojedaHuii MOXKET ObITh pa3HOii, Ha-
TpUMep, Pa3INIaloT KojeOaHusT MEXaHMUECKUeE 1 2JIEKTPOMarHUTHBIE.

PaznuuHble KosedaTeabHbIe MPOLIECChl OMUCHIBAIOTCS OAMHAKOBBI-
MU XapaKTepUCTUKaMU U YPaBHECHUSIMMU.

IMpocTeitimuM TUTIOM KOJeOaHUH SIBIISTIOTCSI TADMOHUYECKHE KoJie-
0aHMs1, B HUX KOJIEOTIOIAsICSl BeJTMUYMHA U3MEHSIETCS C TeUeHUEM BpeMe-
HU 110 3aKOHY CHYCa W11 KOCUHYCA.

PaccMoTpeHre rapMOHUYECKNX KOJIeOaHWI BaxKHO IO ABYM TIPH-
YUHaM:

1) KonebaHMsI, BCTpEUaIOIIMecs B IIPUPOJE U TEXHUKE, YaCTO MMEIOT BUII,
OJIM3KUIA K TaApMOHUYECKUM KOJIeOaHUSIM;

2) pa3IMyHbIE NIEPUOANYECKME MTPOLIECCHI MOXKHO MPENCTaBUTh Kak Ha-
JIOXKEHME TapMOHMYECKHNX KOJICOaHUIA.

IMpu pelrleHny 3ama4 MO 3TOU TeMe HEOOXOAMMO YUUTHIBATh CIEIY-
o11iee.

Eciu B 3aga4ye TOUHO HE yKa3aH 3aKOH FrapMOHUYECKUX KOJEOaHUA,
TO HEOOXOAMMO MpPOBEpUTh 00a BUAA KoyiebaHMI (MO 3aKOHY CHHYca
M KOCHHYCa) U BbIOpATh 3aKOH, MOIXOASIIMI YCIOBUSIM 3a1a4uH.

IIpu rapmMoHMYeCKMX KOJI€OAHUSX yIpyras CuUjia KOHCEpBaTUB-
Ha, TI03TOMY BBITIOJTHSIETCSI 3aKOH COXPAHEHUsI TIOJTHOW MEXaHUYeCKOM
SHEPTUMU.

Ecnu 3amanbl rpacduku U3MEHEHMST KOOPAWHATHI MJIN CKOPOCTH KO-
JiebaHUuii, TO OCHOBHbIE MapaMeTpbl KojaebaHUil ynoOHO HalTH U3 rpa-
¢uxos. N3 popmyn (1.7) u (1.8) caenyer, YTo KMHETUYECKASI U TOTEHIIM-
JIbHASI SHEPTUU U3MEHSIOTCS C YaCTOTOMN 2(90, T. €. C YaCTOTOM, KOTOpas
B JIBa pa3a MPeBbIIIAET YaCTOTY TaPMOHUYECKUX KOJIEOAHWIA.

— 13—



Tak kax {(sin’a) = (cos?a) = %, T0 (W) = (W) = %W}Wm.

Ecnu B 3amaue coBepllaeT kKosiedGaHus (PU3NUYECKUI MasSITHUK, TO
CHayaJla HeoOXOAUMO OompeneauTh 1o Teopeme IlITeiiHepa ero MOMEHT
WHEPILNH, 3aTeM eTo TOJIOKEHHE IIEHTPa Macc, a YXKe ITOTOM PacCIUThI-
BaTh MEePUOJ KOJIeOaHUIA.

Ecnu B 3amaye paccMaTpuBarOTCsl 3JI€KTPOMArHUTHBIE KOJeOaHMs
3apsiga B KoJIeOaTeTbHOM KOHTYPE, a XapaKTepUCTHKHU KOHICHcaTopa
W KaTyLWIKW UHIYKTUBHOCTH 3afaHbl B YCJIOBUU 33aa4yu, TO CHayajaa He-
00XOIMMO BBIPA3UTh BEJIWYMHBI EMKOCTU U MHAYKTUBHOCTH Yepe3 UX
napaMeTpsl (EMKOCTh KOHICHCATOpa — Yepe3 eTo TeOMETPHMUECKHE pa3-
MEepbI: PacCTOSIHUE MEXAY OOKJIagKaMHu, IUIOIAAb OOKJIaMoK U Xapak-
TEPUCTUKY IUINEKTPUKA, a MHIYKTUBHOCTb KaTYIIKA — 4epe3 ee IHU-
HY, IJIOIIAIb ITOTIEPEYHOTO CCUCHUS CepAeYHMKA KaTYyIIKU U TUIOIIAIh
MOMEPEYHOTO CeYeHUs OOMOTKM KaTyIlIKM), a 3aTeéM PacCUUTaTh MCKO-
MbI€ B 3a[1a4e BEJIUYUHBI.

MpuMepbl peweHna 3agay

IIpumep 1. MatepuranbHasl TOUKa COBEpIIAeT TaApMOHNYECKUE KOJIe-
6aHmsI ¢ amIuuTynoii A = 4 cM u nepuonoM 1 = 2 ¢. Hanmmmre ypas-
HEeHMe OBIDKEHUS TOYKM, €CIIN e¢ IBIDKeHNE HAaUMHACTCSI U3 TTOJIOXKECHUS
X, =2 cM.

Iano: Pewenue

A=4cm=4-102mM |3anuiireM ypaBHeHHE TaDMOHUYECKUX Kosieba-

T=2c HUIA:

x,=2eM=2-102m x = Acos(@yf +¢).

=2 B HavanbHBIIT MOMEHT BpeMeHHU ¢ = () moJioxe-
x(H) =1
HHE TOYKU:

Xg=AcosQ.

Orclona HailieM HavaslbHY1O (pasy:

X T
coso=—"=0,5; =—.
¢ 4 ¢

3
3Has nepuoi, MOXKHO HaliTU yIJI0BYIO YaCTOTY KoJieOaHUIA:
2n -1
Wy =—=mTC
T
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Tloacrapiisisg 3HaUY€HUST AaMILIMTY/AbI, YIJIOBOM YaCTOThl M HaYaJbHOM
(asbl B ypaBHEHUE KOJIeOaHUIA, TToJTydaeMm:

x=0ﬁ4aﬁ@U+ZJM.

Omeem: X = 0,04COS(7U + Zj M.

IIpumep 2. Hammuiute ypaBHEHUE TApMOHNICCKOTO KOJICOaHUS TOT-
KM, eclii ero aMruintyaa A = 15 ¢cM, MakcuMajibHash CKOPOCThb K0Jie0J110-
wieiica Touku V= 30 cm/c, HavanbHag dasza ¢ =10°.

Ilano:
A=15cm=0,15M
V. =30cm/c=0,3M/c

max

0=10°

Pewenue

3anuiiemM YpPaBHCHUEC TapMOHUNYCCKUX

KoJieOaHMit:
x = Acos(wyt +¢).

x(f) =?

CKOpOCTI) T10 OIIPEACIICHUIO:

dx .
V=—=—Aw,sin(owyt + 0).
dt 0 SIn(®gf + @)

TakuM 00pa3oM, MaKCUMAaIbHOE 3HAUEHIE CKOPOCTH:

W3 atoro BbIpaXXCHUA Haigem HUKINYECKYIO HaCTOTY:

Vmax = ‘Aﬂ)o‘ .
mon’j" =2¢7h

Omeem: x=0,15 cos[2t + 17;) M.

IIpumep 3. MatepuanbHas Touka Maccoit m = 20 T coBeplIaeT rap-

T
MOHUYECKNEe KosiebaHus 1o 3akoHy x = 0,1cos| 4nt + 4] M. Onpenenure
TIOJTHYIO SHEepruto E 3Toil TOUKMH.

Jano:
m=20r=2-102kr

x=0,1 cos[4nt + Zj M

E=?

Pewenue

ITosnHast aHEPTUs CKIIaAbIBAETCS U3 KUHETU -
yeckoil T u noreHumanbHoit I1 aHepruii:
E=T+IIL



Kunernueckast SHEPTUS 11O OIIPCACIICHNIO!

2 2 2
=% =@sin2(m0t+(p).

nOTeHHI/IaﬂbHaﬂ QHCPIUd 110 OIpCaACICHUIO!:
kot mAof
1= > = Tocosz(mot +0).

Takum ob6pa3oM, MoJHAsS SHEPTUSI:
2.2
mA°®
E=""2-158 mJIx,
2
e o, = 4nc.
Omeem: E = 15,8 MJIx.
IIpumep 4. Touka maccoit m = 10 r coBepiIaeT rapMOHUYECKUE KO-
T
sebanus 1o 3akoHy x = 0,1cos| 4nt + 2 M. Omnpeneanre MaKCUMaJIbHbIE
3Ha4YeHUs: 1) BO3BpallaIOLIEi CUIIbL; 2) KWHETUYECKON S9HEPTUHL.
ano: Pewenue

m=10r=102«kr 3anuiiueM ypaBHEHME rapMOHUYECKMX Kojieba-

x=0,lcos(4nt+nJ M HUIi B 00111€M BUIE:
x = Acos(oy +¢).

Fo.=?T.,="? YpaBHeHME OBIDKEHUS B HAIIICH 3amayde:

x= 0,1cos£4nt + Zj

CpaBHUBas ypaBHEHUS, HAXOIMM:
A=0,1M, 0,=4rnc".
CKOpOCTb I10 OIPeIeIeHUIO:

dx .
V =—=—-Awysin(oy + ¢).
dt
MakcumanbHOe 3Ha4€H1e CKOPOCTH:
Vmax = ‘A(Do‘ .
YckopeHue MO OIpe/e/IeHUIO:
dv
a= - — A% cos(0pf + )3 Aoy = Ao)(z) .
t

Cuita mo BTopomy 3akKoHy HbloToHa paBHa:
F=ma.
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MaxcuManbHOEe 3Haue€HHE CUJIbI HalieM, IMOACTaBUB B (DOPMYITY
MaKCUMaJIbHOE 3HaUYCHNE YCKOPCHMST:

— _ 2 _
Fox = mag,,, =mAwy =0,158 H.
KuHeTnueckasi aHeprus paBHa:

T:LVZ.
2

MakcumaabHOE 3HaYeHUE KUHETUYECKOM SHEPIUU:
2 2 2
mV; mA ®
Ty =— 22 = ———0 =789 mJ[x.
2 2
Omeem: F =0,158 H; T__=7,89 mJIx.
max max

IIpumep 5. MarepuanbHasi TOYKa COBEpIIAeT TapMOHUYECKUE

s
KoJebaHus comracHo ypasHenuo x = 0,02 cos(nt + 2] M. Omnpenenure:

1) ammuTyny KonebaHuit; 2) nepuon kosedbaHuii; 3) HavyaabHyIO (haszy
KoJjiebaHuit; 4) MaKCUMaJIbHYI0 CKOPOCTb TOYKM; 5) MaKCUMalbHOE
YCKOpPEHME TOUKHU; 6) uepe3 CKOJIbKO BpeMEHHU IIOC/ie Hayajla OTCYeTra
TOUYKa Oy/IeT IPOXOAUTD Yepe3 MOJIOKEeHNE PABHOBECHSI.

Nano: Pewenue

3anuineM ypaBHEHUE TApMOHUYECKUX KoJieba-

=0,02 1+ "
x=uU0scos T 9 M| Huit B 061EM BuzE:

A=2T=2¢=2 x = Acos(@y +¢).
Vv =9 =9¢=9 CpaBHI/IBaH €ro ¢ HalllMM YpaBHCHUCM, HAXO-
max : amax : :
JUM:

A=0,02M,(p=g, o, =mc.

3Has LIMKJINYECKYIO YaCTOTY ), MOXEM HAWTH NMEPUOJ KOJeOaHMi:

Tzz—n:2c.
®q

CKOpOCTB 1O OIIPECACICHUIO!

V= % =-0,02n sin(nt + ’2‘) s Vinax = 0,021 m/c.

YCKOpEHHUE T10 ONPEIeSIEHHIO:
dv
a=

=-0,02n° cos(nt + n] , G = 0,02 w/c2.
dt 2



ITonoxeHue PAaBHOBECHUA — OTO HYJICBOC CMCIICHUC TOYKH. Iloncra-
BUMXx=0B YpPaBHCHUEC IBUXKCHUA U HageMm BpEMA:

mn
0,02cos(nt+nJ=0; 7Tf+£=(2m+1)ﬁ; t=—=m@m=0,1,2,3,..).
2 2 2 b

Omeem: A=2 cwm; T=2c;(p:g; v

max

— . p— 2.
=6,28cm/c;a, = 19,7 cm/c?;
t=m.
IIpumep 6. MatepuanbHast TOYKa KOJIEOJIETCST COTNIACHO YPAaBHEHUIO
T _
x=Acoswf, TnIe A=5cM U ® :E ¢!, Korma Bo3Bpalatomias cuia F
B TIEPBBIN pa3 JocTuraeT 3HadeHus1 —12 MH, moTeHImanbHas SHEPTUs

IT Touku oxkasbiBaeTcst paBHoit 0,15 MIx. Onpeaenure: 1) 3TOT MOMEHT
BpPEMEHU #; 2) COOTBETCTBYIOIIYIO 3TOMY MOMEHTY (ha3y mf.

Iano: Pewenue
x = Acos ot Bosspaliaroiias cuia 1o onpeaesieHUIO:
A=5cMm=5-107%Mm F=—kx=—Ak cos ot.
o= % ¢! IMToTeHUManbHAsI 9HEPTUS TIPU rapMO-
HHUYCCKUX Kone6am/mx OoIpeacsieTcs
F=-12MH=-12-10°H | 5 bel
OpMYJIOU
M=0,15wlx=1,5-10%Tx | P" o
92 9 I1 b _ A cos® ot
t=?2wt="? == .
@ 2 2
BosbMeM oTHolLLIEHME
I1 A
=——COSW!.
F 2

W3 31011 (hopMyJIBI MOKHO OTIPEACIUTD BpeMs U (da3y:

1 211 2T =
t=—arccos| ——— |=4c; ot = arccos| ——— |=— pas.
® AF AF ) 3

T
Omeem: t=4c; ot = 3 pan.

Ipumep 7. CriupaibHast mpykKruHa 00J1a1aeT XeCTKOCThio k = 25 H/m.
OnpenenuTe, TEJIO KaKOW MAaCChl 71 TOJKHO OBITh MOABEIICHO K MPYXKU-
He, YTOOBI 3a f = | MMH COBEPIIATIOCH 25 KoebaHmid.

Hano: Pewenue

k=25H/m ITo ornpeneeHnIo IIEPUOL PABEH:
t=1mMua=060c t

N =25 =3
m=7?
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Hepno;[ TaKKe MOXET ObITh BbIpaXXC€H 4€pPE3 MacCCy TC€Jia U KCCTKOCTb

MPYXUHBIL:
T =2m, fﬂ .
k

O0beauHsist GopMyJibl, HailieM Maccy:

2 2
m= k(Tj .
2n 4n°N

Omeem: m = 3,65 K.

IIpumep 8. Eciut yBeTMInTh MaccCy Ipy3a, OABEIIICHHOTO K CITUPaTh-
Holi ipyxxuHe, Ha 600 1, To Iepro I KojiebaHMii Ipy3a Bo3pacTaceT B 2 pa3a.
OrnpeneuTe Maccy IepBoOHaYalbHO MOABEIICHHOIO IPy3a.

Iano: Pewenue

Am=6001r=0,6 kr |Ilepuon KojaebaHUil B IEPBOM CIIydae:

T,=2T, T o /ﬂ
1_ .
m=7? k
Bo BTOpoMm:
T, =2n /@.

Ecnu B3sTh OTHOIIEHUE epnoaoB, TO KECTKOCTb COKPATUTCA U Mbl

CMO2KEM BBIPA3UTh MACCy Y€PE3 N3BCCTHBIC BECJIMYNHDI:

ﬁ=,fw=2, dm=m+Am, m=A—m=2OO r.
7, m 3

Omeem: m=200T.

Ipumep 9. Ha ropuzoHTaNIbHOI TTpYXUHE XecTKocThio K = 900 H/m
YKperuieH 1ap Maccoil M = 4 Kr, Jiexalluii Ha TJ1aakoM CToJie, Mo KO-
TOPOMY OH MOXET CKOJIb3UTh 0e3 TpeHus. [1ysst maccoit m = 10 1, netsi-
11as C TOPU30HTAIBbHOI CKOpOCThIO V) = 600 M/C 1 MMeroIIasg B MOMEHT
ylapa CKOpOCTb, HallpaBJ€HHYIO BIOJb OCU MPYXWHBI, MOMaja B 1Iap
u 3acTpsuia B HeM. [IpeHeOperast maccoil Ipy>XUHbBI U COMIPOTUBICHU-
€M BO3Iyxa, omnpeneiaute: 1) aMImauTyny KojiebaHui 1mapa; 2) mepuo
KoJiebaHui1 1mapa.



Iano: Pewenue
k=900 H/™m Bocnonb3yeMcst 3aKOHOM COXpaHEHMST UMITYJIbCa:
M=4xr mV,=(M+m)V.
m=10r=102kr BrIpazuM cKOpOCTh:
V, =600 m/c . mV,
A=2T=2? M+m’

3anuireM 3aKOH — COXpaHEHUsI
SHEPTUMU:

(M +mV? _kd®

B, m
2 2 =

BobipazuM u3 Hero aMIINTyay Ko-
JiebaHus 11apa:
szO2 _ mV
M +m)k  J(M +m)k
Tenepb HalineM nepuona KojiebaHus 1apa:

M +m) A0’ kAz
( ";) v _2m +’”—0419c
+m

Omeem: A=10cm; T=10,419 c.

=10 cm.

ITpumep 10. Ha yaiiky BecoB Maccoii M, moABeIlIeHHYIO Ha MTPYKHUHE
JKECTKOCTBIO K, C BBICOTHI /4 IagaeT HeOOJIbIIOM IPy3 Maccoii m. Yaap rpy-
3a 0 THO YaIlIKU SIBJISIETCS] aOCOJTIOTHO HeynpyruM. Yaiiika B pe3ybrate

MaJeHUs Tpy3a HaYMHAET COBEPIIATh KojiebaHus. OnpeaenTe aMIuIuTy-
Iy A 9TUX KoJaeOaHWIA.

ano: Pewenue
M 3anuiieM 3aKOH COXpaHEeHUSI SHEPTUHU IS Ipy3a:
k m Vlz /

——=mgh.
h 2 g
m Bripasum ckopocThb V, rpy3a B MOMEHT yaapa:
A=7 Vi=42gh.

BOCHOJ’IB3YCMCH 3aKOHOM COXpaHCHUA UMITYJIbCa:

mVy=(m+M)V .
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Bripazum ckopocTh V yaiiku ¢ rpy3oMm Tociie

yaapa: m
V= 2gh .
m+M
I1pu HeHarpyXeHHOI YalllKe UMEEM:
Mg = ki,
Mg g m
rae l = 7 — Ha4aJIbHOC PAaCTAKCHUC MPY>KWHBI. ’
X, h :
1 0
E(m+M)V2+(1\4+m)g(x0—z)= [ oxdx, I
/

IJIe X, — MAKCUMAJIbHOE PACTSKEHUE MTPYKUHBL.
1 m2 1 2 2
—(m+M)———=2gh+ (M +m)g(xy—1)==k(x; —17).
2( )(m+M)2 gh+( )g(xg—1) 2(0 )

PerraeM ypaBHeHHE OTHOCUTEIIBHO X,:

2,2 2
_(m+M) J_r\/mg N 2m~gh

X .
0 k K2 (m+M)k
ITpu Harpy>xeHHOIi yalike:
(m+ Myg=kI".
Orcrona e (m ;M)

Haiinem amruiuryny:

ng2 2m2gh
AZXO—Z'Z 5 + .
k (m+ M)k

2 2 2
2
Omeem: A= m,;g + mgh .
k (m+ M)k

IIpumep 11. Ousnueckuii MasTHUK TMPEACTaBIsET COOON TOHKUIA
OITHOPOJHBIN CTepXeHb MIUHOUN 35 cM. Ompenenurte, Ha KakKoM pac-
CTOSTHMM OT IIEHTpa Macc J0JKHa OBITh TOYKA ToJBeca, YTOObI YacToTa
KoJyie0aHUi OblJIa MAKCUMAaJIbHOM.

Iano: Pewenue

[=35cm=0,35m |Ilepuon konaebaHut (pU3NUIECKOTO MasTHUKA:

= (Dmax J

x=7? mgx




Haiinem yactoty KosieGaHMIA:

oo 2T |mex
T J

MoMeHT nHepIuK ornpeaeanuM 1o Teopeme ITeit-

Hepa: D)
J= ﬂ +mx
12

IMoncraBuM MOMEHT MHEpIMU B (DOPMYITY /IS ya-

CTOTHI:
1
mgx 12gx )2
0= 2 = 2 7] -
ml 5 I +12x
mx

HckoMoe paccTosiHME X HaiieM 13 paBeHCTBa HYJIIO IIPOM3BOIHOM:
do _\3g(®-12¢") _
dx \x(? +12x%)°

Omeem: x = 10,1 cM.

; 12—12x2=0; x=L:10,l cM.

243

IIpumep 12. MasTHuK coctouT U3 ctepxHs (/= 30 cm, m = 50 1), Ha
BepXHEM KOHIIE KOTOPOTO YKPEIUICH MaJICHbKUII IIapyuK (MaTepraabHast
TouKa Maccoit m' = 40 T), Ha HIKHeM — mapuk (R =5 cm, M =100 1).
Onpenenute nmepuoa KojedaHusl 3TOr0 MasiTHUKA OKOJIO FOPU30HTAb-
HOI ocH, TIpoxosiieii uepe3 TouKy O B IIEHTPE CTCPXKHS.

ano: Pewenue

[=30cm=0,3M 3anuieM popmyary mist iepuoaa GU3nIeCcKoro
m=50r=0,05kr

MadTHUKA.
.
m'=40r=0,04 xr T=2n T’
R=5cm=0,05m o6 &

M=100r=0,1xr |W€ d — paccTostHUEe MEXIY LIEHTPOM CTEPXKHS
T=9 U LIEHTPOM Macc MasiTHUKA:

d=0C.

Hcnonb3ys Teopemy LlTeitHepa, HalimeM MOMEHT MHEPLIMU J:

2 2 2
J—ml +m’(lj +2MR2+M(Z+RJ .
2 5 2

12



Macca masgTHUKA: m

Mg =m+m' +M . —
J11s1 LIeHTpa Macc MMEET MECTO PaBHOBECHE:! m
md+m'(l+dj:M(l—d+Rj. 1 D:*d
2 2 |, =
Orclona Bblpaxaem d:
M(l + R) _ml =
d= 2 2
m+m'+M I

[Moxncrapisis BbipaxeHust uist J, d u m g B GopMmyiy [ist Tiepuona,
TOJTy4aeM UTOTOBYIO (DOPMYITY:

2 2 2
ml+m,(lJ +2MR2+M(I+R)
12 2 5 2

/ /
A M| =+R|-m'—
g[ (2 j mz}

IToxcrasnss faHHbBIE BEJTMYMHBI, HAXOIUM:
T=1,24c.

T=2n

Omeem: T=1,24c.

Ipumep 13. KonebGaTenbHBI KOHTYP COCTOUT W3 KATYIIKA WH-
nyktuBHocthio L = (0,2 MIH M KoHIeHcaTtopa IUIOLIAAbIO TJIACTUH
S = 155 cM?, paccTosiHuEe MeXIy KOTOpeIMU d = 1,5 MM. 3Hasl, YTO KOH-
TYp PE30OHUPYET Ha IJIMHY BOJHBI A = 630 M, ompeaeanTte AUDJIECKTPHU-
YECKyl0 MPOHUIIAEMOCTb CPellbl, 3aIMOJIHSIONIEH MPOCTPAHCTBO MEXIY
TUIaCTMHAMU KOHIEeHcaTopa.

Iano: Pewenue
L=02M[H=2-10"TH DyekTpruyeckast eMKOCTb IJIOCKOTO KOH-
S=155cm?=1,55-10"2m? | meHcaropa:

d=15mm=1,5-10"m C=EosS
%= 630 m
e=7?

Ilepuon konebaHuii B KoebaTeJIbHOM KOHTYpE:

T=2nJLC.



JIiHa BOJTHBI OTIpeiesisieTcst (hopMynoii

A=cT =2mnc, L%.

BrIpazuM nM31eKTpUUECKyO TPOHUIIAEMOCTD:

2

A d

£=|— .
2nc) g,LS

IMoncrapnsist U3BECTHbBIE BEJIMUMHBI U3 YCIOBUS 3a[1a4H, TIOIy4aeM:
£e=06,11.

Omeem: ¢ = 6,11.

ITpumep 14. DHeprusi CBOOOIHBIX HE3aTyXaloIIUX KOJaebaHU, mpo-
UCXOMSAIIMX B KoJiebaTeIbHOM KOHTYype, cocTaBisieT 0,2 M. [Tpu men-
JICHHOM pa3IBUTaHMM IUIACTMH KOHIEHCATOpa YacToTa KOJIeOaHWI yBe-
Juyuiack B n = 2 pasa. Onpenenure padoTy, COBEPILIEHHYIO MTPOTUB CUJT
3JIEKTPUIECKOTO ITOJIS.

Iano: Pewenue
W, =02mIx=2-10" JIx |Yacrora KonedaHwii:
n=2 1
vV=—,
A=7? T
rne T — nepuoa KosebaHuii — onpene-
JisieTes 1o hopmyie

T=2nJLC.
ITo ycnoBrio 3amavu: v
72 =

n.
Vi

an/I pasaBUIraHuM 1IJ1aCTUH MCHACTCA CMKOCThL KOHACHCATOpPAa:

G _v,
G v
BbipasuM BTOPYIO EMKOCTb:
Cl _ 2 C _Q
—=n", G =—.
C, n

3ap;1}:[ HE MCHACTCS:
0 =C9,=C,p, =const .



Boipazum o,

Cl 2
= — =n .
) C, ¢ ¢

HauabHast sHeprust:
2
_ Cio;
2

BHepTI/Iﬂ ITOCJIC pasaABUTaHMA IJIACTUH:

m

2
Haiinem paborty:
A=Wy =W, ='W, = = (n® =D,
IMpounsBens BEIYUCIEHUS 10 3TOM (DOPMYJIE, TTOIYINM:
A=0,6 MIIX.
Omeem: A= 0,6 MJIX.

3apauv gnsa aygutTopHoi pa6oTbl

3agava 1. KosebaTembHBIN KOHTYP COACPXKUT KATYIIKy MHIYKTUB-
HocThlo L = 25 mIH, koHpeHcarop eMkocThio C = 10 Mk® u pesnuctop
conpotuBieHueM R = 1 Om. 3apsa koHaeHcatopa Q = 1 MxKi. Onpe-
neaute: 1) KoaddUIIMEeHT 3aTyXaHMsI;, 2) MepuoI KOoJeOaHWil KOHTYpa;
3) norapupMuUecKuit I€KPEMEHT 3aTyXaHUs KoJIeOaHUIA.

3amauva 2. Teno mMaccoit m = 5 T coBeplIaeT 3aTyxaloline KojebaHus.
B teuenue Bpemenu ¢ = 50 ¢ Tesio motepsiio 60 % cBoeit sHepruu. Onpe-
JennTe KoaMOUIIMEHT CONTPOTUBIICHUS.

3amava 3. AMIUIMTYyIa KoJieOaHU MaTeMaTUYeCKOTO MasiTHUKA JIJTH-
Holt 1 M 3a Bpemst Af = 10 MuH yMeHbIIMIACH B 2 pa3a. Onpenenure Jiora-
pudGMUYECKUI IeKPEMEHT 3aTyXaHusI.

3anmava 4. Tups maccoii 500 r moaBelleHa K MPYKHUHE KECTKOCThIO
k =25 H/m u coBepiaet koiedaHust B HEKOTopou cpeae. Jlorapupmu-
yecKuil gekpeMeHT KoJjiebanui paseH 0,004. Onpeaenure: 1) yncio noJ-
HBIX KOJIeOaHUI, KOTOPhIE JOJKHA COBEPIIMTD TMPsl, YTOOBI aMILIUTYda
Ko1e0aHMI1 yMEHBIIUIACh B 2 pa3a; 2) 3a KaKoe BpeMsI 3TO YMEHBIIICHUE
AMIUTUTYIBI TIPOU30MIET.



3agava 5. 13 TOHKOTO OJHOPOIHOTO AMCKA pa- i
nuycoM R =20 cM BbIpe3aHa 4acTb, UMetoLast popmMy
Kpyra paarycom R, = 10 cM, Tak, KaK 3TO [OKa3aHO
Ha prcyHKe. OcTaBIIasicsl 4acTh AMCKa KOJeOIeTcs
OTHOCHUTEJIbHO TOPU30HTaIbHOI ocu Ox, COBIajga-
Y

IoIIeit ¢ OMHOM U3 00pa3yIoIINX UMJIMHIPUICCKOMN
noBepxHOCTU aucka. Halinure nepuon KonedaHUii TaKOro AMcCKa.

3agava 6. Ou3nuecKWii MAATHUK TIPEACTABISICT COOOM TOHKUIA OfI-
HOPOIHBINA CTePKEHb MAcCOi m ¢ YKPEIUICHHBIMU Ha HEM IBYMs Ma-
JIEHbKMMU LIADMKAaMU Maccoii m, = m, m, = 2m. MagTHUK COBEpIIAeT
KoJIe0aHUSI OKOJIO FOPM3OHTAJIbLHOM OCH, MPOXOISILE Yepe3 TOuKy O
Ha ctepxxHe. OnpenennTe epruos KojiebaHuil MasiTHUKA.

Bbunetbl gna KOHTPOJIA YCBO€HUNA TeMbl

Buner 1

1. 3ammmure omnpenelieHus: 1) rapMOHMYECKOTO OCUMLISTOPA;
2) NPy>KUHHOTO MasiTHUKA.

2. 3anuiute popmyabl: 1) neproaa KojedbaHUi (pU3NIECKOro MasiT-
HUKA; 2) nuddepeHIInaIbHOro ypaBHEHUS KOIeOaH! MaTeMaTHIeCKO-
ro MasiTHUKA.

3. Ou3NUYecKUil MasTHUK TIPEACTaBIsIET COOOM TOHKUIA
OIHOPOAHBIN CTep:KEeHb IIUHON / = 1 M, Maccoil m ¢ yKpe-
IUIEHHBIM Ha HEeM MaJIeCHbKUM IIApUKOM Maccoit m. MagTHUK ==
COBeplIaeT KojebaHusI OKOJIO TOPU30HTAIbHOM OCH, TTPOXO-
ngmieil yepe3 Touky O. OnpenenanTte nepruo] rapMOHNYECKUX .
KoJiebaHUI MasiTHUKA.

4. KonebaTenbHbIif KOHTYP COCTOUT U3 KAaTYIIKUM MWHIYKTUBHOCTHIO
L =102 I'1 u xoHneHcaropa emKocThbio C = 0,405 Mx®. Onpenenure -
HEIHYIO U IUKJIMYECKYI0 YaCTOThI KOJIEOAHUIA 3TOr0 KOHTYpa.

Buner 2

1. 3anummTe onpeaeneHus: 1) NpuBeAeHHON AJIMHBI (UZUIECKOTO
MasITHHKA; 2) MaTeMaTUIeCKOro MasiTHUKA.

2. 3anuiuute Gopmynbl: 1) mepuoaa KojiebaHU MPYXKUHHOTO Ma-
ATHUKA; 2) nuddepeHIaTbHOro ypaBHeHUsT KOJebaHUil (hU3n4ecKoro
MasITHUKA.
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3. @OusnyecKkuil MaITHUK TIPEJCTABISIET COOO0I TOHKUIA ===
OIHOPOJHBIV CTEPXKEHb IIUHOMN / = 1 M, Maccoil m ¢ ykpe-
IUIEHHBIM Ha HEM MaJIEeHbKMM IIIapUKOM Maccoil m. Masrt- 0
HUK COBEpIIaeT KoJjieOaHWs OKOJIO TOPU3OHTAJIbHOW ocu,
npoxopsiieit yepes Touky O. Onpenenure nepruoa rapMoHu-
YeCKHUX Koie0aHU MasiTHUKA. -

4. MarepuajbHas TOYKa COBEpIlIaeT rapMOHUYECKUE KO-
nebanwus. [Mepuon konedanuii 7= 2 ¢; ammauryna — 50 MM, HayaabHas
(aza paBHa 0. Haiimure cKOpoCTh TOYKM B MOMEHT BPEMEHM, KOTJa CMe-
IIEHUE OT TTOJI0XEHHUSI pABHOBECHS X = 25 MM.

Buner 3

1. 3anuimuTe onpeneneHus: 1) ¢pusndyeckoro MasiTHMUKa; 2) Kojueba-
TEJIbHOTO KOHTYpA.

2. 3anummTe popMybl: 1) meproaa KojaebaHMii B TPOCTEHUIIIEM KO-
JIebaTeIbHOM KOHTYpe; 2) nudhepeHIINaTIbHOTO YPaBHEHUSI KoJIeOaHU A
MpPY>XUHHOTO MasiTHUKA.

3. ®dusnYecKuit MaITHUK MIPEJICTABISIET COO0I TOHKMIA
OJHOPOAHBIN CTEpPXKEHb MJIMHOM / = 1 M, Maccoit m ¢ yKpe-
TUIEHHBIM Ha HEM MaJleHbKMM ILIapUKOM Maccoit m. MasT-
HUK COBeplIaeT KojebaHUsT OKOJO FOpPU30HTAIbLHON ocH,
npoxopsiieit yepe3 Touky 0. Onpenenure rnepuoa rapMo-
HUYECKUX KOJIeOaHUI1 MasiTHUKA.

4. HaiinuTe OTHOLIEHUE IJIWH IBYX MaTeMaTUYECKHUX MAasiTHUKOB,

€CJIM OTHOLIIEHME MepUOoA0B X KojaebaHuii paBHoO 1,5.

Buner 4

1. 3anuimure onpenaeaeHus: 1) TapMOHWYECKOTOo OCHUJIISITOpA;
2) Ipy>KMHHOTO MasiTHUKA.

2. 3anuiuTe (opMyJibl: 1) LHIMKIMUECKON YaCTOTHI KOJIeOaHUii TIpy-
JKMHHOTO MasATHMKA; 2) COOCTBEHHOM LIMKIMYECKON 4acTOThl CBOOOI-
HBIX 2JICKTPOMArHUTHBIX KOJIEOAHUIA.

3. ®usunueckuil MasiTHUK TPEICTaBIsieT COOOW TOH-
KUl OINHOPOOHBINA CTEpKeHb JIMHON /[ = 1 M, Maccoil m
C YKpeIUICHHBIM Ha HeM MaJIeHbKUM IIIapHMKOM MacCoil m.

/2

MasITHUK COBepIIaeT KOJIe0aHUsI OKOJIO TOPU30HTAILHOI
ocH, TIpoxonsiei 4yepe3 Touky O. OmpenenuTte TEpUON
rapMOHUYECKHUX KOJIeOaHMIl MasiTHUKA.

-



4. Haiinute BO3BpalLIAIOIIYI0 CHJIY B MOMEHT f = | ¢ U TOJIHYIO
SHEPTHI0 MaTepUaTbHOW TOYKU, COBEPIIAIONIel KoJeGaHus Mo 3aKOHY:
x=Acos(of), tneA=20cm,0=2n/3c¢c',m=10r.

Buner 5

1. 3anmmiMTe eqMHUIL U3MEepeHus: 1) MOMEHTa MHEPIIUM MaTeMa-
TUYECKOT0 MasiTHUKA; 2) aMILJIUTYIbl KOJeOaHUIA.

2. 3anuimuTte GopMyJbl: 1) COOCTBEHHON MKINYECKOM YaCTOTHI KO-
JIebaHui IPYKMHHOTO MasgTHUKA; 2) COOCTBEHHON MUKINICCKOI YacTO-
THI KOJICOaHWIT MaTEMAaTUIECKOTO MasITHUKA.

3. M3 TOHKOro OXHOPOAHOrO AMCKA PaIuyCoOM 0
20 cMm BBIpe3aHa YacTh, MMeEIOIAsg BUI Kpyra pamm-
ycom 10 cM, Tak, KakK 3TO TOKa3aHO Ha PUCYHKE.

OcraBiiasicst 4acTh AMCKA KOJEOJEeTCsS] OTHOCUTEIBHO
TOPU3OHTAJILHON ocu O, COBITaJaloOIIeii ¢ OOHON U3
00pasylolux UMIMHAPUYECKON MOBEPXHOCTU AMCKA. '
Haiinure nepuon KonedaHuii TAKOro MasiTHUKA.

4. KonebaHusi TOYKM MPOUCXOMAST TIO 3aKOHY: X = A cos(wt + o).
B HekoTOpBIi MOMEHT BpeMeHU CMeleHEe TOYKU X = 5 CM, €€ CKOPOCTb
V'=20cm/c, aee yckopeHue a = —80 cm/c?. Haiinure aMIIMTyLy, LIMKJIM-
YeCKYI0 YacTOTY, TIepHO KoIeObaHUil 1 (pa3y KoebaH!i B paccMaTprBa-
MBI MOMEHT BPEMEHH.

Buner 6

1. 3anumuTe: 1) onpeaeaeHue pU3NIECKOro MasITHUKA; 2) SAUHUILY
M3MEpPeHUS] MOMEHTA BO3BpAIaIOIIeil CHIIBL.

2. 3anuiuute GopMysbl: 1) MOTEHUUATBHONW SHEPTUU MPYXXKUHHOTO
MasITHUKA; 2) HUKJINYECKOI YaCTOThI KOJIeOaHU I TPYKMHHOTO MasTHUKA.

3. Iuck pagmycoM 24 cM KoJiebJIeTcsl OKOJIO TOPU30HTAIBHOM OCH,
MPOXOJSIIE Ype3 CEpPeaMHY OIHOTO W3 PaJMYCOB IMEPIeHIUKYISIPHO
TUIockocTy aucka. OnpenennTe MpUBEACHHYIO IJIMHY U TTepro Kojeda-
HUIA TaKOTO IHCKA.

4. Karyiika MHAYKTUBHOCTBIO L = 1 MIH 1 BO3myllIHbINA KOHIEHCA-
TOpP, COCTOSIIIMI U3 ABYX KPYIJIbIX TJIacTUH auametrpoM D = 20 cMm Ka-
XK1as ¢ pacctostHuEM d = 0,5 cM MeXXIy HUMU, COeIMHEHBI ITapajUIeIbHO.
Onpeaenure rnepuo KojaedaHuid.
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MpakTnyeckoe 3aHATNE 2
3ATYXAIKOLWUE, BbIHYXKAEHHbIE KONIEBAHUA.
CNIOKEHUE KOJIEBAHUI

OcHoBHble popmynbi
HudbdepeHinaabHOe ypaBHEHUE 3aTYXalOIIUX KOJeOaHU:
$+265+0ix =0, 2.1)
e 6 — KoappUUKMEHT 3aTyxaHUs KOJIeOaHuii; ) — COOCTBEHHAS YacTo-

Ta KOJIEOaHUIA.
Pemienue ypaBHeHus (2.1):

x=A(t)coswt, (2.2)

rae o= w/m% — &% — yacToTa 3aTyXaloumx Kosiedanuit; A(f)= Aoe_& -
1

U3MEHSIONIASACS CO BpEMEHEM aMIUINTYAA; & = — — KO3(P(ULIMEHT 3aTy-
T

XaHWUs, TIe T — BpeMsI pejakcaluny (IIPOMEXYTOK BpeMEHH, 4epe3 KOTO-
DBIi aMIUIUTYIa YMEHBIIIAETCS B e pa3).
JlorapnMudecKuii AeKpeMEeHT 3aTyXaHUsI KOJIeOaHMIA:

A®t) Ay
=1 =0oT. 2.3
A(Z + T) n Aoe—B(HT) 5 2.3)

J10OpOTHOCT®:

0=2mn

E@0) _,- E@)
AE(T) E()-E(t+T)’

J10OpOTHOCTB CBsI3aHa C JJOrapuMMUIECKUM JEKPEMEHTOM (POpMYJION:

(2.4)

i
=—, 2.5
0 ) (2.5)
JunddepeHunanbHOe ypaBHEHNE BIHYKIESHHBIX KOJICOAHWIA:
F
5c'+26‘5c+co§x:—ocosmt, (2.6)
m
e F= F, = cos of — nepuoaryecKkas BbIHYXKIAIoLIas cuia.
Peirenune ypaBHeHus (2.6):
x = Acos(@t + ), (2.7)



5y

A=
- m\/(mé - mz)z +45%0?

— aMIUINTyJda BbIHYXKXICHHBIX KoJieba-

.. 200
HUU; ¢ = arctgm
0—

— Ha4daJIbHas cbasa BbIHY>KICHHbIX KoJIeOaHUIA.

Yacrota BBIHYKACHHBIX KoJie0aHuMit IIpU pE30HAHCE:

m=11w3—282 . (2.8)

Konebanue, nojyyarouieecs npyu CIOXKEHUM JBYX OIMHAKOBO Ha-
NIPABJIEHHBIX KOJIE€OaHWI ONMHAKOBOW YacTOThl x; = A4, cos(®f + @)
u X, = A, cos(®f + @, ), ONMCHIBAETCS ypaBHEHUEM

x=Acos(@t + ), (2.9)

re A= \/ Al2 + A22 + 24,4, cos(9, — @) — aMIUIUTYIA Pe3yIBTUPYIOLLE-
A sing, + 4, sing,

ro koynebanus; 8P = — TaHTeHC HavyaJlbHOU (ha3bl

A cos@; + A4, cosp,
KoJIeOaHUSL.

VYpaBHeHUe OMEHMIA:
X = A(t) cos((o];wztj , (2.10)

0~ 0
e A(t) =24 cos(122tj — 3aKOH U3MEHEHUS! AMILTUTY/IBI.

Tlepuon GueHmii:

ro=Ta__2m Q.11
2 o -,
Yacrora OueHuii:
W5 =0 — ;. (2.12)

YpaBHEHME TPAEKTOPUM MaTepHaTbHON TOYKH, YIaCTBYIOIIET OHO-
BPEMEHHO B JIBYX B3aUMHO TEPIEHANKY/ISPHBIX KONEOaHNSIX OINHAKO-
BOH 4acTOThI x = 4; cos(ot + ¢;) U y = A, cos(ot + ¢, ):

2 2
Xy Xy .2
T = 2—"2—cos(p, — ;) =sin" (P, — @) (2.13)
A12 A22 A1A2 2 1 2 1

Co0bcTBeHHAas YacToTa KoJiebaTeIbHOro KOHTYpa:

1

(2.14)

W) =—7—.
o~ JLc



KoadduimeHT 3aTyxaHust KoyuedaTeIbHOrO KOHTYpa:

§=—01 (2.15)

Metopunyeckune ykasaHusa

ITpu pelieHnU 3a1a4 MO JAHHOK TeMe HEOOXOUMO:

1. BbIsICHUTD BUA KojebaHUI (3aTyXalolllle WU BBIHYXIECHHBIE),
KOTOPBIE COBEpPIIIACT KOJICOIONIAsCS BETMIMHA.

2. YcTaHOBUTD, Kakasi BeJIMUMHA COBEpIlIaeT KoJeOaHusl.

3. 3anucarthb onpeneaeHusI TeX puzndeckux pesnanH (PB), KoTopbie
HEOOXOIMMO HaNTH 10 YCIOBUIO 3a1a49H.

4. Ecnu uckomasl BeIM4rHa MOXKeT ObITh HaliIeHa U3 ee OTpeeIeHuS,
TO CJIEIYeT pacCuuTaTh e¢ YuciIeHHoe 3HaueHue. Ecinu onpenencHus @B
HEIOCTAaTOYHO, TO CJIEIyeT MCKATh (DOPMYJIBI CBSI3M MexXIy nckoMmoii @B
¥ U3BECTHBIMU B 3a[1a4e BEIMIMHAMMU.

5. 3anmucarb COOTBETCTBYIOLIEE TSI BUAA (3aTyXalOIINe UIN BBIHYX-
IeHHBIC) YypaBHEHUE KOJIeOaHMIA.

6. Eciiu konebioniieecst TeJIo y4acTBYeT B HECKOJIBKUX KOJieOaTe b-
HBIX Mpolieccax, Torna HeoOXOAUMO HATH pe3yJIbTUpYIolliee KoebaHue
M eT0 XapaKTePUCTUKH.

Ecnu cknaapiBaloTCs KoJeOaHWS OMHOTO HampaBiIeHUS U OJHOM
4acTOThl, TO HEOOXOIUMO HAWTU aMIUIMTYIy U (ha3y pe3yJbTUPYIOIIETO
KoJiebaHusl.

Ecau n1Ba ckyiampIBaeMBIX KOJIeOaHUSI OQHOTO HAIIPABICHUS Majio OT-
JINYAIOTCS IO YaCTOTe, TO BO3HUKAIOT OMEeHUsI. AMIUTUTYda OMEHUI UMeeT
OueH = A(D
IIpu cinoxxeHUH B3aMMHO TIepIEHANKYISIPHBIX KOJcOaHMIT ypaBHEe-

YacTOTY B IBa pa3a O0JIbIIIe YaCTOTHl MI3MEHEHUSI KOCHYCA: (O

HUEM KoJjiebaHUI SIBJsIeTCS ypaBHEeHUeE aJiunca. OpueHTauus 3Jurca
¥ pa3Mephl eT0 OCeil 3aBUCSIT OT aMILIUTYI CKJIaIbIBaéMbIX KOJCOaHMI
U pa3HocTu das a.

Ecnu yacToThl cKaabiBaeMbIX B3aUMHO MEPHEHAUKYISIPHBIX KOJIe-
OaHMIT pa3IMYHBI, TO 3aMKHYTasl TPACKTOPHUSI PE3YJIBTUPYIONIETO Koeba-
HUSI UMEET CJIOXHbBIN BUI, Ha3biBaeMblil purypamu Jlvccaxy. Bua atux
KPUBBIX 3aBUCUT OT COOTHOILIEHUS aMIUTUTYI, YacTOT M pasHOCTU a3
CKJIagbIBaeMbIX Kosebanwuii. Ha puc. 1 mpencrasnex Bua douryp Jinccaxky
JUISL pa3/IMYHbBIX 4YaCTOT U pa3HoCTell (has.
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Puc. 1. ®urypsi Jluccaxy [7]

Mpumepbl pewieHna 3apay

IlIpumep 1. CknaabiBaloTCAd JBa TrapMOHUYECKUX KoJiebaHUs
OJIHOTO HAIpAaBJIEH!s, ONMCHIBAEMBIX YPABHEHMAMU X, = 3 COS 21t CM
ux,= 3 cos(2nt + n/4) cm. OnpenennTe Ui pe3yIbTUPYIOLIETO KoJieba-
Hus: 1) ammuTyay; 2) HayaabHyIo (ha3y. 3anuiInuTe ypaBHEeHUE Pe3yib-
TUPYIOILEro KOojeOaHusl U MPeACTaBETe BEKTOPHYIO TMarpaMmy CJIOXe-
HUS aMIUIUTYI.

Jano: Pewenue

X, = 3cos2nt cM 3anuieM ypaBHECHMS KOJIEOAaHUI B 00IIIeM
x,=3cos(2nt+ n/4)cMm | BUze:

A=2¢=2x()=? x, = A cos(wt +¢); x,=A,cos(of + ¢,).

CpaBHI/IBaH C YPaBHCHUSAMU U3 YCIIOBUA, HAXOAUM!

©=2r; A=A =3cw; ¢ =0, @2:%.
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PaszHocTb das:

T
Ap=0¢,—¢ = Ik
VYpaBHeHUe pe3yJbTUPYIOLIETO KOJie-

OaHus:

x = A cos(ot + ¢).
HauanbHyio ¢a3sy onpeneaum 1o gopmyiie:
tgo = A, sin @ + A4, sin ¢, _ sin ¢, +sin @, ‘
Ajcos @)+ Ay cos@,  €os @ +CcoSP,
DopmyJia 17151 aMILTUTY b

A=+JA? + 43 + 24,4, cos A = A,2(1 + cos Ag) .

IloncraBnsist 3HA4YCHUA, HAXOOUM:

sin0+sinE
tg(p=74:0,414; (P:E; A=3- 2(1+COSZ)=5,54CM;
cosO+cos% 8

x=5,54 cos(Zm + g) CM.

Omgem: A= 5,54 cm; ¢ = g; x=5,54 cos(znt 4 gj CM.

IIpumep 2. Pesynsrupytoliee KojebaHne, MOIyJaroIieecs TP CI0-
KEHUM ABYX TapMOHUYECKUX KOJIeOaHUI OTHOTO HaIlpaBJIeHUsI, OIMCHI-
BaeTcs ypaBHeHUeM Buaa: x = A cos t cos 45¢ (t — BpeMs B CEKyHIax).
Ornpenenute: 1) IMKIMYECKME YACTOTHI CKJIAIbIBAEMbIX KOJIEOAHWIA,
2) nepuo OMeHUI pe3yIbTUPYIOLIETO KoJIeOaHUsI.

ano: Pewenue

x = A cos tcos 45¢ Pesynbsrupyioniee konedbaHue:
0,=?0,="? x=x +tx,
T,=? WIn

x=24cos ! ;032 tcos((01 ;wz t+(pj.

CpaBHI/IBaH C YPAaBHCHUECM U3 YCJIOBUA, OIIPECACTIACM:
W -0
12 2:1; 0)1_0)2:2;



Penias COBMECTHO MOTy4EHHbIE YPABHEHUS, HAXOMUM O, U
20, =92, o, =46c'; o,=44c.
INepron GueHuit BEIYKCIISIEM 110 (hOpMYIIE:
2n  2m
== 771 = 3,14 C.
Ao 2c¢

Omsem:w, =46 ¢, 0,=44c"; T.=3,14c.

6

Ipumep 3. Touka y4yacTBYeT OJHOBPEMEHHO B JIByX TapMOHMYE-
CKUX KOJeOaHMSIX OJMHAKOBOM YacTOTHI, ITPOMCXOISAIINX BO B3aWMHO
MEePreHINKYISIPHBIX HAMpaBICHUSIX W OMUCHIBAEMbIX YPaBHEHUSIMU

. T o
X = Asm[@z + 2} u y = Bsin of. Onpenenure ypaBHeHUE TPaeKTOPUU

TOYKH MU BBIYEPTUTE €€ C HAHCCCHUEM MaC].HTa6a., YKa3aB HaIlpaBJICHHNEC
€€ JBM>KEHUS 110 TOM TPaCKTOPUHU.

Nano: Pewenue
. n ITpeoGpasyem ypaBHeHUe 151 KOJeOaHUM BIOJb
x = Asin| ot + —
oCH X:
. . 1o
y = Bsin ot x=Asm(c0t+2j=Acosmt.
yx) =7

Bo3sBens o6a ypaBHeHus x(7) U y(f) B KBaApaT U CIIOKUB UX, U30aBUM-
cs OT mapameTpa ¢ ¥ TTOJIydMM MCKOMOE YpaBHEHUE TPAeKTOPUHU:

X+ y2 = A cos® ot + A% sin® ot = 4 (cos2 ot +sin’ wt)z A
VpaBHenue x> + y? = A? aBjsieTcs ypaBHEHUEM
OKPY>KHOCTHU paauyca A.

OnpeneanuM HampaBJIeHUE JBUXKEHUS:
t=0:x=A4,y=0;

4
T
t=—:x=-A, 0;
5 y
3T
t=—:1x=0,y=-4,
4 y

HaIlpaBJIcHUE IBVDKCHUST — IIPOTUB YaCOBOM CTPEJIKU.
Omeem: x* + y* = A*, IpOTUB YaCOBOIi CTPEJIKHU.
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Ipumep 4. Tlepuon 3atyxatouiux Konedbanuit 7 = 1 c, norapudmu-
YecKUil gekpeMeHT 3aTyxaHust ©® = (0,3, HavyajbHas (aza paBHaA HYJIO.
CwMmenieHre Touky npu ¢ = 27 coctaBisieT 5 cM. 3anuinnTe ypaBHEHUE
IBVKCHUS 3TOTO KOJICOAHMSI.

Jano: Pewenue

T=1c 3anuieM ypaBHeHHE 3aTyXaloIMX KOJIeOaHWIA,
®=0,3 YUUTHIBast, 4yTo @ = 0:

=0 x:AOef&cos ot .

t=2T Llnknuueckast yacTorTa:

x =5cm=0,05m L

X0 =2 T

KoadpunumenT 3atyxanust & HalieM U3 COOTHOIICHUSI:

C)
= T'S:—'
O =20T,; T

B momeHT Bpemenu t = 2T:
5 2 _
X, = Agpe 82Tcos?n-2T:AOe 20,

Orclona aMIlIUTyaga B HavyaJIbHbIA MOMEHT BpPEMCHMU:

A= xleze).
Taxum 06pa3oM, Hallle ypaBHEHNeE TIPEICTaeT B BUJE:

e}
_SF 2
x=Aye ! cos—t.
T
IMoacrasiisis YKCIeHHbIE 3HAYEHMS, TTOTyYaeM:
x=9,le%¥cos 2nt cM.
Omeem: x = 9,1e""¥cos 2nt cM.

IIpumep 5. Ilpu HaGMIONEHUM 3aTyXAKOIIUX KOJEOAHUIN BBISICHU-
JIOCh, UTO IJIS ABYX MOCJIEA0BATEIbHbBIX KOJAEOAHUI aMIUIUTYIa BTOPOTO
MEHbIIIe aMIUIMTY/IbI TTepBoro Ha 60 %. [lepuon 3aTyxaroniux KojaebaHui
T = 0,5 c. Onpenenure: 1) KoahGUIIMEHT 3aTyXaHUS &; 2) IJIST TEX Ke
YCJIOBUIA YaCTOTY v, HE3aTyXalOIMX KolebaHui.

Nano: Pewenue
A,=0,44, Jlorapudmuyeckuii AeKpeMeHT KojiebaHu i
T=0,5c 10 OMpeae/ICHUIO: y
= = @ = ln -t .
8=7v,=? 1

2



Jlorapudmuueckuii 1eKpeMeHT CBsSI3aH ¢ KO3(P@UIMEHTOM 3aTyXa-
HUS 6 COOTHOLIEHUEM

®=0T.
B :
bIpa3UM O L4
d=—In—.
T 4,
Llvkmyeckas 9acToTa 3aTyXaloIINX KOJIeOaHMIA:
2n
o=—.
T
C 1pyroii CTOPOHBI:

0=+ -8%.

Ortcrona BeIpaXkaeM IUKJIMYECKYI0 YacTOTY He3aTyXalolIuX KoJie-

OaHMIA:
Wy = Voo +8%.

Yacrora He3aTyXaloLINX KOJICOaHMiA:

0, 1 (2n 214
Vg=—>= =1 4|=In—| =
2n 2o \\ T T 4, 2nT

2
5 y
2y + (mlJ .
AZ
HOZ[CTaBJlﬂH JaHHbIC BEJIMYMHBI B BBIPAKCHUW A NI ou Vo’ nojrydyacm:

6=1,83¢c";v,=2,02 I
Omesem: 5 =1,83 c¢'; v = 2,02 1.

IIpumep 6. 3a Bpemsi, B TeUeHHWE KOTOPOTO CHCTEMa COBEpIIAET
N =50 monaHbIX KOJCOAHMI1, aMIIMTYAa YMeHbIIaeTcs B 2 pa3za. Onpene-
JITE JOOPOTHOCTL Q CUCTEMBI.

ano: Pewenue

N=50 J1oOpOTHOCTH CBsI3aHa ¢ Jorapu(PMUIECKIM IeKpe-

Ay _ 2 MEHTOM (POpMYJIOii

Ay 0="

N =—.

®

0= |

Jlorapudmuueckuii IeKpeMeHT:

®=23T.
Awmrutyna yepe3 N KojebaHuii:

AN ZAOe_St — Aoe_sNT — Aoe_®N.



Bripazum O:

A
A _ o _2: o =12 ©-12,
Ay N
IMoactaBum ® B (hopMyty 151 AOOPOTHOCTU:
nN
0= In2°
ITpoussens pacuer, moxyuum: Q = 227.

Omeem: Q = 227.

IIpumep 7. Ompenenure MUHUMAIbHOE aKTUBHOE COIPOTHMBIICHUE
TIpU pa3psiKe JIeaeHCKON OaHKM, TIPU KOTOPOM Pas3psii OyIeT arnepu-
onuuyeckuM. Emkocth C neiineHckoit 6anku paBHa 1,2 HD, a UHIYKTUB-
HOCTB IPOBOJIOB cOCTaBJsIeT 3 MKIH.

Iano: Pewenue
C=1200=12-10°D I1pu aneproauueckKom paspsije:
L=3mMxIa=3-10°Tu T— o, ®»—0.
R=? |

Lukinyeckas yacToTa 3aTyXalolnux KoJaeOaHWii:

o=+ 0p -8

YcsioBue cTpeMJIEHMST K HYJTIO BBITIOJIHAETCS TIPU ) = 3.
Co0OcTBeHHAST 9acTOTa KOJIEOATEIIbHOTO KOHTYpa:

1

0y = N7k
KoaddunumeHt 3atyxanust:
R
2L
IMoxncrapisgem hopmysibl I o, U & B paBEHCTBO ®; = & ¥ BbIpa-

Kaem R:

o

I _R 2L, \F
JLC 2L JLC C’
HOZ[CTaBJ'[ﬂH YMCJICHHBIC 3HAYCHMU A, ITOJTyYacM:

R =100 Owm.
Omeem: R =100 Om.



Ipumep 8. Tups maccoit m = 0,5 Kr, moABeNIeHHAs: Ha CIIUPAIBbHOM
MPYKUHE XeCTKOCThIo k = 50 H/M, coBepIraeT KojiebaHMsI B BSI3KOI cpe-
Ie ¢ KoadduunreHToM conpoTupiaeHus » = 0,5 kr/c. Ha BepxHuii KoHell
MIPYXKUHBI IEMCTBYET BBIHYXKOAIOMIAS CUJIa, M3MEHSIOMASICS TI0 3aKOHY
F=20,1 cos ot, H. Onpenenure 1151 JaHHOM KoJjie0aTeIbHONM CUCTEMBI:
1) koaddulMeHT 3aTyXaHUs &; 2) PE30HAHCHYIO aMILUTUTYILY Apeg.

Iano: Pewenue
m=0,5Kr Bropoii 3akoH HbloToHa 111 TaHHOM CUCTEMBI:
k=50 H/m mii = —kx—rx + F, cost .
r=0,5xr/c ITocne npeobpazoBaHus nojiydaeM auddepeH-
F=0,1cosorH LIMaJibHOEe YpaBHEHUE BBIHYXKIEHHBIX KoJieba-
§=924 =9 o
© “pes : HUU:
.. . F
X+20x+ coéx ="%coswt,
m

r k
rae § = g — K02 GUIIMEHT 3aTyXaHus,; cog =_,
m m

VYpaBHEeHME BBIHYKIAIOIICI CUITBI B 00IIEM BUIC:
F=F,cos ot.
CpaBHUBas C JaHHBIM YpaBHEHUEM, OTIPEIEIISICM:
F,=0,1 H.
AMIUTMTYA BBIHYKIEHHBIX KOJIEOAaHUI HaXOOUTCs 110 (popmyIie:
Fy

m\/(m(z) - coz)z +45%w? '

_ _ [ 2 552
O =Wy =1/ 0) —207 .

IloncraBnsisa ®,.,B (bopMymy U1 aMILTUATY/ABI, TIOJTyYaeM:

A= £y _ ) _ )
28my| of —8* 2( r jm ko r? ko7

A=

I1pu pe3oHance:

- [ r - —_—
2m m  4m* m  4m?

IMoxcrasisist JaHHbBIE BETMYUHBI, HAXOIM:
§=0,5¢c" A =2cMm.
pes
Omeem: 5 =0,5¢c™; Ap63 =2cM.



3apaum gns ayguTopHOI pa6oTbl

3amava 1. /IBa onMHaKOBO HampaBJeHHbIX FTApMOHUYECKUX KoJieba-
HUsI OJIMHAKOBOTO NIEPUO/IA C aMILUIUTYAaMU A =4 cM 1 A, = 8 cM 1Me-
10T pa3HoCcTh a3 ¢ = 45°. Onpenenute aMIUIUTYLy Pe3YJIbTUPYIOLIETO
KosebaHus.

3agaua 2. AMIUIMTYAA pe3yabTUPYIOLIEro KouedaHusl, oIyJarolero-
Cs1 IIPU CJIOKEHUU IBYX OAMHAKOBO HAlpaBIeHHbIX KOJeOaHUII OMUHAKO-
BOM 4acTOThI, 00JaIaoIINX pa3HOCThIO a3 ¢ = 60°, paBHa Aw =6cMm.
Ormnpenenute aMIIUTyny A, BTOPOro KojiebaHus, eciii A, = 5 CM.

3amava 3. CkiaabiBaloTCs JBa TapMOHUUYECKUX KoJieOaHUsSI OJHOTO
HaIpaBJIEHUsI, OTIMCHIBAEMBIX YPaBHEHUSIMU

X, =3cos2ntcM M x2=3COS(2T[t+E)CM.

Onpenenute s pe3yJbTUPYIOLIETO KojebaHus: 1) aMIuTyay;
2) HavyaJbHYIO (hasy.

3agaua 4. YacToThl Ko1ebaHU1 IBYX OMHOBPEMEHHO 3BYJalllX KaMep-
TOHOB HacTpoeHbI Ha 560 1 560,5 Ii1. OnpeneauTe rmepruos OUeHMIA.

3amaua 5. Touka yyacTByeT OJHOBPEMEHHO B JBYX FrapMOHUYECKUX
KOJIe0aHUSIX, TIPOUCXOMSIINX BO B3aMMHO TTePIICHINKYISIPHBIX HAIIPaB-
JICHUSIX M OITUCHIBAEMBIX YPABHEHUSIMU

x=3coswfcM u y=4cosmfCcM.
OrnpenenuTe ypaBHeHUE TPACKTOPUU TOUYKH.

3amava 6. Touka yyacTBYeT OMHOBPEMEHHO B JABYX TapMOHUYECKMX
KOJ1e0aHUSIX, TPOUCXOASIIINX BO B3aUMHO TEPIICHAMKYISIPHBIX HaIlpaB-
JICHUSIX ¥ OITMCHIBACMBIX YPAaBHCHUSIMU

x=3cos2wtcM u y=4cos (2wt+ 1) cm.
OrmpenennTe ypaBHEHNE TPACKTOPHH TOUKM M HAYSPTUTE B MacITade.

3agayga 7. [ps maccoii m = 500 T monBelIeHa K CITUPAIbHOM TIPYKH-
He 3kecTKOCThIo kK = 20 H/M 1 coBepIraer yrpyrue KojiebaHHsI B HEKOTO-
poii cpene. JlorapudmMuueckuii IeKpeMeHT 3aTyxaHUsT KoJeOaHUi paBeH
A = 0,004. Onpeaenure YUCIO MOJHBIX KOJIeOaHMIT, KOTOPhIE JOJIKHA
COBEpIINTh MNPYKWHA, YTOOBI aMIIATyda KOJIEOAHWI YMEHBIIMIAChH
B 2 pa3a. 3a Kakoe BpeMsl 9TO mpou3oiiaer?



3agaua 8. KoyebaTeIbHBIN KOHTYP COACPKUT KATYIIKy WHIYKTUB-
HocThio L = 25 mIH, xonpencarop eMkoctbio C = 10 Mk® u pesnctop
cornpoTtuBieHneM R = 1 OM. 3apsn KoHaeHcaTopa ¢ = 1 MkKut. Ormpe-
nenurte: 1) koadduimeHT 3aryxanus; 2) rnepuoj KosebaHuil KOHTYypa;
3) nrorapupMuUecKuit JeKPEMEHT 3aTyXaHUs KOJIeOaHUIA.

3agaua 9. Teso maccoit m = 5 T coBeplIaeT 3aTyXalolue KoaeoaHusl.
B reuenue BpeMmenu ¢ = 50 ¢ tesio norepsio 60 % cpoeii sHeprun. Ornpe-
nennte Koo OUIIMEHT COTPOTUBIICHUSI.

3agaya 10. Amruintyna KojeOaHMT MaTeMaTUYeCKOro MasTHUKA
nnuHoit 1 M 3a Bpemst A7 = 10 MuH ymMeHbIIUAach B 2 pa3a. Onpenenure
JorapruGMUIecKuil IeKPEeMEeHT 3aTyXaHUSI.

Bunetbl gna KOHTpPO/A yCBOEHNA TeéMbl

buner 1

1. 3anuiure onpenenaeHus: 1) 1TOOPOTHOCTU; 2) BpEMEHM peJlaKCalluu.

2. 3anuiuTte: 1) opmyy I pacyeTa aMILUIUTYAbl Pe3yJbTUPYIO-
1Iero KojebaHusI TP CIOKEHUHU ABYX OMMHAKOBO HAIPaBICHHBIX KOJIE-
0aHUll OMHOI YacTOThl; 2) AuddepeHmanbHoe YypaBHEHE CBOOOIHBIX
3aTyXaloIIUX 3JIEeKTPOMarHUTHBIX KOJIEOaHUI U €ro pelleHue.

3. JIBa TapMOHUYECKUX KOJIeOaHMsI, HATIPaBJICHHBIX 110 OTHOM TIPS~
MOt ¥ UMEIOIIMX OJAMHAKOBbIE aMILIUTY/Abl U TEPUOAbI, CKJIaAbIBAIOTCS
B OJHO KoJjieOaHue Toi ke aMIuTyabl. Haiinure pazHocTs a3 ckiianbl-
BaeMbIX KOJIEOAHUIA.

4. brueHus1 BOZHUKAIOT MIPU CJIOKEHUU IBYX KOJIeOaHUIA:

s = cos 49991t u s, = cos 50017t

Haiinure nepuoa 6MeHUiA U yCIOBHBIN MEPUO ITOYTU CUHYCOUIAJb-

HOTO KOJIeOaHUS.

Buner 2

1. 3anuiuure onpeneaeHus: 1) OueHuit; 2) MexaHM4eCKOro pe3oHaHca.

2. 3anuiuTe HOPMYJIIBI Il pacyeTa: 1) aMITTUTYIbI 3aTyXaloIIIX KOJIe-
OanHuit; 2) da3bl pe3yJBTUPYIOLIETO KoneOaHusl, €C/IM HaKIaabIBalOTCS 1Ba
OJIMTHaKOBO HaIpaBJIEHHbIX FTAPMOHUYECKMX KOJIEOAHUST OMHOM YaCTOThI.

3. HaiinuTe Bpems, 3a KOTOpOe aMIUIMTYa KojieOaHUi TOKa B KOH-
Type ¢ pobpotHocThio O = 5000 ymeHbIIUTCS B 2 pasa, ecily 4acToTa
KoJiebaHuii v = 2,2 MIi1.
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4. Touka y4yacTByeT OMHOBPEMEHHO B IBYX FapMOHUYECKUX KoJieha-
HUSX, TIPOMCXOISIINX BO B3aMMHO MEPIICHINKY/ISIPHBIX HAIIPaBICHUSIX
10 3aKOHY: X = Acos wt; y = Bsin wt. Haiinute ypaBHeHUE TpaeKTOPUU.

buner 3

1. 3armummTe omnpenesieHU: 1) TMHEITHOM KoeOaTeIbHO CUCTEMEL;
2) CTaTUCTUYECKOTO OTKJIOHEHUSI.

2. 3anumurte Gopmyabl: 1) CBI3M MeXAy BpeMeHEeM pelakcaluuu
¥ Koa(pDuLmeHTOM 3aTyxaHus; 2) KoahGUIIMEeHTa 3aTyXaHWs ST TIPO-
CTelero kosedaTeIbHOro KOHTypa.

3. MaTtemaTnuyeckuii MasITHUK JJIMHON L = 24,7 cM coBeplliaeT 3a-
Tyxalollye KojiebaHus ¢ jJorapuMHUYECKUM AEKPEMEHTOM 3aTyXaHMs
® = 0,01. Yepe3 cKoJIbKO BpeMEHU HEPrusl KojeOaHUsT YMEHBIIUTCS
B 9,4 paza?

4. Onpenenure aMIIUTyny A 1 HadajabHy0 (hazy pe3yJbTUpYIOIIIe-
ro KoJjieO0aHusI, BO3HUKAIOUIETO MPU CJIOXKEHUM ABYX KoJieOaHW OIu-

HAKOBOTO HalpaBJICHUA M YaCTOThL: X, = A sinwf u x, = A, sinw( + 1),
meA =A,=1cv; 0 =nc';t=0,5c. 3anuinuTe ypaBHEHUE PE3YJILTU-
pyIolero KojiebaHusl.

Buner 4

1. 3armimTe onpeaeneHus: 1) 3aTyxalolnX MeXaHMIeCKNX Koyeba-
HUI1; 2) MEXaHUUYECKOTO pe30oHaHca.

2. 3anuiute GopMyabl: 1) pe30HAaHCHOM Y4acTOTHI BBIHYKIEHHBIX
KOJIe0aHM’if; 2) aMIUTATYIbI OMeHUIA.

3. MuayktuBHOCTb KOHTYpa L = 0,5 mIH. KakoBa goykHa ObITH €ro
BJIEKTPOEMKOCTb, YTOOBI OH pe30HMPOBaI Ha IJIMHY BOJHBI A = 300 m?

4. MareMaTU4eCKII MasSTHUK COBEpPIIACT 3aTyXalollre KoJeOaHMsI.
3a | MUH ero amIiMTyAa yMeHbIIMIach BaBoe. Bo ckoyibko pa3 oHa
YMEHBIINTCS 3a 3 MUH?

buner 5

1. 3anuiure ompenefeHUS: 1) CBOOOMHBIX 3aTYXaIOIINX 3JIEKTPO-
MarHUTHBIX KOJIEOAHUI; 2) aBTOKOJIeOaHUA.

2. 3anuiuure: 1) dopMysly aMIUIMTYAbl BBIHY>KIECHHBIX MeXaHUYe-
CKHUX KoJieOaHmii; 2) ypaBHEHUE TPACKTOPUU PE3yJIBTHUPYIOIIETo KoJje-
0aHusI, TIOJYYEHHOTO TIPYM CJIOKEHWH IBYX TAPMOHWYECKMX KOJIeOaHMiA



OIMHAKOBOM YaCTOTHI 0, IIPOUCXOASIIINX BO B3aMMHO TTePIICHINKYJISIP-
HBIX HAITPaBJICHUSIX X U ).

3. CkianpIBaloTCs IBA rTapMOHUUYECKUX KOJIeOaHUST OJHOTO HarpaB-
JICHUSI ¢ OJMHAKOBbIMU niepuogamMu 1T’ | = T )= 1,5 ¢ u ammuutynamMmu
A, = A, =2 cm. Havanbhble dasbl Konebanuii ¢, = /2 n ¢, = n/3. Haii-
JIUTE aMIUIMTYAY U a3y pe3yJETUPYIOIIEeTO KoieOaHusI.

4. KoebaTebHBI KOHTYP COHECPKHUT KOHIEHCATOP EMKOCTBIO
C = 8 nm® u karymky nHIyKTUBHOCTEIO L = 0,50 MIH. KakoBo Makcu-
MaJIbHOE HaIlpspKeHHe Ha 0OKJIaaKaX KOHIAEHCATopa, €ClIM MaKCHUMallb-
Hag cunatoka [ =40 MA?

Buner 6

1. 3anumure onpenenaeHust: 1) OueHuit; 2) 3aTyxalolmux KojaeoaHu.

2. 3anummuTe: 1) auddepeHMaTbHOe ypaBHEHUE CBOOOMHBIX 3a-
TyXaloOIINX KOJICOAHWU B 3IJIEKTPUICCKOM KOJIeOATeIEHOM KOHTYPE;
2) opmyity JorapudmMmrIecKoro 1eKpeMeHTa 3aTyxaHus Mpu KosebaHu-
SIX TIPY>KMHHOTO MasiTHUKA.

3. MaremaTu4ecKuii MasITHUK miuHOM 0,5 M, BBIBEICHHBIN M3 TO-
JIOXKEHMSI paBHOBECHSI, OTKJIOHWJICS MPU MEPBOM KOJIeOaHUM Ha 5 CM,
a mpy BTOPOM (B Ty Ke CTOpOHY) — Ha 4 cM. HailinuTe Bpems penakcanum.

4. Konnencarop anekrpoeMkocThio C = 500 nd mpucoennHeH ma-
paJliebHO K KaTylluKe aauHoi L = 40 cM, mIolaabio MornepevyHoro ce-
yenust S = 5 cm?. Karyuika cogepxut N = 1000 ButkoB. CepaedyHuK He-
MarHutHblil. HaliguTe niepuon Kojae0aHUIA.



MpakTnyeckoe 3aHATNE 3
MEXAHUYECKUE U SNTIEKTPOMATHUTHbIE BOJIHbI

OcHoBHble popmynbi
JIIMHA BOJIHBI:
A=oT=", (3.1)

v
rae v — daszoBas yactora; 1 — repuona KojaebaHuii.
VYpaBHeHME IIJIOCKOI BOJIHBIL:

E(x,t) = Acos co(t —f\‘ (3.2)
v)
nin
&(x,t) = Acos(wt —kx + ), (33)

rne &(x, f) — cMelleHUe TOYeK cpeibl C KOOPAMHATONM X B MOMEHT
BpeMEHM f; A — aMIUIUTyda BOJIHBI, ® — UIMKJINYeCKas YacToTa;
k=2n/A=2n/(vT)=m/v — BoIHOBOE 4UCIO; ¢, — HadaibHas (asa
KoJiebaHUi1 B TOUKE ¢ KoopauHaToit x = 0.
PasHocThb a3 konedbaHmii ABYX JTIOOBIX TOYEK BOJTHBI:
Ap= Z—EAZ , (3.4)
A
rne Al — paccTosTHUE MEXIY TOUYKaMU.
®dazoBast CKOPOCTE:

v= % (3.5)
TpynmoBast CKOpOCTb:
do
u=—-=:. 3.6
T (3.6)

[ToHsgTHE TPYIIIIOBOI CKOPOCTH OUEHB BaXKHO, UMEHHO OHA (DUTypH-
PYET TIpU U3MEPEHUSIX NaTbHOCTH B paauookanuu. st pazoBoit cko-
POCTHM OTpaHMYEHUI HE CYIIECTBYET, a TPYIIIIOBasi CKOPOCTh L < C.

YcoBre MaKCUMYyMOB MHTeP(hEPEHIIMOHHOM KapTUHBI:
A aX:2m% (m=0,1,2,..). (3.7)

m

VYcnoBre MUHUMYMOB UHTEP(hEPEHIIMOHHOM KapTUHBDI:

Ao =@m4 )% (m=0,1,2,..). (3.8)



YpaBHeHue chepruyecKoil BOTHBIL:

é(x,t):ﬁcos(mt—kx+q)0), (3.9)

B
Tie ¥ — PacCTOSTHUE OT LIEHTPa BOJHBI 0 pacCMaTPHUBAEMOM TOUKHU CPEIbI.

VYpaBHEHME CTOSYE BOJTHBI:
&(x, 1) =2 Acoskxcos o, (3.10)

1\A
rIe xzim% (m=20,1,2,..) — Oy9HOCTH; x=i(m+2j2 (m=0,1,

2, ...) — Y3IIBL.
MNHTEHCUBHOCTD BOJTHEI (I'U'IOTHOCTB IIOTOKa 3Hep1“1/m):
d
=" 3.11)
ds -dt
YPOBCHB MHTCHCHMBHOCTHU 3BYyKa:
!
L=1g—, (3.12)
10

rae [, = 107" Br/M? — MHTEHCUMBHOCTD 3BYKa Ha MOPOTE CIBILIMMOCTH.
CKOpoCTb 3ByKa B Taze:

V= ﬂ, (3.13)
M
C, i+2
Hert e T
v
OddekT Jomnepa B aKkycTUKe:
+
V:(D—Unp)vo , (314)
vFv

HUCT
rlie BepXHUE 3HaKU — COIMDKeHUe, HUXKHUE — yIaJleHUE.
CKOpOCTb pacIpoCTpaHEHMS 3JIEKTPOMArHUTHBIX BOJIH B Cpelie:

D:;:ﬁ’ (3.15)

rae n — abCOJIOTHBIM TOKa3aTesib MPEeJOMJIEHUS; C — CKOPOCTb CBETa
B BaKyyMe; € — IUBJIEKTPAYECKAS TIPOHULIAEMOCTb CPEJIbl; I — MAarHuT-
Has MPOHUIIAEMOCTb CPEIbI.

YpaBHeHUE NMJIOCKOI 3JIEKTPOMAarHUTHOM BOJHBI:

E = Eycos\ot —kx+0); H=H,coslot —kx+¢).  (3.16)
O0beMHasI TNIOTHOCTD OHEPrun BJ'[eKTpOMarHI/ITHOPI BOJIHBI:

mz%(aanz T uguH?). (3.17)



I/IMHYJ’[I)C QJIEKTPOMArHUTHOTO ITOJIA:
w

r=2, (3.18)
C

rne W— OHEPTHUA JICKTPOMATrHUTHOTO IT0JIA.

MeTtoaunuyeckune YKasaHunA

OCHOBHBIM CBOICTBOM BCE€X BOJIH SIBJISIETCSI IIEPEHOC SHEPTUU Oe3
TepeHoca BelllecTBa.

Beryiye BoHBI TOAPa3AC/ISIOT Ha TUIOCKUE U chepruIecKue.

CTosture BOJIHBI 00pa3yIOTCs MPU HAJIOXEHMU ABYX OETYIIMX BOJIH,
PacIIpOCTPAHSIIOIINXCS HAaBCTPeUy APYT APYTY C OMMHAKOBBIMH YaCcTOTAa-
MM U aMIuTynaMu. CTosiure BOJIHBI He TIEPEHOCSIT SHEPIHIO.

DIIEeKTPOMArHUTHBIE BOJIHBI — 3TO IIEPEMEHHOE JIEKTPOMArHUTHOE
Tosie, pacrpOCTPAHSIOLIEECst B IPOCTPAHCTBE ¢ KOHEYHOU CKOPOCTHIO.

B snekTpoMarHUTHOI BOJIHE BEKTOPbI E w H B3aumuo nepreHan-
KYJISIPHBI ¥ 00pa3yioT ¢ HaIlpaBJIeHUEM PacIiipoCTpaHEHMs BOJIHBI IIPaBO-
BUHTOBYIO CUCTEMY.

Bekrop YmoBa — IloiiHTrHTa (§ ) Ha3bIBAeTCsI BEKTOPOM IUIOTHOCTH
IIOTOKA 3JIEKTPOMATrHUTHOM 9Heprun. OH paBeH: S = [E H ] Y HaIpaBjIeH
B CTOPOHY PacIpOCTPaHEHUS 3JICKTPOMArHUTHOM BOJTHBI. MOIYJIb BEKTO-
pa Ymosa — [loiiHTMHra paBeH dHEPTruu, NepPeHOCUMO AJIEKTPOMArHuT-
HOI BOJIHOM 3a eIMHUILY BpEMEHU Yepe3 eIMHUYHYIO IUIOLIAIKY, IIepIICH-
IUKYJISIPHYIO HAaIIPABJICHHUIO PACIIPOCTPAHEHMST BOJIHBI.

Mpumepbl pelieHna 3agay

IIpumep 1. JIBe TOUKM JieXaT Ha Jyde W HaxXOAITCS OT MCTOYHU-
Ka KosiebaHuii Ha paccTosHuM X, = 4 M 1 x, = 7 M. [lepron KonebaHuit
T =20 Mc, cKOpoCTb pacrpocTpaHeHust BojHbI L = 300 M/c. OnpenenuTe
pa3HoOCTh (pa3 KojiebaHU ITUX TOUYEK.

Jano: Pewenue

X, =4wMm 3anuineM Gopmyity Wit pa3HOCTU (a3 Kojeda-
x,=7TM HUI1 IBYX TOUEK:

T=20mMc=2-102c Ao =2"Al

v =300 m/c A

ro=? rae Al = (x, — x,) — pacCTOsIHUE MEXIY TOYKAMHU.




3ammiieM GopMyITy TS JUTMHBI BOJTHEI:
A=vT.
IMoncTasnsist BeipaxkeHust 1uist A U Al B hopmyty miist A, moaydyaem:
Ap = Zi(xz —Xxp).
vl
[TpousBenst BBIUMCICHUS, HAXOIVM:
Ap = m.
Omeem: A@ = 1, TOUKU KOJIEOTIOTCS B MPOTHUBOGA3eE.

IIpumep 2. Tlnockasi cuHycouaajabHasl BOJIHA PacIpoCTpaHseTCs
BIOJIb MIPSIMOIA, COBMANAIONIEH C TTOJIOXUTEIbHBIM HaMPaBIEHUEM OCHU X
B Cpejie, He TTOTIONIAloIIel SHEPTHIO0, CO ckopocThio v = 10 Mm/c. JIBe Tou-
KM, HAXOIAIIMECS Ha STOM MPAMOI Ha pacCTOAHMK X, = 7 M U X, = 10 M
OT MCTOYHUKA KOJIeDaHUii, KOoneOmatoTest ¢ pa3HocThio (a3 A = 31t/ 5.
AMIummTyna BoHE A = 5 cm. Ompenenure: 1) ITUHY BOJHBI A; 2) ypaB-
HEHME BOJIHBI, 3) CMelleHKe &, BTOPO TOYKU B MOMEHT BPEMEHU £, = 2 C.

Nano: Pewernue
v=10Mm/c PasnocTts das:
x,=7™m Ao = Zl _
O=—(x, —Xx).
x,=10Mm A !
Ap=31/5 Orcrona: 9n
A=5cm=0,05Mm K=A7p(x2—x1).
=2¢ 3anuiieM ypaBHEHKE IUIOCKOM CUHYCOUIAJb-
A=28000) =" HOI BOJIHBI:
g, ="

E(x,t)= Acos oo(t - x] .
v

B aT0i1 hopmysie HeM3BeCTHA TOJBKO LIMKIMUYECcKasl 4acToTa m, Hali-
JeM ee o hopMyaaM:
2n A 271v
o=—;T=—; 0="-.
T v A

Cwmelnenue &, BTOPOil TOUKHM ONPENENUM, TIOACTABUB B YPABHEHME
BOJIHBI 3HAYEHMS 7, U X

£, = Acosw(t2 - sz.

v
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IloacraBisist naHHBIE BCJIMYMHBI, HAXOANM:

A=10M; &(x,1)=0,05 cos(2nt —;txj M; & =5 cm.
Omeem: h =10 m; &(x,¢) = 0,05 cos(2nt - 75txJ M; & =5 com.
IIpumep 3. OnpeneauTe rpynInoByo CKOPOCThb 1151 yacToThl v = 800 i1,

ecau da3oBasi CKOPOCTb 3allaeTCsl BbIPaXKEHUEM U =dj / NV+b, rae
a,=24wm-c?? b=100 I

ano: Pewenue

v =800 Iix IpynmoBast CKOpOCTh MO ONpeAeSICHUIO:
1)Zao/\/m uzﬁzznﬂzﬂ
a =24m-c?? dk dk d(lj .

b =100 Iix

u="1?

3ammiieM GopMyITy TS JUTMHBI BOJTHEL:

A==

v_vx/v+b'

Haiinem nuddepenuman:

d(lj _ Lsv+b
A ao\fv+b )

TMoncTassist 3T0 BhIpaskeHWe B (DOPMYITY [IJIsl TPYIITIOBOI CKOPOCTH,
TOJTy4aeM:

_dv dvagNv+b agv+b
N d(l] C(LSv+b)dv 1L5v+b
A
HOI[CTaBJ'[HH YUCJICHHBIC 3HAYCHNW A, HAXOOUM:
u=0,55m/c.

Omeem: u= 0,55 m/c.

IIpumep 4. JIBa KOTepeHTHBIX HICTOYHMKA KOJICOTIOTCS B OMHAKOBBIX
(azax ¢ yacrotoii v = 400 Ii1. CkopocTh pacnpocTpaHeHUs KoaebaHui
B cpene v = 1 km/c. Onpenenure, Npyu Kakoli HAUMEHbILIEH Pa3HOCTU
Xo1a, He paBHOI HyJI0, OymeT HaOmomaThes: 1) MakcMMaIbHOE YCUIe-
HUE KoJiebaHUIt; 2) MaKCUMalIbHOE OciabiieHre KoJeOaHu .



Iano: Pewenue
v =400 Iix JITMHA BOJIHBI:
=1xMm/c A=vT = v
A = M
max PasHocTh X0ma mpr MakCMMaJIbHOM YCUJIEHUM KO-
A =7 o
min Je0aHui:
A )
Apx =2m—;m=1; A, =—.
2 v
Pa3HocTh X012 MpU MaKCUMaJIbHOM OCJIa0JIeHUU KOJeOaHUA:
_A_ v
=(2m+ 1)— m=0; A,
2 2v

Breruucsst, moayamum:
A =25MA L =1,25m.

Omeem: A =2,5m;A . =125m.

IIpumep 5. [IBa AHAMUKa PacIoioKeHbI Ha pacCTOSTHUU d = 2,5 M
JIPYT OT Ipyra U BOCIIPOM3BOMASIT OAVH U TOT € MY3bIKAIbHBIN TOH Ha
OTIpe/IeIEeHHOM YacTOTe, KOTOPBIN PETUCTPUPYETCST TPUEMHUKOM, HaXO-
JISIIUMCS Ha pacCTosIHUM [ = 3,5 M OT LieHTpa AMHAMUKOB. Eciu npuem-
HUK TIePEABUHYTH OT LIEHTPAJbHOM JIMHUM NapajUIeJIbHO TMHAMUKAM Ha
paccrosiHue x = 1,55 M, To OH HUKCUPYET NMEePBbINA UHTEP(HEPEHIIMOHHBII
muHUMYM. CKopocThb 3ByKa v = 340 m/c. OnpeneanTe 4acToTy 3ByKa.

Jano: Pewenue

d=25m 3anuiueM (Gopmyity ISl YaCTOThI:

/=35m v="

x=1,55m A

L = 340 m/c CKopocTb L HaM U3BECTHA, OCTAETCSI HAUTU JITUHY

v="2 BOJTHBI. Bocmionib3yemcst ycioBuEM MUHUMYMOB J1JTsI
Pa3HOCTH XOJa:

>>

Apin =82 — 8 = (2m+1)— m=0; A

W3 pucyHka cieayer, 4To:

2 2
5; = 12+(x—dj , Sy = 12+(x+d] .
2 2 4

Takum o6pazom, pacueTtHas ¢dopmyJia
JIJIS1 YaCTOThI MIPUHUMAET BU/L;
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v v

_51): 2 2
2 lz+(x+d) - 12+(x—d)
2 2

ITpoBens mo Heit BHIYUCICHMS, IOJYYMM:
v=175TIi.

v

_V_
A 2(sy

Omeem: v =175 I11.

IIpumep 6. TpyOa, mirHa Kotopoit / = 1 M, 3armojHeHa BO3IYXOM
M OTKpBITa ¢ ogHOro kKoHia. [IpuHumas ckopocth 3Byka v = 340 m/c,

OIIpeIeNINTe, IIPY KaKOW HaMMEHBIIIEH JacTOTe B TpyOe OyaeT BO3ZHMKATh
CTosTYast 3ByKOBas BOJTHA.

Nano: Pewenue
v =340 M/c Tak kak yacToTa MUMHMUMAaJIbHA, TO JIJIMHA BOJIHbBI
I=1wm JIOJKHA ObITh MaKCUMaIbHOM. TakM 00pa3oM:
v, =? /< &
=7
Orciona:
A =4l
JnvHa BOJIHBI:
A=vT = 2
Vo
O0beauHsIsa GOPMYIIbI, TTOJTYYaeM:
4= vy=—.
Vo 41
IMoncTaBisgss nTaHHBIE BEJTMYUHBI, HAXOIVM:
v, = 85 I

Omeem: v, = 85 Ti1.

IIpumep 7. Onipenenute OTHOIIEHUE MHTEHCUBHOCTEI 3BYKOB, €CJIN
OHU OTJIMYAIOTCS 10 YPOBHIO TPOMKOCTH Ha 2 (poH.

ano: Pewenue

AT’ =2 ¢on I'=1 ¢oH — eqguHuUIIa yPOBHS TPOMKOCTH.

I _ 0 Hnst gactotel v = 1000 It1: I' = 1 ¢on, ecnmu L = 1 nb.
I, ) I'=2d¢ou, L=216=0,2b.



L =lgi; L, =1g1—2; AL=L -1, =lgi—lg[—2=lgﬂzlgi.
Iy Iy Iy Iy Iyl I,

AL = 1gi: 0,2 B; b 022 1,58.
12 [2

I
Omeem: = =1,58.
2
ITpumep 8. Cpennss KBaapaTUIHasg CKOPOCTb <L > MOJEKYJ ABYX-
aTOMHOTO Ta3a IMPU HEKOTOPHIX YcaoBuUsIX coctanisieT 480 m/c. Omnpene-
JIUTE CKOPOCTh L PACIIPOCTPAHEHHSI 3BYKa B ra3e MPU TeX XKe YCIOBHUSIX.

Iano: Pewenue
<v >=480m/c  |3anuuiem GopMmyy AJsd CPEAHENH KBaapaTUIHOM
i=5 CKOPOCTH:

3RT
v="? Sy > = YR

CKOpOCTh pacIpoCcTpaHeHMs 3ByKa B Tase:

_ [YRT
=V
C, i+2
e y=—=—-.
C, i
Bo3bMmeM OTHOILLIEHUE:
<V > (3
v Y
Boipazum:
i+2<v, >

i A3
Boluncisiem u nojiyyaem:

v =328 M/c.
Omeem: v = 328 m/c.

IIpumep 9. [IBa KaTepa ABMKYTCS HaBCcTpeuy Apyr apyry. C mepBo-
TO Karepa, ABUXKYIIETocs: CO CKOPOCThio v, = 10 M/c, NOCHIIAeTCA yIbT-
pasByKoBO# curHas yactoToi v, = 50 KIi1, KOTOpbIA pacrpocTpaHseTcs
B Boze. [locite oTpaxkeHHs OT BTOPOTO KaTepa CUTHAI MPUHST IEPBBIM
KatepoM ¢ yactoroit v, = 52 klIi1. [IpuHUMas CKOPOCTh pacpoCTpaHe-
HUS 3BYKOBBIX KoyieOaHUl B Boae paBHOI 1,54 KMm/c, ompeneanTe CKo-
POCTh ABIZKEHUSI BTOPOTO KaTepa.



Iano:

v, =10Mm/c

v, =50kl =35-10*TIi
v, =352kl =35,2-10*Tix
v=1,54 km/c = 1540 m/c

Pewenue
YacToTa curHajia npu oTpaxkKeHUU:
V+V
Vi =—2v,.
V-V,

YacroTa curHaia, IpUHATOTO TIEPBBIM Ka-

=r)
v, !

IMoxacTasisieM Vi:

Vs

TEpOM:

v+v;
sziv-
V-V,

V+V; L+,
==V
V=V, V-V

ITpeobpasyem 3TO BbIpaxkeHUeE:

BBenem obo3HauyeHue:

Wrorosas hopmya:

V-V,

V+V, V-V V,

V+V; VvV

VoV Vo,
V+Y; Vv

b-1
= V.

VY =——
27 hr1

Boruucnsem u oJay4yaeMm:

Omeem: v, = 20,2 m/c.

v,=20,2 M/c.

IIpumep 10. PannomokaTop 0OHApY:KMUII B MOpE TTOABOIHYIO JIOIKY,
OTpaXkeHHBII CUTHAJI OT KOTOPOIA IOIIeJI 1O Hero 3a ¢ = 36 MKC. YYUTbI-
Basi, YTO AMIJIEKTpMUECKasl IPOHULIAEMOCTb Bobl € = 81, ompeaeaure

pacCToOAHUC OT JIOKAaTopa 10 TMOABOHOM JIOIKU.

Nano:
t=36MKkc=3,6-10"¢
e =28l
p=1
s=7?

Pewenue
Paccrosinue, MpoiaeHHOE CUTHAJIOM:

25 = vt.

CKOpOCTb 37I6KTPOMarHUTHOM BOJHBI B BOJIE:

c C



Takum 06p330M, MCKOMOEC paCCTOSAHUE:
ct

§=—.
2.\ /ep
Bbruunciisisi, HAXOAUM:
s =600 M.

Omeem: s = 600 M.

3apaum gnsa ayguTopHoi pa6oTbl

3agava 1. Touka coBepIlaeT TapMOHUYECKIE KOJICOAHUS C TIePHO-
noMm T'= 6 ¢ 1 HayaJIbHOM (ba30ii, paBHOM HyJ10. OIpeneanTe, 3a Kakoe
BpeMsl, CUMTasl OT Hayasla ABMIKEHUSI, TOUKA CMECTUTCS OT IMOJIOXKEHUS
paBHOBECHS Ha TTOJIOBUHY aMILIATYIBI.

3amaua 2. [py3, monBeleHHBIN K CITUPaIbHOM MPYKUHE, KOJIeOJIeTcs
M0 BEPTUKAIM C aMIUTUTYI0i A = 6 cM. OnpeaeauTe MOJHYIO SHEPTHIO
E xonebaHuii rpy3a, €CJIM XXeCTKOCTb k pykuHbI cocTasisieT 500 H/m.

3amaua 3. Touka yyacTBYeT OJHOBPEMEHHO B JIBYX rapMOHUYECKUX
KoJIeOaHUSIX, MPOUCXOISIIMX BO B3AUMHO TIePIIeHANKYJISIPHBIX HaIlpaB-
JICHUSIX U ONMCBIBAEMbIX YPABHEHUSIMU X = 3 COS ®f CM U y = 4 COS ®f CM.
Onpeaenure ypaBHEHUE TPAEKTOPUU TOUYKU M BBIYEPTUTE €€ C HaHece-
HHUEM MacuiTaba.

3amaua 4. Onpenenute JorapuMUUECKU TEKPEMEHT 3aTyXaHUs,
TIPY KOTOPOM SHEPrusl KoedaTeIbHOro KOHTYpa 3a N = 5 TIOJIHBIX KOJIe-
OaHMiT yMeHblIaeTcs B # = § pas.

3anmava 5. Tonkuit 006pyu paguycoMm R = 50 cM noaBelleH Ha BOUTHIH
B CTEHY IBO3/Ib U K0JIeOJIeTCs B TUIOCKOCTH, MapajuieibHOU cteHe. Onpe-
nenute nepuon 1 konedaHuit odpyya.

3amgavya 6. MatemaTudeckuii MaaTHUK IiuHOM [ = 50 cM TTozBetiieH
B KabuHe camosieta. Onpenenaute nepuon 7 KojiedbaHUiA MasiTHUKA, €CITU
caMoJieT ABMXeETCS: 1) paBHOMEpPHO; 2) TOPU3OHTAIBHO C YCKOPEHUEM
a=2,5m/c’.

3agava 7. KomebaTeIbHBIN KOHTYP COOCPKUT COJICHOMI, IJTMHA KO-
TOPOro paBHa / = 5 cM, IJIOLIAAb NOMEPEYHOro ceyenus S = 1,5 cm?,
a yucyio BuTkoB N = 500, M MJIOCKUiA KOHAEHCATOP, PACCTOSTHUE MEX-
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[y TIACTUHAMM KOToporo d = 1,5 mm, miomianb mwiactud S = 100 cm?.
OnpeneanTte TUKIMISCKYIO YaCTOTY COOCTBEHHBIX KOJICOaHMIA.

3agaua 8. KonebaTeabHbI KOHTYP COCTOUT U3 KaTYIIKU UHIYKTUB-
Hocthio L = 0,1 T u xoHaeHcatopa eMKocThbio 40 MK®D. 3apsin KOHIEH-
caropa ¢, = 3 MkKu1. [IpeHebperas conpoTUBIEHUEM KOHTYPa, HalauTe:
1) LIMKJINYECKYIO YacTOTy COOCTBEHHBIX KOJeOaHUii; 2) 3aKOH U3MeHe-
HUSI CUJIBI TOKA B KOHTYPE B 3aBUCMMOCTH OT BpeMeHU; 3) 3aKOH U3MEHe-
HUSI HAMIPSDKEHUST Ha KOHJEHCATOPE B 3aBUCUMOCTU OT BPEMEHU.

3agava 9. YpaBHeHUe U3MEHEHUS CO BpeMEHEM Pa3HOCTHU IOTEHIIM -
aJIOB Ha OOKJIaKax KOHAeHcaTopa B KoJjiebaTeTbHOM KOHTYpe MMeeT BU/L:
U= 50 cos(10*nf) B. EMkocTb KoHzmeHcaropa pasHa 0,10 Mx®. Haiinure:
1) meprox KonebaHmit; 2) THIYKTUBHOCTh KOHTYPA; 3) 3aKOH N3MCHECHUS
CO BpeMEHEM CUJIbI TOKa B LIeNW; 4) IIMHY BOJIHBI, COOTBETCTBYIOIIYIO
3TOMY KOHTYDY.

3amaya 10. Karymka, MHAYKTUBHOCTh KoTopoit L = 30,0 mxlIH,
MPUCOEANHEHA K TUIOCKOMY KOHIEHCATOPY C TUIOIIAIbl0 TUTACTUH
S = 100 cM? u paccTostHUEeM Mexay HumMu d = 0,1 mm. Uemy paBHa 1u-
aJeKTpUYecKas TPOHUIIAEMOCTb CPellbl, 3arOIHSIOIEN MPOCTPAHCTBO
MeXIy MJIaCTUHAMM, €CJIM KOHTYP PE30HUPYET Ha BOJIHY IUTMHOM 750 M?

bunetbl ANA KOHTPOJIA YCBO€HUA TeéMbl

Buner 1

1. 3anuiuute ompeaeneHus: 1) BOJIHOBOro Tmpouecca (BOJHBI);
2) IMMy4HOCTH CTOSIYCH BOJHBI; 3) MyYHOCTH ITOMIEPEYHOM BOJTHBEI.

2. 3anumure: 1) popMymy Ut pacuera BOJIHOBOTO UKC/Ia; 2) BOJTHO-
BO€ YpaBHEHME, OMUCHIBAIOIIEE PACPOCTPAHEHE BOJIH B OJHOPOIHOM
U30TPOITHOM Cpele.

3. Onpenenure pa3HOCTH (ha3 KoJeOaHUI ABYX TOUEK, JIEXKAIINX HA
Jlyde ¥ OTCTOSIIIMX APYT OT Apyra Ha pacctossHue A/ = 1 M, eciu JjirHa
BOJIHBI A = 0,5 M.

4. DnekTpoMarHuTHasl BOJIHA ¢ yactoroit v = 5 MIi1 nepexoaut u3
HEMarHUTHOM Cpefibl ¢ AUAJIEKTPUUECKON MPOHUIIAEMOCTbIO € = 2 B Ba-
KyyM. OnipenenuTe npupaiieHue ee IJTUHbI BOJTHBI.



Buner 2

1. 3anmumurte onpeneneHus: 1) ympyroi rapMOHWYECKON BOJIHBI;
2) cTostyeli BOJTHBI; 3) KOTePEHTHBIX BOJIH.

2. 3anummuTe: 1) ypaBHEHME TUIOCKOI OeryIieil BoiHbI; 2) hopmymty
CBSI3U MeXIy (ha30BOI CKOPOCTBIO V, BOJHOBBIM YHCJIOM k U LIUKJIAYE-
CKOI1 YacTOTOM .

3. [TonepeuHast BOJTHA pacIpOCTPAHSIETCS BIOJIb YITPYTOTO IIHYPa CO
ckopocTtbio 15 m/c. Tlepuon KosebaHuit Touek MIHypa paBeH 1,2 ¢, aM-
wtyna A = 1 M. OnpeaenuTe cMeleHne, CKOPOCTb U YCKOPEHHUE TOUKH,
OTCTOSIIIIEH OT UCTOUHMKA BOJIH Ha paccTosiHue 45 M, B MOMEHT BpEMEHU
t=4c.

4. Onpenenure AIVMHY 3JI€KTPOMArHUTHOM BOJTHBI B BAKYyMe, Ha KOTO-
PYIO HACTPOEH KoJe0aTeIbHbINM KOHTYP, €CJTM MAaKCUMAJIbHBIH 3apsil Ha 00-

KJ1ankax KoHaeHcaropa g = 50 HKJ1, a MakcuMasbHasl cuiia ToKa B KOH-

max

type [ = 1,5 A. AKTUBHBIM COTIPOTMBJIEHUEM KOHTYPa PEHEOPEYb.

buner 3

1. 3ammuiuTe onpeneeHNS: 1) ITMHBI BOJTHBI; 2) BOJTHOBOIO TTAKETa;
3) OueHuit.

2. 3anummuTe: 1) ypaBHeHUE CTOSTYEI BOJIHBI; 2) (hOpMyITy, BhIpaxka-
FOIIYIO BOJTHOBOE YHCIIO.

3. OnpenenuTte CKOPOCTh pacrpoCTpaHEHUsI BOJHbI B YIIPYroi cpe-
Jie, eciv pa3HocTh ($a3 KojaedaHUuil AByX Touek cpelbl AQ, OTCTOSIIUX
Ipyr oT npyra Ha Ax = 10 cM, paBHa nt /3. YacToTa IMHEIHBIX KoIeOa-
HUi paBHa 25 Ti1.

4. InvHa A 371€KTPOMarHUTHOM BOJHBI B BAKyyMe, Ha KOTOPYIO Ha-
CTPOCH KoJieOaTeIbHBI KOHTYp, paBHA 12 M. [IpeHeOperast aKTUBHBIM
CONPOTUBJIEHUEM KOHTYPa, ONPENENUTE MAKCUMANbHBIA 3apsan g
Ha oOKJIagKax KOHIeHCaTopa, €CJIM MaKCUMaJlbHasl C1Jia TOKa B KOHTY-
pel =10A.

Buner 4

1. 3anuiuuTe onpeneneHust: 1) hpoHTa BOJHBI; 2) IPYIIIOBON CKOPO-
cTH; 3) reOMETPUUECKOI Pa3HOCTU XO/1a BOJIH.

2. 3anmmmrTe: 1) ypaBHeHUE chepUueCcKOM BOJIHBI; 2) (POPMYILY, BBI-
PaXaoIIYIO IJIMHY BOJHBI.
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3. [TonepeuHas BoJIHA paCIIPOCTPAHSIETCS BIOJb YIIPYTOro LIHYpPa CO
ckopocTtbio 15 m/c. Tlepuon KosebaHuit Touek MIHypa paBeH 1,2 ¢, aM-
wmtyna A = 1 M. Onpenenure: 1) mMHy BOJHBIL, 2) da3y KoleOaHUIA;
3) pa3HOCTH (ha3 KoJeOaHMit IBYX TOUEK, JIEKAIINX HA OJHOM JIy9e 1 OT-
CTOSIIITUX JIPYT OT Apyra Ha pacctostHue 20 M.

4. PapnonokaTop oOHapyXuJ B MOpe TOABOIHYIO JOJKY, OTpaxkKeH-
HbII CUTHAJI OT KOTOPOM AOLLIE A0 HEro 3a Af = 36 MKC. Y4uTbIBasi, 4TO
TIMBJIEKTPUYECcKasi IIPOBOAMMOCTD BOJIBI € = 81, OIpeneuTe pacCTosTHIe
OT JIOKATOpa [0 MOABOIHO JIOIKMN.

buner 5

1. 3anuuiuTe onpeaeacHus: 1) BOJIHOBOI ITOBEPXHOCTH; 2) ONTUYE-
CKOI1 pa3HOCTHU XO/Ia BOJIH; 3) y3J1a CTOSTYEIT BOJTHBI.

2. 3anuimmte Gopmyabl: 1) CBSI3M MeXAY IPYINOBOil U (pa30BOi CKO-
POCTAMMU; 2) aMIUIMTYIbI CTOSIYEI BOIHBL.

3. 3amaHo ypaBHEHUE IJIOCKOU BOJIHBI &(X, #) = A cos(wt — kx), Tae
A=0,5cMm, ® =628 ¢!, k=2 ¢'. Onpenennre MakCUMaabHbIe 3HAYEHUS
CKOPOCTH M YCKOPEHUS KOJIeOAHMI YaCTULL CPE/IbI.

4. PaccMOTpUTE CYTIIEPITO3ULIMIO IBYX TNIOCKIX MOHOXPOMATHUECKIX
3JIEKTPOMArHUTHBIX BOJIH C OJXMHAKOBBIMU E 4> PACTIPOCTPaHAIOIINXCA
BIOJIb OCM X B IIPOTHUBOIIOJIOXHBIX HampaBieHusx. HauanbHyio a3y
NPSIMOI U OOpaTHOI BOJIH MPHWHSITH paBHOM (. 3amMIIMTe ypaBHEHUE
cTosiueii BoIHbI. OnpeaeanTe KOOPAMHATHI yYHOCTEM U Y3J10B ISl BeK-
TOpAa HAIPSKEHHOCTH E.

Buner 6

1. 3anuiure onpeneaeHus: 1) ¢pa3oBoit CKOpoOCcTH; 2) Oeryiiei Boj-
HbI; 3) MHTep(hEePEeHLIMOHHOTO MUHUMYMa.

2. 3amummure: 1) muddepeHManbHOe YpaBHEHNUE BBIHYKICHHBIX
3JIEKTPOMArHUTHBIX KoJieOaHUit; 2) (hopMyy, ONpeaesIoLy0 KOOpau-
HAaThI IIYYHOCTEN CTOSYEN BOJIHBIL.

3. [TonepeuyHas BoJHA paCIIPOCTPAHSIETCS BIOJb YIIPYTOro LIHYpPa CO
ckopocTthio 15 Mm/c. Tlepuon KojrebaHmMii TOYEK IIHYpa paBeH 1,2 ¢, aM-
mutyaa A = 1,5 M. Onpenenurte: 1) nuHy BoJHBI; 2) (asy KonedaHuii;
3) pa3HOCTH (ha3 KoJeOaHMiT IBYX TOUYCK, JIEKAIIINX HA OJHOM JIy9e 1 OT-
CTOSIIIIMX APYT OT JApyra Ha paccTosiHue 15 M.



4. PaccMoTpUTe Cyneprio3uIINIO ABYX IMJIOCKMX MOHOXPOMATUYECKUX
3JICKTPOMArHUTHBIX BOJIH C OJIMHAKOBBIMU ﬁo, pacIpoCTpaHsIONINX-
Cs1 BIOJIb OCU X B MPOTUBOIOJIOXKHBIX HarpasieHusx. HauanbHyio dasy
MpsIMOIl 1 0OpaTHOI BOJH MPUHSTH paBHOI (. 3amuinuTe ypaBHeHUE
cTosideit BOTHbI. OnpeaennTe KOOpAWHATHI ITyYHOCTEN U Y3JI0B TSI BeK-
TOpa HaIMPSKEHHOCTU H.



MpakTuyeckoe 3aHATHE 4
MHTEPOEPEHLINA CBETA

OcHoBHble ¢popmynbli
CKOpOCTb CBETa B Cpe/ie:

C
V=<, .
. (.1)

IJie ¢ — CKOPOCTb CBEeTa B BaKyyMme; 7 — aOCOJIIOTHBI ITOKa3aTesb Ipe-
JIOMJIEHUSI CPEJIbI.

PasHocTh (ha3 1ByX KOrepeHTHBIX BOJIH:

2n 2n
d="—(L,—L))="—A, (4.2)

e A, — JJIMHA BOJIHBI B BaKyyMme; A = §, — §| — onTuyeckas pasHOCTh
XOJ1a IBYX CBETOBBIX BOJIH; § = [, — ONTHYECKas JUIMHA 1TyTH (L — reome-
TpUYecKas JJIMHA ITyTH CBETOBOI BOJIHBI B CPEJIE).

YcnoBue nHTepepeHIIMOHHBIX MAKCUMYMOB:

A=£tmh,(m=0,1,2,..). (4.3)
Ycnosue nHTephepeHIIMOHHBIX MUHUMYMOB:
A=x2m+ DA, /2(m=0,1,2,..). 4.4)
MupuHa nHTephepeHUUOHHON MOJOCHI:
Ax= éxo , (4.5)

rne d — paccTosiHMe MEXIY IBYMsI KOT€peHTHBIMU UCTOUHUKAMM, HaX0-
ISITMMUCS Ha PACCTOSTHUM / OT 9KpaHa, MapaieIbHOro 000OMM UCTOY-
HUKaM, Ipu yciaosuu / >>d.

YcnoBusi MaKCUMYMOB MU MUHUMYMOB MpU MHTepGhEepeHIIMU CBeTa,
OTPA>KEHHOI'O OT BEPXHEW U HMXKHEI ITOBEPXHOCTEM TOHKOM ITIOCKOIIA-
payIeIbHOM TIJIEHKHU, HaXOAIIencs B Bo3ayxe (n, = 1):

2dn~cosri);—0:2d n* —sin?i J_r%o: mhy (m=0,1,2,...); (4.6)

2dn~cosri%: 2d\n® —sin?i i%‘) =(2m +1)% (m=0,1,2,..), (47)

rae d — TOJIIIMHA TIJICHKU; # — ee TToKa3aTeslb IPEeJIOMJICHUS; | — yroj
TManeHUsI; ¥ — YTOJI MPEJTOMICHMUSI.



A .
B o61uem ciayuae uieH + ?0 00YCJIOBJIEH TOTEpeil MOIYBOIHBI TTPU

OTPaXEHUM CBETA OT IPAHUIIbI Pa3jiesia: Cliv /1 > 1, TO HEOOXOIMMO YI10-
TPEOIATH 3HAK MUHYC, a €CJIU 1 < 1, — 3HAK TLITIOC.

Pammycel cBeTIBIX KOJiell HpIoTOHA B OTpaskeHHOM CBeTe (I TeM-
HBIX B IPOXOSIIEM CBETE):

rm=\/m(m=0,l,2,.-.), (4.8)

rIe m — HoMep KoJiblia; R — paanyc KpUBU3HBI JTUH3HL.
Pannycel TeMHBIX Kosiell HbloToHa B OTpaskeHHOM cBeTe (MU CBET-
JIBIX B TIPOXOJISIIIEM CBETE):

e =JmioR (m=0,1,2,...). (4.9)
B ciyuae «npocBeTieHrs1 ONTUKW» UHTep(epUupyloliue Jyuyu B oTpa-
2KCHHOM CBETEC racAt ApyT Apyra 1rnpu yCJIOBUMU:

(4.10)

rae n,.— okKasaTejib IpeJIOMJICHUA CTEKIIA,; 1 — I1OKa3aTe/1b IPEJIOMIIC-

n=./ng,

HUA IIJIEHKU.

Metopunyeckune ykasaHusa

HeobOxoauMmbIM ycioBUeM WHTEp(MEPCHIIMNA CBETa SBJISIETCS KOTe-
PEHTHOCTb HaKJIadblBaeMbIX BOJH. KOrepeHTHOCTh — COIJJacOBaHHOE
MpOoTeKaHNe BO BPEMEHM M MPOCTPAHCTBE HECKOIBKUX KOJIeOaTeIbHBIX
VUTA BOJTHOBBIX ITPOIIECCOB.

Hns co3maHusi KOTepEeHTHBIX CBETOBBIX BOJIH (CBETOBBIX MYYKOB)
OyzmeM MCITOIb30BaTh ABa METOA:

1) neneHue najarollero Nyyka Ha 4yacTu (aejaeHue (OpoHTa CBETOBOM BOJI-
HbI) — weau FOHra;

2) neJieHNe aMIUTUTYIbI BOJIHBI (OTpakeHNEe CBETOBOTO ITyYKa OT TIOCKO-
MapasiebHON MJIACTUHBI WU TJIEHKU).

Ina Bunumoro ceeta A ~ 1077, mosatomy yeTKasi, BU3yaabHO HalJI0-
Jaemasi MHTepdepeHIIMOHHAsI KapTuHa OyIeT UMETh MecTo Tipu [ >> d.

WHTtepdepeHIIMOHHA KapTWHA, cO3JaBacMas Ha B3KpaHe IBYMS
KOTepEeHTHBIMM MOHOXPOMAaTUYECKUMHU UCTOYHUKAMM CBETa, MpeacTaB-
JISIET CcO0OI uYepemoBaHME CBETJIBIX M TEMHBIX ITOJIOC, TapaylIeIbHBIX

ApYr ApyTY.



[1aBHBIIT MaKCMMYM, COOTBETCTBYIOIIWI m = (), IPOXOOUT Yepe3
TOuky O 3KpaHa, COOTBETCTBYIOIIYIO CepeIHE PACCTOSTHUSI MEXIy TO-
YEeYHBIMM KOTEPEHTHBIMM MCTOYHUKaMU. BBepx u BHU3 (WIM BJIEBO
¥ BIIPaBO) OT HETO Ha PaBHBIX PACCTOSTHUSIX PACITOIATaloTCsI MAKCUMYMBI
(MUHUMYMBI) TIepBOTO M = t1, BTOporo m = 2 MOPSIAKOB U T. 1.

WHTtepdepeHIIMoHHas KapThUHA OT 0e10T0 cBeTa (Oeblil CBET Mpei-
CTaBJISIET COOOI HempephIBHBIN HaOOp MIH BOH OT 0,39 1o 0,75 MKM)
OyaeT UMeThb BUJ paly>KHBIX MMoJIoc. B LieHTpe aKpaHa OyaeT HabI01aTh-
cs1 6eJtas 1oJjioca, a mo 06e CTOPOHBI OT Hee CUMMETPUIHO PACIIOI0XKATCS
CIIEKTPaIbHO OKpaIlleHHBIE TTOJI0CHI MAKCMYMOB IIEPBOTO, BTOPOTO IT10-
PSIIKOB U T. 1. (OJIMKe K Oesloi moJjioce OyayT HaXOAUThCS 30HbI (hroie-
TOBOTO 1IBETa, JaJbIIIe — 30HBI KPACHOTO 1IBETA).

ITo n3MepeHHBIM 3HAYCHUAM [, d, Ax, NICTIONb3ysSd (POPMYITY

szé)\‘(),

MOHO PaCCUMTATh IJTUHY CBETOBOI BOJHBI.
IMpu paccmorpeHnn nHTepPepeHIINn CBeTa B TOHKUX TUIEHKAX He-
00XOIMMO YYUTHIBAThL MOTEPIO MOJOBUHBI JIMHBI BONHBL. Eciu n > n,

o A
TO NOTEPS M10JYBOJIHbI IIPOM30MIET B TOUKE OTPAXKEHUS U CaraeMoe —o

OyzmeT MMeTh 3HAaK MUHYC, a €CJIM CBET PACIIPOCTPAHSICTCS B ONTUYECKU
OoJlee TUIOTHOM cpelie W, MPEIOMIISISICh, BBIXOAUT B ONTUYECKM MEHEe

A
IUIOTHYIO CPELLy 7 > A, TO CllaraeMoe —2 GyIeT MMeTh 3HAK ILTIOC.
2

IIpu pemrenun 3amad Ha pacdyeT MHTepGEePESHIMOHHON KapTUHEI OT
IUIEHKW TTIEPEMEHHOM TOJIIUHBI (TTOJIOCHI PaBHOM TOJIIIMHBI) TIOMHUM,
YTO BUIl MHTEP(EPEeHIIMOHHON KapTUHBI OYIET MPEACTaBISITh CO00It ye-
penyrolecs: TEeMHbIE U CBET/IbIe KOHIIEHTPUUECKUe KoJjiblia. Eciu mpo-
CTPAHCTBO MEXIY IJIOCKOIMAapaIeJbHON TMIaCTUHON M JIMH30M 3aroi-
HEHO cpeoil ¢ Koa(hOUITMEHTOM MPETOMICHUS N, TO PAIUYChI TEMHBIX
kouner; HpioToHa OynyT 3aBUCeTh OT KO3Gh(MUILIMEHTA TPETOMIEHUS CPEbIL:

Rmh\ )

ncp

Yy =



Mpumepbl pelneHns 3agay

IIpumep 1. Onpenenure AnMHY OTpesKa /,, Ha KOTOPOM YKJaJblBa-
€TCSl CTOJIbKO € [UIMH BOJIH MOHOXPOMATMUYECKOTO CBETa B BaKyyMe,

CKOJIbKO MX YKJIa[bIBaeTCs Ha oTpeske [, = 5 MM B cTekiie. ITokasaresb
npenomiaeHus ctekna n = 1,5.

Iano: Pewenue
n =1 JvHa BOJTHBI:
n,=1,5 A=VT.
L,L=5mMm=5-10"°m |Ilepuon:
-1
h_ b r=yv
Ao, rae v — yacroTa KojieOaHU.
[ =?
1
CKOpOCTb: c c
V=W, v=—\ py=—.
n n
Orclona cienyer:
c
A=—.
ny

W3 ycnoBus, 4TO MIMHA OTPe3Ka /, Ha KOTOPOM YKJIaIbIBAETCH
CTOJIBKO K€ JUTMH BOJTH MOHOXPOMAaTHUYECKOTO CBETa B BAKYYME, CKOJILKO
UX YKJIQILIBAETCA Ha OTPE3KE /, B CTEKIIE, CIIEIYET:

)lTllz)% = [ =12;:—; = I 212%25-1073$:7,5 MM.

Omeem: 7,5 MM.

IIpumep 2. /IBa MapajuIeIbHBIX CBETOBBIX ITyYKa, OTCTOSIIIIAX APYT OT
Jpyra Ha paccTosiHue d = 5 cM, IafaloT Ha KBaplieBylo rpusmy (n = 1,49)
C TIPEJIOMJISTIOIIINM YTJIOM o = 25°. OmpeneanTe ONTUIECKYIO Pa3HOCTh
Xoda A 3TUX ITyYKOB Ha BBIXOE WX M3 IIPU3MBI.

Nano: Pewenue
d=5cM=5-102M |Pa3HOCTh ONTUYECKOTO XOJIa OTIPEICTUM KaK
n=1,49 A=(,~-I)n v A=BC:n,
o =25° IJe n — roxasartelib IIPeJIOMIICHUSI.
A=? |
W3 AABC BbIpazum:
BC=d-tga.



Torna pasHocTb x01a
A=ndtga. A
A=1,49-5-10"tg 25" = 3,47 cm. dt i N
Omeem: 3,47 cm. N

IIpumep 3. B onbite FOHTa paccrostHue
MexXay measiMu d = 1 MM, a paccTosiHue / OT 1eJieid 10 9KpaHa paBHO
5 m. Onpenenure: 1) mosoxXeHUe MEPBOil TEMHOM TMOJIOCHI; 2) TOJIOXKEe-
HUE TPEThEU CBETJIOW IMOJIOCHI, €CJIM ILIEJIA OCBEIaTh MOHOXpOMAaTH4e-
CKMM CBETOM C JJIMHOM BOJHBI A = 0,5 MKM.

Nano: Pewenue

d=1mm=103m YcnoBue uHTepPEpeHIIMOHHOTO MAKCUMYMa:

I=5wm A =xtmh(m=0,1,2,..).

A=0,5MkMm=5-10"m |YcinoBue M[E;ep(bepeHuHOHﬁoro MUHHUMYMa:

X, =?X,_ =7 A=xC2m+ 1)L /2(m=0,1,2,...).
WHTeHCcUBHOCTh B JII000OW TOYKE 3Kpa- 2

Ha, Jiexallel Ha pacCTOSHUU X OT Touku O,
OIlpeNesisieTCsl ONTUYECKOM pa3sHOCTBIO Xofa

A= S2 - S]. d
W3 pucyHka umeeM:
]
s*=1* +(x+%)z; 52 :12+( —%)Z
OTRYAd 2_ Q2 2xd
— = 2 = — = —
S, =8 =2dx mm A=S, -5 G, +5)
W3 ycaosus [ >> d cnenyer, 4To
Sl + S2 ~2l,
TO3TOMY Ao xd
7

IloacTaBuB HalieHHOE 3HAYEHUE OINTUYECKON Pa3HOCTHU XOda A

B YCJIOBME MaKCUMyMa. d
XT =+mh .

IIOJIYYHM, YTO YCJIOBUE m-T0 MAaKCUMYyMa MHTCHCUBHOCTH

max —

X +m£7n.
d



HOI[CT&BJ'IHH 3Ha4YeHUe BEJIMYUHBI A B YCJI0BUE MUHUMYMa:
Xd _ (o 1 1))
l b
TIOJIyYMM YCJIOBUEC m-TO MUHUMYMa MHTCHCUBHOCTHU!
1)1
KXpin Tl m+— |—A.
2)d

IIpoBeaeM pacueTsl 1T IEPBOTO MHTEP(HEPEHITNOHHOTO MUHIMYyMa
m=1:

X min =¢(1+1j;x=+3lx=15-5-10—7 =3,75 MM,

2 “2d" 2107
M TPEThero MHTEP(PEPEHIIMOHHOIO MaKcCuMyma m = 3:
l 15

X =53 A=——2-5-107 =7,5 mm.
3max d 1 0,3
Omeem: 3,75 mm; 7,5 MM.
IIpumep 4. B ormteiTe ¢ 3epkanmamu OpeHest paccTosTHIE d MEXKITYy MHH-
MbIMU M300pakeHUsSIMU UCTOYHMKA cBeTa paBHO 0,5 MM, paccTosiHue /

OT HUX JI0 9KpaHa paBHO 5 M. B xkenTom cBeTe mprHa MHTEpPEpeHIIMOH-
HbIX [10J10C paBHA 6 MM. OmpenenuTe JUIMHY BOJIHBI 3KeJITOrO CBETa.

ano: Pewenue

d=0,5Mmm=5-10"*Mm |YcaoBrue nHTepdEPEHIIMOHHOIO MaKCUMyMa:
[=3wM A=xtmh(m=0,1,2,..).
Ax=6MM=6"10"M |CwMm. mpumep 3:

A=? xd _

mh; Xpax :imik.
! d

PaccrosiHue Mexny AByMSI COCEMHUMU MAaKCUMYMaMU, Ha3bIBA€MOE
IIUPUHON UHTEPGDEPEHIIMOHHOM MOJIOCHI, PABHO

/
Ax=—N\.
d
OrnpeaeauM JUTMHY BOJIHBI KeJITOTO CBeTa:
A= AxZJ =1,0 MKM.

Omeem: 1,0 MKM.

IIpumep 5. PaccrosiHue Mexay ABYMs IueiassMu B omnbiTe FOHra
d = 0,5 MM, 1iuHa BOJIHBI Tagatoniero ceeta A = 0,4 mxm. Onipenenure

paccrostHue [ OT Tiesieit 10 9KpaHa, eciiu mupruHa Ax nHTepQpepeHIINOH-
HBIX MOJIOC paBHa 1,2 M.
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Iano: Pewenue

d=05MmM=5-10"*m YcnoBue uHTEpEepEeHIIMOHHOTO MAaKCUMYyMa:

Ax=12mm=1,2-10"mM A=xtmh(m=0,1,2,..).
A=04MkMm=4-10"m |Cwm. ipumep 3:
=1 X _ + mk.

IMoayuum nojoxeHne MHTEPHEPEHIIMOHHBIX MAKCUMYMOB:

X :imlk.

max d

PaccrosiHue Mexny ABYMsI COCEAHUMU MAKCMMyMaMU, Ha3bIBAEMOE
LIUPUHON MHTeP(hEPEHLIMOHHOM MOJIOCHI, PABHO

Ax=La.
YT
Omnpenenum paccTosiHUe [ OT 1IeJieit 10 SKpaHa:
Ax-d
[=—=15M.
A

Omeem: 1,5 M.

IIpumep 6. B onbiTe FOHra paccrosinue / ot 1ieneil 10 a3KpaHa paB-
HO 3 M. OmnpenennTe yIiioBoe PacCTOSIHUE MEXIY COCEAHUMM CBETJIbIMU
TOJI0OCaMU, €CJTA TPEThs CBETJIasl TI0JIoca Ha dKpaHe OTCTOUT OT IeHTpa
vHTep(hEePEeHLIMOHHON KapTUHBI Ha 4,5 MM.

Jano: Pewenue
m=3 Ycnosue nHTEpGhEPEHIIMOHHOTO
x=45Mm=4,5-10"m MaKCUMyMa:
[=3m A= tmh.
Aa="? |
CwMm. pumep 3:
xd

sz (m=0,1,2,..)).

Tak xak o ABJISIETCSI MaJIbIM YIJIOM 110 BEJIMYHNHE!:

X mA
a~rtga=—=—-r

[ d
OnpeneauM yIIOBOE€ PacCTOSIHUE MEXAY COCEIHUMM CBETIbIMU
TIOJIOCAMM:

Agomh_ (m=DA

A_ X 1074
/ / i 5-10 " pan.
Omeem: 5 - 10~* pan.



Ipumep 7. Ecnu B ontbite KOHTa HA myTH OMHOTO U3 MHTEPGhEPUPYIO-
KX JTy4ell MOMECTUTh NEPIEHIAUKYJISIPHO 3TOMY JIy4y TOHKYIO CTEKJISIH-
HYIO TUIACTUHKY (7 = 1,5), TO LIeHTpajbHas CBeTJIasl Mojoca CMEIIaeTCs
B TIOJIOXKEHUE, TepBOHAYAILHO 3aHMMaeMoe IISITOM CBETJION ITOJIOCOIA.
JnvHa BosHbI A = 0,5 MKM. OnpeneanTe TOJIIMHY IUTACTUHKU.

Iano: Pewenue
n=1,5

OrnpeneuM ONTUYECKYIO pa3HOCTh XO/1a:
m=35

A=nd—d=dn-1), A=mh.
A=0,5MkMm=5-10"7m |Otcrona

d="2? mi=d(n-1).
OmnpenenuM TOIUHY IMJIaCTUHKU:
d=
n—1

IIpoussemem pacuer:

—7
d:%:s MKM.

Omeem: 5 MKM.

IIpumep 8. Omnpenenute, BO CKOJbKO pa3 U3MEHMTCS IIMPUHA MH-
TepdepeHLIMOHHBIX I10JIOC HA 3KpaHe B OIbITe ¢ 3epKajiamu DpeHes,

eciu (pUONETOBLIN CBETOPUIBTD (A, = 0,4 MKM) 3aMEHUTH OPaHXKEBHIM
(A, = 0,6 MKM).

Iano: Pewenue
A, = 0,4 MKm VYcnoBue nHTepdepeHIMOHHOIO MaKCUMyMa:
A, = 0,6 MM A=Etmi(m=0,1,2,...).
CM. npumep 3:
ﬂ =7? P P xd _ tmA
Axy LT

MaxkcUMyMbl IHTEHCUBHOCTH OIPEAEAIOTCA 110 (hopMyJie
/
X=1tm—NA\.
d

upuny nHTEphEePEeHIIMOHHBIX TT0J0C Ha 9KpaHe ONPeaeIuM Kak
Aypomi _(m=DIk _p

d d d
Torna
Axp _ Ay _06_ 5
Axy, N 04 77
Omeem: 1,5.
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Ipumep 9. Paccrosinus ot ounpusmbl OpeHenst 10 y3KOM 1enn
U 9KpaHa COOTBETCTBEHHO paBHbI @ = 30 cM u b = 1,5 M. burnpusma cte-
kissHHag (n = 1,5) ¢ npenomisiionium yriaoM 3 = 20'. Onpenenute JIuHY
BOJIHBI CBETAa, €CJIU IIMPUHA MHTEPHEPEHIIMOHHBIX MOJ0C Ax = 0,65 MM.

Jano:

9 =20
a=30cmMm=0,3m
b=1,5m

n=1,5

Ax=0,65MM=6,5-10"%M

A=7?

Pewenue
W3 pucyHka:
o=(n-1)9; Ax:%; n=2d s,

HaiineMm d u3 1ByX TpeyroJbHUKOB ASS lB
u ACSZS :

d=2a-sinp=2ap=2a(n-1)9.

HaiineM IJIMHY BOJIHEI CBETa: 51 E’d______f::
[
k:2a(n—1)8-Ax' . i .
a+b d [
Boluncnenus: Z:\::
9=20=20-291-10%=5,82-107 pax. s2 "__;——w‘/”
OrnpenenuM IIVHY BOJIHBI CBETA: .
) -3 -3
l=2 30-10°m-0,5-5,82-107" pax-0,65-10 M=6,3'10_7M.

(1,5+0,3) ™

Omeem: 6,3 - 107 m.

IIpumep 10. Ha miockomnapasuieibHYIO IUIEHKY C IIoKa3aTesieM IIpe-
Jomnenus n = 1,33 nox yriaom i = 45° nagaeT napajieJibHbIA y4yok Oe-
Joro cBera. OmnpenenuTe, IpyM Kakoil HaWMMEHbIIEH TOJIIMHE TUIEHKU

3CPKaAJIbHO OTpa)KeHHbeI cBeT HauboJiee CUJIbHO OKpaCHUTCA B XKEJIThIA

uset (A = 0,6 MKM).

Nano:

n=1,33

i=45°

A=0,6 MkM=6"10" M
d=7?

Pewenue
YcnoBue nHTEPGhEPEHIIMOHHOTO MaKCHUMyMa:

A=tmi(m=0,1,2,..).

OnTunyeckast pa3HOCTh X0J1a:

A:(AB+BC)n—(AE—72‘).



W3 AADBwu ABCD: i}{(\
AB:BCZL;AD:d'tgr; D /
cosr = >
. 2 Nz P
AE=2d-tgr-sini. o
Zo|r Y & %z d
W3 AAEC: n )
AE=AC - sini. z |z %z %
AABD =ADBC = . =

= AD=DC= AC=2A4D.

IMoncTaBUM HaliIeHHbBIE 3HAYCHUS:
2dn
cosr

ITo 3aKOHY NPEJIOMJIEHUS CBETA:

A=

—2d-tgr-sini+%.

in i . inr
Sini _ . tgy =S

; t .
sinr cosr
ITpousBenem 3aMeHy:
2d ‘ s A _
<L _(n—sinr-sini)+Z =1 (m=1).
ol )5 =k ( )
ITpousBenem npeodpa3zoBaHusl:

%(n —sin? m)= % ;

r
cosr sinr
2dn. (1-sin r) 7‘ 2dn o2 .
cosr cosr 2’
Zdn'cosrzi; d=¢; cosr=\/1—sin2r =l\/n2 —sin’i.
2 4n-cosr n
OmnpenenM TONIIWHY TIEHKH:
d= A __ 6107 =133 nm.

4\/n —sin?i 4\/1 33? —sin? 45

Omeem: 133 HM.

Ipumep 11. YcranoBka st HaGmogeHust kosell HploToHa ocse-
IAeTCST MOHOXPOMATUUECKUM CBETOM C JITMHOM BOJHBI A = 0,6 MKM,
MmagalonmM HopMaiabHO. [IpocTpaHCTBO MEXIy JTMH30M M CTeKISTHHOM
MJACTUHKOM 3aMOJTHEHO XUAKOCThIO, U HAOJIOEHUE BeeTCs B ITPOXO-
nsmem cBete. Pagmyc KpuBU3HBI TMH3BI R = 4 M. OnipenenuTe mokasa-
TeJIb MPETOMJIEHMS XUIKOCTH, €CJIM PaJlyC BTOPOTO CBETJIOTO KOJIbIla
r=1,8 mm.



Iano: Pewenue
r=18mMM=1,8-10"M |YcrnoBue uHTEpHEPEHIIMOHHOTO MaAKCUMYMa:
R=4wm A=t mh(m=2).
m=2 Panuycer cBeTiibix koseir HetoToHa:
= = . —7

A=0,6 MkM=6" 10" M v = /Rz—(R—d)zzm.
n=7?

IMotepst MOMYBOJNHBI MPOUCXOIUT HA Y

00€enX MOBEPXHOCTSX, CJIEI0BATENBHO, YC-
JIOBHE MaKCMyMa

2dn = mA\, R-d r
riue nd — onTUYecKast TOJIIMHA TIJIEHKH.

2
A=2dn:d=2~:n=2

2R’ T 2d ' A7
n d
OnpeneauM I0Ka3aresb IIPeJIoMIIe- )
HUS KUOKOCTU: A
n= mi )
2d

BBIpaSI/IM rmokasaTejib MpeJIOMJICHUA:

_mh-2R _mRL _2-4-6-107 _4

n =
2 (181077

b

Omeem: 1,48.

IIpumep 12. YcTaHoBKa 111 HabmoaeHKs Kojiell HproToHa ocBeliaeTcst
MOHOXPOMATUYECKUM CBETOM, T1aJal0lIMM HOpMasbHO. [1pu 3anonHeHnn
MPOCTPAHCTBA MEXAY JIMH30M M CTEKJITHHOM TIJTACTMHKOM TpO3payHOi
KUAKOCTbIO pagryChl TEMHBIX KOJIELl B OTPaXKEHHOM CBETE YMEHbIIWIUCh
B 1,21 paza. Onpenenure rmokasaTelib IPeIOMIEHNS XXUIKOCTH.

ano: Pewenue
L 121 YcnoBue nHTEpEPEHIIMOHHOTO MUHUMYMa:
roo A=2Q2m+ 1)r/2.
n=>29 Paauychel TeMHbIX Kosiel, HpioToHa:

T, =N2Rd .

OnTuyeckast pa3HOCTb XO/a:
A
A=2dn+—,
2

rac nd — orrTmyeckas TOJIIIMHA IJICHKH.



Orcrona A\ A
2dn+—=02m+1)—.
2 2

BI)IpEDKaeM TOJIIIVHY IJICHKN

a="m
2n

Paguyc m-ro xonblia HeloToHa:

Otcrona

Onpez[em/IM IToKas3aTecJib NPCIOMJICHUA JKUAKOCTU

2
n=| | =121 =1,46.
)

Omeem: 1,46.

3apauv gnsa aygutTopHoi pa6otbl

3agava 1. B ombite FOHTa 0oTBEepCTHS OCBEIIAINCh MOHOXPOMATHIC-
CKUM CBETOM C IJIMHOM BOJIHBI A = 6 - 1077 M, pacCTOSIHIE MEXIIY OTBED-
CcTUSIMU d = 1 MM M pacCcTOsIHME OT OTBEPCTHUs A0 3KpaHa [ = 3 m. Haitnure
KOOPIWHATHI ABYX MEPBBIX CBETIIBIX M IBYX ITEPBBIX TEMHBIX TTOJIOC.

3amava 2. Bo cK0JIbKO pa3 yBEJIUYUTCS PACCTOSIHUE MEXKIY COCEIHM -
MU HHTepdepeHIIMOHHBIMU MOJIOCAMM Ha 3KpaHe B ombiTe FOHTA, ecimn
3esieHbIil cBeToPuabTp (A = 500 HM) 3aMeHUTh KpacHbIM (A = 650 HM)?

3amava 3. Koraa B onbiTe KOHra Ha myTv ogHOro U3 MHTEpdepupy-
JOIIMX JIydeil moMelazach MepIeHANKYISIPHO 3TOMY JIydy TOHKasl CTe-
KJIsIHHas mactuHka (n = 1,5), TO LieHTpajibHasl CBeTJasl MoJjioca CMe-
1Iajach B TOJIOKEHUE, MEepBOHAYaJIbHO 3aHMMaeMoe IISITON CBeTI0i
noJjocoi. JlynHa BosiHbL A = 0,6 MKM. OnipeneauTe TOJUHY IUTaCTUHKU.

3amaua 4. YcraHoBKa i rojlydeHus Kosell HploToHa ocBemaercs
MOHOXPOMATHYECKUM CBeTOM. HalOmomeHue BemeTcs B OTpaxkKeHHOM
cBere. Pammycel ABYX COCETHUX TEMHBIX KOJIELl PaBHBI COOTBETCTBEHHO



4,0 u 4,38 mMM. Pamuyc KpuBU3HBI JUH3bI paBeH 6,4 M. Haiinute
MOPSIIKOBbIE HOMEPA KOJIeLl U JJTMHY BOJIHBI MAlaloIero CBeTa.

3agaua 5. YcraHoBKa 151 HaOMoaeHUs Kosel, HpioToHa ocBeliaeTcst
oeneiM cBetoM (A = 0,55 MKM), magaloimuMm HopmajibHo. Haiinure:
1) paguyc 4eTBepTOro cuHero Kobla (A, = 0,4 MKM); 2) paznyc TPEThEro
KpacHoro Koibua (A, = 0,63 mkM). HabmoneHue mpoBoauTCs B IIPOXO-
nsieM cBete. Pagnmyc KpMBU3HBI TIMH3BI paBeH R = 5 M.

3amauya 6. PaccTosiHMe MeXay TSITHIM U IBaAlUATh IMSTHIM CBETJIbI-
MH KojiblamMu HproToHa paBHO 9 MM. Pagnyc KpuBHM3HBI JTWH3BI paBeH
R =15 wm. Haiinure 1avHy BOJIHBI MOHOXPOMATHUYECKOTO CBETA, MaJarole-
ro HOpMaJIbHO Ha ycTaHOBKY. HabmoneHue BeneTcs B OTpakKeHHOM CBeETe.

3amavya 7. Haitnute paccTosiHMe MEXAy TPETbUMM U ILLIEeCTHAALIAThIM
TeMHBbIMM KojibllaMu HbIOTOHA, e€CliM pacCTOSIHME MEXAYy BTOPBIM
M IBaJLATBIM TEMHBIMU KOJibLITaMu paBHO 4,8 MMm. HaboneHue BeaeTcst
B OTPaXkCHHOM CBETE.

3amaua 8. B ycraHoBke 111 HabmoaeHus Kosel HbloToHa mpocTpaH-
CTBO MEXXIY JTMH30M M CTCKJISTHHOM IIACTMHKOM 3aIT0JTHEHO XXUIKOCTHIO.
OnpenennTe moKa3aTeb IPeJIOMIICHUS KUIKOCTH, €CIIN paglyc TPeThe-
IO CBETJIOrO KOJIbLIA MOJIyYHJICS paBHBIM 3,65 mMm. HabmoneHue Beaercst
B IIpoXoAsIIeM cBeTe. Pannyc KpuBU3HBI TUH3BI paBeH R = 10 m. muHa
BOJIHBI cBeTa 598 HM.

3anaua 9. [TiocKOBBIMyKIIast IMH3A ¢ PAIAYCOM KPUBU3HBI 4 M BbI-
IyKJIOi CTOPOHOI JIEKUT Ha CTEKJITHHOM TutacTuHe. Onpeneaure JUIMHY
BOJIHBI [TaJAIOLIET0 CBETa, €CJIM PaIUyC ISITOrO CBETJIOrO KOJIblia B OTpa-
JKEHHOM CBETE PaBeH 3 MM.

3amava 10. [rockoBbIMyKIas JIMH3a C PaANyCcOM KPUBU3HBI 1,25 M
BBIMYKJION CTOPOHOW JIEKUT Ha CTEKJISTHHOM IiacThuHe. duameTp mecsi-
TOrO TEMHOTO KOJ1bl1a HphloTOHA B OTpaxkeHHOM cBeTe paBeH 1 mm. Orpe-
JeJTATE JIJTUHY CBETOBOI BOJTHBI.



bunetbl gna KOHTPO/1A YyCBOEHNA TeéMbl

Buner 1

1. 3anmmmTe ompeneneHus: 1) MATepGhEPEHIINN CBETOBBIX BOJH
(cBeta); 2) reoMeTPUYECKON PA3HOCTHU XO/A.

2. 3anuiuTe HopMyITy, ONpeaesonlyto: 1) KoopauHaty m-ro Mak-
CHMyMa MHTEHCUBHOCTHU CBETa IIPU MHTEPDEPEeHIINH; 2) THTEHCUBHOCTD
cBeTa, MPOIIE/IIEro Yepes3 IBe TUIACTUHKY TypMaJIMHa.

3. YcraHoBKa 1151 HaOmoAeHus KoJiel HbloToHa B 0TpaskeHHOM CBe-
T€ OCBEIIAeTCSI MOHOXPOMATHIYECKIUM CBETOM, IagalolIM HOPMAJIbHO.
TTocne Toro Kak nMpocTpaHCTBO MEXIY JUH30M U CTEKJISTHHOM TJIaCTUH-
KO 3aMOJHWIN KUAKOCTbIO, paalyChl TEMHBIX KOJIell YMEHbIIMJINChH
B 1,25 paza. HailinnTe moka3aTeab IpeIoMIICHUS XUIKOCTH.

Buner 2

1. 3anumwuTe: 1) onpeneseHre ONTUYECKON IIMHBI MYTHU; 2) Kak
MOXHO CO3/1aTh YCJIOBUSI, HEOOXOAUMBIE 1JIsI BOSHUKHOBEHMST UHTEpde-
PEHIIUM CBETOBBIX BOJIH.

2. 3anumure dopmyity, onpenesstomyto: 1) mupuHy uHTepbepeH-
LIMOHHO MOJOCHKI; 2) CBSI3b Pa3HOCTH (ha3 KojiebaHUit TpU MHTEp(epeH-
LMY C ONTUYECKOI pa3HOCTHIO XOa.

3. B onbiTe FOHra Ha myTr OMHOTO U3 UHTEPMEPUPYIOLINX Jydyell mo-
Melllajiach TOHKasl CTeKJIsTHHAs TUIACTUHKA, BCJAEACTBUE YETro LIEHTPpalb-
HasI CBeTJiasl M0JI0Ca CMEIajiach B ITOJIOXKEHNE, IIEPBOHAYATIBLHO 3aHATOE
MSTOM CBETJION MOJIOCOU (He cunTasl LeHTpaabHOI). JIyd magaer Ha ria-
CTUHKY MepneHauKyasspHo. [TokazaTenb npeaoMaeHUs TIIaCTUHKY 1,5.
Hnuna BosHb! 6 - 1077 M. KakoBa TosinHa racTuHKn?

buner 3

1. 3anumute: 1) HeoOxomumoe ycioBUE WHTep(EpPeHLIMU BOJIH;
2) OWH 13 CITIOCOOOB MOJIYYeHUST KOTEPEHTHBIX BOJIH.

2. 3anmuiure GOpMyIIBI, ONpeaessomue: 1) MaKCUMyM UHTEHCUB-
HOCTU CBeTa Mpu MHTepdepeHUUU; 2) paaguyc m-ro TEMHOTO KOJbLa
HrloToHa B OTpakeHHOM CBeTe.

3. Konbua HeioToHa 00pa3yioTcss MexXIy TJIOCKUM CTEKJIOM W JIMH-
301 ¢ paInycoM KpUBU3HBI R = 8,6 M. MOHOXpOMaTUYeCKUIA CBET MafacT
HopMasibHO. MI3MepeHUsIMU YyCTaHOBJIEHO, YTO TUAMETP YETBEPTOIrO TEM-



HOTO KOJIblIa (CUMTATh LIEHTPAJIbHOE TEMHOE TISITHO 3a HYJIEBOE) paBeH
9 mMm. HaiinuTe JutMHY BOJTHBI MAalOIIEro CBeTa.

buner 4

1. O6bsicHute: 1) MoyeMy MHTEpGEPEHLIMIO MOXHO HAOII0JATh OT
IIBYX JIa3¢POB U HEJIb3S OT ABYX 3JICKTPOJIAMII; 2) UTO TAKOE TTOJIOCHI PaB-
HO TOJIIIIMHBL; TIe OHU JIOKAJIM30BaHBI.

2. 3anummnTe GopMyJibl, onpeaesione: 1) MUHUMYMbl MHTEHCUB-
HOCTH CBeTa IIpH SIBJICHUU WHTep(EepeHINT; 2) pamuyc #-TO CBETIIOTO
kousiblia HploTOHA B OTpaXkeHHOM CBETE.

3. Bo cKoJIbKO pa3 yBEJIMUMTCS PaCCTOSTHUE MEXIY COCETHUMU MH-
TepdepeHIMOHHBIMU TT0JIOCAaMU Ha 3KpaHe B onbiTe FOHTa, ecnm 3eie-
HbIi cBeToUIbTp (A = 500 HM) 3aMeHUTb KpacHBIM (A = 650 HM)?

buner 5

1. 3anuiuuTe onpeaeaeHue: 1) Mojoc paBHOro HaKJIOHA; 2) rPyImno-
BOI1 CKOPOCTH BOJTHOBOTO TTaKeTa; 3) IIyYHOCTE! CTOSYCH BOJTHEL.

2. 3anuwuTte GopMysbl, onpenestomye: 1) paguyc m-ro TeMHOIo
Kojiblia HbloTOHa B MpOXOAsIieM CBeTe; 2) pa3HOCTh (pa3 KoJiebaHUiA,
BO30YXIaeMbIX B TOUKE HAOIIOACHUS TIPU HAIOKEHUU ABYX KOTepeHT-
HBIX BOJIH.

3. PaccTosiHMe MEXIy TSTBIM U ABAALATh ISITBIM CBETIBIMU KOJIb-
namu HrelotoHa paBHo 9 MM. Paguyc kpuBu3HBI TMH3E! 15 M. Haiinure
JUTUHY BOJTHBI MOHOXPOMATHYECKOTO CBETA, MaJalolIero HopMajabHO Ha
ycTaHOBKY. HabsoneHue BeaeTcss B OTpakeHHOM CBeTe.

Buner 6

1. 3anummTe onpeaeneHus: 1) MoJ0c paBHOI TOIIINWHBL, 2) UHTEH-
CHBHOCTH CBeTa.

2. 3anuiurte (GopMyJibl, onpenesionme: 1) KoopauHaTy m-ro Mu-
HUMyMa MHTEHCUBHOCTH CBeTa MpU MHTepdepeHINN; 2) CBSI3b MEXIY
IMUPUHOW WHTEeP(PEPEHIIMOHHON ITOJOCHI, PACCTOSTHUEM MEIy IBYMS
LIEJISMU U IJIMHON BOJIHBI.

3. B onbiTe FOHTa paccrossnue mexny meisimu pasHo 0,8 mm. Ha ka-
KOM PacCTOSTHUM OT IIeJIeH CIeayeT pacloOKUTh SKpaH, YTOOBI IITUPH-
Ha MHTep(PEPEHLIMOHHOM MOJIOCHI OKa3ajach paBHOM 2 MM?



MpakTuyeckoe 3aHATHE 5
ONOPAKLWA CBETA. NONAPU3ALNA CBETA

OcHoBHble popmynbi

Panuyc BHelHelt rpaHulbl m-ii 30HbI @peHenst 11 chepudeckoit

BOJIHBI:
V) = 4 ab mA 5.1
" a+b ’ G.h

rae m — HoMmep 30HbI PpeHeJist; A — JJIMHA BOJIHbBL; d U b — COOTBETCTBEHHO

paccTosTHUS TradparMbl ¢ KPYTIIBIM OTBEPCTUEM OT TOYCTHOTO MCTOTHH-
Ka M OT 9KpaHa, Ha KOTOPOM Ir(ppaKIIMOHHAsT KapTHHa Ha0JI01aeTcsl.

YcnoBus audpakiiMOHHBIX MAKCUMYMOB U MUHUMYMOB OT OJHOM
IIeJI, Ha KOTOPYIO CBET MamgaeT HOPMaJIbHO:

a'sin(pzi(2m+1)%; (5.2)

a-sin(pziZm% (m=1,2,3,...), (5.3)

rae a — MUpUHa 1Ieau; ¢ — yroua nudpakiiuu; m — MOPSIIOK CIEeKTPa;
A — IUIMHA BOJIHBI.

VYciaoBusl TJIaBHBIX MaKCUMYMOB U JOIMOJHUTEIbHBIX MUHUMYMOB
IUMPaKLIMOHHOM pelleTKN, Ha KOTOPYIO CBET MajacT HOPMaJIbHO:

d-sin(p=i2m% (m=0,1,2,...); (5.4)

. A ,
d‘sm(pzim’ﬁ (m'=1,2,3,...,kpome 0, N, 2N, ...), (5.5)

rne d — mnepuon AUMPAKIIMOHHON pelieTku; N — YKMCIO HITPUXOB
pELIeTKU.

Ilepuon nudpakuMOHHON PEIIETKU:

1
d=—, (5.6)
Ny

rae N, — 4ucio wienei, MpUXOASAIIMXCA Ha €IMHHUILY JTMHbBI PEUIETKH.

YcnoBue nUPAKIIMOHHBIX MAaKCUMYMOB OT MPOCTPAHCTBEHHOM

petetku (popmyna Bynbba — Bparros):

2d-sinf=mk (m=1,2,3,...), (5.7)
rne d — paccTOsTHME MEXIy aTOMHBIMU TUIOCKOCTSIMU KpUcTasuia; 6 —
YTOJ1 CKOJTbXEHUS.
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HaumeHpllmee yriaoBoe pacCTOSTHUE MEXAY IBYMsSI CBETIBIMU TOY-
KaMH, TIp¥ KOTOPOM M300paxkeHMST 3TUX TOYEK MOTYT OBITH pa3peleHbl
B (hOKaJIbHOM MJIOCKOCTH OOBbEKTHBA:

0> 1,22%), (5.8)

rae D — nuameTp oObeKTUBA; A — IJIMHA BOJIHBI CBETA.
Paspemraromiast crrocoOHOCTh MMM PAKITMOHHON PEIICTKH:

A
)

roe A, (A + 8\) — MWIMHBI BOJH JIBYX COCEIHUX CIEKTPaIbHBIX JUHUM,

mN, (5.9)

paspelllaeMbIX PElIeTKOI; m — TOPSOOK CIeKTpa; N — oOllmee 4Ynciio
IITPUXOB PEIICTKH.
CteneHb NoJisipu3aliu cBeTa:

Imax_lmin

Lol , (5.10)
rae ]max nu [mm — COOTBETCTBECHHO MaKCHMMaJIbHasd 1 MUHUMaJIbHasA MH-
TEHCUBHOCTU YaCTUYHO ITOJAPU30BAHHOI'O CBETA, IMPOITyCKAaEMOro aHa-
JIN3aTOPOM.

3akoH Mautoca:

]=10cosza, (5.11)
rae / — MHTEHCUBHOCThD IIOCKOITOJISIPU30BAHHOIO CBETa, MPOLIEIIIETO
yepes aHaJIu3aTop; 10 MHTEHCUBHOCTH TUIOCKOITOJISIPU30BAHHOTO CBETA,
MaJarIlero Ha aHaJIM3aTop; oL — YTOJ MEXIY TJIaBHBIMU TTIOCKOCTSIMU
MOJIIpU3aTopa 1 aHaau3aTopa.

MNHTEeHCHBHOCTD CBETA, MPOIIEAIIErO Yepes ABa MOoIsIpU3aTopa, Ipu
YCJIOBHMH, YTO Ha IIEPBBI MOJIIPU3aTOP ManaeT eCTeCTBEHHBIN CBET:

€CT

Izél cos’ a. (5.12)

3akoH bproctepa:
tgig = ny, (5.13)
TJe iy YIOJI NaJeHus, P KOTOPOM OTPaXEHHBIA OT IM3/IeKTPUKa JIyd

SABJIAETCS TIOCKOMNOIAPU30BAHHbBIM; /1, — OTHOCUTEJIbHbIN MMOKa3aTesib
TIPEJIOMJICHMS.



OnTryeckasi pa3HOCTb XOAa MeXIy OOBIKHOBEHHBIM U HEOOBIKHO-

BEHHBIM JlyuaMU Ha myTu / B siueiike Keppa:
A=Il(n,—n)=xIE, (5.14)

Tie 1y, n, — MOKA3aTelM MPEJTOMIEHHSI COOTBETCTBEHHO OOBIKHOBEHHO-
IO U HEOOBIKHOBEHHOTO JIydeil B HaIlpaBJIeHUU, TEPTICHANKYJIIPHOM
ONTUYECKON ocu; E — HampsiKeHHOCTb JIEKTPUUYECKOTO MOJIs; K —
MOCTOSTHHAS.

Onrryeckast pa3HOCTh X0/ JISI TUTACTUHKY B Y€TBEPTH BOTHBI

Az(no—ne)dzi{m+ij7»0 (m=0,1,2,..), (5.15)

IIe 3HaK IUTIOC COOTBETCTBYET OTPHUIIATEIBHBIM KPHUCTAIaM, MUHYC —
TMOJIOXKUTEIBHBIM; A, — IJIMHA BOJHBI B BAKYYME.

Yroa noBopoTa IMJI0CKOCTU MOJISIPU3ALIUN:

— JUTSI ONTUIECKU aKTUBHBIX KPHUCTAJUIOB M YMCTHIX XKUIKOCTEIA:

p=o"d; (5.16)
— IJIs1 ONITUYECKU aKTUBHBIX PAaCTBOPOB:
¢=1[a]C-d, (5.17)

rae d — JivMHa MyTU, TPOMAEHHOTO CBETOM B ONTUYECKM aKTUBHOM Be-
mecTBe; [o] yaenpHOe BpalieHue; C — MaccoBasi KOHIICHTPALIMS OTITHIE-
CKHM aKTUBHOTO BEIleCTBa B pacTBOPE.
Paspemaroniasi CiocoOHOCTb 0ObEKTHBA:
1 D
S8 1220

rae D — nuaMmeTp oObeKTUBA; A — IJIMHA BOJIHBI CBETA.

(5.18)

Pa3pemalomasl CIOCOOHOCTD CIICKTpaJIbHOI'O HpI/I60paZ

R= i, (5.19)
oA
rae 6A = (A, — A,) — abCONIOTHOE 3HAYEHNE MUHUMAILHON PasHOCTH
JUTUH BOJIH ABYX COCEIHUX CITEKTPAIbHBIX IMHUMI, IIPU KOTOPOIl 3THU JIN-
HUM HAOJIOIAI0TCS pa3aeabHO.

Pazpemaroniast cnocoOHOCTb AMGMPAKIIMOHHON PEIIETKH:
R e = MN, (5.20)

rne m — MOPSIAOK CreKTpa; N — YUCTIOo MIesIeH.
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METOAM‘IECKMG YKasaHuA

IMpu paccMotpenun audpakuur OpeHesst Ha KPYIJIOM OTBEPCTUM
€CJIM OTBEPCTHE OTKPHIBACT HEUETHOE YMCI0 30H PpeHens, To aMILIn-
TyJa B TOUKe HaOII0AeHUs OyaeT 00Jibliie, Y4eM Mpu CBOOOJIHOM pacipo-
CTpaHEHUU CBETOBOI BOMHBI. Eciu oTBepCcTHE OTKPBHIBAET YETHOE YKCIO
30H ®OpeHenst, To B TOYKEe HAOIIOMCHUS aMIUINTyda (MHTCHCUBHOCTD)
OyneT paBHa HYJIO.

ITpu paccmotpennu qudpakimy OpeHestst Ha JUCKe eCTU ANCK 3aKPhl-
BaeT IrepBbIe m 30H PpeHeis, To B TOUKe HaOMIOACHMS Bceraa OyaeT MHTep-
(bepeHLIMOHHBII MAaKCUMYM (CBETJIOE TISITHO), COOTBETCTBYIOIINIA TTOJIOBU-
He JISICTBYS TIepBOil OTKPBITOI 30HBI PpeHelst. LleHTpanbHbIi MaKCUMYyM
OKpYXXEeH KOHIICHTPUICCKMM C HUM TEMHBIMUA M CBETJIBIMU KOJIBLIAMH,
a MTHTEHCHBHOCTh B MAaKCHMYyMax YOBIBAeT C pACCTOSTHUEM OT IIEHTpa.

ITpu paccmorpeHuu nudpakiiud Ha 1UhPaKIIMOHHON peleTKe He-
00XOIMMO MMOMHMTD, YTO YeM OoJIbliie 1ieaeid N, TeM Oosbliie CBEeTOBOM
SHEepPruu MPOUIET Yepe3 pemieTky. Tak Kak Momynib sin ¢ < 1, To 4yucio

TJIABHBIX MAKCUMYMOB 1 < 7 T. €. OTIPENENISIETCS] OTHOIIIEHWEM TIeproa

pEIIeTKY K IJTUHE BOJIHBI.

ITosoxkeHMe TIaBHBIX MAKCMMYMOB 3aBUCHUT OT JUTMHBI BOJHEI (CM.
YCJIOBMSI TJIaBHBIX MaKCMMYMOB). [103TOMy Ipu IpOITyCKaHUM OEJIOro
CBeTa Yepe3 pelIeTKy BCe MAKCUMMYMBbI, KpOME LIEHTPaJIbHOTO, Pa3/IoXKar-
csl B CIIEKTp, (puoJieToBass 00JacTb KOTOPOro Oyaet odpailieHa K LIeHTPY
I pakIIMOHHOM KapTUHBI, a KpacHast — HapyXKy.

[Tpu perreHny 3axa4d Ha SBJICHUE TTOJISIPU3AINN CICAYeT YIUTHIBATD,
KaKoU CBeT IajgaeT Ha mosipoua. Eciau Ha maBa Mmojisipr3aropa, rIaBHbIC
IUIOCKOCTH KOTOPBIX COCTABJISIIOT YTOJI O, IalaeT €CTECTBEHHBII CBET, TO
M3 IIEPBOTO IMOJISIPU3AaTOPa BhIMACT IIOCKOIOJISIPU30BAHHBIN CBET, MH-
TEHCUBHOCTBH KOTOPOTO B JIBa pa3a MEHbIIIC MHTEHCUBHOCTH €CTECTBEH-
HOTO CBeTa.

M3o0paxkeHue 110001 CBETSILENHCS TOYKM B MOHOXPOMATHUYECKOM
CBeTe TPEICTaBIISICT cO00i MMM PAKIIMOHHYIO KapTUHY, T. €. UICTOYHUK
0TOOpaxkaeTcsl B BUJE LIEHTPAJIBHOIO CBETJIOIO KOJIbIA, OKPYXXEHHOTO
YepeAyIOLIMMKCSI TEMHBIMU U CBETJIBIMU KOJIbLIAMM.

M3o0pakeHnsT IBYX OJIM3JIEKAIINX OJUHAKOBBIX TOYEUHBIX MCTOU-
HUKOB WM JABYX OJM3JIEXKAIIMUX CIIEKTPAaJbHbIX JIMHUN C paBHBIMU WH-



TEHCUBHOCTSIMU M OJWHAKOBBEIMM CUMMETPUYHBIMU KOHTYPaMHM pas3pe-
IIWMEI, €CJTU BBITIOJTHSIETCS KpuTepnit Pasres.

Kputepuii Panes (puc. 2): nuzobpaxkeHue IByX OJM3IECKAIIUX OTU-
HAKOBBIX TOYCYHBIX NCTOUYHUKOB MJIU ABYX OJIU3JICKAIINX CITEKTPaJIb-
HBIX JJUHUH ¢ paBHBIMM WHTEHCUBHOCTSIMA M OOWHAKOBBIMU CHUMMeE-
TPUUYHBIMM KOHTYpaMM pa3pelivMbl (pa3aeavdMbl JJIsS1 BOCIIPUSITHS),
€CITA IEHTPAIbHBIM MaKCUMyM AUQPPAKIIMOHHON KapTUHBI OT OTHOTO
WCTOYHMKA (IMHWM) COBITAZAeT C MEPBBIM MUHUMYMOM IU(PaKIINOH-
HOI KapTUHBI OT APYIOro.

AN
Jy \ 0.8 J,
)\’l }\’Z ;\'1 ;\'2
a) 0)

Puc. 2. Kpurepuii Panes:
a — JIBa UCTOYHUKA PAa3PEIIUMBbI; § — UCTOUHUKU HEPa3PEIINMbI

Mpumepbl peweHna 3agay

IIpumep 1. ToueuyHslit ncTOYHMK cBeTa (A = 0,5 MKM) pacroJioxkeH
Ha pacCTOSTHUU a = 1 M Tiepe nrnadparMoii ¢ KPYTJIBIM OTBEPCTHUEM IH-
aMmeTpoM d = 2 mM. OrnipefieiuTe paccTossHue b oT auadparMbl 10 TOUKU
HaOJII0IeHUSI, €C/IM OTBEPCTUE OTKPhIBaeT 3 30HbI DpeHeis.

Iano: Pewenue

A=0,5mMkMm =5"-10"7 M | Paccmorpum TpeyroabHuk SCA, ero CTopoHy
a=1wm AC MOXHO JIeTKO HaiiT 110 TeopeMe [Tudaro-
d=2mm= 2-103m pa, OHa Xe SIBJISIETCS PAIIMyCOM OTBEPCTHSI:
m=3 rPr=a>—(a—x)%

b=7?

e r — pafnyc OTBEPCTUS; a — C 1
paccTosTHUe MexXmy auadpar- i e

MO ¥ OTBEPCTHEM; X — BBICOTA r

c(epryecKoro cerMeHTa. 5 A B B M




C npyroii cropoHbl, AC MOXXHO HaiiTu U3 Tpeyrojbuuka ACM:

A 2
r? :(b+mj —(b+x)%,
2
rae (b + mzj — pacCTOAHUC OT 30HbI (DpeHCIIH 10 TOYKUA M.

VuuteiBag, uto A << @, A — IJIMHA BOJIHBI, @ — PACCTOSTHUE OT UCTOY-
HHUKa cBeTa 00 oTBepcTus, A << b, b — pacCTOSTHUE OT OTBEPCTUS A0 TOU-
KM HaOJIIOIEHUST, MOXHO BbIPA3UTh BHICOTY C(hepUUECKOTO dJIeMEHTA:

bm\
X=—-_,
2(a+b)

2
2_ ab i — b 2m2 5
a+b 4(a+b)

Tak kak OTBEPCTHUEC MaJIO, TO MOKHO CYUTATh BbICOTY C(I)equeCKOFO

cerMeHTa MpeHeOpeKUTEIbHO MaJIO BETUYMHOMN
2
b 2,2
—m
4(a+b)
TOIIa KBaApaT pajanyca OTBEPCTUS PaBEH:

~
~
b

2 ab
a+b
Bripasum paccTosiHue 10 TOYKN HAOJIOACHUS

ar2

m\.

b=———.
amh —r?

IToacTaBuB B (hopMyay IMaMeTp:
b ad? ’
damh —d?
MOJIydaeM:
~ 1M-(2-107 m)? B
C41M:3:5-10 M—(2:10m)?
Omeem: b =2 M.

2M.




IIpumep 2. Onpenennte paguyc TpeTheil 30HBI OpeHenst Wit cayJast
TUTOCKOM BOJIHEI. PaccTosTHME OT BOJTHOBO# IMMOBEPXHOCTH IO TOYKH Ha-
oonaeHus paBHO 1,5 M. [{1uHa BostHbL A = 0,6 MKM.

Iano: Pewenue
m=3 Paccrosinue ot 30HbI DpeHenst 10 TOYKU
b=1,5m HaoOoneHusa M MOXXKHO HAallTU KakK TUIIO-

A=0,6 MkMm=6-10"7M |TeHy3y TpeyronbHuka AOM, raoe O — LIeHTp

r=? |0TBepCTl/Iﬂ.
2
A
7’2 +b2 =(b+m2j 5

rme A — JUTMHA BOJIHBI, m — HoMep 30HBI DpeHenst; » — pacCTOSTHUE OT
LIEHTpa OTBEPCTHUS A0 m-it 30HBI DpeHest; b — pacCTOSTHUE OT BOJTHOBOM
TMOBEPXHOCTH 10 TOUKU HAOJIOACHMSI.

~A

Bripasum paguyc 3oub1 Openens: :: /]

242 A
2 m-K
r°=bmh+——. bimbk

4 ; " 2

Heobxonumoe ycinoBue audpakuuu b

BOJIH — JUIMHA BOJIHBI 3HAYUTEJIbHO MEHb- M

IIIe PacCTOSTHUS, IIPOiIeHHOrOo e1o: A << b.
242

Crnaraemoe HpeHere)KI/IMO Majo, CJI€aoBaTCJIbHO

r=~/bmk .

r=L5M-3:6:107 = 1,64 mu.
Omeem: r = 1,64 MM.

ITpumep 3. 30HHas MIaCTUHKA MaeT U300paXkeHWe UCTOYHMKA, yaa-
JIEHHOTO OT Hee Ha 2 MeTpa, Ha paccTOSIHUM 1 MeTpa OT CBOEil MOBepX-
HocTu. [ie momyyntess n300pakeHre MCTOUYHMKA, €CIM eTO YIAJIUTh B
OECKOHEYHOCTb?

Pewenue
Bocnonbssyemcs popmysnoii u3 npumepa 1:

ab
P2 =

= mA..
" a+b




Bocnonb3yemcst hopmysioit u3 mpumMepa 2:

r:=mb\.
[MpupasHsieM U BbIpa3uM b :
b .
b = a , b = Im-2m =66,7 cM.
a+b IM+2M

Omesem: b, = 66,7 cMm.

Ipumep 4. Ha y3kyio miens mupuHoit a = 0,05 M magaeT HOpMaJIbHO
MOHOXPOMATUYECKUIA CBET C IJIMHOM BOMHBI A = 694 HM. Onpeneaute
HarpasJIeHHe CBeTa Ha BTOPYIO AU PAKIIMOHHYIO TI0JI0Cy (110 OTHOIIE-
HUIO K ITepBOHAYAIbHOMY HalpaBJICHUIO CBETA).

ano: Pewenue
a=0,05Mm=5-10"m 3anmiieM ycIoBue T pakKIIMOHHBIX MU~
A=694uM=6,94- 107 M | HUMyMOB:
= . A
m=2 a-sing=t2m+1)—,
o="7 2

rJe a — IUPUHA 1eJn; A — [UIMHA BOJHBI; ¢ —

YroJji, Moja KOTOPBIM TAanaeT CBET; M — HOMEp |

JTUdPaKIIMOHHOTO MAKCUMYyMa. - /
Boipazum cunyc yria: .

_Cm+1)h

- 2a

5.6,94-107"m
sinp="—"—"——=0,0347, ¢ = arcsin ¢ = 2°.
¢ 2-5-107°m ¢ ¢

Omeem: ¢ =2°.

sin@

IIpumep 5. Ha y3Ky1o 111e1b agaeT HOpMajaibHO MOHOXPOMAaTUYECKU I
cBeT. Ero HampaBiieHMe Ha 4eTBEPTYIO TEMHYIO TU(MPAKIIMOHHYIO TTOJIO-
cy cocrapisieT 2°12'. OnpeaennTte, CKOJbKO JUIMH BOJH YKJaJblBaeTCs
Ha IIUPUHY LS.

Pewienue
3anuiieM GopMyIy I MAaKCUMYMOB TU(PPaKIIMOH-
HOM pelIeTKU:

a-sinp==xmh (m=4).




Orcrona:

a_m
A sing’
rae ¢ =2°12'=2,2°; g:#:um_
A sin2,2°

Omeem: a_ 104.
A

Ipumep 6. Ha mens mmpuHoit a = 0,1 MM T1ajaeT HOpMaIbHO MOHO-
XpPOMaTUYECKUI CBET C IIMHOI BOJHBI A = 0,5 MkM. [lucdpakunoHHas
KapTHWHA HaOII0OaeTCs Ha 9KpaHe, PaCcIIOIOKCHHOM ITapaJijIeIbHO eI,
OrnpenenuTe paccTostHUe [ OT 1IEJU 10 9KpaHa, eCiiv IMMPUHA LIEHTPab-
HOro AM@paKIMOHHOTO MakcuMyMa b = 1 cM.

Iano: Pewenue
a=0,1Mmm=10*m 3anuieM (GopMyly 1 MUHUMYMOB AuU(-
A=0,5MkM=5-10"7M |pakUMOHHON PEIIETKH:
b=1cm=102m a-sin ¢ = tm,
[=? . A
rmem=1, sin@g=—.
a
Torna
-y . 5-107 i
¢ = arcsin— = arcsin——,— =0,286. i\
a 10 0
AMOC npsiMOYTOJIbHBINA, 3HAYUT, MOXKHO
HaiTu b: !
b=2-1-tgo.
CrenoBarebHO: \[\/ - £

b
b 1072m N
2-tgp’  2-tg0,286 ‘
Omeem: [ =1 M.

IIpumep 7. Ha nudpakiiioHHYIO pelleTKy HOpMaJbHO MagaeT MOHO-
XpOMaTUYECKUii CBET C JUIMHOU BojHBI A = 600 HM. Onpenenure Hau-

OOJIBLLIMI MOPSIOK CIIEKTPa, MOJYYSHHOTO C TTOMOIIBIO 3TOM pEelIeTKH,
€CJIN ee ITOCTOSIHHASA d = 2 MKM.



Iano: Pewenue
A=600HM =06 107 M |3anuireM hopMyTy MAKCUMYMOB TU(paKI-
d=2MKkM=2-10°M |OHHOI pelIeTKHU:

m. =7 dsing =mh,
rne d — nepuoa nubpakKIIMOHHON PelIeTKH.
Haubonpuiunii nopsaok m Oyaet npu HauOOJIbIIEM 3HAYEHUH Sin @.
CuHyc npuHUMaeT 3HaueHus: —1 <sin ¢ < 1, HaubosbplLIee 3HAYEHUE PaB-
HO eAMHMUILIE.
Torna HauGOMBILINMI TOPSIAOK CHEKTpa MPUMET BUI:
d 210
Ao6-1077
IMopsimok crekTpa MOXKeT MPUHUMATh TOJIBKO 1ieJible 3HAaYeHMUSI, M0~
aTomy m__ = 3.

ax

3,33.

mmax

Omeem:m__ = 3.

ax

Ipumep 8. Ha nudpakiimoHHyio pemeTky JHoi [ = 15 MM, comep-
xKamyo N = 3000 mTpuxoB, magaeT HOpMaJbHO MOHOXpPOMaTHUUYECKUIA
CBET C JJIMHOM BOMHBI A = 550 HM. Onipeaenure: 1) YMCI0 MAKCUMYMOB,
HaOJI0TaeMbIX B CIIEKTPe AU(PPAKIIMOHHOW PEIIeTKU; 2) yTroJ, COOTBET-
CTBYIOLIMIA TOCTIETHEMY MAKCUMYMY.

Jano: Pewenue

L=15mm=1,5-102Mm |3anumem Gopmyay MaKCUMYMOB AubpaK-
N=3000 LIMOHHOM pelleTKN:
A=550um=5,5-10"™ dsing=2tm\(m=0,1,2,..),
n=%¢p =7

max

/ ,
rne d = N nepuo 1 paKIIMOHHO pe-

IeTKN; N — 9UCJI0 IITPUXOB.

HaubGonbnii nopsigok:
Mypax =X, Korja sin ¢ = 1.

IMoacraBum nepuoa AMbPaKLMOHHONW PEIIETKU:



06]]_[86 YHUCJIO MAKCMMYMOB B 2 pasa OoJibllIe Yurcia IOpAAKOB, TaK

KaK MaKCMMYMBI pacIiojiaratoTcsi o 00e CTOPOHbI OT LIEHTpa Audpakiu-
OHHOU KapTUHBI:

2 2:15-1077

TN 3000-5,5-107
3anumieM GopMyTy HAaMOOIBIIETO MAKCUMYyMa:
d Sln(Pmax = mx’max M
OTcrona
. m_ A m_ AN
SINQP oy = “;X = malx .
Haiinewm yrou:
. m_ AN . 9:55-107m-3000 ...,
Pmax = arcsm%; @ max = arcsin Ls. 07w = 81°54'.

Omeem:n=18;¢ = 81°54".

IIpumep 9. Onpenennte YUCIO WTPUXOB Ha | MM AUDPaKIIMOHHOK
penieTku, ecyiu yriay ¢ = 30° COOTBETCTBYeT MakCUMyM 4-T0 MopsiaKa st
MOHOXPOMAaTUYECKOTO CBETA C ATMHOMN BOIHBI A = 0,5 MKM.

ano: Pewenue

¢ =30° anuieM GopMysry MaKcUMyMa T pakiim-
m=4 OHHO PEeIeTKHU:

A=0,5MkM=5-10"Mm dsinp==2mh,

n=7

rae m = 4 (MOpSIIOK CIEKTPa).

BBIpa3I/IM nepnoa pCIICTKU:

d= mA\

. b
sin ¢

C IPYIO¥i CTOPOHBI:
d=L

N
Yucyo mTpuxoB Ha 1 MM paBHO OOIIEMY YMCITY IITPUXOB, HA IIMHY
I PaKIIMOHHON PEIeTKH:

3amenum N uepe3 d:
_ [ _sing _ sm3(37 _ 250,
d mh 4.5.10"'m
Omeem: n = 250.

82 —



IIpumep 10. MoHOXpOMATUYCCKUIL CBET HOPMAJIBHO MamaeT Ha Tud-
PaKLMOHHYIO pemeTKy. OmpeneanTe yroia IUdpaKIui, COOTBETCTBYIO-
1M MAaKCUMYMY YETBEPTOIO IOpsAKa, €CIM MAaKCUMYM TPETbEro MO-
psiIKa OTKJIOHEH Ha ¢ = 18°.

Jano: Pewernue

m,=3 3anuiieM (popMyTy MaKCuMyMa T paKITnOHHON
m,=4 pPeLIeTKU:

¢, = 18° — JIJI1 TPETheT0 MaKCuMyMa

(p4=?— dsin @, = m;

— JIJIST Y€ TBEPTOTO MaKCUMyMa
dsin ¢, = m\.
J1st OMHOI M TOH 3Ke pelleTKU IEePUol — BeJIMYMHA ITOCTOSIHHAS
(d = const), a 1JIMHA BOJIHBI A TIOCTOSIHHA MO YCJIOBUIO, 3HAYUT:
sin@Q; _ m;
sing, my
BbIpasuM cuHyc yriia 4eTBepTOro MakCuMyMa:
. my .
sing, = —sin Q5.
m3
CrienoBartebHO:

. . (4.
¢4 = arcsin "4 sin 03 |= arcsm(sml 8°j =24°20'.

my 3
Omeem: ¢, = 24°20'.

IIpumep 11. Onpenenute CTeNeHb MOMSIPU3ALIMU YJACTUIHO TTOJISIPU-
30BaHHOTO CBETA, €CJIM aMIUIMTYJa CBETOBOTO BEKTOpPa, COOTBETCTBYIO-
asi MaKCUMaJIbHOM MHTEHCUBHOCTH CBeTa, B 3 pa3a 00JIbllIe aMIUIUTY-
JIbl, COOTBETCTBYIOILIEH €r0 MUHUMAJIbHOM MHTEHCUBHOCTH.

Pewenue
IMpumeHuM popmymy I CTETIEHU MOJSIpU3aLIAN:

Imax _ ]min

P=? Imax+1min

rae ]max n Imin — MakKCuMaJibHasd M MWHHUMaJIbHasd MHTCHCUBHOCTHU 4Ya-
CTUYHO NOJAPU30BAHHOTI'O CBCTA.



MHTEeHCUBHOCTD CBSI3aHa C ElMl'[J'[I/ITY,Z[Oﬁ COOTHOLICHUEM
2
I ~ EO .
rie £, — aMIuMTy1a CBETOBOIO BEKTOPA.
HpOI/I3BCI[€M 3aMCHY U ITOACTAaHOBKY:

B,

_ Edmax—Eomin _ Egmin =32_1=§=08

E} o HE %H 3241 10 7
Ejmin

Omeem: 0,8.

IIpumep 12. CrereHb MOJMSIPU3ALNAN YACTUIHO ITOISIPU30BAHHOTO
cBeTa cocTabiseT 0,75. Onpenenure OTHOIIEHE MaKCUMaIbHOM MHTEH-
CHUBHOCTH CBETa, IIPOIyCKAEMOT0 aHAJIM3aTOPOM, K MUHUMAJILHOIA.

Pewenue
Bocnons3yemcs hopmyioit u3 mpumepa 1:

Imax Imln
I, +]mm
rae P — cTereHb Mossipu3aluu.
Torna 1a 1
P 1
Imax +1
1 min
Crenaem npeodpazoBaHust HOPMYJIbI:
Imax_1: Imax+1 :
] min
Imax_lzp [max+P ImaX_P Imax =P+1.
I min I I min min

I
B neBoii yacTu BEIHECEM —2 KaK O6H_[I/H/I MHOXWTEJIb:
min

I

max __

1

min

1+P
1-P

[max
“max(]—P)=1+P
] ( ) + b

min

— 84—



HpOI/I3BCI[€M BBIYNCJICHUS .
Lpae 14075 175
I, 1-075 0,25

Omeem: 7.

IMpumep 13. Onpenenure cTeneHb Nojasgpuzauuu P cBeTa, KOTOPbI
MPEACTaBIsIET CO0O0I CMECh €CTECTBEHHOTO CBETa C IIOCKOMOJSIPU30-
BaHHBIM, €CJIM MHTEHCUBHOCTD TMOJIIPU30BAaHHOTO CBEeTa paBHA WHTCH-
CHUBHOCTH €CTECTBEHHOTO.

Pewenue
[MpuMerUM GOPMYITY IUIST CTETICHU TTOJISIPU3ALIAN:
I -1

max__“min

Imax+1min
Haiinem 3nauenue I ul . :
max min

1 1 3
I =1 +—1_=I+—1 ==—1
max II ecT II II II
2 2 27
rae I — MIOCKONOISPU30BAHHBIN CBET; [, — €CTECTBEHHBIN CBET.

L=t =L

min eCcT I -
2 2

IMoncraBum HailneHHble 3HaYeHus [ v [ . B GOpMyITy [UIs CTENIEHN
MOJISIPU3ALIAL:

3.4 ,
p=Z L -_1_0s
21, 2

2"

Omeem: 0,5.

IIpumep 14. Yron MexXxnmy TJIaBHBIMU TUIOCKOCTSIMHU TIOJISIpM3aTOpa
1 aHanuzaTtopa coctapisier 30°. Onpeaenure U3BMeHeHUE UHTEHCUBHO-
CTH IIPOIIEIIIETO Yepe3 HUX CBETa, €CJIM YTOJI MEXKIY TIaBHBIMU IJIOCKO-
CTSIMM paBeH 45°.

ano: Pewenue

a, =30° 3akoH Maitroca B epBOM cllydae:

o, = 45° I, =1Iycos’ a,

Lo, e I0 — MHTEHCUBHOCTb CBETa, YIaBIIETO Ha aHAIM3aTop;

L, I1 — MHTEHCUBHOCTb CBETA, BBILIEIIICTO U3 aHAIM3ATOPA;
0L, — YOIl MEXITY ONITHYECKMMH OCSMMU KPUCTAILIOB.



Bo BTOpoM ciyuae 3akoH Martoca:

12 == IO COS2 (1.2 .
. 1,
Haiigem oTHoIIeHUE ——:
2
2
1 _cos"oy
— .
I, cos“a,

HpOI/I3BCI[€M BBIYUCIICHUA.
2
V3
I, cos’a; cos”30° (2 )

3

- 4

I, cos? a, cos® 45° 2 2 2
B3 4

Omeem: 1,5.

IIpumep 15. Onpenenute, BO CKOJBKO pa3 OCIAOMTCSI MHTEHCUB-
HOCTb CBETa, MPOILEIIIETro yepe3 ABa HUKOJISI, PACIOJOXKEHHBIX TaK, UTO
YTOJI MEXIy UX IIABHBIMU IJIOCKOCTIMHU o = 60°, a B KaXI0M U3 HUKO-
JIeit TepsieTcs 5 % MHTEHCUBHOCTH TAJaioNIero Ha HeTo CBeTa.

Nano: Pewenue
o =60° MHTEeHCUBHOCTB CBETa, MPOLIEAIIErO MOJISIPU3aTOP:
k,=k,=0,05 ]—ll
1= 540>
I, 2
T =? rae 10 — MHTEHCHUBHOCTb €CTECTBEHHOIO CBETa; 11 —
2

MHTEHCUBHOCTb ITOCKOITOJISIPU30BAHHOTO CBETA.
MNHTeHCcMBHOCTL  CBeTa,

MPOLIEAIIETO Yyepe3 Moaspu- L o . 0! x I
3aTOp, C YYETOM IIOTEPU WH- / - I y
TEHCUBHOCTU: ‘

1 1
I ==1-k)[,==091,.
175 (1=K, ) 0
WHTeHCHMBHOCTD CBETa, MPOILIEIIEro Yepe3 aHaIn3aTop:
I, = 110,9cos2 o= %100,92 cos’a.

Haiinem otHoOmIEHNME:!

1y _ 2

I, 09%cos’a’



1
VyureiBas, uto cos 60° = > MOJIyYUM:

Ih_24 g0
I, 09
Omeem: 9,88.

IIpumep 16. EcTecTBEHHBIN CBET MHTEHCUBHOCTHIO I0 MPOXOIUT Ye-
pe3 MoJsipu3aTop U aHAIM3aTOp, YIOJd MEXAY INIaBHBIMU TUIOCKOCTSIMU
KOTOPBIX COCTaBIsIET o [locie mpoxoXIeHusT cBeTa yepe3 3Ty CUCTEMY
OH MaJaeT Ha 3epKajlo U, OTPa3UBIIKUCH, MPOXOAUT BHOBb Uepe3 Hee.
[Ipenebperas moryiolieHMeM CBeTa, ONMPEaeTUTe MHTEHCUBHOCTD / cBeTa
TOCJIe €ro 00PaTHOTO TTPOXOXKICHMUSI.

ano: Pewenue
o MHTEHCHUBHOCTB CBETA, IIPOLIEIIIETO MOJISIPU3aTop:
I 1
- Ly=71y,
=9 2

rac 10 — MHTCHCUBHOCTb €CCTECTBECHHOI'O CBCTA, 11 — MHTCHCUBHOCTD IIJIO-
CKOITOJIAPHU30BAHHOI'O CBCTA.

11,

~

ITo 3akoHy Maioca MHTEHCUBHOCTD CBETA, MPOILEALIETO uepe3 aHa-
JIA3aTop:

I, =1 cos”a.
IToncraBuM npeasiayiyo hopMyiay B 3aKoH Majttoca U MoJyduM:
1
I, =—1, cos”a.
2
MHTeHCUBHOCTH CBETa MPHU TOIAaAaHUK Ha 3epKaJlo:

1
I;=1, 2510 cos’a.



MHuTeHCcUBHOCTD CBETA ITOCIIE 0OPAaTHOTO IPOXOXIEHNUS:
1 1
1:I3cos2a=flocos4a; I=—1I,cos"a.
2 2’

Omeem: I = %IO cos*a.

ITpumep 17. Ily4yoK ecTeCTBEHHOTO CBeTa IMalaeT Ha CTEKJISHHYIO
npu3My ¢ yriaom o = 30°. OmpenennTe IToKa3aTeb IIPEJIOMICHHUS CTEKIIa,
€CJIV OTPaKEHHBII JIy4 SIBJISIETCS TUIOCKOTIOISIPU30BAHHBIM.

Pewenue
3akoH bproctepa:

n=7?

tgi,=n

21
rze i, — yrox bprocrepa; n, — rmo-
KaszaTeJb PeIOMJIEHUST BTOPOA
Cpellbl OTHOCUTEJILHO MEPBOYA.

ITo 3akony bprocrepa, orpa-

KEHHBbIA U IIPCJIOMJICHHLIC JIy4U

B3aMMHO NEPICHAUKYJIAPHLI, CJIC-
JOBATEJIbHO! T
iB =——0.
2
Boluncianm nokasaTenb PpECIOMIICHUA:

T T T T
=tg| Z—a|=tg] = - |=tg| = |=1,73.
" g(z j g[z 6) g@

Omeem: 1,73.

IIpumep 18. Ompenenure, oA KaKUM YIJIOM K TOPU3OHTY HOJIKHO
HaxonuThbcst COJTHIIE, YTOOBI JIyYH, OTPaXkKeHHBIC OT TTOBEPXHOCTH 03¢epa
(n=1,33), ObUIM MaKCUMAaJbHO MOJSIPU30OBAHDI.

Pewenue
ITo 3akony Bprocrepa:

tgi,=n, =n,
TJI€ i, — YToJI MaaeHus MpeJIoMIEHHOTO Jiyda (yroi bpiocrepa); n,, — mo-
KaszareJib MPeJIOMJIEHUS BTOPOU CPelibl OTHOCUTENBbHO NEPBOM.

ig = arctg(n) = arctg(1,33) =53
a:g—iB =90° - 53°=37°.
Omeem: 37°.
88—



IIpumep 19. [1peaenpHBII yTOJI MOJHOTO OTPasKeHUS IJIsI ITyIKa CBeTa
Ha rpaHulie KpucTajljla KaMeHHOM coii ¢ Bo3ayxoM paBeH 40,5°. Onpe-
JenuTte yroj bprocrepa mpu najeHur CBeTa U3 BO3AyXa Ha IIOBEPXHOCTh
3TOTr0 KpHCTaJlIa.

Pewenue
Hcnonb3yeM 3aKOH TIpeJIOMJICHUST CBETA:
sin lnp _ ﬂ

sin(gj e’
2

Ilepenuiuem dhopmysy ¢ yueTom (Slr(gj = IJ:

nz _ 1
moosingg,
o 3akony bprocrepa:
nz .
—==1gig,

n
e iy — yron bprocrepa.

IMpupaBHUBaeM 1 ToJTy4aeMm:

. 1 .
tgip =—— = ig =arctg| —
SN, Sini;

l'[povlsBe;[eM BbIYUCIICHUA

1
=arctg| —— |=arctg(1,54)=57°.
g(o 65) g(1,54)

E]

p

' = arCtg[sin 40 5°j

Omeem: 57°.

IIpumep 20. TMapautenbHBI TYYOK CBeTa TajaeT HOPMaIbHO Ha
MJIACTUHKY M3 MCJIAHJCKOTrO IIrarta TOJIIMHON 50 MKM, BbIPE3aHHYIO
TmapajuieTbHO ONTUYecKol ocu. [IpmHMMas mokaszaTeau MpeToMIICHUS
MCJIAaHJCKOTO IITaTta Jjisi OOBIKHOBEHHOTO M HEOOBIKHOBEHHOTO JIydeit
COOTBETCTBEHHO 71, = 1,66 u n, = 1,49, onpenennre pasHOCTb X0 ITUX
JTy4eil, IpoIIeInX Yepes3 TIaCTUHKY.

Harno: Pewenue

d=50mMxkM =5-10"m |Ilo onpeneneHnIo reoMeTpuyecKas pasHOCThb
n,= 1,66 Xona:

n,= 1,49 d-n.

A=7?



OnTrdeckas pasHOCTh XO4a Ul BBIPE3aHHOM 0
IJIACTUHKHA TapajUIeIbHO ONTUYECKON OCH: b
: o
A=dn,—dn =d(n,—n), .// 1,
rie 1, — TOKa3aTelb NPEJTOMIEHNS OOBIKHOBEHHOTO " :1 e
Jlyya; n, — TOKasaresb NPeJOMIEHUS HEOObIKHOBEH- D
HOTO JIy4a; d — TOJIIMHA miacTuHbl, OO0’ — onTuye-
cKas OCh. o’

npOI/I3B€)1€M BbIYUCJIICHUA

A=5-10"(1,66-1,49)=8,5-10 "M =8,5 MKM.

Omeem: 8,5 MKM.

IIpumep 21. IT10CKOIONSIpU30BAaHHBIN CBET, IJIMHA BOJHBI KOTOPOTO
B BakyyMe A = 589 HM, magaeT Ha IUIaCTUHKY MCJIaHICKOTO IIraTa rnep-
MEHIUKYJISIPHO ero onTuyeckoil ocu. IlpuHMUMas mokasaTeau mpeaoM-
JICHUsI MCIAHACKOTO IIIIaTa I OOBIKHOBEHHOTO M HEOOBIKHOBEHHOTO
Jydeil COOTBETCTBEHHO n, = 1,66 u n, = 1,49, onpenennTte JIMHBI BOJTH
3TUX JIy4el B KpUCTAJLIE.

Iano: Pewenue
A =589 M = 5,89 - 107 M |IyiMHa CBETOBOW BOJTHBI:
n, = 1,66 r=cT.
n,= 1,49 J11s1 0OBIKHOBEHHOTO JTyya:
AN=24,=7? ‘ Ay =v,T,
rae Yo =—.
Ny
Jn1st HEOOBIKHOBEHHOTO JIyya:
L, =v,T,
c
rae v, =—.
ne
Bripazum nepuon: by
T=—,
c
TOrIa
BobIpaszuM 1JIMHY BOJTHBI:
A A 589-1077
n 1,66



AHaJIOTMYHO HaliaeM Xg:

A 589107

n 1,49

e
Omeem: 355 1M, 395 HM.

=395 HM.

e

IIpumep 22. JlaiiTe oIpeneieHWE KPUCTAUTMICCKON IIACTUHKU
«B I1IEJYIO BOJIHY» M OIpeNejuTe ¢¢ HANMEHbBIIYIO TOJNIINHY IS
A = 530 HM, eclii pa3HOCTb TTOKa3aTeJsieil MpeJoMIeHUS HEOOBIKHOBEH-
HOTO M OOBIKHOBEHHOTO JIy4eid Iisl JaHHOM JUIMHbI BOJHBL 1, — 1y = 0,01.

ano: Pewenue

A =530 1M = 5,3 107 M | OnTyeckas pa3HOCTb X014 JIJIsT BEIPE3aHHOM
n,—n,=0,01 TUTACTUHKU MapalIeIbHO ONTUYECKO OCHU:
A=)\ _

d - :r) A_dmin(ne_nO)’

min
IJIe 1, — MOKa3aTeJib MPEeJOMIIEHUs OOBIYHOIO CBETA; 1, — IOKa3aTelb
MpeIOMJICHHS €CTeCTBEHHOTO cBeTa (CM. puc. rmpumepa 10).

Torna A=A npum=0.

U nonyuaewm:

dmin(ne _”0)27“-

CrenoBaTtesibHO
A
dmin = -
n, —ny
ITpousseneM BEIYKCIIEHUE:
53-1077 -
Ainin =,Qf =53-10"°m = 53 M™.

E

Omeem: 53 MKM.

3apaum gna ayauTOpHOI paboTbl

3amava 1. ToueuHblii ucTouyHUK cBeta (A = 0,5 MKM) pacrnoyioxeH
Ha pacctosiHuu a = 1,5 M nepen auadparmMoil ¢ KpyribIM OTBEPCTUEM
nuaMetpoM d = 2 mM. OripesiesuTe paccTostHue b ot nuacparMbl 10 TOY-
KU HaOJIIOJICHUSI, €CJIM OTBEPCTUE OTKPbIBAET 3 30HbI PpeHersl.

3agauya 2. Omnpenenute paguyc 4eTBepToil 30HBI MDpeHens, eciu
paauyc BTOpoii 30Hbl ®peHels Il IIJI0CKOro BOJHOBOro (ppoHTa pa-
BEH 2 MM.



3amaya 3. Ha mudpakiimoHHYIO pelleTKy HOpMaJIbHO IagaeT MO-
HOXpOMAaTUYECKUI CBET ¢ JIMHOM BoJHBI A = 0,5 MkMm. Ha akpaH, Ha-
XOASIIIUICS OT pelIeTKN Ha paccTOSHUU L = 1 M, C MOMOIIbIO JIUH3HI,
PACTIONOXEHHON BOJM3M pEIIeTKH, IMPOCHUpyeTcs MU@paKIIMOHHAs
KapTWHa, TIpUYeM TepBbIi IJaBHBI MaKCMMYM HaOJIrogaeTcsl Ha pac-
crossHuM [ = 15 ¢M OT LieHTpaabHOro. OnpeneanTe rnepuoa Audpaki-
OHHOW pelIeTKH.

3agava 4. Ha menp mamaeT HOpMaJbHO MapalIeIbHBIA ITyJY0K MO-
HOXpOMAaTUYECKOIo CBETa C AIMHOM BOIHBI A. LIlupuHa 1eau paBHa 6 A.
ITox xakuM yriiom OyaeT HaOJI0IaThCsT BTOPOM NUppaKIMOHHBI MUHU-
MyM cBeTa?

3agava 5. Uemy paBeH yroy MeXay INIABHBIMU IIOCKOCTSIMU ITOJISI-
puzatopa M aHaJM3aTopa, eCJM MHTEHCUBHOCTh €CTECTBEHHOTO CBETa,
MPOLIEIIIETO Yepe3 MOJISIPU3aToOp U aHaIu3aTop, yMeHbIaeTcs B 4 pa3a?

3agauva 6. /Iuametp D oObekTHBa Teseckomna paBeH 10 cMm. Onpenenu-
Te HAUMEHBIIIEE YIJIOBOE PACCTOSTHUE (@ MEXIY ABYMSI 3Be31aMU, TPU KO-
TOPOM B (POKAJTLHOM TITIOCKOCTH OOBEKTHUBA MOJYJaTCsS WX pa3pelIiMbIe
nrdpakKIIMOHHbIe U300paxkeHus. [IHa BOJHBI cBeTa paBHA A = 500 HM.

3amaya 7. MHTEHCMBHOCTb €CTECTBEHHOIO CBETa, MPOILEIIIEro
yepe3 JABa HUKOJIS, yMeHbIInIach B 8 pa3. [IpeHeOperast morjioiieHueM
CBeTa, OIPEACIIUTE YTOJI MEXKIY IJTABHBIMM IUTOCKOCTSIMU HUKOJICH.,

3anaua 8. Onpenenure mokazaTesb MPEJTOMJIEHUS CTeKIa, €CIIN TIPU
OTpaXkeHUM OT HETO CBETAa OTPaXKCHHBIM JIyd IOJIHOCTBIO TTOJISIPU30BaH
TIpY yIJIe peioMieHus 35°.

Bbunetbl ana KOHTpONA yCBOEHNA TeéMbl

Buner 1

1. Chopmymupyiite mpuaumm [ioiirenca — ®penenst. [pu kakux
ycnoBusix Habmonaetcs audpakuus @payHrodepa? B yem 3akitoyaeTcst
TIPUHIIAII TIOCTpOCHMST 30H DpeHes?

2. 3anuiute ¢hopMyJbl: 1) ycIoBUS TaBHBIX IMMDPAKIIMOHHBIX MaK-
CUMYMOB Ha MPOCTPAHCTBEHHO pellieTKe; 2) pa3peliaplieii CrmtocoOHO-
CTU OOBEKTHBA.
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3. Ha nudpakiinoHHYIO penieTky HOpMaibHO MajjaeT MOHOXPOMATH -
YECKMIA CBET ¢ MIMHOM BOJHBI A = 600 HM. Ompeaenante HauOOIbIINIA
TOPSIIOK CTIEKTPa, IMOTYYSHHBIHN ¢ TTOMOIIBIO 3TOM PEIIETKHU, €CIIU €€ 0~
CTOSTHHAsI d = 2 MM.

4. CteneHb NoJsipU3alii YaCTUYHO MOJIIPU30BAHHOTO CBETa COCTaB-
asger 0,75. Ompeneaure OTHOIIEHHE MAaKCHMMaJIbHOM WHTEHCHMBHOCTHU
CBeTa, MPOITyCKaeMOTO aHAJIM3aTOPOM, K MUHUMAJIHHO1A.

Buner 2

1. O6bsicHute: 1) mouemy nudpakiiys He HaOIOAaeTCsl Ha OOJIbIIUX
OTBEPCTUSIX; 2) TOUYeMY IS TTOTYYEeHUSI TOJI0TpaMMbl KpOME MMPEIMETHOM
BOJTHBI HCOOXOIMMa e1iie 1 onopHas BojiHa. ChopMyIupyiiTe KpUTepHit
Panest miis paspelieHs IByX OAMHAKOBBIX TOYEUHBIX HICTOYHUKOB.

2. 3anuiuTe GopMybl, onpeaensonme: 1) HandOIbIINI TTOPSIOK
criekTpa Iu(GpaKIUOHHON PEUIETKU; 2) paauyC BHEIIHEN TPaHULIbI /-1
TUTOCKOM 30HBI DpeHets.

3. Ha nudpakiimoHHy10 peleTky AIMHOM [ = 15 MM, comepxXKaliyo
N = 3000 mTpuxoB, TamaeT HOPMaJbHO MOHOXPOMATUYECKU CBET
¢ mMHOW BoJHBI A = 550 HM. OmnpepenuTte: 1) 4uMcCI0 MaKCUMYMOB,
HaOII0JaeMBbIX B CIIEKTpe ITU(PPaKIIMOHHOMN PELIETKH; 2) yroa, COOTBET-
CTBYIOIIWIA TIOCTIEAHEMY MaKCUMYMY.

4. TIy4oK €CTeCTBEHHOIO CBeTa MagaeT Ha CTEKJISTHHYIO IPU3MY
¢ yrom o = 30°. Onpenenure rnokasaTeib MPeJIOMJIEHUST CTEKJIa, €CIn
OTPaKCHHBIN JIYI SABJISICTCS TUIOCKOIIOISIPU30BaHHBIM.

Buner 3

1. O6bsicHuTe: 1) Kakoii CBET Ha3bIBAETCSI TIOCKOTOJISIPU30BAHHBIM;
2) KakK paccuMTarh 4yucio 30H dpeHesss, OTKPhIBAEMBIX OTBEPCTUEM.
Cdopmynupyiite 3aKkoH bpiocrepa.

2. 3anummure: 1) popmyny Bynbsda — Bparros; 2) ycioBue Makcumy-
Ma UHTEHCUBHOCTH CBeTa Ha NU(PaKIIMOHHOW PEIIeTKE.

3. OmpenennTe YMCIO0 IITPUXOB Ha 1 MM T PAKIIMOHHON PEIIeTKH,
eciau yriny @ = 30° COOTBETCTBYET MAaKCUMYM UYETBEPTOTO IMOpPsIAKa ISt
MOHOXPOMAaTUYECKOTO CBETA C IJTMHOU BOHBI A = 500 HM.

4. OnpenmenunTe, IOA KAKUM YTJIOM K TOPU30HTY TOJDKHO HAXOIUTHCS
CoJsHile, YTOOBI JIydM, OTpaXkKeHHbIe OT MOBepXHOCTU o3epa (n = 1,33),
OBLIM MaKCUMAaJIbHO IMOJISIPU30BaHBI.



Buner 4

1. JaiiTe onpenesieHus MOHSATUI: 1) eCTeCTBEHHBIN CBET; 2) MOSIpU-
30BaHHBIN cBeT; 3) AudpaKIMoOHHAas pelIeTKa.

2. 3anvmure: 1) quddepeHnanibHOe ypaBHEHUE JIeKTPOMAarHuT-
HOM BOJIHBI; 2) hopMyJTy TSI pacyeTa Macchl (poToHa.

3. V3kuit mapasuieabHbIi My40K PEeHTTEHOBCKOTO U3YYEeHUSsI C U -
HOIi BOJTHBI A = 245 TIM T1a/iaeT Ha eCTeCTBEHHYIO TpaHb MOHOKpHUCTALIA
KaMeHHOU conu. OmnpenenuTte pacCTosiHUe d MeXIy aTOMHBIMU III0-
CKOCTSIMU MOHOKpUCTAJIa, eciu AUGMPAKIIMOHHBI MAaKCUMYM BTOPOTO
TopsiIKa HAOJTIOAAeTCs TIPY TIAIEHUU U3JTyYeHUs K TIOBEPXHOCTA MOHO-
KpHCTala IO/l YIJIOM CKOJIbXEHHUsI 0 = 61°,

4. Onpenenure cTeneHb NOJASPU3aLUU YACTUYHO MOJSIPU30BAaHHOTO
CBeTa, ecJIi aMIUIUTY/Ia CBETOBOTO BEKTOPA, COOTBETCTBYIOIIAST MAaKCH-
MaJIbHOIf MHTEHCUBHOCTHU CBETa, B 3 pa3a 00JIblle aMILTUTYIbl, COOTBET-
CTBYIOLLIEM €r0 MUHMMaIbHOM MHTEHCUBHOCTHU.

buner 5

1. 3anummTe orpeneneHus: 1) CTosTIeii BOTHEL; 2) ONITUYECKOM pa3-
HocTu xona. [Touemy Ha KpucTtamuiax He HabmaogaeTcss Audpakuus BU-
JUMOTO CBeTa 1 HaboaaeTcs Judpakiuns peHTTeHOBCKOTO U3TyYeH s ?

2. 3animmTe (popMyITsL: 1) HamOOJBIIEero MopsiaKa CIIeKTpa Tudpak-
LIMOHHOM pelieTku; 2) Bynbsda — bparros.

3. Y3Kuii mapasuiebHbIN ITy40K PEHTI€HOBCKOIO U3TyYeHUs MagaeT
Ha TpaHb MOHOKPHCTAJIIA C PACCTOSTHUEM MEXKIY €ro aTOMHBIMH III0-
ckoctsimu d = 0,3 M. Onpenenure IJMHY BOJHbI PEHTT€HOBCKOTO U3JTy-
YEHMUsI, €CJIM MO/, YIJIOM CKOJIbXeHUs O = 30° K MJIOCKOCTU rpaHu HabII0-
nmaeTcs @ pakKIIMOHHBIM MAKCMMYM TIEPBOTO MTOPSIAKA.

4. HTEHCUBHOCTb €CTECTBEHHOTO CBeTa, IpOILEIIIero yepe3 JaBa
HUKOJISI, yMeHbIIMIach B 8 pa3. IlpeHeOperass morjiolieHWEeM CBeTa,
OITPEIENIUTE YTOJI MEXKIY TTIaBHBIMU TJIOCKOCTSIMA HUKOJICH.

Buner 6

1. 3anumure onpeneaeHus: 1) MOJSIPU30BAHHOIO CBETa; 2) KpUTe-
pust Panes; 3) MoeKynsIpHOTO pacCesiHUS.

2. 3anmumure GopMynsl: 1) cTereHN Moxsipu3auny; 2) 3akoHa Ma-
Jiroca; 3) paspelaroliieii CrmocoOHOCTU 0ObEKTHUBA.
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3. Ha audpakiiMoHHYIO pelieTKy C MOCTOSTHHON d = 5 MKM Toj
yriaoM o = 30° mamaeT MOHOXPOMAaTUYECKWI CBET ¢ JJIMHON BOJHBI
A =500 um. Onpenenute yroa nudpakiiuy ¢ st IJIABHOTO MakKCUMyMa
TPETHETO TOPSIAKA.

4. Onpenenute, BO CKOJIBKO pa3 oCIabUTCS MHTEHCUBHOCTbH CBETa,
MPOIIEIIIEro Yepe3 ABa HUKOJISI, PACIIOJIOKEHHBIX TaK, YTO YTOJI MEXIY
MX DIaBHBIMU IJIOCKOCTSIMU o = 60°, a B KaXXI0M U3 HUKOJIEH TepsieTcs
8 % VMHTeHCUBHOCTY T1a/Iaf0IIIero Ha HETO CBeTa.



MpakTunyeckoe 3aHATNe 6
TEMJIOBOE U3NTYYEHUE

OcHoBHble popmynbi

BHCPTCTVI‘ICCKBH CBCTUMOCTD:

aw
R= . (6.1)
ds-dt
CriekTpaibHasl INIOTHOCTh SHEPTETUUICCKOM CBETUMOCTH:
R, _dR _ AW veay (6.2)
dv  dvdSdt
CriekTpasibHasl morJjolareabHast ClIOCOOHOCTD:
dW“O:_nd
A= (6.3)
v, v+dv
3akoH Kupxroda: 2
vT
= > 6.4
AVT v,T ( )
rle r, . — YHUBepCalbHast ¢ynkuusa Kupxroga.

3akon Credana — bonbiMana:

R,=cT*, (6.5)
rie R, — sHepreTuyeckas CBETUMOCTh abCOIIOTHO YepHOTO Tesa (AYT);
o — nocrostHHas Credana — BonbiMana, 6 = 5,67 - 1078 Br/(m? - K¥);
T — TepMoaMHaMUYECKasl TeMIlepaTypa.

3akoH cMelieHus BuHa:

——— (6.6)

rine b — nocrostHHas Buna, b=2,9- 103 m - K.
WHTterpaiibHast dHepreTUYecKasi CBeTUMOCTD TeJla:
o0
RT = Iam Trm Td(D. (6.7)

0
PanuanvonHas temmneparypa:

Ry
c
LIBeToBast Temmepartypa: 5

Tw=7— (6.9)

T. =4

pan

(6.8)

max



CBsI3b MEXIY pagIlalliOHHON TeMITepaTypoil 1 MCTUHHOIM:
Tpa,[[ =YA4,;T, (6.10)
rie A, — norjouiare/bHasi CioCOOHOCTb CEPOrO TeJa.
®opmyna [nanka njs yHuBepcaibHoi ¢dyHkunu Kupxroda:

_2ﬂrv2 hv

rvir = TT; (6.11)
ekl —1
2ne 1
L (6.12)
eMT —1
o' 1
0,lN=————.
ACHY 4p? ho (6.13)
et —1

MeToanyeckvne ykasaHus

W3BecTHO, YTO Tea, HarpeThle 10 JOCTATOYHO BBICOKMX TeMIIEpaTyp,
cBeTsATcs. CBeueHue Tej, 00YyCIOBIEHHOE HarpeBaHUeM, Ha3bIBaeTCsl Te-
TUTOBBIM (TeMIIepaTypHbIM) U3TydeHUEeM. TeIIoBoe U3IydeHNe COBepIa-
€TCS 3a CYET SHEPIMU TETUIOBOTO IBIDKEHUST AaTOMOB M MOJICKYJT BEIIIECTBA
(T. e. 3a cyeT BHyTpeHHeH sHeprum BeliecTBa). OHO CBOMCTBEHHO BCeM
TeJaM, TeMIieparypa Kotopsix Boiire 0 K. TermoBoe n3nydyeHne xapakTe-
pU3yeTcs CITOIIHBIM CIIEKTPOM, ITOJIOKEHNE MAaKCHUMyMa KOTOPOTO 3aBH-
cuT oT TemriepaTyphbl. [1pu BICOKMX TeMIIepaTypax U3Tyd4aroTcsl KOPOTKUE
(BUOMMBIE U YIBTPahHOJICTOBBIC) JIEKTPOMAarHUTHBIC BOJIHEI, a TIPY HU3-
KHUX TeMIlepaTypax — IPenMYIIeCTBeHHO [UIMHHbBIC (MH(ppaKpacHbIE).

OCoOGEHHOCTBIO TETUIOBOTO U3TYYSHUS SIBJISIETCSI €T0 PABHOBECHOCHb,
T. €. TeJIO B CIMHUITLY BPEMEHM U3Iy9aeT CTOJBKO K€ SHEPIUHU, CKOJIBKO
U TIOTJIOIIIAET.

Teno, cmocobHoe morjolaTh MOJTHOCTBIO TpPHU JIOOOK TemIepa-
Type BCE IMamarolnee Ha Hero M3JydeHHe 000 4acTOThI, Ha3hIBaeTCs
abcontomuo yepHoim (AYT). Teno, norjolaresibHast ClOCOOHOCTh KOTO-
pPOro MeHbIIIe eNIMHUIIBI, HO ONMHAKOBA IJI1 BCeX YaCTOT U 3aBUCUT TOJIb-
KO OT TeMIIepaTyphbl, MaTeprajia M COCTOSTHUSI ITOBEPXHOCTH, Ha3bIBaeTCSI
cepoim (CT).

IIpu penieHuu 3amay Ha oIpeAesieHHMe XapaKTEePUCTUK TEIJIOBOTO
W3TYyYCHHUST YIOOHO WCIIOJNIB30BaTh OIPEICICHUSI €ro XapaKTepUCTUK



(6.1), (6.2), (6.3) 1 TpM 3aKOHA TEIJIOBOTO M3JydeHUsT: 3akoH Kupxroda
(6.4), 3axon Credana — bonbumMana (6.5) 1 3akoH cMmeleHns Buna (6.6).

[Tpu onpeaeneHUM TeMIIepaTypbl HATPETHIX TEJI C IOMOIIIbIO 3aKOHOB
TEITOBOTO M3ITyYeHUS IIPUHSITO UCITOIb30BaTh TPY BUIA TEMIIepaTyp Ha-
TPETHIX TEI.

Paduayuonnas memnepamypa — 3T0 TaKasl TeMIepaTypa, Ipu KOTo-
poii sHepreTdeckast cBeTuMocTh AYT paBHaA 3HEpPreTMYECKOU CBETH-
MOCTH McclieayeMoro Tena. [ ee pacueTa Mcmomab3yoTr 3akoH Creda-
Ha — Bonbumana (6.5). PaguannoHHasi TemIiepaTypa BCerga MEHbIIe
WCTUHHOI TeMIIepaTyphl Teja.

J171s1 cephIX TeJT WiIv OJIM3KUX K HUM 10 CBOMCTBAM TeJl pacrpeaesieHue
SHEPrUU B CIEKTPe TaKoe Xe, Kak U B criekTpe AUT, nmMeroniero Takyio
Ke TemIrepartypy. [103ToMy K cepbIM TejlaM IIPUMEHUM 3aKOH CMEIICHMS
Buna. 3Hast WIMHY BOJIHBI, COOTBETCTBYIOIIYI0 MaKCUMaJIbHOM CITeK-
TPaJIbHOM IJTOTHOCTU SHEPTETUYECKON CBETUMOCTH MCCIIEIyeMOro Tea,
MOXHO HAWTH TeMIIepaTypy, Ha3bIBAEMYIO Ueemosoil memnepamypou. Jist
CepBIX TeJI IIBETOBasI TeMIIepaTypa COBIANAET C UCTUHHOI.

SApkocmuas memnepamypa — 3T0 TeMIIepaTypa YepHOIo Teja, IMPU KO-
TOPOI IS ONIpeAeICHHON MIMHEBI BOJIHBI €T0 CIIEKTPaIbHAS TJIOTHOCTh
HEPreTUYECKOM CBETUMOCTH paBHA TUIOTHOCTU HEPTETUYECKOM CBEeTH -
MOCTH HcclieayeMoro Teja. McTuHHas TeMneparypa Teja Beerna 0oJblie
SIDKOCTHOM.

Mpumepbl pelweHna sagay

IIpumep 1. Haiinute temneparypy T medu, eCivM U3BECTHO, UYTO U3-
JIydeHUe U3 OTBEPCTHS B HEll muoliaabio S = 6,1 cM? MMeeT MOIIHOCTh
N = 34,6 Br. UznydyeHue cuuraTh O1u3KUM K nanydeHnio AUT.

Jano:
5=06,1cm?

Pewenue

ITo onpenenenuto:

N=34,6 Br
T=9 R=W/S-t, nmu R=N/S. (1)
CornacHo 3akoHy Credana — bonpimana mist AUT:
R =oT" 2)



Cpasnus (1) u (2), nomyunm:

T=4%4N/(So).

ITpoBepKa eqMHUIIBI U3MEPEHMSI:

Pacuer:

[T]_K_4/BT-M2-K4 _K
Br-m> '

T= 34,6 =1000 K.
6,1-10"-5,67-107°

Omeem: T = 1000 K.

IIpumep 2. TemnepaTypa BoJab(hpaMOBOIi CIIMpan 25-BaTTHOM 3J1€K-
Tprdeckoit naMnouku 7= 2450 K. OTHollIeHNe ee DHEPTeTUIECKOM CBe-
THUMOCTH K 3HepreTudeckoit ceeTuMmoctt AT Tipy maHHOM TeMIiepaType
paBHo k = 0,3. HaiinuTe moimanb n3aydalonieii MoBEpXHOCTH.

Iano:
N=25Br
T=2450K

k=03

§=?

Torna

oTclona

Pewenue

HJ’[H HEYEPHOTO Tejla BEJIMYNHA DHEPIeTUYECKOM CBe-
TUMOCTH paBHa

R =k o T,
a 110 OMpeeeHNIO
R =N/S.

N/S=k-c- T,

S=N/o k-T.

HpOBepKa CAMHUIIbI USMCPCHUA:

[S] =wm?=Br-mM?- K*Br- K*=wm2

Pacuet uncioBoro 3HaueHusI:

§=0,4079 - 10*™m> = 0,41 c™m>.

Omeem: S = 0,41 cMm>.



Ipumep 3. Kakyro sHepreTuyeckyio cBeTuMocTb R umeet AYT, ecin
MaKCUMYM CIIEKTPaIbHOU MIOTHOCTU €ro 9HEPreTUYeCKO CBEeTUMOCTH
MPUXOIUTCS Ha JJIMHY BOJHBI A = 484 HM?

Iano: Pewenue
Ao = 484 HM CornacHo 3akoHy Credana — bonblmana:
R =7 | R=c"T )
Jns HaxoxaeHust T BocroJibdyeMmcsl 3akoHoM BuHa:
r,=C /T,
oTCloJa:
T=C /M
TMonyuum:

R =(c-Cp) /M.
IpoBepka eqUHULIBI N3MEPEHUSI:
[R]= Br/(m*- K*) - K*= [Ix/(c - M?).
PacueT 4nciIoBOrO pesyibrara:
R, =(5,6710%-2,9- 1012) / (484)* - 10 =
= (10%-5,67-2,9%) / (484)*=73,5 MBt/™M>%.
Omesem: R, = 73,5 MBr/m*.

ITpumep 4. AGcosioTHO YepHoe Tesio uMeeT Temneparypy 7, = 2900 K.
B pesynbrare ocThIBaHMS Tella IJIMHA BOJHBI, HA KOTOPYIO TIPUXOIUTCS
MaKCUMYM CIIEKTPaJbHOM INIOTHOCTH HEPTeTUUECKOM CBETUMOCTH, 3~
MeHWIach Ha AL = 9 MkM. [0 Kakoii remrieparypbl 7, OXJ1a1ua0ch Tej0?

Iano: Pewenue
T, =2900 K CornacHo 3akoHy BuHa:
AL=9MKM =910 M Moo =C/T,
T2 =? }\'max2 = Cl / TZ’
rae T, — HavanbHad, a T, — KOHeuHas TeMIle-
partypa Teja.
Tak Kak Tejio oxnaxnaercsa, o I,< T,ak_ >A A =k  +AL
TMonyunum:
C/h,  tTAMM=T,

I,=C/(C/T)+A=1/(1/T)+@Ar/C)=C T /(Ar-T +C).
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ITpoBepKa eqUHULIBI U3MEPCHMS:

[T,] =K=wm-K/m=K.
Pacuer yucnosoro sHayenust: 7, = 290 K.
Omeem: T, =290 K.

IIpumep 5. [Tpu HarpeBaHUM aOCOJIOTHO YEPHOTO TeJa JJIMHA BOJI-
HbI, Ha KOTOPYIO MPUXOAMUTCSI MaKCHMYM CIIEKTPaJIbHOI IJIOTHOCTU
3HEePreTUYECKOM CBETUMOCTH, u3MeHmIach ¢ 690 1o 500 Hm. Bo ckosibko
pa3 YBeJIMUMIACh [P 3TOM SHEPTEeTUICCKass CBETUMOCTD Tejia?

ano: Pewenue

A= 690 HM ITo 3akony Credana — bonbumana misg AUT numeem:
A, =500 am Ry, = 0Tl4

RaZ/Ral:? R32 :GT24,

rae T, u T, — TeMnepatypbl, COOTBETCTBYIOILME 3HAYEHUAM A U A,.
3HaueHUs TeMIlepaTyp HalimeM u3 1-ro 3akoHa BuHa:

T =C, /%
T,=C /)

max1’

max2*
[Tonyuum:
Ral =0 Cl4/7\'max14; R32 =0 C14/}\'max24'

Haiinem oTHoIIEHME:
R,/R =c- C]“-X s

ITpoBepka eIMHUIIBI U3MEPEHUST:

max| max24 "6 C'14 = (xmaxl /kmax2)4'
[R,/R 1= 1 (6e3pazmMepHas BeJIMYNHA).
PacueT unciioBoro 3HaueHus:
R,/R, =3,63.
Omsem: R,/ R = 3,63.

IIpumep 6. NccnemoBanus criekTpa u3aydeHuss CojtHIIA TTOKa3bIBa-
0T, YTO MaKCHUMYM CITEKTPaJbHON IJIOTHOCTU M3JTy4aTeIbHOCTA COOT-
BeTcTBYeT JnuHe BoaHBI A = 500 M. I[Ipunumas ConHile 3a abOCOJIOT-
HO Y€pHOE TeJlo, onpeaenure: 1) usnydareabHocth R, ConHua; 2) NoToK
sneprun @, uznydaemblii CosHIEM; 3) Maccy m 2JeKTPOMarHUTHBIX
BOJIH (BceX JUIMH), u3aydaeMbix CojHileM 3a 1 c.
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Pewienue
HznyyarenbHocts R, AUT BoipaxaeTca 3akoHoM Cre-
¢ana — bonbiMaHa:

R =c-T.

Temnepatypa uziaydarolieil ITOBepXHOCTU MOXET OBbITh OIlpelesieHa
M3 3aKOHa cMelleHus: BuHa:

M =b/T.

BripasuB orcrona Temmnepatypy 7 M 1moactaBuB ee B 3aKoH Creda-
Ha — bosibiiMaHa, moyyum:

R =ao(b/r, )"

Pacuer:

R, = 64 MBt/™m”.

[Morok sHeprun @, uzmydaembiii CojiHIIEM, paBeH MPOM3BEICHUIO
n3nydyaTeapbHOCTH COJTHIIA Ha TUIONIANb S €r0 MOBEPXHOCTH:

®=R"S.

W

O=R -4n- P,
rae r — paaguyc CojiHuA.

IMoncraBus B hopMyJTy YMCITIOBbIE 3HAYEHUS T, ' U R W MIPOU3BENsS

BBIUMCIICHUSI, TTOTYINM:
®=3,9-10%Br.

Maccy 371eKTpOMarHMTHBIX BOJIH (BceX MIMH), u3aydaeMbix CoaH-
1eM 3a BpeMs ¢ = 1 ¢, onpeaeanM, IPUMEHUB 3aKOH ITPOIOPIIMOHATIb-
HOCTU MaccChl ¥ 9Hepruu £ = m - ¢*. DHeprusi 371eKTPOMarHUTHBIX BOJIH,
M3JIydaeMbIX 3a BpeMs f, paBHa MPOM3BEACHUIO IOTOKa sHepruu O
(MOIITHOCTH U3TYICHUST) HAa BpeMsI:

E=0®" 1
Cie1oBaTeJIbHO,
D-t=m-c?
OTKyJa:
m=®d-t/c%
Pacuer:
m=4-10"r.

Omeem: R, = 64 MBt/M?, ® = 3,9-10*Br,m=4-10"r.
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IIpumep 7. OmpenenuTe CUIY TOKa, IMIPOTEKAIOIIETO 10 BOIb(DpaMo-
BOI mpoBoJsioke nuameTrpoMm d = 0,8 MM, Temreparypa KOTOpOro B Ba-
KyyMe TIoJjiepxKuBaeTcs MmocTosiHHO#M u paBHoii ¢ = 2800 °C. IToBepx-
HOCTh TIPOBOJIOKM CYMTAThb CEpPOIl C IOTJIOIIATEIIBHONM CIIOCOOHOCTBIO
A, = 0,343. YaenbHOe COMPOTUBJIEHNE MPOBOJOKHU TIPY JaHHOW TEMITE-
parype p = 0,92 - 10* Om - cm. Temrneparypa okpyKarolieii IpoBOJOKY
cpensl £, = 17 °C.

Jano: Pewenue
d=0,8MMm=8"10"*m MOIUTHOCTD U3JIyYEeHUST:
+=2800°C P =A.-c TS
r=3073K MOITHOCTB TTOTJIOIIEHUST:
4, =0.343 P =A-c-T/S.
p=0,92-10*0OM" cm =
=92-1070OM- M P=P P =A o S(T"-Tp.
1 =17°C Mo1HOCTh TOKA:
T,=290 K P=P-R.
1=?
Iromanb MOBEPXHOCTU TTPOBOJIOKM:
S=n-d-L
CornpoTtusiieHue:
R=p-1/S,.
Iomanb ceyeHMsT TPOBOJIOKHU:
S, . =n-d/4

1_\F_ Ay -o(T* -1 - &
VR 4p '

Pacuer: /=48,8 A.
Omeem: [ = 48,8 A.

3apaum gns ayguTopHOi pa6oTbl

3amava 1. Haiinure temnepatypy 7' me4yu, €ciyd U3BECTHO, UTO M3-
JlydeHUe M3 OTBEPCTUS B HEil IIomansio S = 6,1 cM? uMeeT MOIIHOCTb
N = 34,6 Br. Usznydyenue cuutaTh 6Ju3KuM K usznydeHnio AYT.

3agaga 2. Temmepatypa BoIb(PpaMOBOIi CIIUpAIN 25-BaTTHOM 3JIeK-
Tpuueckoit jamnouku 1 = 2450 K. OTHollleHUE ee HEepreTUYecKou
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CBETMMOCTH K dHepreTrueckoi ceetumoct AUT nipu naHHOM Temmepa-
Type paBHO k£ = (,3. HaliguTe mioianps usiyJyarolieil TOBEpXHOCTH.

3anmava 3. Kakyio aHepreTuuyeckyio cBeTuMocTb R nmeer AYT, eciu
€]
MaKCUMYM CIIEKTPaIbHON MJIOTHOCTH €ro0 9HEPreTUYeCKOM CBETUMOCTH
TIPUXOINTCS Ha JJTUHY BOJHBI A = 484 HM?

3anaya 4. AGCOIIOTHO YepHOe Teno uMeeT temmneparypy 7, = 2900 K.
B pesyibrare ocThIBaHMS Tella IJIMHA BOJIHBI, HA KOTOPYIO TIPUXOIUTCS
MaKCHMYM CIIEKTPaJbHOM IUIOTHOCTH SHEPIreTUYECKOM CBETUMOCTH, 13-
MeHUIach Ha AL = 9 MkM. J10 Kakoii remnieparypbl 7, OXJ1a1u10Ch TeJa0?

3agaua 5. [1pu HarpeBanun AU T mimHa BOTHBI, Ha KOTOPYIO IIPHX0-
JIIUTCS MaKCUMYM CITeKTPaJIbHOM TJIOTHOCTU 9HEPTeTUYECKOI CBETUMO-
cti, u3MeHuiach ot 690 1o 500 HM. Bo cKo1bKO pa3 yBeIuM4miIach mpu
3TOM JHepreTudecKasi CBeTUMOCTD Tesa?

3agava 6. McciaemoBanust ciekTpa usnydeHus CoJlHIIA TTOKa3bIBa-
0T, YTO MaKCUMYM CITEKTPaIbHOHN TJIOTHOCTU M3JTy4yaTeJIbHOCTA COOT-
BeTCTBYeT IMHE BOJHBI A = 500 HM. [Tpunumas CosHile 3a aOCOTIOT-
HO YepHOE TeJlo, onpenenute: 1) usnydareabHocTh R, ConHiia; 2) MOToK
sneprun @, uznydaembiii CosHIeM; 3) Maccy m 2JeKTPOMarHUTHBIX
BOJIH (Bcex AJIMH), uaydyaembix ConHieM 3a 1 c.

3amavya 7. Onpenenute CUIy TOKa, MPOTEKAIOIIETO MO BOJIb(ppaMo-
BOI mpoBoJioKe auameTrpoM d = 0,8 MM, TemIiepaTypa KOTOPOIro B Ba-
KyyMe TMojuepxkuBaeTcss NocTossHHOW U paBHoil ¢ = 2800 °C. IToBepx-
HOCTbH IPOBOJIOKM CYMTATh CEPOIl C IOIJIOMIATEIbHOM CIIOCOOHOCTHIO
A, = 0,343. YienbpHoe CONPOTHUBIEHUE NPOBOJIOKHU TIPY JAaHHOW TeMIIe-
patype p = 0,92 - 10* OM - cM. TemnepaTypa OKpy»Karolieil TpoBOJIOKY
cpenbr £, =17 °C.

Bunetbl gna KOHTpPO/1A YCBOEHNA TeéMbl

Buner 1

1. 3ammmmTe orpeneIeHnus U ennHUIIE n3Meperus B CU: 1) aHep-
TFeTUYECKOI CBETUMOCTH TeJia; 2) CIeKTpaJbHOM MOMIoIaTeIbHON Co-
COOHOCTH Tea.

2. Chopmymupyiite 3akoH Kupxroda s TEIJIOBOTO M3TyYeHUS.
Kakoii huznyeckuit cMbIc MMeeT yHUuBepcaabHas hbyHkuust Kupxroda?
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3. 3anuiute GhopMyIibl, onpeaessioniue: 1) BeMTnInuHy CIeKTpaib-
HOM TUIOTHOCTU DHEPreTUYEeCcKOil CBETUMOCTU Teja; 2) 3akoH Creda-
Ha — bonbimaHa.

4. Tlpu yBenuueHWM TepMOIMHAMUYECKOW Temmeparypel AUT
B 1,5 paza mimMHa BOJHBI, Ha KOTOPYIO MPUXOIUTCS MaKCUMYM CITeK-
TPaJIbHOW TIJIOTHOCTU SHEPTEeTUYECKON CBETMMOCTU, YMEHbBIIWJIACh Ha
AL = 200 uM. Omipenennte HAYAJIbHYIO U KOHEUHYIO TEMITepaTypy Teia.

Buner 2

1. 3anuiuuTe onpeneaeHus U equHULbI udmepenus: B CU: 1) unre-
rpajbHO 9HEPTeTUYECKOI CBETUMOCTH TeJia; 2) CIIeKTPaJbHOM MIOTHO-
CTU QHEPTETUYECKON CBETUMOCTH Tea.

2. ChopmynupyiiTe 3aKoH cMmellleHUs BuHa. 3anuinure yucieHHOe
3HaYCHUE U eAUHUILY U3MepeHus moctosiHHoi CredaHa — boabiimMaHa.

3. Onpenenurte, KaK CMECTUTCSI MAKCUMYM CITEKTPaJTbHON TUIOTHO-
CTU BHEPIeTUYECKOI CBETUMOCTH aOCOTIOTHO YEPHOT'O TeJIa, €CJIN MOBBI-
CUTb €r0 TeMIIepaTypy.

4. Onpenenurte TeMIiepatypy Tejia, Ipu KOTOPO OHO TIPU TeMriepa-
Type oKpyxaroleit cpenbl ¢ = 27 °C uzayyano Obl 3HEpruu B 8 pa3 00b-
111e, YeM MOrJIoIIaso.

buner 3

1. 3ammmuTe omnpeneaeHus U enMHUIE n3MepeHus B CU: 1) criek-
TPaJIbHOM SHEPreTMYECKOM CBETUMOCTH TeJia; 2) SHePTreTUISCKON CBe-
TUMOCTH TeJa.

2. Chopmynupyiite 3akoH Credana — bonbiiMana. 3anmuimTe 4mc-
JICHHOE 3HaYeHWEe U eAVMHUILY U3MEPEHMSI TTOCTOSTHHOM BuHa.

3. Kak 1 BO CKOJBKO pa3 U3MEHUTCSI SHEepreTuyeckasi CBeTUMOCTh
AUT, ecmu ero TepMoaMHAMUUYECKasl TEMIIepaTypa YMEHBIIIUTCS B 2 pa3a’?

4. Haiinute Temnieparypy 7 medu, eCJiM U3BECTHO, YTO U3JTydeHUE U3
OTBEPCTHs B HEW IIomansio S = 6,1 cM? nmeer MoliHocTh N = 34,6 Br.
N3nyyenue cuutars 0JIM3KUM K n3nydeHuo AYT.

buner 4

1. 3anumuTe: 1) onpeneneHre CIEKTPaJIbHON MJIOTHOCTU SHEpre-
TUYECKOI CBETMMOCTHU U €IMHUILY ee u3MepeHusi; 2) ¢hopmyny Panes —
JxunHca.
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2. 3anuiuTe hopMyJibl, oTpeaessionue: 1) BeTuInHy paauaiioH-
HOI TeMmIiepaTyphl Tena; 2) 3akoH CtedaHa — bosblMaHa.

3. Omnpenenure, Kak CMECTUTCSI MAKCUMYM CTIEKTPATbHOM TIOTHO-
CTU DHEPTETUYECKOI CBETUMOCTH a0COJTIOTHO YePHOTO TeJia, €CJIN TTOHU-
3UTh €r0 TEMIIePaTypy.

4. Temmiepatypa BoJib()paMOBOI1 CIMpain B 25-BaTTHOM 3JIEKTpUYE-
ckoit mammouke 7= 2450 K. OTHOIIEHNE ee SHePreTUYECKO CBETUMO-
CTH K HepreTnyeckoii ceeTumoct AYT 1ipu naHHOI TemIiepaTtype paB-
Ho k= 0,3. Haiitu rutommaap u3iny4aeMoil TOBEpXHOCTH.

buner 5

1. 3armmmmTe ornpeneseHUs W eqUHUILI n3MepeHus B CU: 1) panua-
LIMOHHON TeMITepaTyphl Teja; 2) IHePreTUYeCKOil CBETUMOCTH TeJa.

2. Chopmynupyiite 3akoH Kupxroga. 3anuimmre yucjieHHOe 3Haue-
HUE U eIMHUILY M3MEPEHUS ITOCTOSTHHOM BrHa B 3akoHe BuHa.

3. [Touemy Boab(dpaM sSIBJISIETCS JIYJIINM MaTepHaIOM IS H3TOTOB-
JICHUsI HUTEH JIaMIT HaKaJuBaHUsI?

4. Haitmure Temiiepatypy 7 1edn, €CJIM M3BECTHO, YTO M3IIydeHNUE U3
OTBEPCTHs B Hell riomanpio S = 6,1 cM? umeer MolIHoCcTh N = 34,6 Br.
M3nydyeHue cumrath 01M3KUM K nanydeHuio AUT.

buner 6

1. 3ammmuTe ompeneneHUs: 1) SIPKOCTHON TeMIlepaTyphl Teja;
2) PHEPreTUYECKON CBETUMOCTHU TeJa.

2. 3anummure: 1) dopmyny Ilnanka aig yHUBepcaabHONM (QYHKUINU
Kupxroda; 2) yncieHHOE 3HAYCHNE U eIMHUAILY M3MEPEHUS IIOCTOSHHOMN
ITnanka.

3. Kakoe uznydyeHue HasbiBaeTcsl TeruioBbiIM? KakoBa ero ocodeH-
HOCTB?

4. ABcomoTHO YepHoe Tesio nMeeT temreparypy 7, = 2900 K. B pe-
3yJIbTaTe OCThIBAHUS TeJia AJMHA BOJIHBI, HA KOTOPYIO MPUXOAUTCS MaK-
CHMYM CIIEKTPaJIbHOM IUIOTHOCTUA SHEPTETUIECKON CBETUMOCTH, U3Me-
Huack Ha AL = 9 MKMm. JTo Kakoii TeMrniepaTypbl T, OXJIaaUIOCh TENO?
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Buner 7

1. 3anuiuuTe onpeaeaeHus: 1) abCoIOTHO YEPHOTO Tea; 2) Terio-
BOTO U3TYYCHUSI.

2. 3anmmmTe: 1) hopMyITy IUIST pacueTa IIBETOBOI TeMIIepaTyphl ce-
poro Tea; 2) YMCIeHHOEe 3HaUYeHWe U eIMHUILY U3MEPEHUSI TTOCTOSTHHOM
Credana — bonbiMmaHa.

3. Kakue MeTOIbI M3MEepeHUS TEMIICPATyPhI TeJla Ha3bIBAIOTCS OIITH-
YyecKo nmupomeTpueit?

4. TIpn HarpeBanun AYT mimHa BOJIHBI, Ha KOTOPYIO MPUXOIUTCS
MaKCUMyM CITeKTPaJIbHOM TUIOTHOCTH SHEPreTUYEeCKOl CBETUMOCTH,
n3MeHwiach ot 690 mo 500 HM. Bo ckoJibKo pa3 yBeIMumiach rpy 3TOM
SHepreTuyecKas CBeTUMOCTD Tejia?

Buner 8

1. 3ammmmmTe: 1) ompemeicHNe SHEPTETUICCKON CBETUMOCTHU TeJa;
2) KaKkoBa 0COOEHHOCTb, BbIACJISIONIAs TETI0OBOE U3TyYEHUE CPEIU BCEX
BUIOB U3TYYCHUSI.

2. 3anmmTe (pOpMYITBI, OTIpenessIionine: 1) 3aKoH cMenieHns BiiHa;
2) sHepretuueckyto ceetuMoctb AUT. ITpusenure npumep AUYT.

3. Onpenenute, Kak CMECTUTCSI MAKCUMYM CHEKTPaJbHOM TIOTHO-
CTU SHEPTeTUIECKOM CBETUMOCTH a0COIIOTHO YSPHOTO TeJIa, €CJIH ITOBBI-
CUTb €0 TeMIIepaTypy.

4. Temneparypa AYT npu HarpeBaHuu usMmeHunacb ot 1000
1o 3000 K. Bo ckoibpKO pa3 yBeIMUmMIach IIPU 3TOM €T0 SHEepreTuIecKast
CBETUMOCTB?

Buner 9

1. Jlaiite ompeaeneHus: 1) TEIOBOro M3ay4yeHUs; 2) aOCOJIOTHO
YEpPHOTO TelIa.

2. 3anuiuTte Gopmybl: 1) IJIUHBI BOJHBI, COOTBETCTBYIOIIEH MaK-
CUMaJbHOMY 3HAUYCHMIO CIEKTPaJbHON IUIOTHOCTU 3SHEPreTUYECKOi
ceetumocTi AUT, 2) IBETOBOIT TeMITepaTyphl CEpOro Tela.

3. 3anumure: 1) dopmyay mist pacyera paadallMOHHON TeMIlepa-
TYpbl YEpHOTO TeJia; 2) YUCACHHOE 3HAYCHHUE U eAUMHMILY M3MEpPEeHUS
nocTostHHoI BuHa.
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4. OnpenenuTe CIITy TOKa, IMIPOTEKAIOLIETo IO BOJb(MPaMOBO TIpO-
BoJioKe auameTpoM d = (0,8 MM, TeMrepaTypa KOTOpOil B BaKyyme IO/ -
JIepKkuBaeTcsl ocTossHHoM u paBHoil ¢ = 2800 °C. [ToBepxHOCTH TIpO-
BOJIOKM CUMTATh CEPOM C MOrIoaTeIbHOH CIOCOOHOCThIO AT = 0,343.
VioeapHOEe CONPOTHBIICHHWE TIPOBOJIOKM TIpM JaHHOW TeMIieparype
p=0,92-10* Om - cM. Temriepatypa okpyxKarolieii TpOBOJIOKY CpPelbl
t, =17 °C.

0

Buner 10

1. 3anuiuuTe onpeaeseHus U equHUIbl udmepenus: B CU: 1) crnek-
TPaJIbHOM IUIOTHOCTU DHEPIETUYECKON CBETUMOCTH TeJia; 2) CIIeKTpaib-
HOI TIOTJIOIIATeIbHOM CITOCOOHOCTH Tela.

2. 3anumure: 1) ¢popmyny Panes — JIxkuHca; 2) 4yucIeHHOE 3HaUe-
HUE U eIUHUILY U3MEPEHUS TOCTOSIHHON BuHa.

3. Kak u BO CKONBKO pa3 M3MEHUTCS SHEpreTMdeckasi CBETUMOCTD
AYT, ecnu ero TepMoarHaMuUecKasi TeMrepaTypa yMeHbIIUTCS B 3 pa3a?

4. Temnepatrypa AYT npu HarpeBaHuu usMmeHunacb ot 1000
1o 3000 K. Ha ckoabKO M3MEHUJIACh TIPY 3TOM JIJIMHA BOJIHBI, HA KOTO-
PVIO TIPUXOIUTCSI MAKCUMYM CIIEKTPaJIbHOM INIOTHOCTH €T0 SHEepreTHIe-
CKOIf CBETUMOCTH?
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MpakTuyeckoe 3aHATHE 7
OOTOSDDEKT. SOOEKT KOMMTOHA. ®OTOHDbI.
BOJIHbI AE BPONA

OcHoBHble popmynbi
DHeprus KBaHTa cBeTa (poToHa):
€= h-v, (7.1)
rae h = 6,626 - 107 Ix - ¢ — nocrogHHas Ilnanka; v (Ilf) — yacTora
KoJiebaHus.
Mmnynbe dpoToHa:
Py = o (7.2)
Macca ¢oroHa:
m,=— (7.3)
rae ¢ = 3 - 108 M/c — cKOpOCTh pacpoOCTpaHEHUsI CBETa B BaKyyMe.
Jnwuna BonHbl Ae bpoitns:
r=h/p, (7.4)
rae i — nocrosinHas Ilnanka, 4 = 6,63 - 107 JIX - ¢; p — UMIyJIbC

YaCTULIBI.
1. Eciin V' << ¢, TO myivHa BOJHLI ae bpoiis:

h
A=—0o. (7.5)
mV
. myv
2. Eciu V = ¢, TO penaTUBUCTCKUI UMIYJIbC P =T U JUIMHA
BOJIHEI fe Bpoiins: I_L
2 ¢
2mh 4 [1- Y5
A=— 1 € (7.6)
myv

VYpaBHeHue DiiHIITeiHA 1U1s BHEIIHEro (potoaddekra:

2
ho=d  +7 (7.72)

BBbIX
2

rae A — paboTa BbIXOa 3JEKTPOHa u3 Metama; m, = 9,1 - 10~ kr —
Macca 3JIeKTpOHa.
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VYpaBHeHue DitHINTeiHA 11 MHOTO(OTOHHOTO BHENTHEro (hoTO-

addexTa: ,
Nho=A, . + mezV : (7.76)

BbIX

rae N — uucio (poToOHOB, OMHOBPEMEHHO TepeaaloIX SHEPTUIO DJIEK-
TPOHY, UCITycKaeMoMmy MeTajutoM (N = 2—7).

MakcuManbHasi KUHETUYeCKasi 9HEPTUsI 2JIEKTPOHOB, BBIJIETEBIIIMX
C TIOBEPXHOCTH:

W, =e- U, (7.8)

K max
rac U3 — 3aacpXKuBaromniasa pasHOCTb ITIOTCHIINAJIOB.
MakcumanbHast CKOPOCTbD 3JICKTPOHOB, BLUJICTCBIIMX C ITIOBEPXHOCTU:

2W, 2eU
Vinax = | — == [=——. (7.9)
m@ me

J1vHa BOJIHBI, COOTBETCTBYIOIIAS KpacHOM rpaHuile ¢hotoaddekra:

= (7.10)

BBIX

M3meHeHMe JJIMHBI BOJTHbBI PEHTTCHOBCKUX ﬂyqeﬁ IIpU KOMIITOHOB-

CKOM pacCesiHUU:
h
Ah=——(1-cos®), (7.11)
c

e
IIie @ — YIoJl pacCeuBaHUs JIEKTPOHA.
HapieHue, MPOU3BOAMMOE CBETOM IIPY HOPMAaJIbHOM ITaleHWU Ha
TIOBEPXHOCTB:

p=(E/c)-(1+p)=o(+p), (7.12)
rae £, = N - hv — 06y4eHHOCTb IMOBEPXHOCTH (9HEPTUs BCeX (POTOHOB,
MajaIIMX Ha eAMHUILY TTOBEPXHOCTU B €MHUILY BpEMEHM); p — KO3(D-
(uLmeHT oTpakeHNU; » — 00beMHas IUTOTHOCTh SHEPTUN U3TYICHUS.

®azoBasi CKOPOCTh BOJIHBI Jie Bpoiiis:

Vdm:(o/k:E/p:cz/u, (7.13)
rne E = h - o — 2Heprust 4acTUibl (o — Kpyrosast yacrora); p = h - k —
UMITYJIbC; K = 27t/ A — BOJTHOBOE YMCJIO.

IpynnoBasi ckopocTb BOHBI 1e bpoitns:
_do dE

==, 7.14
w= = (7.14)
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JnvHa BosHbl KoMnToHa:

e _2mh (7.15)

mc
TIe m — Macca 3JICKTPOHA; ¢ — CKOPOCTH CBE€TA B BAKYyMC€.

MeTtopunyeckune ykasaHusa

Tumore3a IlnaHKa 0 TOM, YTO aTOMHBIC OCHWJUISTOPHI M3ITy4aloT
SHEPTUIO HE HETMPEPBhIBHO, a ONpPeNeJeHHBIMU MOPLUSIMU — KBaHTaMU,
T03BOJINJIA OOBSICHUTD sIBJIeHUE (hoTod(PPeKTa.

Tak Kak M3JTydeHUE MCITYCKAeTCs ONPEAeTCHHBIMU ITOPLIMUSIMM, TO
SHEPIUsl OCLUMJUIATOPA & MOXET NPUHMMATh TOJBKO OMPEIC/ICHHbIC
IUCKPETHBIC 3HAUCHMST, KpaTHBIC IICJIOMY YHCITY 3JIeMEHTapHBIX ITOPILINIA
SHEPIUH &,.

IIpu pemeHuu 3agay Ha siBjeHUe (GoTtoaddekTa He0OXOAUMO BbI-
SICHUTD, KaKoil TUIT (hoToaddeKTa IIPOUCXOIUT COTIACHO YCIOBHUSIM 3a-
Jlauy, BBIOpaTh COOTBETCTBYIOIIEE €My BhIpakKeHWE MJIM 3aKOH M HaWTH
MCKOMYIO BEJIMYMHY.

B cinygae HenmHeitHoro (MHOrodoTOHHOrO) (hoTo3(hdeKkTa IIIoT-
HOCTh (POTOHOB B JIA3€PHBIX ITyUYKaxX OYEHBb BEJIMKa, IMOITOMY (HOTO-
3JIEKTPOH MOXET MPUOOPECTU IHEPrUio, HEOOXOMUMYIO ISl BbIXOIA U3
BELIECTBA, JaXe OO ACMCTBUEM CBETA C YACTOTOM, MEHbIIE KpacHOUN
rpaHullbl 0pu ogHoGOTOHHOM (doToaddekre. Takum obdpa3om, Kpac-
Hasl rpaHuLIa HeJnHeiHoro ¢otoaddekTa cMellaeTcs B 00aacTh 0oJiee
JITAHHBIX BOJTH.

Haunbonee MmojHO KOPIYCKYJISIpHBEIE CBOMCTBA CBETa IPOSBIISTIOTCS
B a¢pPpekTe KommnroHa.

AP dexr KoMmnToHa — 3T0 pe3ysIbTaTr YIIpyroro CTOJKHOBEHUS PEHT-
TeHOBCKMX (POTOHOB CO CBOOOIHBIMU 3JIEKTpOHAMM BerecTBa. I1pu pe-
1eHuu 3aga4 Ha apdekT KomnroHa He0OX0AMMO UCITOb30BaTh 3aKOHbI
COXpaHEHUS SHEPTUU U MUMITYJIbCa.
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Mpumepbl pelneHns 3agay

IIpumep 1. DaexTpuueckas jJamna moinHocTeio 100 BT ucmyckaer
3 % notpebJsieMoii aHepruu B popMe Buaumoro cseta (A = 550 HM) paB-
HOMEpPHO 10 BceM HampaBieHUsIM. CKOJIBKO (DOTOHOB BUIMMOTO CBETa
normagaer 3a 1 ¢ B 3payok HabmogaTes s (AuamMeTp 3payka 4 MM), Haxos-
LIerocst Ha paccrosiiuu 10 KM oT 1amiibi?

Jano: Pewenue
r=10000m ITonHas cBeTOBasI SHEPTUST, TPUXOISIIIA~
PJ1 =100 Br SCSl HAa €AWHUILY TUIOIAAN TOBEPXHOCTH,
A=550umM=15,5-10"7M |ymajgeHHOI OT UCTOYHUKA HA PACCTOSTHUE F,
d=4-10"m paBHa:
t=1c Sy = 4,
N,=? W,_=0,03-100 Br- 1 ¢ /4nr.

DHeprus OIHOTO KBaHTa CBETa:

&= ho = hc/\.

Yuciio GoTOHOB, MOIMAaJAIOIIMX Ha €AMHUILY TUTOLIAIN TOBEPXHOCTH,
yIaJeHHOM Ha pacCTOSTHUE # OT UICTOYHMKA:
N:/=O,O3P-t-7»/4n-r2-h'c.
TTnomank 3pauka HabaOaATES:
= nd’.

3p
Torna

N=N 5§ =003P t-h-n-d/4n-r h-c.
IMpoBepka enMHUIIBI UBMEPEHUST PACUETHOM BEJTUUNHBDI:
[N]=Tx- ™ M-c/M Ix-M-c=1
Pacuer yncioBoro 3Ha4eHUSI: Ny = 8,3 - 10* boTroHOB.
Omesem: N, = 8,3 - 10* poroHoB.

Ipumep 2. Haiinute nocrosiHHyio [lnaHka /4, eciv M3BECTHO, UTO
3JIEKTPOHBI, BHIPHIBAEMbIE U3 METAJLIA CBETOM € 4acTOTOM v, = 2,2 - 10",
HOJIHOCTBIO 3a/IePXKUBAIOTCA Pa3HOCTBIO NoTeHIManos U = 6,6 B, a BbI-
PbIBAEMbIE CBETOM C YacTOTOM v, = 4,6 - 10" [T — pa3HOCTBIO MOTEHLM-
anos U, = 16,5 B.
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Iano: Peuwienue

v, =2,2-10" Tt 3anuuieM ypaBHeHUe DUHINTEHHA U1 SIBJICHUS
U,=6,6B BHelIHero ¢horoaddexra:

v,=4,6-10" It hv,=A,  +eU,;

U,=16,5B hv,=A +elU,.

h=7?

BoipazuM paboTy BbIxoa:
A =hv

BbIX 1

- el]sl
M TIOICTAaBUM BO BTOpPOE YpaBHEeHME DITHINTEHHA:
hv,=hv —eU +eU,
IIpeobGpasyem:
hev,=v,) = e(U, = U,).
IMonyunm:
h= e(Usl - Usz) / (Vz - VI)'
[TpoBepuM enMHUITY U3MEPEHMUSI:
[Al=Hx-c=Kn-B/c!'=[x"c.
Pacuer:
h=1,6-10"Kn-99B/2,4-105Tix=6,610-3*/Ix - c.
Omeem: h=6,6-103*JIx - c.

Ipumep 3. DneKTpoH, HAYATHLHOW CKOPOCTHIO KOTOPOTO MOXHO
npeHeopeyb, MPOoIIesl YCKOPSIOIIYIo pa3HOCThb moTeHumanoB U = 30 kB.
Haiinure nnmuny BosiHbl ae bpoiins.

Iano: Pewenue

V,=0 ITo onpeaeneHuto airHa BoaHbI Ae bpoitnsa
m,=9,1-107" xr paBHa:

U=30-10=3-10*B r=h/p.

A=7?

OnpeneanM, KIIaCCUISCKU WIN PEIITUBUCTCKH IBIKETCS JIEKTPOH.
st aTOro HaliieM KMHETUUYECKYI0 SHEPTUIO 2JIEKTPOHA UM CPaBHUM ee
C SHEPrUeH MOKOSI:

E,=myc.

Ecim T < T, To IBMXKEHUE DIIEKTPOHA SIBISETCS PEATUBUCTCKUM,

ecin T << T, TO KIACCUYECKHUM.
T=eU=16-10"-3-10*Ix=4,8-10" Ix = 3 - 10*3B;
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2eU

m,

eU=m,V? /2, V=

DHeprus Mokos dJeKTPoHa:
E,=mc*=0,5MsB=5"-10°3B.
Tak kak T' << E — UMeeM JIENIO € KITACCHYECKUM CITyYaeM JIBHKEHUS
3JIEKTPOHA.

Torna:
_ h h

m 2eU  ~2emU
m
Pacuet unriciioBoro 3HaueHU:

A=11,61-10"2 m.
Omeem: .= 11,61+ 107> m.

ITpumep 4. Onpezennte MaKCUMaIbHYIO CKOPOCTh V. boTo/1eK-
TPOHOB, BHIPBIBAEMBIX C TTIOBEPXHOCTH cepebpa: 1) yiasrpadroIecTOBBIM
U3JTyYeHHUEM C AJTMHOM BOMHBI A, = 0,155 MKM; 2) y-U3JTy4eHUEM C [UTH-

HOM BOJIHBI A, = 2,47 1iM.

Iano: Pewenue

A, = 0,155 mxm = 0,155 - 10 M | MakcuMasbHyI0 CKOpOCTh (hoTo-

A, =247 M= 2,47 10" m 3JIEKTPOHOB OIpeICINM U3 ypaBHE-
A =4,7°B Hus OiiHITeHa U1 hoToaddekTa:
Vv =9 e=A

max . BBIX K max”
DHeprust poToHa:
e=hc/\.

Kunetnueckast sHeprus (hOTO3JIEKTPOHA B 3aBUCUMOCTH OT TOTO,
Kakasi CKOpPOCTb €My COOOIIIAeTCsI, MOXKET OBbITh BhIpaXkeHa I10 KJlaccuue-
CKOI1 hopmyie:

E =m}V?/2
WJIN T10 PEJISITUBUCTCKOM:
E =(m—my)c’.

CkopocTh (QOTO2JIEKTPOHA 3aBHUCUT OT dHEPruu (OTOHA, BBI3bI-
Batoiero Gotoapdext: ecnm 3Heprusi GoToHa BO MHOTO pa3 MEHbIIIe
SHEPIUU ITOKOS 3JICKTPOHA, TO MOXKET OBITh TPMMEHEeHa KJlacChuecKast
(opmyna; ecnu ke sHeprust (poToHa CpaBHUMA C SHEPTHUEH MTOKOST dJIeK-
TPOHA, TO BBIYMCIECHUE MO KJIacCuUecKoil hopMyJie MPUBOAUT K Tpy0oit
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OIIMOKE, B 3TOM ClTydae KMHETUUECKYIO 9HEPIHIO (hOTO3IEKTPpOHA HEOO0-
XOIMMO BBIPaXXaTh IO PEJISITUBUCTCKOM (hopMyie:
g, =hc/\, e =83B.
D10 3HaYeHUEe SHEPTUM (POTOHA MHOTO MEHbILE DHEPTUU ITOKOS
anekTpoHa (0,51 MaB).
CiieoBaTeIbHO, ISl JAHHOTO CIIydast:

81 :ABLIX + mOVz/z’
OTKyza:
2(81 — ABB]X )
Vmax Y
my
Pacuer:

v .= 1,08 Mwm/c.

mq

Boruucinum sHepruto hoToHa y-U3TydeHUS:

g, =hc/h,=8,04- 10" Ix = 0,502 MsB.

PaGora BbIxoma 3JIeKTpOHA IPEHEOPEKUMO Majia IO CPaBHEHUIO
¢ oHeprueit y-poToHa, TOATOMY MOXHO TIPUHSTH, YTO MaKCHUMasbHast
KMHETUYEeCKast 9HEPTHsT 3JICKTPOHA paBHa SHeprun (poToHA:

E_ =¢,=0,502 MaB.

Tak KaKk B JTaHHOM cJTydyae KMHETUYIECKass SHeprus 3JeKTPOHA CpaB-

HUMa C eT0 DHEPTHEl IMOKOsI, TO IJIsST BEIYUCICHNUST CKOPOCTH 3JICKTPOHA

cJenyeT B3STh PEAITUBUCTCKYIO (DOPMYJTy KHUHETUIECKOI SHEPIUU:

E\ max = EO(I/ 1- Bz - 1):
e £, = m .
BrbinoHUB IpeoOpa3oBaHusl, IOJYYUM:

2
B= \ 1-B (2E0 + EKmax)EKmax /(EO + EKmax) =0,755.
CrnenoBarteIbHO, MAaKCUMaJIbHas CKOPOCTh (DOTORJIEKTPOHOB, BHIPHI-
Ba€MBbIX 'Y—I/[3.queHl/IeM:

V. . =c p=226 Mm/c.

ma:

Omsem: 1)V =1,08 Mm/c;2) V. =226 Mm/c.

ITpumep 5. Onpenente KpacHyo rpanuily A, Gorosddekra 1 1e-
3Us, €CITA TIPU OOJIYICHUH €TO ITOBEPXHOCTU (DHOJICTOBEIM CBETOM JITH-
Ho¥ BoJIHBI A = 400 HM MaKkcuUMaibHas CKOPOCTh (DOTORJIEKTPOHOB paB-
HaV_ =0,65Mwm/c.
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Iano: Pewenue
A=400HM=4-10" M ITpu oGayyeHuM cBETOM, IJIMHA
V. ..=0,65Mm/c =6,510°M/C | BOJHBI A, KOTOPOTO COOTBETCTBYET

mq

L =9 KpacHoli rpaHuiie ¢poTosddeKra,
0=
CKOpPOCTb U KMHETUYECKAst SHEPTUSI

(OTO3JIEKTPOHOB PaBHbBI HYJIIO.

ITosToMy ypaBHeHue OJiiHIITeHA M1 (oToaddeKkTa 3anuiIeTcs
B BUJIE:
e=A +E.
BBIX K
Tak kak paboTa BbIxOAA:
he /Ny = A,
OTCIO[Ia JUIMHA BOJIHBI, COOTBETCTBYIOIASI KpPAacHOU rpaHuie ¢hoTo-
addexra:
Ay=hc/A.
Paboty BbIxOna AJIsI 11€3Us1 OTIPEACTUM C TIOMOIIIbIO YPAaBHEHUST DifH-
LITeHHa:
A =e—E =hc/h—mV*/2=3,05-10" 1k,
ToT/A:
L, = 640 HMm.

Omeem: ), = 640 HM.

IIpumep 6. B pesynsrare apdexra Komnrona gpoToH npu coymape-
HUHU C 3JIEKTPOHOM OBLI paccesiH Ha yroa 6 = 90°. DHeprus &' paccesH-
Horo (oTtoHa paBHa 0,4 MaB. Onpeaenure sHepruio € ¢oToHa 10 pac-
CesTHUS.

Jano: Pewenue

0=90° Jnst onpenesieHUs SHEpruu NepBUYHOro (hOTOHA
¢ =0,4 MaB BOCTIOJIb3yeMcs popMyioit KoMnToHa B BUe:
e=2 | N —A=2Q2nh / mc)sin® 0 / 2.

IIpeobpasyem ¢ yueTom:
e =2mhc/ A\,
a JUIMHBI BOJIH A’ M A BBIpAa3UM 4epe3 SHEPruu €' 1 € COOTBETCTBYIOIIMX
¢ oToHOB:
2nhc | € — 2mhe | € = (2mhe / mc*)2 sin> 0/ 2,
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e=(e'-mc®)/mc*—¢ - 2sin*0/2=¢"-E /E —2¢-sin*0/2,
e E, = mc.
Pacuer:
¢=1,85 MaB.
Omeem: ¢ = 1,85 M»aB.

IIpumep 7. [TapasienbHBIN MyYOK CBETA C JTUHOMN BOJIHBI A = 500 HM
MajaeT HOpMaJibHO Ha 3aYE€PHEHHYIO MMOBEPXHOCTh, NMPOU3BO/IS daBJie-
Hue p = 10 mxIla. Onpenenure: 1) KoHUEHTpalMio # (DOTOHOB B My4-
Ke; 2) uncio (hOTOHOB 7, MalAloLIMX Ha TIOBEPXHOCTh TUIOManbo 1 M?
3a BpeMms 1 c.

Jlano: Pewenue
A =500 Hm KoHueHTpaius # ¢poTOHOB B Ty4Ke MOXET ObITh
S=1m HaiileHa KaK 4acTHOE OT JeJIeHUsT 00 beMHO TUIOT-
p =10 mxIla HOCTU HEPIUU ® Ha SHEPTUI0 OAHOro (HOTOHA €:
t=1c n=w/e.
n=7n=7?
W3 hopmynbl
p=o(l+p),
ONpeessIoNIeil qaBieHue cBeTa, rae p — KoM OULUMEHT OTpakeHUsl,
HalaeMm:
o=p/(+p).
W nonyunm:
n=p/(1+pe.

DHeprusa (OTOHA 3aBUCUT OT YaCTOTEHI, a CJICAOBATEIFHO, M OT IUTMHBI
CBETOBOW BOJIHBI:
e=hv=hc/\.
IMonyyrmM UCKOMYIO KOHLIEHTPALUIO (DOTOHOB:
n=p\/(1+p)hc.
KoadduimeHt otpaxkenust p 1Jist 3a4epHEHHON TOBEPXHOCTU TTPU-
HUMaeM paBHBIM HYITIO, TOTIA:
n=252-10"m3,
Yucnao ¢oToHOB n , TIANAIONIMX Ha TIOBEPXHOCTD MIOMIAbIO 1 m? 3a
BpeMmsI | ¢, HaiimeM 13 COOTHOIICHMS
n .= N/S-t,
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rae N — yucio (bOTOHOB, Mmagarolunx 3a BpeMs f Ha TTOBEPXHOCTD I1J10-

1anpo S.
Ho
N=n-c-S-t,
CJIeOBaTeNbHO:
n=n-cSt/8§t=n-c
Pacuer:

n =756-10" M2 ¢
Omsem:n=2,52-10"mM7;n =7,56- 10> Mm2- ¢

3apaum gnsa aygquTopHoi pa6oTbl

3agaua 1. [lpu ocBellleHMM KaToma BaKyyMHOTo (oTosjieMeHTa
MOHOXPOMAaTUUYECKUM CBETOM C IJMHON BOJHBI A = 10 HM (POTOTOK
MPEeKpALIaeTCd MPU HEKOTOPOM 3aJepXKuBarolleM HanpsokeHuu. [lpu
YBEJIMYEHUU JJIMHBI BOJIHBI Ha 25 % 3amepskuBaiolliee HampspKeHUE
okasbiBaeTcs MeHble Ha 0,8 B. OnpeaennTe mo 3TUM JaHHBIM BEJIMY-
Hy ocTostHHO# [1nanka.

3amaua 2. Onpenennure MaKCUMAaJIbHYIO CKOPOCTh (DOTO3IEKTPOHOB,
BBIPBIBAEMBIX C TIOBEPXHOCTU IIMHKA Y-U3JIyYEHUEM C JJTMHOW BOJHBI
A = 2,47 nm. PaboTa Beixoma u3 1iuHka A = 4 3B.

3amaya 3. KpacHasg rpaHulia [Uisi HEKOTOPOrO MeTajlla paBHa
500 M. Onpenenute: 1) paboTy BbIXOIA SJIEKTPOHOB M3 3TOTO METAIa;
2) MaKCHUMaJIbHYIO CKOPOCTh 3JIEKTPOHOB, BBIPEIBAEMBIX 113 3TOTO METAall-
Jla CBETOM C IJIMHOM BOMHBI A = 400 HM.

3angaua 4. Onipenenure, 10 KAKOTO MOTEHIIMAIA 3apSIAUTCS YeTUHEH-
HBII cepeOPSIHBIN apuK TIpU 00JIyYeHUHN €T0 YIbTPahrOJIeTOBLIM CBe-
TOM C JUTMHOM BOHEI A = 208 HM. PaboTa BeIxoma 13 cepedbpa A = 4,7 3B.

3anaua 5. @otoHbI ¢ FHeprueii € = 5 3B BBIPHIBAIOT (hOTORIEKTPOHBI
U3 MeTaljia ¢ pabotoii Beixoga A = 4,7 a3B. Onpenenure, Kakoit MaKCH-
MaJIbHbBI/ UMITYJIbC TIEPEAAIOT TOBEPXHOCTH DJIEKTPOHBI IPU BbLIETE.

3agava 6. Onpenenure mjas1 (poToHa ¢ ATUHON BOMHBI A = 0,5 MKM:
1) saepruio hoToHa; 2) mMITyJIbe (poToHA; 3) Maccy (poToHa.
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3anmaua 7. Onpenenurte IIMHY BOJTHBI (POTOHA, UMITYJTbC KOTOPOTO pa-
BEH UMITYJIbCY 2JIEKTPOHA, MPOILIEAIIEro pa3HOCTh noteHuuanos U= 9,8 B.

3agaua 8. ®oTos1eKTpOH ¢ 3Heprueit € = 1,025 MaB paccesiics Ha
MepBOHAYaIbHO TMOKOMBIIEMCSI CBOOOJHOM 3sekTpoHe. Ompenenute
yToJI paccestHUS (hOTOHA, €CITU JUIMHA BOJTHBI PacCeTHHOTO (hOTOHA OKa-
3amach paBHOM A, = 2,43 M.

3anauya 9. ®OTOH C UTMHOM BOJHBI A = 5 TIM UCITHITA]I KOMITTOHOBCKOE
paccesiHue o yriioM 6 = 90° Ha mepBoHaYaIbHO MTOKOUBILIEMCSI CBOOO-
HOM 3yekTpoHe. OmpenenuTe: 1) M3MEHEHNE TJIMHBI BOJHBI IIPU pacces-
HUM; 2) SHEPTUIO OTIAYU DJEKTPOHA; 3) UMIYJIbC 2JIEKTPOHA OTIAUU.

3amavya 10. Kakyio ycKOpSIOIIyI0 pa3HOCTb MOTEHIIMATIOB JODKEH
MPONTH TIPOTOH, YTOOKI AJIMHA BOJIHKI Ae bpoiins a1s Hero Obuia paBHA
1 am?

3amaua 11. KuHetnueckast aHeprus aekTpoHa paBHa 1 kaB. Ormpe-
JeJUTe ITMHY BOJIHBI ie bpoiis.

Bbunetbl gna KOHTPOA YCBOEHNA TeéMbl

Buner 1

1. laiite ompeneneHusi: 1) «KpacHO#l rpaHUIb» (oToahbeKTa;
2) BHewHero ¢poToaddexra.

2. 3anuuure: 1) (popmyity, onpeaenstollyo Maccy ¢hoToHa; 2) yuc-
JICHHOE 3HaYeHUE 1 SAMHUITLY U3MEPEHMSI TTOCTOSTHHOM [11aHKa.

3. HapucyiiTe m OOBSICHUTE BOJBT-aMIICPHYIO XapaKTepUCTUKY
(otoanemenTa ¢ BHEITHUM DOTOIDHEKTOM.

4. ®oron c¢ sHeprueit 0,3 MaB paccesuics mox yriom 0 = 180°
Ha cBOOOTHOM 351eKTpoHe. OTpeaeInTe OTHOIICHIE SHEPTUM TaJatoIie-
ro (hOoTOHa K 9HEPTUM PACCESTHHOTO (POTOHA.

Buner 2

1. 3anumure: 1) Kakue ycaoBuUs HEOOXOIMMBI 1JIsI MHOTO(OTOHHOT'O
oroaddekra; 2) hopmyiy, onpenensionryo UMITYJbc hOTOHA.

2. Chopmynupyiite 1-i1, 2-i1 1 3-i1 3aKOHBI BHelIHero (potoaddexra.

3. Ilpu 3aMeHe OHOTO METaJLIa APYTUM JUIMHA BOJIHbI, COOTBETCTBY -
o111ast KpacHoi rpanutie poroaddexra, ymeHbiaercs. CpaBHUTE BeJU-
YUHBI PaOOT BBIXOJA 3TUX METAJIJIOB.

— 119 —



4. Haiinnre uyncieHHoe 3HadyeHue mocTostHHou Ilimanka h, ecin
M3BECTHO, YTO JIEKTPOHBI, BRIPBIBAEMbIE U3 METaJlIa CBETOM C YaCTOTOM
v, =2.2" 10" Ti1, MOJTHOCTBIO 3aA€PXKUBAIOTCSI PA3HOCTHIO TTOTEHIMATIOB
U, = 6,6 B, a BbIpbIBaeMbI€ CBETOM € 4acTOTOM v, = 4,6 - 10" i1 — pa3Ho-
cThio noteHuuanos U, = 16,5 B.

Buner 3

1. 3anmumure: 1) ypaBHeHMe DHHIITEMHA Jjs1 BHEIIHETO (POTO-
addexTa; 2) dopmyy, onpeacsiollyio JaBleHUue cBeTa MpU HOpMaJib-
HOM ITaJIeHUU.

2. Kakoe saBneHue HasbiBaetcsl apdekrom KomnrTona? Uro takoe
3a/iep>KUBaloIee HampsskeHne?

3. OObsICHUTE, UCIIONb3YS YpaBHEHME DHHINTEHHA [UIsI BHELIHErO
dotoaddexra, 1-ii 1 2-it 3aKoHBI poToadDdeKTa.

4. OnpeneanTe MaKCUMAaJIbHYIO CKOPOCTh (POTOJIEKTPOHOB, BBIPHI-
BacMbIX C TIOBEPXHOCTM IIMHKA Y-U3JTydeHWEM C JUIMHOW BOJHBI
A = 2,47 nm. Pabora Bbixona u3 uuHka A = 4 3B.

Buner 4

1. Chopmynupyiite 2-ii 1 3-i1 3aKOHBI BHELIHETO (poTod(hdeKTa.

2. HapucyiiTe BOJBT-aMIEpPHYIO XapaKTepUCTUKY (HOTOINEMEHTA
¢ BHemHUM (HOoTO3(h(HEKTOM U 00BSICHUTE BO3HUKHOBEHUE (DOTOTOKA
HACBILIEHMUSI.

3. 3anumute: 1) dopmyny mnsa adbdekra KomnrToHa; 2) dopmy-
JIy, OTIPENEsSIIONIYI0 MaKCUMaJIbHOE 3HAaYeHUE CKOPOCTW BBIPBAHHOTO
13 ¢poTokaToaa (OTOJIEKTPOHA.

4. KuHetnueckasi sHeprusl 3jeKTpoHa paBHa | k3B. OnpenenuTte
JUTMHY BOJIHBI ie bpoiist.

Buner 5

1. 3amumure ompemeiaeHus: 1) BHyTpeHHero (oToaddexrTa;
2) BoJIbT-aMIIEpHOIT XapaKTepucTUuKu GoToadpdekra.

2. 3anumurte Gopmyibl: 1) mIMHB BOJHBI e bpoiis; 2) KoMnTo-
HOBCKOI IJTMHBI BOJTHBI TIPU paccesTHUM (hOTOHA Ha 3JICKTPOHE.

3. YeMy paBHO OTHOILIIEHME TaBJIECHUI CBeTa Ha 3epKaJIbHYIO U 3auep-
HEHHYIO TTOBEpXHOCTH?

4. OnpenennTe, ¢ KaKOW CKOPOCTHIO MOJDKEH IBUTATBCSI DJIEKTPOH,
YTOOBI €r0 UMITYJIbC ObUT paBeH UMITYJIbCY (DOTOHA, IJIMHA BOJIHBI KOTO-
poro A =2 nm.
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Buner 6

1. 3anumure: 1) onpenelieHWe KpacHOU rpaHulibl ¢oTodddexTa;
2) runote3y ae bpoiins.

2. 3anuwute Qopmyny, onpenensioumyto: 1) wmaccy GoToHa;
2) umryabsc GoToHa.

3. B yeM 3akiiouaeTcst OTIMYME XapaKTepa B3auMOIeicTBUs (hOTOHA
U 3JIeKTpOHa Tpu siByieHUsIX hoToadhdekra u Komnrona?

4. Ilpu ocBellleHUM KaToa BAKYYMHOTO (hOTO3JIEeMEHTa MOHOXpOMa-
TUYECKHUM CBETOM C JUIMHOM BOJHBI A = 10 HM (hOTOTOK MpeKpaliaeTcs
TIpY HEKOTOPOM 3aliepKuBaroleM HanpsokeHud. [1py yBeTnueHUY T -
HBI BOJIHBI Ha 25 % 3ajiepkKuBaloliiee HalpsiKeHUe OKa3bhIBaeTCsT MEHBIIIE
Ha 0,8 B. OnpenenuTte 1o 3TUM JaHHBIM BEJIMYMHY IMOCTOSIHHOM [TmaHka.

Buner 7

1. HapucyiiTe ¥ MOSICHUTE BOJBT-aMIIEPHYIO XapaKTCPUCTHUKY IS
(oToanemenTa ¢ BHEITHUM DOTOIDHEKTOM.

2. 3anumure: 1) ypaBHeHUe DIHINTEHHA IS BHEIIHEro (oTo-
addekra; 2) popmyry Kommrona.

3. Copmynupyiite 1-it u 3-i1 3aKOHBI BHellIHEeTo (poToapdekTa.

4. Onpenenurte KpacHyio rpaHuuy A, dorosddexra aisd uesus,
€CJIV TIPY OOJIydEHUHN €TO IMMOBEPXHOCTU (DMOJIETOBBIM CBETOM C JIJTMHOM
BoJiHBI A = 400 HM MakKcuUMaJjibHasi CKOPOCTh (hOTORJIEKTPOHOB paBHA
vV =0,65Mwm/c.

max

Buner 8

1. 3amumure ompeneneHus: 1) BeHTWIBHOTO (poTtoaddeKTa;
2) BOJIbT-aMIIEPHOI XapakTepuCTUKU poTtoaddekTa.

2. 3anuiurte HOpMyJIbl, onpeaessionye: 1) MaKCuMaabHYI0 KUHEe-
THYECKYIO SHEPIUIO0 BEIPBAHHOTO (DOTO3JIEKTPOHA; 2) MHOTOMOTOHHEIN
poToaddexr.

3. YeMy paBHO OTHOIIIEHME NaBJICHUI CBeTa Ha 3€pKaJbHYIO U 3aUep-
HEHHYIO TTOBEPXHOCTH?

4. OnpenieuTe, Kakyl YCKOPSIOUIYIO Pa3HOCTh MOTEHIIUAIOB 10JI-
JKEH TPOMTU ITPOTOH, YTOOBI €My COOTBETCTBOBAJIA IJIMHA BOJIHbI e bpo-
s A =1 HM.
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Buner 9

1. 3anumute onpenenaeHust: 1) BHemHero dhotoaddekra; 2) apdek-
ta KoMmnrToHa.

2. 3anumute ¢GopMyJibl, ornpeaensomue: 1) sHepruio (HoToHa;
2) BeJIMYMHY JaBJICHUS CBEeTa Ha ITOBEPXHOCTD.

3. YeMy paBHO OTHOIIIEHME TaBJICHMUI CBeTa Ha 3epKaJbHYIO U 3auep-
HEHHYIO ITOBEPXHOCTU?

4. OnipeniesiuTe, Kakylo YCKOPSIIONIYIO Pa3HOCTb ITOTCHIIMAIOB
JIOJKEH TMPOUTU MPOTOH, YTOObI €My COOTBETCTBOBAJIA IJIMHA BOJIHbBI
ne bpoiinst A = 1 HM.

Buner 10

1. 3anumure onpeaenaeHus: 1) BeHTWIbHOro ¢oTtoaddeKra;
2) BoJIbT-aMIIEpHOIT XapaKTepucTUuKu poToadpdexra.

2. 3ammumure ¢GopMyIhL: 1) MaKCUMAaIbHON KMHETUYECKOM SHEPTUT
(oToanekTpoHa; 2) MHOrooToHHOTO (hoTOaeKTA.

3. YTo nMpoucxXoauT ¢ aHEprueit (poToHa B pe3yJibTaTe yIpyroro CToJ-
KHOBEHMSI CO CBOOOTHBIMM 3JICKTPOHAMM BelllecTBa?

4. ®otoHbI ¢ sHeprueit E = 5 3B BbIPHIBAIOT 2JIEKTPOHBI U3 MeTaljia

¢ pabotoii Beixoga A = 4,7 3B. Onpenenure MaKCMMaIbHbII UMITYJIbC,

BBIX

HepeﬂaBaeMHﬁ ITOBEPXHOCTH O3TOIO METaJlJIa ITPpU BbIJIETE DJICKTPOHA.
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MpakTnyeckoe 3aHATNe 8
COOTHOLUEHWE HEONMPEQENEHHOCTEWN FrEM3EHBEPTA.
YPABHEHME LUPEAUHIEPA

OcHoBHble popmynbi

CooTHollleHUe HeonpeaeaeHHocTel [eiizeHbepra:

Ax-Ap,2h/2; 8.1)
AE-At>h/2. (8.2)
JnvuHa BonHbI ae bpoiins:
A= h . (8.3)
p
Oowee ypaBHeHue lpennHrepa (3aBUCsIIEe OT BpeMEHH):
" oY (8.4)

— LAY+ U(x, y, 2, = ih
2m (x,7.2.1) ot

rne ¥ = WY(x, y, z, {) — BoJHOBas (PYyHKIMS, OMUCHIBAIOIIASI COCTOSI-
HUe YacTUUbL;, i = h / 2w, m — Macca JacTuilbl; A — omneparop Jlamnnaaca
(AY = Y/ ox? + Y/ oy* + PV / 07%); i=+—-1 — MHUMasI eIMHNIIA;
U= U, y, z, t) — IOTeHIIMaJbHAsl SHEPTUs YACTHUILIbl B CUJIOBOM IIOJIE,
B KOTOPOM OHa JBUXKETCH.

VYpasHenue llpenuHrepa mJist crTalilMOHAPHBIX COCTOSIHUM:

A\;Hi—?(E—U)\V:O. (8.5)

BeposATHOCTh HAXOXIEHUS YaCTULIBI B 00beMe d V-
dw =Y -¥'dV=|¥Y}dv, (8.6)
rne ¥ = Y(x, y, z) — KoopAMHaTHas (aMILIUTYaHAs1) 4acThb BOJHOBOI
dyakimu; V' — dyHKIMS, KOMIUIEKCHO conpstkeHHas ¢ V; PP =Y - " —
KBapaT MOIYJISI BOJTHOBOU (hyHKIIVN.
YcioBre HOpMUPOBKY BEPOSITHOCTEIA:

[ -av =1, (8.7)
V

Ie WHTETPUPOBAHUE TIPOU3BOIUTCSI IO BCEMY OECKOHEYHOMY IIPO-
CTPAHCTRY, T. €. TI0 KOOPAMHATAM X, , Z OT —00 JI0 +<0.
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BCpOHTHOCTb O6HaPY)KeHI/I$I 4acTULbI B UHTCPBAJIC OT X, 10 )CZZ

(oo}
2
W= [[¥(x)| dx. (8.8)
—00
CpenHee 3HaueHUE (DU3MICCKON BEIMIMHBI L, XapaKTepHU3yIOIIC
YacCTUIly, HaXoAAIIYI0CA B COCTOSAHMU, OITMCbIBAEMOM BOJIHOBOI (bYHK—
nueit W

<L>=[L|¥}av; (8.9)
4

Y(x, v, z, ) =y(x, y, z) e’ EWL (8.10)
rae v = y(x, y, z) — KOOpAMHATHAsI YaCTh BOJTHOBOW (DYHKIIUU.
BoaHoBast (hyHKIINS, OIKMCHIBAIONIAST OTJHOMEpPHOE IBMKECHHUE CBO-
0OIHOI YaCTULIBI:

P (x,t) = Aefg(Etfp‘”x), (8.11)

rae A — aMIuIMTya BOJIHBL e Bpoilst; p = k + i — MUMIIYJIbC YaCTUIIbI;
E = ho — sHeprust YaCTHUIIHL.

CoOcTBeHHbIE 3HAYEHUS SHEPTUU £ YaCTUIIbI, HAXOAAIIECHCS HA n-M
SHEPreTUYECKOM YPOBHE B OMHOMEPHOI MIPSIMOYTOJIbHOM «II0TEHLIMAb-
HOI1 SIMe» ¢ 06CKOHEYHO BBICOKMMU «CTEHKAMM»:

2 232
h
E,="T 2 x(n=1,23,.). (8.12)
2ml
Co0OcTBEHHAs BOJIHOBAs (I)YHKLH/IH, COOTBECTCTBYIOIIAaA BBIIICITPUBEC-

JIEHHOMY COOCTBEHHOMY 3HAYEHUIO SHEPTUU:
¥ (x)= %sin?x (n=1,2,3,...), (8.13)

rae / — IMpuHa SMBI.
DHepreTUYeCKUi MHTEPBA MEXKIY ABYMSI COCETHUMU YPOBHIMU:

242 212
nh nh

AE,=E,, -E, = 2n+l)y=——n. (8.14)
! 2m12( ) mi?

n
[nybuHa DPOHUKHOBEHUSI KBAaHTOBOU YacTULIbl BIIyOb Oapbepa

BbICcOTON U :
! h

xezm- (8.15)
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KoadbduimeHT oTpaxeHus:

2
R VE-JE-Uy (8.16)
JE+JE-U, |

Koadpumument npospaunoctu D MpsiIMOYTOJbHOTO ITOTEHLIMAIBHOTO
Gapbepa KOHEYHO! IIUPUHBI /:

21
= 2m(U-E)
D=Dge ", (8.17)

rae D, — MHOXUTEIb, KOTOPbI MOXKHO MPUPABHATD K €IMHULIE.
VYpaBHenue llpenuHrepa a1l JMHEHOTO TapMOHMYECKOTO OCIIUI-
JIITOpa B KBAHTOBOI MEXaHUKeE:

2 2.2
%+% E_"“”Tox V=0, (8.18)

rae (m - o - x*) / 2 = U — noTeHunaabHas SHEPTs OCLUMILIATOPA; o) —
cOOCTBEHHAs YacTOTa KOJEOAHUI OCIIMILISTOPA; /1 — Macca YaCTULIbI.
CoOCTBEeHHbBIE 3HAUYEHUST IHEPTUU TAPMOHUYECKOTO OCIIMILUIATOPA:

E=n+12r o,n=0,1,2,..). (8.19)
DHeprus HyJeBbIX KOJeOaHUI1 rapMOHUYECKOTO OCUWLISATOPA!
E, =172 ho,. (8.20)

Metopunyeckune ykasaHusa

Tumnore3a [1naHKa yTBEpKIaeT, UYTO U3IyYE€HUE U MOMIOIIEHUE CBeTa
MPOUCXOIAT HE HEMPEPBIBHO, a TUCKPETHO, T. €. ONPEAEIEHHBIMU TIOP-
HUSIMU (KBaHTaMU).

DHeprusi KBaHTa ONpeaesieTcss YaCTOTOM V:

g, = hv,
e h — mocrostHHag [limanka.

J1s1 MUKPOYACTUILIBI OMHOBPEMEHHO HEBO3MOXHO TOYHO OIPENEIUTh
BEJIMYUHY KOOPJIMHATHI M UMITYJIbCA, @ HEOTIPEAECIEHHOCTU 3TUX BETUYUH
MOIUUHSIOTCS. COOTHOLIEHUIO HeorpeaeneHHocrei [eiisenbepra. Coor-
HoIlIeHUe HeompeaeseHHocTel [eiizeHbepra siBiisseTcsl KBAaHTOBBIM OTpa-
HUYEHUEM TPUMEHUMOCTH KJIaCCUYECKON MEXaHUKN K MUKPOOOBEKTAM.

CocTosiHuE MUKPOUYACTUIl B KBAHTOBOW MEXaHMKE OIMCHIBACTCS
C TIOMOIIBIO BOJTHOBOU (yHKIIMM VW, KOTOpas SIBISIETCS OCHOBHBIM HO-
cutesieM nHGOpMaLMK 00 UX KOPIYCKYJISIPHBIX U BOJTHOBBIX CBOMCTBAX.
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Mpumepbl pelneHns 3agay

IIpumep 1. Omnpenenure HeompeneJeHHOCTb Ax B oOmpeaesieHUun
KOOPAMHATHI 3JIEKTPOHA, ABIKYIIETOCS B aTOME BOIOPOAA CO CKOPOCTHIO
v=1,5-10°m/c, ecnu gomyckaemast HeOIpeaeaeHHOCTb AV B onpeee-
HUU CKOpocTH cocTaBiisieT 10 % OT ee BEJIMYMHBI.

Iano: Pewenue
V.=15-10°m/c
m,=9,1-107" kr

3anuiieM COOTHOILICHUE HeOoMpee-
JIGHHOCTEI [IJIsS1 KOOPAMHATHI X

AV =10%V =0,15-10°M/c |1 IpoeKLUKr UMITYJIbCA 2%

Ax =7 Ax AV -m,>h/(2n);
Ax=h/Q2r-m,-AV).

Omeem: Ax = 0,77 m.

Ipumep 2. DeKTPOH HAXOAUTCS B 0ECKOHEYHO TITYOOKOM OJTHOMEP-
HOM TOT€HUMAJbHOM fIuKe (siMe) mupuHoit L = 0,5 HM Ha mepBOM
SHepreTUYecKoM ypoBHe. Haiiinre BeposiTHOCTb HAXOXKICHUS BIEKTPO-
Ha B uHTepBayie L / 4, paBHOYTAJIECHHOM OT CTEHOK SIIIINKA.

Nano: Pewenue

L=0,5-10"M |BepoATHOCTh OOHAPYKEHWS YACTULIBI B MHTEPBAJIE
n=1 OT X, [0 X, paBHa:

AL=L/4 w=P=[|wx)|?-dx.

W=pP=?

Boipasum x, u x, yepes L:

x,=L/2-L/8=3L/8;
x,=L/2+L/8=5L/8.
HopmupoBaHHast cobcTBeHHAsT BOJTHOBAsST (DYHKIINS, OIMCHIBAOIIIAS
COCTOSTHUE 3JIEKTPOHA B TIOTEHITUATBLHOM SITITUKE, UMEET BUJI;

P (x)= %sin%x.

Tak KaK 1o ycjIoBuIo 3amauu # = 1, To

Y (x)= \Esin%.
5L

Xy=—

TMonyuum:

8
W=pP= j gsinzn—xdx-
TS

X 3
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TTpeoGpaszyeM, mpousBe/s 3aMeHY /1 BBIUYMCIEHWSI MHTerpasa:
.omx L 2mx
sin“—=—|1-cos— |,
L 2 L
M pa300beM Ha JBa MHTerpaa:

X3
w=p=21l fav-L[cos?™ a2 |
L2(;  2n L L

IMpoBenem pacuer:

wopo (5, 3, _ L (G 2mSL _ i 2m3LY |
L{\8 8 2n 8 8

SR N (N O L0 | PR S N S P YT TS
L4 220 4 4)| \4 21) 4 2

Omeem: W= P=0,2485 = 0,249.

IIpumep 3. DIEKTPOH MPOXOAUT Yepe3 MPSIMOYTOJbHBIA MOTEHIU-
aJIbHBII 6apbep mupuHoit d = 0,5 HM. Beicota 6apbepa U 0oJibliie 3Hep-
ruu E snexrtpoHa Ha 1 %. Beruuciaute koadduimeHT npo3padyHoctu D,
ecyu aHeprus anektpoHa £ = 100 aB.

Nano: Pewenue
E=1005B ITo onpeaeneHuto KOAOULIMEHT MPo3pay-
U=E+0,01E Hoctu D paBeH: y
d=05um=5-10"m D= e’?z"’(uﬂ.
D=? | TToacTaBuB faHHbIE, MOTYYUM:
72'5‘10710«/2-9,1-10’3]11,6»10’]9
D=e " =6,5-107.

Omeem: D=6,5-1073.

IIpumep 4. Yactuila HaXOAWTCSI B OTHOMEPHOW IPSIMOYTOJIBHOM
«TIOTEHIIMABHON sIMe» IUPUHON / ¢ OECKOHEYHO BBICOKUMU «CTEHKa-
Mmu». 3armmmmmnTe ypaBHeHue Illpenunrepa B mpeaenax «aMbl» 0 < X <1
U PELLIUTE €ro.

Nano: Pewernue
0<x<l 2
- = oY 2m
X<0’U—>OO ax72+h72(E_U)lP:O
X>L,U—>

*Y 2m

P(x)=? ECJIMOSXSI,U=O,F+—
X
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BBeneMm o0o3HaueHue:

2 _
k hTE 5
Toraa 2
or Lf ¥ =0
ox
Pemenue:

Y(x) = Asinkx+ Bcoskx.

Ipu W(0)=0, B=0, Y(x)= Asinkx, k =", Torna

lP(x):Asin”lﬂ.

Omeem: ¥ (x) = Asin .

IIpumep 5. DnexrpoH c sHeprueit £ = 4,9 3B aBuxeTCS B MONTOXU-
TeJIbHOM HarpaBiaeHuu ocu X. Beicora U noteH1MaibHOro 6apbepa paB-
Ha 5 oB. Ipu kakoit mmpuHe d 6apbepa BEpOSATHOCTh W IPOXOXKIeHNUST
3JIEKTpOHa uepe3 Hero Oynet paBHa (0,2?

Nano: Pewenue

E=495B BepositHocTh W nIpoxoXIeHUS YaCTULIBI YEPE3 OTEH-

U=55B LIMAJIbHBINA Oapbep MO CBOEMY (PU3MUECKOMY CMBICITY
W=0,2 COBITaJaeT ¢ Koo duireHToM npo3pauHoct: W= D.
d=7?

Torma BepOSITHOCTb TOIO, YTO 3JIEKTPOH U
X

MpOIeT 4Yepe3 TMPSMOYTOJbHBINA TOTEHINATb-
HbII Gapbep, BBIPA3UTCSI COOTHOIICHUEM:

erxp{—;wﬂm(U—E)-d}, El

TI€ m — Macca 2JICKTPOHa.

IMponorapudmMupyemM 3TO BbIpakeHUE:

1nW=—%1/2m(U—E) d.

st ynoOcTBa BHIYMCASHUI U3MEHUM 3HAK Y ITPaBoil U JIEBOI yacTeit
3TOTO paBEHCTBA U HaitneM d-

_ h-ln(/W)
22mU-E)
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Bxonstmme B 3Ty bopmyny BeaWduHBI BhIpasuM B emmHumax CU
¥ IPOU3BEIEM BBIYMCIICHUSI:
d=4,95-10"=0,495 HMm.
YauteiBas, 94To (popMysna BepoSITHOCTA W TIpUOIKeHHAS Y BBHIUKC-
JICHUSI HOCSIT OILICHOYHBIN XapaKTep, MOXHO MPUHAITL d ~ 0,5 HM.
Omeem: d = 0,5 HM.

IIpumep 6. BorHoBast GyHKIIMS, OMUCHIBAIOIIAS COCTOSIHUE YaCTHUIIbI
B OJHOMEPHON «ITOTEHIIMAIBHON IME» ¢ OECKOHEYHO BBICOKMMU «CTEH-

KaM1», UMEET BUJI: .
Y(x) = A - sin(kx).

Onpenenure: 1) BuI co6¢cTBeHHOM BoHOBOM (yHKIMKU ¥ (X); 2) KO-
adduneHT A, ncxonst U3 yCJI0BUSI HOPMUPOBKH BEPOSITHOCTEIA.

Nano: Pewenue
Y(x) = A-sin(kx) Y0)=P()=0;¥()=A4-sinkl=0.
Y (x)=24="2 ‘ kl=n-mk=n-n/l;¥ (x)=A4"sinnn/Ix.

[

[, o dx =1,

0
/
[A?sin®nn/l-x-dx=A1/2=1.
0

2
Omeem: ¥ (x)=Asinnn/l-x; A= \fl

IIpumep 7. Yactuua ¢ sHeprueil £ IBUXKETCS B MOJOXUTEIbHOM
HaTpaBJIECHUW OCHU X M BCTPEUaeT Ha CBOEM ITyTU OECKOHEUHO IMUPOKUI
MPSMOYTONbHBIHA 6apbep BbicoTOM U, mpudyem E < U. Ilpunnmasn A, = 1
¥ UCTIOJIB3YS YCIOBUS HETIPEPHIBHOCTY BOJTHOBOM (DYHKITMHU U €€ TTIepBOit
MIPOM3BOTHOW Ha TpaHUIEe objacTeil 1 m 2, ompemeiauTe IDIOTHOCTH
BeposTHocTH [V, (0)]? oGHapykeH!s YacTULbI B TouKe x = 0 o61acTu 2.

2 U

=V
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ano: Pewenue
E<U 3anuiieM BbIpaxkeHHe ISl BOJTHOBOM (YHKIIUU
4,=1 MUKPOYACTULIBL:
Y. (0)=¥,(0) |a) mpu qBMKeHNM B 0OIACTH 1:
¥,'(0) =¥,'(0) vy (x) = 4" + Be™*,
P,(0) =7 \2mE
me k="

0) Tpu IBIKEHWU B 00J1aCTH 2:

e by = (D)

o ! ! .
Haiinem nepsbie mpon3BoaHbIe ' u ',

Vi(x) = djike™ + By (—iky)e "

V5 (x) = 4y (iky )™
YuuthiBasi, uTO U3 YCIOBUA 3a1auu A, = 1, ¥ rpaHUYHbBIE YCIOBUS,
Yi(0) =1+ By; y,(0) = 4,
v1(0) =ik —ikyBy; y3(0) = Ayik,.

W3 ycaoBus HEMPEePIBHOCTU BOJHOBOM (DYHKIIMU U €€ TIepBOIi ITpo-

ikyx

Vo (x)=Ape™,

TTOJTYIUM:

M3BOIHOI Ha rpaHuile obacTeil 1 u 2 ciieayer:
1+B =A,k —Bk =4k,
B =4, 1,k —(4,— Dk =4k,
2k, = (k, + kA,
A, =2k, / (k, + k).
Haiinem kBampar Momaynsi BOJHOBOM (PyHKUMM B Touke x = 0

B 00JacTu 2:
2 2
o =l ef < 2| | ]
el Sy JE-U| WE+iNU-E|
~ AE ~ AE 4E
"WE+WU-EWNE-iNU-E) E+iNU-E-iNU-E+U-E U
AE
Omeem: |, (0)’ =
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3apaum gns ayguTopHOI pa6oTbl

3anava 1. DjeKTpOH HaXOAUTCS B OECKOHEUHO IJTyOOKOM OTHOMEp-
HOM TIPSIMOYTOJIbHOM ITOTCHIIMAJIBHOM SIIUKE IMUPUHON /. Beramciure
BEPOSITHOCTH TOTO, YTO 3JIEKTPOH, HAXOMSIIUICSI B BO30YXICHHOM CO-
cTosiHUU (n = 2), OyneT oOHapy>XeH: 1) B IepBoii TpeTH sSI1IKKa; 2) B Cpel-
Hell TpeTu s1uKa; 3) B TpeTheil TpeTH SIIMKa.

3agaya 2. DIeKTPOH HAXOOUTCSA B OECKOHEYHO TITyOOKOM OTHOMEP-
HOM TIPSIMOYTOJIbHOM TOTEHLIMAJIbHOM SIIIWMKE mupuHoi /. Hamuiumre
ypaBHeHue IlIpeauHrepa u ero peleHrue B TPUrOHOMETPUYECKOi (hopMe
st oomactu 0 < x </,

3anava 3. DJIeKTPOH HAXOAUTCS B OECKOHEUHO TIJTyOOKOM OIHOMEp-
HOM TIPSIMOYTOJIbHOM ITOTCHIIMAJTEHOM SIIITKE IMUPUHON /. Beramciure
BEPOSITHOCTb TOTO, YTO 3JIEKTPOH, HAXOASIIUICS B OCHOBHOM COCTOSI-
Huu n = 1, Oymet oOHapyxXeH: 1) B cpeaHelt TpeTH sIIuKa; 2) B TpeTheil
TPETHU SIILIMKA.

3anaua 4. DjeKTPOH HAXOAUTCSI B O6CKOHEUHO TIJTyOOKOM OTHOMEp-
HOM TIPSIMOYTOJIbHOM TTOTEHIIMAJIBHOM SIIIMKE IMUPUHON /. Beramciure
BEPOSITHOCTh TOTO, YTO 3JIEKTPOH, HAXOASIIUICS B OCHOBHOM COCTOSI-
HuM n = 1, 6ynet oOHapykeH B MHTepBaje / / 4, paBHOYIaJICHHOM OT CTe-
HOK SIIIMKa.

3amava 5. CranumoHapHoe ypaBHeHue lIpenuHrepa B o0leM ciaydae
MMeeT BU/: m
Vz\V"'T(E -y =0,
rae U — noreHLMaibHask 9HEPTYsI MUKPOYACTHULIbL.

Kakoe ypaBHeHME COOTBETCTBYET 3JIEKTPOHY B aTOME Bogopoaa?

3agaya 6. CoOcTBeHHBIC (DYHKIIMM DJIEKTPOHA B OIHOMEPHOM
MOTEHIINAIBHOM SIITUKE ¢ 06CKOHEYHO BEICOKMMM CTCHKAMU UMEIOT BHI:

nm

2
v, (x) = ZsinTx,

roe L — IIMpUHa g1IKrKa; 7 — KBAaHTOBOC YMCJI0, UMEIOIIEE CMBICTI HOMEpPa
OHEPIreTUYCCKOIO YPOBHA.

Ecim N — uucio ysnos; vy, — GYHKIMKA Ha OTpe3ke 0 < x < L

Nnyq

u = 1,5, TO n paBHO ... .

Np—1
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3amava 7. 3anumute ypaBHeHue [llpenuHrepa misi cTalimoHapHbIX
COCTOSIHUIA DJIEKTPOHA, HAXOISIErocsl B aTOME BOJIOPOIa.

3agaua 8. bosblie WiK MeHbIIE DHEPIUsl YaCTULbI, HaXOASIIEHCs
B «ITOTEHIIMAJILHOM sIMEe» ¢ OECKOHEYHO BBICOKMMU «CTEHKaMU», B CO-
CTOSTHUM ¢ 1 = 3 TIO CpaBHEHUIO ¢ cocTostHueM 7 = 1? Bo ckoiibKo pas?

3agaua 9. KakoBa HauMeHbIIIasl BEJIMYMHA SHEPTUU YACTULBI B «I10-
TEHLIMAJIBbHOM IMe» C 0ECKOHEUYHO BBICOKMMHU «CTEHKaMM»?

3agaya 10. DeKTpOH HAXOAUTCS B OJHOMEPHOU MPSIMOYTOJBHOM
«TTOTEHUUAJIbHON sIME» IIUPUHON / ¢ 0ECKOHEYHO BBICOKMMU «CTEHKA-
Mu». OrpeneauTe BepOSITHOCTh OOHAPYXKEHMST 3JIeKTpoHa: 1) B JeBoit
TPETU «SIMbl»; 2) CpeaHell TPeTU «SIMbl»; 3) MPaBOil TPETU «SIMbI», €CIU
3JIEKTPOH HAXOAUTCS B BO30OYXKICHHOM COCTOSIHUM C 11 = 2.

3agaua 11. DjaeKTpoH HAXOAWUTCS B OJAHOMEPHON MPSIMOYTOJIbHOM
«IIOTEHLIMAJIbHOM SIMe» IIIMPUHOM / ¢ GECKOHEUHO BEICOKUMU «CTEHKAMI».
OrnpenennTte BEpOITHOCTh OOHAPYKEHUsI JIEKTPOHA B MHTepBaje ot [ / 4
1o 3/ /4, eciv 371eKTPOH HAXOAUTCS B BO30YKIEHHOM COCTOSIHUU C 1 = 3.

3anmava 12. [1psMOyrojibHbIN MOTEHIUANbHBIN Oapbep UMEET ILUPU-
ny /= 0,1 am. Onpenenute B 3JIEKTPOH-BOJIBTaX pa3HOCTb SHEPIUIA, TIPU
KOTOPOI1 BEpOSITHOCTh MPOXOXIACHUS 2JIEKTPOHA CKBO3b Oaphep cocTa-
BuT 0,99.

Bunetbl gna KOHTpPO/A YyCBOEHNA TeéMbI

Buner 1

1. 3armmmmTe ompeneieHre CBOOOMHONM 4yacTulibl. KakoB ¢usnye-
CKMIi CMBIC BOJTHOBO# (DyHKUMK?

2. 3anuiure: 1) yciioBrue HOPMUPOBKHU IS \y-(DYHKIMU; 2) COOTHO-
IIeHWEe HeolIpeaeIeHHO CTe [eiizeHbOepra.

3. DAEKTPOH HAXOAUTCSI B OMHOMEPHOI «IMOTEHLIMATIBHOM sIMe» 11~
puHoit L = 0,5 HM ¢ OECKOHEYHO BBICOKMMHU «CTeHKaMmu». Ompeneanre
BEPOSITHOCTH OOHAPYKEHUS 3JICKTPOHA B JIEBOI TPETHU SIMBI, €CJI OH Ha-
XOJUTCSI B BO30OYKIEHHOM COCTOSIHUM C 1 = 3.

4. B yem oTnnuue MoBeNeHUs KJIACCUYECKON 1M KBAaHTOBOI YaCTHIL
¢ aHeprueii £ < Unpu UX NaieHUM Ha IPSIMOYTOJIbHBIN MTOTEHIMATIbHbI
Oapbep KOHEUHOM LIMPUHBI?
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Buner 2

1. 3anumTe: 1) cTauroHapHoe ogHoMepHoe ypaBHeHue llpenuH-
repa; 2) ¢hopMysy, ONpeaeIsIoNnyo TIyOMHY ITPOHUKHOBEHUSI KBaHTO-
BOM yacTullbl BIIyOb Oapbepa.

2. 3anuiuuTe BbIpaXeHUe I COOCTBEHHON (YHKUMU  (X) TIpU
JIBWXKEHUH YaCTULBI B OAHOMEPHON «IOTEeHLMAIBHOM SIME» C OECKOHEY -
HO BBICOKMMU «CTEHKAMU».

3. DJIEKTPOH HaXOAUTCS B OMHOMEPHOM «ITOTEHIIMATBbHOM sIMe» 1IN -
puHoit L = 0,5 HM ¢ 6ECKOHEYHO BBICOKMMU «CTeHKaMmn». Ompeneanre
BEPOSITHOCTH OOHAPYKEHUSI DJIEKTPOHA B CPEIHEN TPETU «SIMbI», €CJI OH
HaXOMUTCS B BO30YKICHHOM COCTOSIHUM C 1 = 3.

4. B yem oTinMuMe MOBEIECHUS KJIIACCUYECKOM 1 KBAHTOBOW YacCTUIL C
aHeprueit £ = U npu ux NmajiecHUM Ha MPSIMOYTOJIbHBIN MOTEHITUATBHBIN
Gapbep KOHEYHO! IMPUHBI?

buner 3

1. 3anmuuTe: 1) ogHOMepHOE cTauroHapHoe ypaBHeHue Ll peaunre-
pa, OIMCHIBAOIICE ABIKEHIE YACTUIIBI B OMHOMEPHOM «ITOTeHIINATBHON
sIMe» ¢ 06CKOHEYHO BbICOKMMU «CTEHKaMU» U €Tro pellieHue; 2) popmyiy,
OIPEAEJISIONIYIO MOTeHIMATbHYIO S9HEPIUIO 3JIEKTPOHA B 3JIEKTPOCTATH -
YECKOM TIOJIC SIIpa.

2. 3anuiuTte hopMyy, ONpPeaesIoNLyl0 SHEPTeTUYECKUIT MHTepBaJT
MEXIY IBYMSI COCETHUMU YPOBHSIMU.

3. PaccumraiiTe HeompemeIcHHOCTh KOOPAWHATHI AX 3JICKTPOHA,
JBIKYIIETOCSI B aTOME BOJOPOAA cO cKopocThio V= 1,3 - 10° m/c, ecin
JoITycKaeMasi HeolpeneJeHHOCTb AV B ornpenesieHUu CKOPOCTU COCTaB-
nsteT 15 % OT ee BeIMYMHBDL.

4. Yactuma HaXOOUTCS B OMHOMEPHOM «IIOTCHUIHMAIBHOM SIME» IIH-
puHOI L ¢ 6eCKOHEYHO BBICOKMMMU «CTEHKaMU» B BO30YKIE€HHOM COCTO-
saun 1 = 2. OTpenennTe BepOSITHOCTh OOHAPYXKEHUS YaCTUIIHI B 00J1a-
ctuSL/8>x>3L /8.

Buner 4

1. 3anuiure hopMyJibl, onpenesionye: 1) sSHepPreTUIeCKuii NH-
TepBaJl MEXIY IBYMSI COCEIHUMM DHEPreTUUYECKUMHU YPOBHSIMU; 2) KO-
3¢ PUIMEHT TPO3PaYHOCTH ITPSIMOYTOIHLHOTO IIOTEHIIMAIFHOTO Oapbepa.
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2. 3anmuiIriTe COOTHOIIEHNE HeompeaeaeHHOCTei [eiizeHOepra.

3. Kakumu cBoiicTBaMM YacTULl OOYCIOBJIEH TYHHEIbHBIN 3 heKT?

4. DJIeKTPOH B OMHOMEPHOM MPSIMOYTOIbHOM «ITOTEHIIMATbHOM SIME»
mmpuHoi / = 200 M ¢ 6eCKOHEYHO BEICOKMMM «CTEHKAMMN» HaXOIUTCS
B OCHOBHOM cocTosiHUM. OrpeJenTe BeposITHOCTh OOHApY>KeHUsT Ya-
CTULIbI B JIEBOU TPETU «SIMbI».

buner 5

1. 3anmummrTe: 1) omHOMepHOe cTanmmoHapHoe ypaBHeHUe L pemmHre-
pa, oIMCHIBaloOlIee ABIKEHNE YaCTUIIBI B OMHOMEPHOI «ITOTeHIIUATBHOMN
sIMe» ¢ 0ECKOHEUHO BBICOKMMU «CTEHKaAMW» U ero pelieHue; 2) hopMyy,
OITPEIEIISTIONIYIO BEIMIMHY SHEPTUM YaCTUIIHI Ha YPOBHE C HOMEPOM 7.

2. 3anuiuute GopMyJibl, ornpeaesiomue: 1) KBaapaT MOIysl BOJ-
HOBOI (yHKIIMU; 2) KOA(DMULIMEHT TPO3PaYHOCTH MPSIMOYTOJIBHOTO M0~
TEHIINAJIBHOTO Oapbepa KOHCUHOM IITMPUHEI.

3. PaccuwuraiitTe HeomnpeaeJeHHOCTh KOOPAMHATHI AX 3JIEKTPOHA,
JBVKYILIETOCS B aTOME BOZOPOAa CO CKopocThio V'= 1,5 - 10° m/c, ecnu
J0IycKaeMasi HeoIpeaeIeHHOCTh cKopocTu AV cocrasisier 10 % ot ee
BEJINYMHEL.

4. ITIpAMOYTONBHBIM TTOTEHIIMAIbHBIN Oapbep UMEET IUPUHY
/= 0,1 aM. OmpeneanTe B JIEKTPOHBOJIBTAX pa3HOCTh dHepruit (U — F),
TIPY KOTOPOI1 BEPOSITHOCTD TTPOXOXKICHMS 3JIEKTPOHA CKBO3b Oaphep Co-
crasur 0,99.

Buner 6

1. 3anumure: 1) ompeneiaecHre CBOOOTHON YacTHLEL, 2) (popMyy,
OTIPEIEIISIIONIYIO PA3HOCTh SHEPTUI ISl IBYX COCEIHUX SHEPTeTUIECKUX
YPOBHEM.

2. Kakoit sHepreTnuecKmii ypoBeHb Ha3bIBaeTCSI OCHOBHBIM? 3aIn-
[IUTE YCTIOBME HOPMUPOBKU JUTSI \Y-(DYHKIIVN.

3. CpaBHUTE BEJIMYMHbBI DHEPTUU YACTULIbI, HAXOJSIIEICS B «ITOTEH-
UAJTBHOM sIMe» ¢ OECKOHEYHO BHICOKMMH «CTEHKAMI», B IBYX COCTOSI-
Husx: )n=3;2)n=1.

4. DJIEKTpOH ABMXKETCS B aTOME BOAOPOIA IO TMEpPBOK OOPOBCKOM
opoute. IlpuHNMAasT, 94TO mOITycKaeMasl HEOIIPeIeIeHHOCTh CKOPOCTH
cocrtaBisieT 1 % OT ee YUCIIOBOTO 3HAYEHUSI, OTPENETIUTE HEOMpeaeIeH-
HOCTb KOOPJIMHATHI 3JIEKTPOHA.
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MpakTnyeckoe 3aHATNeE 9
TEOPUA ATOMA BOAOPOA

OcHoBHble popmynbi

MoMeHT uMMyJibca 3JIeKTPOHA Ha CTALIMOHAPHBIX OpOUTAX:

L=mvr=nh,n=1,2,3, ... 9.1
Paguyc n-it cralimoHapHOI1 OpOUTHI:
r = n? %. 9.2)
DHeprus 371eKTpoHa, HaXOISLIEerocs Ha n-it opoure:
me*
Bh=mge g3 h2n? ©-3)
O6o061eHHas ¢popmyia bansmepa:
1 1 1
1= (2 me) 09
1 1
V= R(F_W) 9.5)

TMocrosinHag Punbepra:

R' =1,097-10" M Y wm R = R'c = 3,290 - 1015 ¢ 1, (9.6)
DHeprus (GHOTOHA, MUCIMYCKAEMOro aTOMOM BOZOPOAA MPU Mepexone
13 OJIHOTO CTALIMOHAPHOTO COCTOSIHUSI B IPYTOE:
1 1
8=Ei(ﬁ—w),m=n+1,n+2,... 9.7)
9Heprm{ MOHU3allMM aToOMa BoJgopoda:

E,=2mhR = 13,6 9B. (9.8)

METOAVI'-IECKMG YKa3saHuA

[Ipu pemenum 3amay mo teMe «Teopust aroma Bomopojaa o bopy»
MPUMEHSIIOT IBa IocTyJiaTa bopa, mpeanoarasi, 4To 3JIeKTPOHbI Bpallia-
FOTCST BOKPYT s1Ipa 10 KPYTOBbIM OpOUTaM.

Pamuyc n-ii opOMTHI U CKOPOCTh 3JI€KTPOHA HA HEil CBS3aHbI APYT
C JPYroM BbIpaX€HWEM MOMEHTA MMITYJIbCa JIJISl CTAllMOHAPHBIX OPOUT.
[pu pacuete paguyca OpOMTHI U CKOPOCTU IBUKEHUSI Ha 3TOM opOuUTe
YUUTHIBAIOT YCIIOBUE CTAllMIOHAPHOCTU OPOMT.
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B kayecTBe OCHOBHOTO 3aKOHA TWHAMUKHW UCIIOJb3YIOT YpaBHEHHE
NIBIDKEHMST DJIEKTpOHA B ToJjie siapa. [Ipu 3ToM cujla B3auMOAEMCTBUS
MEXJy 2JIeKTPUISCKUM 3apsiIOM siipa U 3apsiIoM 3JIEKTPOHA coodIaeT
3JICKTPOHY IIEHTPOCTPEMUTEIBHOE YCKOPEHMUE.

Mpumepbl pewseHna 3agay

IIpumep 1. Boruucnure paguyc nepBoit opoUThI aToMa Bogopoaa (60-
POBCKMUIT pagnyc) U CKOPOCTh DJIEKTPOHA Ha 3TOI opOUTe.

Pewenue

CornacHo Teopuu bopa, paguyc 7 3eKTpOHHOI opOU-
TBhl U CKOPOCTb V aJIeKTpoHa Ha Heil CBsI3aHbI paBeH-
CTBOM

m-V-r=n-h.

Tak kak TpeOyeTcs OnpeneInTh BeIMUMHBI, OTHOCSIIIECS K TTePBOM
opOmTe, TO TIIaBHOE KBAHTOBOE YMCJIO # = | ¥ paBEHCTBO IIPUMET BUII:

m-V-r=h.

Hs1 ompeneseHUsST HEM3BECTHBIX BEJIMUMH + UV HEOOXOIUMO eIl
OIIHO ypaBHeHMe. Bocmonb3yeMcs ypaBHEHUEM OBVIKCHUS 3JICKTPOHA.
CornacHo Teopum bopa, 31ekTpoH BpamiaeTcst BOKpyr sapa. [1pu atom
CHJIa B3aMMOICUCTBHUS MEXIY JIEKTPUUCCKUMU 3apsiiaMU siipa U DJIeK-
TPOHA COOOIIACT 3JICKTPOHY LIEHTPOCTPEMUTENIbHOE YcKopeHue. Ha oc-
HOBaHUU BTOporo 3akoHa HrloToHa 3anuiiem:

m-V/r=1/4mn-¢g e /r,
TIIe e U m — 3apsii ¥ Macca JICKTPOHa.
m-V:=1/4 -m-¢ -e/r.

CoBMecCTHOE pellleHIe paBEHCTB OTHOCHUTEJIBHO 7 IAeT:

r=4m-g -/ me’.

IloncraBuB 3Ha4YeHUs 7, e, m U MPOU3BEIs BBIYMCACHUS, HaliaeM
OOpPOBCKMIA panunyc:

r=529-10"m.
BoipaxkeHne CKOPOCTH 2JIeKTPOHA Ha MepBOil opouTe:
V=h/m-r.
Pacuer:
V=2,18-10°wm/c.
Omsem:r =529-107" M, V'=2,18 - 10° m/c.
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Ipumep 2. Ompenenute 3Hepruio & (HOTOHA, COOTBETCTBYIOIIETO
BTOPOI1 IMHUU B NMepBoil nHbpakpacHoii cepun (cepuu IlameHa) atoma
BOJOpOJA.

Iano: Pewenue
n =3 DHeprus € GOTOHA, U3Ty4aeMOIro aTOMOM BOO-
m=2 pojia TIpHu TIepexoe JIEKTPOHA C OTHONM OPOUTHI
g=? Ha JIpyTyIo:

e=E(/n?>—1/np),
rae E — 3Heprus MOHU3alMu aToMa Bopopoaa; n, = 1, 2, 3, ... — HoMep
OpOWTHI, Ha KOTOPYIO MEPEXOAUT JIEKTPOH; n, = n, + 1;n, + 2; ... — HO-

Mep OPOUTHI, C KOTOPOM MEPEXOAUT DJIEKTPOH; M — HOMEpP CIIEKTpaib-
HOI nMHUK B naHHO# cepun. s cepuu Ilamena n, = 3; aia BTOpoi
JIMHUY 3TOM cepuu m = 2:
n,=n+tm=3+2=5.
Pacuer: £ = 0,97 3B.
Omeem: ¢ = 0,97 3B.

IIpumep 3. Haiinute HauMMEHbUIYI0O W HAUOOMBIIYIO IJIWHBI BOJTH
CIEKTPaJIbHbIX IMHUI BOJOPO/IA B BUAMMOM 00J1aCTH CIeKTpa.

Iano: Pewenue

k=2 JITMHBI BOJIH CIIEKTPaJIbHBIX TUHUI BOAOPOJA BCeX

n=3,4,5, .. cepuii orpenesiorcs popmyoit

A =2

)

Mpuk=1,n=2,3,4,... — cepus Jlaiimana B y1sTpac0I€TOBOIT 001aCTH;
k=2,n=23,4,5, ... — cepus banbMepa B BUAUMOI 0071aCTH;
k=3,n=4,5,6, ... — cepusd Ilamena B uHdpakpacHoii 00J1acTH;
k=4,n=5,6,7, ... — cepus bpekera B MHGbpPaKpacHOI 00JIaCTH;
k=5,n=6,7,8, ... — cepus [1dpyHna B uHOpaKpacHOI 00JIaCTH.

Takum obpazoM, cepusi B BUAUMOM 00J1aCTU CIIEKTPa COOTBETCTBYET
3HaueHUIo k =2 u n = 3, 4, 5, ... O4eBUIHO, YTO HAaMEHBIIAs IJIMHA
BOJIHBI CIIEKTPaIbHBIX JUHUI 3TOM cepuu OyAEeT Mpu 1 = .

Torna

/), =R/4 orciomak  =4/R=3,65-107m.
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HaubombIias mmHa BOJTHBI COOTBETCTBYET 7 = 3:
A= 6,56 107 M.
Takum o0Opa3oM, BUIMMBII CIIEKTp BOJOpOAA JIEXKUT B MHTEpBaJe
JUTAH BOJIH OT 3,65 - 1077 M 110 6,56 - 1077 M.
Omeem: A= (3,65 107, 6,56 - 107) m.

IIpumep 4. Onpenenurte JUHEHHYIO YaCTOTY BpallleHUS JIEKTPOHA
0 TpeTheil opdbuTe aToMa Bogopoa no treopuu bopa.

Pewenue
m9? 1 e?

— o))

r 4me, 12

B TpeThem cTallmOHAPHOM COCTOSTHMM 3JIEKTPOH, ABUTASICH TIO KPYTO-
BOI opOuUTe, 00J1amaeT MOMEHTOM MMITYJThCa, 3HAUEHNE KOTOPOTO PaBHO

m,9,1, = nh (n = 3). 2)

Pemast cucremy aByx ypaBHeHuit (1) u (2) ¢ AByMsI HEU3BECTHBIMU,
MOJIYYHM:

0 - 1 e ;
" nh 4me, 3
4me
— 2. 0
T =nt o h 4)

Wcnonb3ys cBsI3b MeXIy TMHEIHON CKOPOCTHIO M TMHEMHOM 4acTo-
TOUW BpalllEeHUS, TTIOJIyYMM OTBET HA BOIIPOC 3a/1a4K:

9 m,-e* 1
Vy = —— = 9_2 -, )
2mr,  (4mey)? n
Pacuer:
v =242 10" Iix.

Omeem: v, =2,42- 10" Iir.

IIpumep 5. OmpenenuTe 4acTOTy CBeTa, M3Iy4aeMOTO aTOMOM BO-
JIIOpoJa, IIPH TIepexoie 3JIeKTpOHAa Ha YPOBEHB C TJIABHBIM KBaHTOBBIM
YUCJIOM /1 = 2, €CJIA paauyc OpOUTHI DJIEKTPOHA U3MEHMIICS B kK = 9 pas.

Iano: Pewenue
n=2 CorracHO YCJIOBUSIM 3a/1a4 OTHOIIIEHNE PaauyCcOB OpOUT
k=9 3JIEKTPOHA B aTOM€ BOJIOPO/ia UMEET BU/L:
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2

rﬂ:k:m_z_ (1)
™ n

Hckomylo nuHeHYyl0 YacTOTy HaiieM, BOCITOJIb30BaBIINCH CEPU-
ajpHOU hopmyoil baibmepa:

v=r(Z-) @)
BripasuMm m? u3 cootHoiueHus (1):
m? =9n? 3)
U TIOJICTaBUM 9TO 3HaUeHUe B cooTHolueHue (2). [Toaydyum oTBeT Ha BO-
MpOC 3aJa4u: R )
v==3(1-3) )

Pacuer:
v=20,731-10" Ti1.
Omeem: v =10,731-10" Ii1.

IIpumep 6. YunuThsiBasi, YTO SHEPTUsl MOHU3ALIMY aTOMa BOIOPOIA CO-
crapnser E, = 13,6 5B, onpenenyre B 371eKTPOHBOJIBTAX SHEPIUIO (POTO-
Ha, COOTBETCTBYIOIIYIO CaMOI1 KOPOTKOBOJIHOBOI JIMHUY cepru baibMe-
pa aToma Bogopoaa. Hapucyiite sHepreTuueckylo auarpammy rnepexoaon
st cepun banbmepa.

Jano: Pewernue

E =13,65B DHePrust MOHU3alNU — 3TO DHEPTHsI, COOTBETCTBY-
I0111asT OTPHIBY 2JIEKTPOHA OT aTOMa:

E,_ =? | (E, —E_)=E.

B min GecKOHEYH min

Io omnpeneneHNIO SHEPTUsT MOHU3ALIMK PaBHA: .

1 o
E; = hv; = hR (F - 0) —hR. () -

Camoii KOpOTKOBOJTHOBOI JTUHUY B cepui bab-

Mepa CIIeKTpa aToMa BOJOPOJia COOTBETCTBYET Tepe-
XOJI C YPOBHsI m = 6 Ha ypoBeHb 1 = 2 (B cepuu bab-
Mepa Bce IepexXobl COBEPLIAIOTCS C BhILIEIEKALIMX

YPOBHEI Ha BTOPOIf), TOT/Ia 9HEPTHUSI, COOTBETCTBYIO-
1ast 3ToMy rnepexomny, OyAeT paBHa:

1 1 1 1 2 2)
Ep min =hR(ﬁ‘m) :hR(?_§> =Eig-

Hapucyem sHepreTHyecKyio quarpaMmmy.
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Pacuer:
E, . =3,0225B.
Omeem: E. . = 3,022 3B.

b min
IIpumep 7. YuuThiBasi, 4TO dHEPIrUsl MOHU3ALIMU aTOMa BOIOPOIA

cocrapnsieT E, = 13,6 5B, onpenenure nepsblii NOTEHUIMAT BO30YXKIECHUA
¢, 9TOTO aTtoma.

ano: Pewenue

E =13,65B DHepPrust MOHU3ALKU — 3TO SHEPTHUsI, COOTBETCTBYIO-
IIasi OTPBIBY 3JIEKTPOHA OT aTOMa:

)=E.

(Es,, -E
CCKOHECYH min

IMepBblii MoTeHIMAT BO3OYXIEHUSA @, — 3TO YCKOPSAIOLIEE HArpsi-
>KEHME, COOTBETCTBYIOIIEE MEPEX01y HEBO30YKIECHHOTO aTOMa B MIEPBOE
BO30YX/IEHHOE COCTOSTHUE, KOTOPBIN paBeH

E; = ep; = hR. (1)
C npyroii CTOpOHBI:
1 1 3 )
ep, = th,Z = hR (; — W) = ZEI
15T TIepBOTO MOTEHIIMAJIa BO30YKICHMS
n=1,m=2.
W3 cooTHoeHns (2) BbIpa3uM @, ¥ MOJYYMM OTBET Ha BOIPOC 3a-
Ja4u: 3
0, = 1o E;. 3)
Pacuer:
3 E = 3-13,6-1,6-10‘19_ 1028
172" T T 4161000 e

Omeem: ¢, = 10,2 B.

IIpumep 8. Onpenenure, Kakue MepBble TPU CIEKTPaIbHbIE TUHUKN
MOSBATCS B BUAMMOM O0JIACTH CIIEKTpaA M3JYyYeHUs] aTOMapHOro BOAO-
poza 1o, AeACTBUEM YIbTPad®UOIETOBOIO U3JIy4EHUs C JJIMHOM BOJTHBI
A =95 HM.

arno: Pewenue
Z=1 DHeprus poToHa paBHA
A=9,5-10"uM oo he (1)

Ay =20y =%, =2 *

32 42 52
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B Buaumoii obyiacTu crnekTpa aroMa BOAOPOAA HAaXOAMTCS OJHa
cepus — cepus baibmepa, Bce mepexobl B 3TON CEpUU OCYILECTBISIOTCS
C BBILLIEJIEXKAIIMX YPOBHEH HAa BTOPOI SHEpreTuyecKuii ypoBeHb. Criemno-
BaTeJIbHO, OyayT HAOJIOAATLCS CHEKTPaIbHbIE JUHUU C JJIMHAMU BOJIH:

7\'32; 7\‘42; ;\'52'
JnuHBI BOJH CHEKTpaJdbHBIX JIMHMIA Bomopoma cepuu banbmepa
orpenelsiroTes hopMymoi
1 1 1
T_gl-1) )
by (n2 mZ J
meR=1,1-10mn=2;m=3,4,5
Torna: | |
1
— =R ———|; 3
A3, [22 32j @)
1=R(12—12 ; )
Ay 2 4
Asy 22 52
Pacuer:

Ay =7.81-107 M54, =549 - 107 M; A, =4,26 - 107 .
Omeem: L., =781 - 107 m; A, =5,49 - 107 M3 A, =4,26 - 107 M.

3apaum gna ayAUTOpHOI paboTbl

3amava 1. Onpenenure sHepruio ¢GoToHa, COOTBETCTBYIOILIETO BTO-
poii tuHuu B cepuu IaiieHa atoma BogopoJa.

3agaya 2. OrnpenennTe MOTEHLUATbHYIO Wp, KHHeTHYeckyro W,
¥ TIOJIHYI0 W sHepruu 3JeKTpOHA, HaXOISIIIEeTocs Ha TepBOil opOuTe
aToMa BOopoJa.

3agaua 3. OnpeneauTe MUHUMAIBHYIO U MaKCUMAJbHYIO SHEPrUuu
¢otoHa B cepuu JlaiimaHa criekTpa aTomMa BOAOpoO/a.

3amaua 4. Onpenenute sHEPruo GoToHa, UCITyCKaeMOro TIpU Tepe-
XOZIe 3JICKTPOHA B aTOME BOJIOPOIa C TPETHETO SHEPTETUIECKOTO YPOBHS
Ha BTOPOW.
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3agava 5. OnpeneanuTe MUHUMAIBHYIO M1 MaKCUMAJIbHYIO SHEPIUU
(poToHa BUAMMOI cepuu CIieKTpa aToma Bojpopozda (cepuu bambmepa).
HapucyiiTe sHepreTMYECKyIO [uarpaMmy.

3amavya 6. Haiinute KOpPOTKOBOJHOBYIO TpaHUIy HENPEPLIBHOIO
PEHTTEHOBCKOTO CIIEKTpa IJIST ClTydasl, Korga K PeHTITeHOBCKOM TPyOKe
MpUIoXeHa pa3HOCTb moTeHLuanoB 40 kB.

3anava 7. 3anoIHEHHO 2JIEKTPOHHOI 000JI0UKe COOTBETCTBYET IJIaB-
HOe KBAHTOBOE YMCI0 # = 2. OnpeaeanTe YMUco 3JeKTPOHOB Ha 3TOi 000-
JIOYKE, KOTOPBIE MMEIOT OIMHAKOBBIE KBAHTOBbIE uKca: m, = 0, m =—1/2.

3agava 8. OmnpenenuTe IIMHY BOJHBI CIICKTPAJbHON JIMHUM, COOT-
BETCTBYIOIIEH ITepeXo/Iy JIEKTPOHA B aTOME BOAOPO/Ia C IIeCTOi OOPOB-
CKoi1 opouTsl Ha BTopylo. K kakoii cepuu oTHocuTcs 3Ta iuHus? Hapu-
CYITe DHEPreTUUECKYIO JUarpaMMy, COOTBETCTBYIOIIYIO 3TOMY IIEPEXOLY.

bunetbl ANA KOHTPOJIA YCBO€HUA TeéMbl

Buner 1

1. Kakue criekTpajibHble CeprK aTOMa BOJIOPO/IA JIeXaT B MH(ppakpac-
Hoit obactn? KakoB (hm3nyecKuii CMBICIT TJITAaBHOTO KBAHTOBOTO YMCJIA.

2. 3anumute dhopMmyisl: 1) baaeMepa 17151 ClIEeKTpabHOK CEpUU aTo-
Ma BOJOpO/Ia; 2) MOMEHTA UMITyJIbCa 3JI€KTPOHA, JABMXKYILErocs 1o cTa-
IMOHAPHOI OpOUTE C HOMEPOM A.

3. AToM BOIOpoAa HaXOOUTCS B BO3OYKICHHOM COCTOSTHUM, XapaK-
TEPU3yeMOM IJIaBHbIM KBAaHTOBBIM 4KclioM # = 4, Hapucyiite Ha aHepre-
TUYECKOU IrarpaMMe BCe BO3MOXHBIC CIICKTPaJbHbIC JMHUU, COOTBET-
CTBYIOIIE IEPEeXoJaM aTOMa M3 BO30YKICHHOTO COCTOSIHHSI B OCHOBHOE.

4. Onpenenure IJIMHY BOJHBI CIIEKTPAJIbHOM JIMHUM, COOTBETCTBY-
IOIIeH TIepexomy JIeKTPOHA C IISITON OOPOBCKOM OpOUTHI Ha BTOPYIO.
K xaxoii ceprt OTHOCUTCS 3Ta JIMHUS?

Buner 2

1. Chopmynupyiite nepBblii moctyaat bopa. OnuiuTe saepHyIO
(T1aHeTapHYyl0) MOJIeNIb aTOMa.

2. Kakoii aHepreTueckuii ypoBeHb Ha3bIBAETCSI OCHOBHBIM? 3aru-
muTe GopmyIty, ONpeaessioNny0 BeIMUMHY SHEPTUM JIEKTPOHA, HaX0-
JISIILIETOCs Ha DHEPTeTUYECKOM YPOBHE C HOMEPOM /1.
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3. BeiBenure chopmyity [ist pacuera paauyca n-il OpOUTHI JIEKTPOHA
B aTOME BOZIOpOJIa.

4. MakcuManbHasi JJIMHA BOJHBI CIIEKTPaIbHOW BONIOPOAHON TUHUN
cepun Jlaitmana pasHa 0,12 mxm. Cuurasi, 4To moctostHHasi Pundepra
HEU3BECTHA, ONPEeNeIuTe MaKCUMAJbHYIO JJIWHY BOJHBI JIMHUU CEpUU
banbmepa.

buner 3

1. Chopmynupyiite Bropoit moctyiaat bopa. [aiite ompeneieHue
IJIABHOTO KBAHTOBOTO YHMCJIA.

2. Kakoi1 sHepreTuyeckuii ypoBeHb Ha3bIBaeTCs BO30YXIEHHBLIM?
Kakast ciekTpasibHasi cepysi aToMa BOAOPOJA JIEXUT B yiIbTpadHOJIeTO-
BoIt obsacTu?

3. BeiBenuTte hopmyay s pacyeTa BeJIMYMHBI SHEPIUU 3JIEKTPOHA,
HaXOJSIIErocsi Ha SHEPreTUYECKOM YPOBHE C HOMEPOM 1.

4. OnpenenuTte IJIAHY BOJHBI, COOTBETCTBYIOIIYIO TPAHUIIE CEPUN
[TameHa.

buner 4

1. 3anumure GopMyJibl: 1) 9HEPreTUYECKOro MHTepBajia MexX Iy ABY-
MSI COCETHUMM SHEPTeTUUYECKUMHU YPOBHSIMMU; 2) SHEPTrUM (POTOHA.

2. 3anummute ¢opMynbl: 1) baneMepa; 2) MakCUMaabHON HEPTUU
(boToHa B BUIMMOII CEpUU CIIEKTPa BOAOPOIA.

3. Hapucyiite sHepreTHYecKy AuarpamMmy IepexoioB, COOTBET-
CTBYIOLIMX cepuu JlaliMaHa CIIleKTpa aToMa BOIOPOIa.

4. Onpenennre MaKCUMAJIbHYIO U MUHUMAIbHYIO dHepruu (hoToHa
B cepuu criekTpa baibmepa atoma Bomopoza.

buner 5

1. 3anuimre hpopmysl: 1) UBMEHEHUSI SHEPTUM IIPU TIEPEXOIe IIEK-
TpOHa B aToMe€ BOIOPOJA, COIPOBOXIAIOIIEMCST M3ITydeHHUEeM (hOTOHA
C JUIMHOM BOJHBI A; 2) 9HEPTUM YaCTULIbI HA YPOBHE C HOMEPOM A.

2. Cohopmynupyiite nepBblii moctynat bopa. Jlaiite omnpeneneHue
OCHOBHOT'O SHEPreTUIECKOTO YPOBHSI.

3. Hapucyiite sHepreTM4ecKyto auarpammy IepexoloB, COOTBET-
cTByMO1IMX cepuH [lalieHa ciekTpa aToma Bonopoa.

4. Ompenenure IJIAHY BOJHBI, COOTBETCTBYIOIIYIO TPAHUIIE CEPUN
banbmepa.
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Buuer 6

1. 3anuiute Gopmynsl, onpenenstomue: 1) paguyc n-il opOUTHI
3JIeKTPOHA B aTOME BOAOPO/A; 2) Pa3HOCTb DHEPTUIL JJIsI IBYX COCETHUX
9HEPTeTUYECKNX YPOBHEA.

2. Kakoii aHepreTuyeckuii ypoBeHb Ha3blBaeTCs OCHOBHBIM? Kakoii
9HEPreTUYECKUil YpOBEHb Ha3bIBACTCS BO30YKIEHHBIM?

3. Hapucyiite sHepreTuuecKyio avarpammy TMepexoioB, COOTBET-
CTBYIOLIMX cepuU bambMepa criekTpa aToMa Boaopoa.

4. OnpenenuTe IJUHY BOJHBI, COOTBETCTBYIOIIYIO TIEPBOiIl CITEK-
TpaJIbHOI TMHUM B cepuu [laieHa.
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MpakTnyeckoe 3aHATue 10
3JIEMEHTbI AAEPHON OU3UKIA

OcHoBHble popmynbi
3aKoH paMoaKTUBHOIO pacnana:

N = Nyexp[—At], (10.1)
rae ]V0 — HaydyaJIbHOC€ KOJIMYECTBO paAMOAKTHUBHbLIX AICP, N — xonuue-
CTBO HepacHaBIIMXCSI PaAUOAKTUBHBIX SIAEP K MOMEHTY BPEMEHU f; A —
MOCTOSIHHAs1 paJMOAKTUBHOTIO pacrnaja.

Npaen = No — No exp[—Lt]. (10.2)

Ilepuon nmonypacmnana:

In 2
Tyj2 = - (10.3)
CpenHee BpeMsl XXKU3HU PaJIMOAKTUBHOTIO sipa:
1
= — 10.4
=5 (10.4)
AKTHUBHOCTb PaAMOAKTUBHOTO Siipa:
dN
A= _| = N (10.5)
dt
Cxema o-pacriaja:
X4 - YASY + Hes. (10.6)
CxeMa B -pacmana:
X2 > YA +el. (10.7)
Cxema B*-pacnana:
X4 > Y84 +edy, (10.8)

rae X4 — MaTepuHCKOe SiIpo; ¥ — CUMBOJI JOUEPHETO SIIPa; Hej — siapo
renus (o-yactuna); e®; — CHMBOJIMYECKOE 0GO3HAYEHUE DIIEKTPOHA,
e — cuMBOIMUECKOE 0GO3HAYEHME TTO3UTPOHA.
JedexTt macchr:
Am = [Zmys + (A — Z)my | —m,, (10.9)
[Jie m, — Macca atoma.

DHEPrusi CBS3U:

E, = c*Am = c*{[Zmy: + (A — Z)m,,| —m,}.  (10.10)
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Macca SJICKTpOHA:

m, =9,1-1073' kr = 0,511 M3B. (10.11)
Macca npoToHa:
m, = 1,6726 - 10727 kr = 938,28 MaB. (10.12)
Macca HeliTpoHa:
m, = 1,6749 - 10727 kr = 939,57 M3B. (10.13)
CxeMa pacriazia CBOOOIHOTO HEMTPOHa:
n->p+e +V, (10.14)

roe V — aHTUHEUTPUHO.
DHeprus MoKos YaCTULBI C MACCOH TIOKOS M,

EQ = szo. (1015)

MeTopuyeckue YKasaHuA

Snpo xapakTepusyercs 3apsIoM U MacCOid.

OfHO#l M3 BaXHEMIIMX XapaKTEPUCTUK AaTOMHOTO SIapa SIBJISIETCS
3apsiioBoe uncio — Z. OHO paBHO KOJMYECTBY IPOTOHOB, BXOJISIIIUX
B COCTaB sipa. 3apsj siapa paBeH +Ze, rae Z — aTOMHbIM HOMeDp (CoBITa-
TAOIIUI C TTOPSITKOBBEIM HOMEPOM 3JIEMEHTA B TIEPUOTNICCKON CUCTEME
MeHneneeBa), e — MOJOXUTEIbHBIN 2JIEeMEHTApHBIN 3apsia. YacTuisl,
BXOJSIIME B COCTaB s1apa (IIPOTOH U HEUTPOH), HA3bIBAIOTCSI HYKAOHAMU
(STmepHBIMM YaCTUIIAMU).

Yucao HYKIOHOB (CyMMapHO€ YMUCJIO MPOTOHOB U HEUTPOHOB)
B s1Ipe 0003HavaeTcst OyKBOIi A M HAa3bIBAETCSI MACCOBBIM YUCJIOM SIIpA.

Yucio HERTPOHOB B SIIpe PaBHO

N=A-Z

JLiist 0603HaYeHMsT SiIep TIPUMEHSIETCST CUMBOJ %X, Te mox X nox-
pasyMeBaeTCs XUMHUECKHMIT CMMBOJI JaHHOTO 3jeMeHTa. CiieBa BBEPXY
CTaBUTCSI MACCOBOE YMCIIO, CJIEBa BHU3Y — 3apsIIOBOE YKCIIO.

SAnpa c omMHAKOBBIM Z, HO C pa3HbIMU A Ha3bIBAIOTCS U30MONAMU.

Snpa ¢ 0OIMHAKOBBIM MACCOBBIM YMCJIOM HA3bIBAIOTCS U300apamu.

SInmpa ¢ OMMHAKOBBIM YMCJIOM HEMTPOHOB HA3bIBAIOTCS U30MOHAMU.

PagyoakTuBHBIE SiApa ¢ OAMHAKOBBIMU Z U A, OTJIMYAIOLIMECS MEPU-
OJIOM TIOJTypacIiaja, Ha3bIBAIOTCS U30MEPami.
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Macca siipa MeHbILIe CyMMbI MACC BXOISIIIMX B HETO YaCTULL. DTO 06-
YCIIOBJICHO TE€M, YTO MPH OOBEAMHEHUHN HYKJIOHOB B SIIPO BBIIEIISICTCS
3Heprusi cBsi3u. Tak Kak y[esibHasi 9HEPTus CBSI3U 3aBUCUT OT MACCOBOTO
YHCJIa, TO SHEPTeTUIECKN BHITOMHBIMU SIBJISTFOTCSI CJICAYIOIINE IIPOLIeC-
Chl: 1) nesleHue TSXKENbIX siiep Ha HECKOJIbKO 0oJiee JerkKux siaep; 2) ciau-
stHUEe (CUHTE3) JIETKUX siiep B O/1HO siipo. O0a mmpoliecca ConpoBOXIA0T-
sl BBIIEICHUEM OOJIBIIIOTO KOJIMYSCTBA SHEPTUM.

I1pu pagroakKTUBHEIX pacragax paccMaTpWBaeM JBa THITa paclia-
OB — alib(a- 1 OeTa-pacraibl.

IIpu smepHBIX peakKIUsX BBIIOJHSIIOTCS IBa 3aKOHA COXPAaHCHMSI:
3apsIIOBOTO M MacCOBOTO YKCE.

s neneHust TSKEJIoro siipa eMy He00OX0IUMO COOOIIUTh AOTIOTHM -
TEJIbHYIO SHEPTUIO (3HEPTUIO aKTUBALINN).

Ecim cymMmMa sHepruii 1o peakiiuy 0OJIbIIe CYMMBI SHEPIUA TTOCTIe
peaklLu, TO peaKilus UAeT ¢ MOMIOLIEHUEM DHEPTUM, €CIIU XKe Hao0o0-
POT — TO peaKIus UIET C BBIACICHUEM SHEPIUU.

Mpumepbl pewleHna 3agay

IIpumep 1. OOBSICHUTE OTJIMYME U30TOTIOB U M300apOB.

Pewenue. OTnnuue Mexay M30TONMaMU 1 M300apaMu BBITEKAeT U3 UX
orpeaesieHuii. [1o onpeneneHnIo N30TOIBI — 3TO SAPa ¢ OMUHAKOBBIMU Z,
HO pa3HbIMM A, a ©300apbl — 3TO SiApa C OAMHAKOBBIMU A, HO pa3HbIMU Z.

IIpumep 2. Onpenenute Mepro/ Moaypacnaga paauioakTUBHOTO U30-
TOMa, eciu 5/8 HaYaIbHOrO KOJUYECTBA SIACp PAAMOAKTUBHOTO M30TOMA
pacnanmaercs 3a Bpems ¢ = 849 c.

ano: Pewenue

T=14169 600 c KonumyecTBo aTOMOB pannoakKTUBHOTO

m =107 kr BellecTBa AN, pacnagalolInxcs 3a BpeMst
N, =6,02-10% 1/kr-atom | At, onpenensercs Gpopmynoi

m, = 45 Kr/Kr-aToM JAN|j=(n2/T)-N-At,

1= rae T — mepuof moJjypacmajia U30ToIa;

N — 9HCII0 eTO aTOMOB B JaHHOI Macce.

Yucnao atomoB N CBSI3aHO ¢ Maccoii Iperapara 71 COOTHOLIEHUEM
N=(m/m)N,
rae N, — uucio ABorajipo; m, — Macca OqHOroO KUJorpaMma aroma.
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Pacuer:

A=|AN|/At=In2-m-N, / T-m,=6,53- 10 pacr/c.
1 xropu = 3,7 - 10" pacni/c, cnenoBatesibHo: A = 17,7 MKKIOpH.
Omeem: A= 17,7 MKKIOpH.

IIpumep 3. Haiimure 3HEPTHUIO, OCBOOOXIAIOIIYIOCS MPU SIACPHOM
peaKkiuu:

,Li’ + H'— He*+ He".

Iano: Pewenue

,Li’+ H'— He'+ He' E=cCM -XM)=c* AM.
m, =7,01823 a.e.m.
m,= 1,008 14 a.e.m.
m,=4,003 88 a.e.m.

E=?

CyMMa Macc UCXOIHBIX YACTHILI
XM =m +m,=38,02637a.em.
CyMMa Macc 00pa30BaBIINXCST YACTHIL;
XM, =2m,=8,00776a.e.m.

Takum ob6paszom, gedeKT Macc:
AM=10,018 61 a.e.m.
CiiegoBatebHO, S9HEPTHsI, BbLACIUBILIASICS IIPU PEAKLIUN:

E=AM-931 M>B.
Omeem: E= AM - 931 M»>B.

IIpumep 4. [TprHIMAas, YTO UICTOYHUKOM SHEPTUU COJTHEYHOTO U3JTY-
YeHUsI SIBJISIETCSI SHEePTUsl 00pa30BaHUsI Telrs U3 BOAOPOAa MO CIeAYIO-
e MAKINYECKON peaKIIuu:

6C12 + 1Hl N 7N13 N 6Cls + +1eO’

6C13 + 1Hl N 7Nl4’

7N14 + lHl N 8()15 — 7NIS + HeO,

7le + 1Hl _ 6Clz + 2H64,
MOCYUTATE, CKOJIBKO TOHH BOJOPOJA €XECEeKYHIHO JIOJDKHO TpeBpa-
mathkest B renii. ColHeUHasi MOCTOsIHHAsL paBHa 1,96 Kaji/(cM? - MUH).

IMpunumast, yto Bomopon cocrapisieT 35 % macchl CojiHLIa, IOCYUTAaiiTe,

Ha CKOJIbKO JICT XBaTUT 3aliaca Boaopoaa, €Cjiu U3J1Iy4€HUC ConHua cuu-
TaTb HCM3MCHHBIM.
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Iano: Pewenue

m(,C'?) =12,0038 a.e.m. B pesynbrate mpoBeJeHHOTrO LUKJIA Ye-
m(,H') = 1,008 14 a.e.m. TBIpE BOJOPOIHBIX S1Ipa MpeBpallaroTCs
m(,NP) = 13,009 87 a.e.m. B OITHO SIIPO TEIIMS. YTIICPOI, BEAYIITHIA
m(,C") =13,003 35a.e.m. ce0s Kak XMUMUYECKUIi KaTaJu3aTop,
m(,N'") = 14,007 52 a.e.m. MOKET MCITOJIb30BaThCsI CHOBA.

m(,He*) = 4,003 88 a.e.m. B pesynbrare aToro nukia ocBodboxmna-
m(;NP)=15,000 11 a.e.m. eTCsl SHEPIusl, paBHas

m(, ") = 0,000 55 a.e.m. E=c-AM=43-10"[Ix,
q=1370 B% rae AM — nedexr Macc.

ConHeuHas TOCTOSTHHAS q — 9TO KOJIN-

1y = .
m(lH ) Mc 0’35 YECTBO SHCPTIUH, nagampleit Ha CAUHUILY

—9.1030
M =2-10"xr TUTOLLAN TTOBEPXHOCTH 3eMJIM B SAMHM-
— . 11
F=1,49- 10 M -
=7

2
q:(R) G'T4,
r

rne R — pagunyc ComHia; » —paccrosgsaue ot CoiHia 10 3eMin; ¢ — Mo-
crossHHast CredaHa — bonbumMaHa; 7' — TepMoaIMHAMUUYECKas TeMIlepa-
Typa CoHua.
Bt
q=1370 —-
M

C npyroii CTOpOHBI, 3Hasl BEUYMHY COJIHEUHOM TTOCTOSITHHOM U pac-
crosHue ot 3emuin 10 ConHua, Havigem usinydeHre CojHia B 1 cekyHay:
E=q-4n-r,

rae r — paccrosinue ot 3emuu 1o ComHia.

INoacTaBuB YKCIOBbIE 3HAYEHUSI, IOJIYYUM

E =3,85-10% Ix.

Ecnn npeBpallieHue 4YeThIpeX aTOMOB BOJIOPOAA HAeT 3SHEPIUIO0
4,3 - 1072 ]Ik, TO OYEBMIHO, YTO IJIs1 U3IydeHus: sHepruu 3,8 - 102 JIx
HEoOXOIMMO pacxomoBaTh BOAOpOA B KoimdectBe m = 5,9 - 10" xr
B OJIHY CEKYHIY.

Tak kak macca CosHia paBHa 2 - 10° kr, To 3amac Bomopoaa B COJI-
HeuyHoM BentecTse paBeH m( H') = M_-0,35=2-10"-0,35=7- 10 k.

CnenoBarebHO, JaHHOTO 3araca Bogopoaa XxBatut Ha t =4 - 10'° jret.

Omeem: t =4 - 10" jet.
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ITpumep 5. B peakuuu \N'(a., p) KUHETUYECKAs SHEPTUS O.-4ACTHULIBL
(,He?) paBna E_=7,7 MaB. Ilox KakuM yIJIOM K HAalIPaBJICHUIO IBUXKE-
HUST 0.-4aCTUIIbI BBUIETAET MPOTOH, €CJIM U3BECTHO, YTO €ro KMHEeTUYe-
CKasl SHEPTHS Ep = 8,5 MaB?

Jano: Pewenue

N'%(a, p) 3anuineM sIepHYIo peakinio:

E =7,7MsB o+ N*—p+ 0"

E =8,5MsB OGo3HauMM: m , m,, M, — MacCOBbIE YNCIIa
m, =4,003 88 a.e.m. OoMOapaupyIOLIeit a-4acTULIbI, TIPOTOHA U
m,=1,007 59 a.e.m. sApa oTaayu (B HallleM cilydae siapa KUucio-
m,=15,994 91 a.e.m. pona ,0'); E,, E,, E, — uX KUHETUYECKUE
p="? SHEPTUM.

[ V.
3
ROV

Ecnu simpo a3ota HEMOABUIKHO, TO TIO 3aKOHY COXPaHEHUS 9HEPTUN
E,+Q=E,+E,

rae Q — SHeprus SAepHON peakinu.

3aKOH COXpaHEeHUS UMITYJIbCA:

pP=p’tp, = 2p p, Cos Q.
Tak kak
pP=mV)y>=mV?*/2)2m=E-2m,

TO 3aKOH COXPaHEHUSI UMITYJIbca TPUMET BUIL:

E3 = mlEl /m3 + m2E2 /m3 - 2COS(p1¢m1E1m2E2 /M3 .
Hckmovas sHepruio £, moaydyum (hopMyiy, CBA3BIBAIOIIYIO KUHE-

NIn

TUYECKYIO 9HEPTUI0 OOMOAPIUPYIONINX YaCTUI] ¢ KWHETUIECKOI dHEp-
rueil MoJy4eHHbIX YaCTULL:

El(m3 _ml)/m3 +Q:E2(m3 +m2)/m3 _2COS(Pﬂm1E1m2E2 /m3.
3nech Q =—1,18 M»sB.
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BI)IpElBI/IM COS (¢ M MOACTAaBUM YMCJICHHBIC JAHHBIC:

COS(P = (m3 + mz)/z—\[ m1E1m2E2 - (m3 - ml)/Zﬂ m1E1m2E2 -
- m3Q/2 m1E1m2E2 = 0,59

¢ = arccos 0,59 = 54°.
Omeem: ¢ = arccos 0,59 = 54°.

3apaum gnsa aygutTopHoi pa6oTbl

3amava 1. Onpenenute nepuo mojypaciiaga pagioaKTUBHOTO U30-
ToTa, eC/IK 5/8 HauaJIbHOTO KOJTMYECTBA SIIep PalloakKTUBHOTO N30TOIa
pacnamaetcs 3a BpeMsi £ = 849 c.

3amaua 2. OnpeneaunTe, Kakas 4acTh HaYaJIbHOTO KOJUYECTBA sIaCp
PagrMoaKTUBHOTO M30TOIA PACIIafacTCs 32 BPEMsI £, PABHOE IBYM IIEPUO-
JiaM Toyrypacrania.

3anava 3. [TocTrosiHHAs paiOAaKTUBHOTO pacmiajia N30ToIMa aKTUHUS
Ac325 cocrapnser 10 cyrok. OnpenennTe Bpems, 3a KOTOPOE PacrajaeTcst
1/3 Ha9aJIbHOTO KOJIMYECTBA SIAeP aKTUHUSL.

3amaya 4. IlepBoHauajnbHasT Macca pPaadOAKTUBHOIO M30TOIIA

lona I%%l (mepuon mosypacnana T, n= 8 cyT) paBHa 1 . Onpenenure:

1) HayabHYI0 aKTUBHOCTh M30TOMA; 2) €ro aKTUBHOCTh Yepe3 3 CYyTOK.

3amaya 5. Onpenenute nepuon moaypacrnaga 7T, ,, HeKotoporo
paIMOaKTUBHOIO M30TOIA, €CJIM €TI0 aKTUBHOCTD 3a 5 CYTOK YMEHBIIM-

Jlach B 2,2 pasa.

3amaua 6. Omnpenennre, Kakas SHEPTUS B DJIEKTPOHBOJIETAX COOTBET-
cTByeT nedexry maccel Am =3 - 1072 mr.

3anaua 7. Onpe/ie/IiTe HEPIUIO CBA3M sipa atoma reus Hel. Macca
HENTpaIbHOro aToMa rejivst pasHa 6,6467 - 10727 kr; My = 1,6736- 107 kT;
m =1,675-10" kr.

3anaua 8. PanmoakTuBHbIi n3oTon panus Ra3® npereprieBaet ue-

TBIpE oi-pacmaga W aBa B -pacraga. OnpenenuTte T MOJYIUBIIETOCS
gapa 3apsiIoBOE M MacCOBOE UMCIIA.
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3agaua 9. PanroakTMBHBIN U30TOMN TOPUSI Thégz MpeTEPIIEBAET MO~

CJIeoBaTeIbHO oL-paciia, aABa B -pacrana u elie onauH o-pacrnaa. Omnpe-
JEJTATE KOHEYHBIHA TTPOAYKT JETEHUSI.

3agava 10. [TocTossHHAS pagrMoOaKTUBHOTO pacliaja M30ToIla CBUHIIA
= -9 ~—1
Pbé%o paBHa A = 107 ¢’!. Onpeaenure BpeMsi, B TedeHUE KOTOPOIO pac-
naneTcs 2/5 HayaJbHOTO KOJMYECTBA SIep 3TOTr0 U30ToMa.

Bunetbl ana KOHTpPO/A yCBOEHNA TeéMbl

buner 1

1. JlaiiTe onpeneyieHus : 1) o-u3ay4eHuI0; 2) U30TOIMaM.

2. Onuiuure cBoiicTBa PB-usnyuyeHus. Jlaiite onpenenenue aedekra
Macchl siipa.

3. 3anuiuuTte GOpMyIIbl, onpeaesstonme: 1) akTUBHOCTb paauoOHy-
KJIUIa U eAMHMILY €€ U3MEePEHMS; 2) TIEpHOJI ToJIypaciiaja paarioaKTUB-
HBIX SIIED.

4. Tlepuoa nonaypacraaa paauoakTUBHOIO M30TOINA aKTUHUS Ac
coctapisiet 10 cytok. OnpeaenuTe MOCTOSIHHYIO paAuOaKTUBHOTO pac-
mamga M BpeMs, 3a KOTOpoe pacramercsl 1/3 HayaapbHOIO KOJMYECTBa
sIep aKTUHMUS.

Buner 2

1. Hatite ompeneneHus: 1) y-u3aydeHMs; 2) aKTMBHOCTU Paauo-
HYKJIHA.

2. 3anuiurte GopMyJibl, onpeaessionue: 1) Yuciao saep, ocTaBIIMX-
Csl HepacMnaBLIUMHUCS Yepe3 MPOMEXYTOK BpEMEHU #; 2) IepuoI moJrypac-
nana paToaKTUBHBIX sIep.

3. Kak 1 BO CKOJIBKO pa3 M3MEHUTCS YUCIIO SIACP PagruoaKTUBHOTO
BellleCTBa 3a BpeMsl, paBHOE TpeM Mepuoaam rnojypacraga’?

4. Haiigute Hepruio, MOTIOIIEHHYIO TIPU SIIEPHOIN peaKInu:

Ni* + Hej - Hi + 0§’.

Buner 3

1. 3anuuTe onpeaeneHus: 1) paaMoakTUBHOIO pacrnajia; 2) aouep-
HEro sapa.

2. CchopmynupyiiTe nBa mpaBuia CMEIICHUS.
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3. 3anuiure (popMyJibl, onpeaessionire: 1) cBsI3b MEXTy aKTUBHO-
CTBIO PAJIMOHYKJIM/IA U TIOCTOSTHHOM paaioaKTUBHOIO paciiaja; 2) mepu-
O] IoJTypacraga paquoakTUBHBIX sIIep.

4. TlocTosHHag paaMOaKTMBHOIO pacraja uszoromna ,Pbh*'" pasHa

8
107 ¢!. Onpenenute BpeMs, B TedeHHe KoToporo pacnazgercs 40 % ot

HayaJIbHOT'O KOJIMYECTBA AA€P 3TOro n30ToI11a.

buner 4

1. 3ammumuTe ompeneeHUs: 1) U30TOHOB; 2) MCKYCCTBEHHOM paano-
AKTUBHOCTH.

2. CchopmynupyiiTe 1 3aMUIITNATE 3aKOH paIuOaKTUBHOTO pacmania.

3. 3anmmmTe GOPMYITBI, OIPEAeIISIomue: 1) CBSI3b MEXIY CPSTHUM
BpeMeHEM KMU3HU PaguoaKTUBHOTO Siipa U ITOCTOSTHHOM pagrioaKTUBHO-
ro pacraja; 2) mpolecc o.-pacraja.

4. OmpemenTe SHEPTHUIO CBSI3U, MIPUXOMSIIYIOCS Ha OOUH HYKJIOH,
TS siapa ggFe. Macca atoma xenesa paBHa m_ = 52 103,47 MbB,
m,, = 938,79 MaB.

buner 5

1. 3anuimure ompenefeHUS: 1) TepMOSIACPHON peakIuM; 2) MaTe-
PWHCKOTO sIIpa.

2. 3anuimuTte GopMyJibl, onpeaessionime: 1) cBs3b MEXIy CPpeIHUM
BpeMEHEeM XXM3HU pagrOaKTUBHOIO SIAPA U MOCTOSIHHOM pagrOaKTUBHO-
TO pacriaja; 2) 3aKOH COXpaHEHMS JIEKTPUUECKOTO 3apsifa Mpu pajuo-
aKTUBHOM pacraje.

3. Uemy paBHA 3HePrus CBSI3U HyKJIOHOB B stape?

4. CpemHee BpeMsT XM3HU aTOMOB HEKOTOPOTO PaIMOaKTHBHOTO
BemtectBa T = 1,000 c. Onpenennure BepOSITHOCTb TOTO, YTO SIAPO paciia-
JETCs 3a IPOMEXKYTOK BPEMEHHU 7, paBHBbI 1 C.

Buner 6

1. 3anuimure onpenenaeHus: 1) aeMeHTapHON YacTULLbI; 2) SIAePHOMI
peakiuu.

2. Kakas BennurHa Ha3bIBaeTCs MEPUOAOM TOIypaciiaja paaroak-
TUBHOTO M30Tona? Kakast sHeprus Ha3bIBaeTCsl SHEpruei CBsI3u siapa?

3. Kak u3MeHUTCSl MOJIoXXEeHNEe XMMUYECKOTro 3JieMeHTa B Tabsulie
MeHpeneeBa mocie IByX aKTOB O-pacmazia ero aToMoB?

4. CKOJIbKO aTOMOB TTOJIOHUS pacrajeTcs 3a CyTKU U3 | MJIH aTOMOB?
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buner 7

1. 3anuimmre ompeaenaeHus: 1) MaccoBOro uucia; 2) 3apsiioBOro
qycia sapa.

2. 3anmmTe (popMyITBI, OTIpenesIsTIoNIre: 1) caMblii pacIpocTpaHeH-
HBII BUI SIIEPHON peakiuu; 2) neeKT Macchl.

3. 3anumure dhopmynbl, onpenensiomue: 1) B-pacnan; 2) nepuon
ToJrypacrnana.

4. Kak M3MeHUTCS TTOJIOKEHNE XMMUYECKOTO 3JIeMEeHTa B TaOJIuIle
MenneneeBa rocie IByX akKTOB -pacriaia ero aroMoRB?

Buner 8

1. 3armmmure ompeneacHUs: 1) MacCoOBOTO 4wMcla; 2) 3apsiIOBOTO
qucna sapa.

2. 3anumure: 1) 3aKOH coXpaHeHUs 3apsiAOBBIX YMCeT; 2) onpeneie-
HUe TIeproa IMojIypaciiaza paIroaKTHBHOTO BEIleCcTBa.

3. 3anuiure Gopmyisl, onpenenstomue: 1) f-pacnan; 2) nepuon
rnoJrypacrnana.

4. Haifmute 3HEPTUIO, BEIICIISIONIYIOCS TIPU SIASPHOM peaKIINu:

Li§ + HZ - Hej + Hej.

buier 9

1. 3anuuuTte onpenesieHus : 1) HYKJIOHOB; 2) U30TOIOB.

2. Copmymupyiite: 1) 3aKOH paglo0aKTUBHOTO pacIiana; 2) orpeae-
JieHue jedeKTa Macchl sipa.

3. 3anuiure hopMysbl, onpenessonire:; 1) peakiiuio pacmnana cBo-
00IHOTO HEUTpOHA; 2) TIepHUO MOJTypacrana paIiioaKTUBHBIX sIIep.

4. Boruncaute aeeKT MacChl M SHEPIUIO CBA3U AApa TPUTUA | HP.

Buner 10

1. 3anuiuTte onpeaeneHus: 1) n306apoB; 2) eCTeCTBEHHOU paauo-
AKTUBHOCTH.

2. Kak M3MeHUTCS TOJIOKEHNE XUMUIECKOTO 3JIeMEHTa B TaOJIMIIe
MeHpeneeBa Iociie IOC/IeI0BaTeIbHbIX OHOIO aKTa o-paclaga 1 JABYyX
B -pacnianos?

3. 3anuiuute GopMyJbl, onpeaesiomme: 1) cpeaHee BpeMs XKU3HU
pPaguMoaKTUBHOTO SApa; 2) MepuoI Ioaypaciaga paauoaKTUBHBIX SAep.

4. BeruncanTe aeeKT Macchl M SHEPTUIO CBA3M sApa neiitepus H’.
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MpakTunyeckoe 3anaTne 11
NnoAaroToBKA K UITOroBomMy TECTUPOBAHUIO

Tect-TpeHUHT 110 Kypey «@usnka-3» conepxut 40 3agaHnii:
* C BBIOOPOM OJHOT'O BEpHOTO OTBETA;
* C BBIOOPOM HECKOJIBKUX BEPHBIX OTBETOB;
* Ha yNopsIIOYeHKE OTBETOB;
* HAa COOTBETCTBME ITOHSITHIA;

OTKpbITas popma oTBeTA.

TecT-TpeHUHr

3ananue 1. [apMoHUUecKre KoseOaHUsI BEJIMYMHBI .S OMUCHIBAIOTCS
ypaBHEHUEM
1) S = Spax Sin(wg t + @)
2) S = Spax cos(wg t + @g)
3) S = Smax Sin(z?ﬂt + ®o)
2m
4) S = Smax COS(?t + @)

3amanue 2. KonebaTeIbHBIM KOHTYPOM Ha3bIBAETCS

1) rpy3 maccoit m, moaBellleHHbIA Ha aO0COJIOTHO YIPYTOl NpyKHWHE
U COBEpIIAIIMIA rapMOHUYECKHe KOJeOaHUs Mo NEHCTBUEM YIIPY-
TOM CUJIBI

2) uneaau3upoBaHHasI CHUCTEMa, COCTOSINAs W3 MaTepUaTbHON TOUKMU
MAaccoi m, MOABELIEHHON HA HEPACTSKMMOM HEBECOMOM HUTHU, U KO-
Jieboasics noa AEMCTBUEM CUJIbI TSKECTH

3) TBepIo¢e TeJl0, COBEpIIaroIIee IO IeHCTBUEM CHITBI TSDKECTH Kojieba-
HUS BOKPYT HEIMOJBUKHON TOPU3OHTAIBHOW OCH, TIPOXOJSIIEN Yepes
Touyky O, He COBNaJAIOLLYIO C LIEHTPOM Macce TeJa

4)1erb, COCTOSIIIAST U3 COEMMHEHHBIX MOCIEIOBATEIbHO KATYIIIKN WH-
MYKTUBHOCTBIO L, KOHAeHcAaTopa eMKOCThIo C 1 pe3ucTopa COMpoOTUB-
JIeHueM R
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3ananue 3. luddepeHumanbHoe ypaBHEHUE CBOOOIHBIX TAPMOHU -
YeCcKMX KOoJeOaHU BEJIMYMHBI S ONUCHIBACTCS ypaBHEHUEM BUIA
2
s 2
1) s + 0‘)0 s=0
dt

d’s .d

2) —+20—+wy s=0

) t2 d 0
2

3) d—;+26@+m02s=xo-cosmt
dt dt
d’s ds P

4) —+20—+wmy s =U,-coswr
dt dt

3amanue 4. YKaxute BEpHOE COOTHOLIEHUE MeXAy (PU3MUecKUMU
BeJMYMHAMU U UX HOPMYIaMHU.

1) BoJ1HOBOE YUCIIO D) 7=2xJLC
2) repro CBOOOTHBIX TApDMOHMWYECKUX 3JICKTpOMar-
. 2)A=Ae™

HUTHBIX KOJIeOaHU
3) aMIIMTYy1a 3aTyXaloluX KojgeodaHui )T = l

v
4) cKOpPOCTb pacnpoCTpaHEeHUs KoJeOaHU Ho=r-v

2n

S) k=—
A
3amanue 5. YKaxure eAUHUIY U3MEPEHUS LUKINYECKOU YacTOTHI

KoJiebaHUM.
1)c!
2) Iix
3) pan/c
4) Br/m?
S)yMm
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3aganme 6. [1pu mepeHoce MPY:KMHHOTO MasTHHKA C 3KBaTopa Ha
IOXHBIN TTOJTI0C 3eMJIM €ro 4acToTa KoJebaHuit
1) yBenuuurcs
2) YMEHBIINTCS
3) He UBMEHUTCS
4) cTaHeT paBHOI HYJIIO

3anganue 7. [lepron konebaHMil B MIeaTbHOM KOJIe0aTeIbHOM KOHTY-
pe IocJie YMEHbIIEeHUS II0IAnM OOKIIAN0K B 4 pa3a U YMEHBIIEHUST pac-
CTOSTHUST MEX]Ty TUTACTMHAMU TUTOCKOTO KOHIEHCAaTOpa KOHTYpa B 4 pa3za
1) yBenuuuTcs B 2 pasa
2) yBenmmuuTcs B 4 pasza
3) He UBMEHUTCS
4) yMeHBIIUTCS B 2 pa3a
5) yMeHBIIUTCS B 4 pasa

3aganne 8. CBOOOIHBIMU 3aTYXAIOIIMMM KOJICOAHUSIMI Ha3bIBAIOTCS

1) ABMXKEHMST WM MPOLIECChI, KOTOPbIE XapaKTEPU3YIOTCSI ONpeie/IeHHON
TMOBTOPSIEMOCTBIO BO BPEMEHU

2) IBUZKEHMST MJIN TIPOIIECCHI, KOTOPBIE COBEPIIAIOTCS 3a CUET IMepBOHA-
YaJIbHO COOOIIEHHOM 9HEPruU MPU MOCIEAYIOIIEM OTCYTCTBUU BHEIII-
HUX BO3JAEUCTBUI Ha KOJIeOATEbHYIO CUCTEMY

3) IBYDKCHUS WUTH TIPOIIECCHI, IIPU KOTOPBIX KOJICOMIOIIAsCS BeIUIMHA
U3MEHSIETCSI CO BPEMEHEM 10 3aKOHY CUHYCA WM KOCUHYCA

4) IBYKEHUS WY TIPOLIECCHI, TTPY KOTOPBIX aMIUIMTYIa KOJeOroIIeics
BEJIMYMHBI C TEUEHUEM BPEMEHU YMEHBIAETCS U3-3a MTOTePb d9HEPTUU

5) Hezaryxatolye ABUXKEHUST WU MPOLIECCHI, MOAAEPKMBAaEMbIe B peasib-
HOMl cucTeMe 3a CYEeT MEPUOANYECKU NeCTBYIOIIEero (pakTopa, KOM-
MEHCUPYIOLIETO MOTEPU SHEPTUN

3aganme 9. [leKpeMEeHTOM 3aTyXaHUSI Ha3bIBaeTCSI

1) mpoMeXXyTOK BpeMeHHU, B TeYeHNE KOTOPOro aMILJIUTYIa 3aTyXaroLInX
KosieO0aHU yMEeHbIIaeTCs B e pa3

2) OTHOIIICHHUE ABYX aMIUTUTY, CJICAYIOIIMX IPYT 3a APYTOM depe3 TIePUOT

3)norapudmM OTHOIIEHUS ABYX aMIUIMTYM, CJAEAYIOIIUX APYT 3a APYroM
yepes nepuon

4)9ucio KoJaebaHuil, COBEpIIaeMbIX 3a BpeMsI YMEHBIIICHUST aMILTUTYIbI
B e pa3
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3ananue 10. IuddepeHnnanbHoe ypaBHEHNE 3aTyXaloNIUX Kojieba-
HU BETUYUHBI S OMUCBHIBAETCS ypaBHEHUEM BUIA

2

s
1) L2 L w,25=0
a0

d’s d.

2) —+20—+w, s=0

) tz d 0
d’s ds 2

3) —5 +28—+wmy s =x; - COSO!
dt dt
d’s ds P

4) —5+20—+w, s=U,-cosot
dt dt

3aganue 11. Ykaxkute BepHOE COOTHOLIEHUE MeXIy (DU3UYECKUMU
BEJMUMHAMM U UX (hopMysIaMHu.

1) TOGPOTHOCTH KOJICOATEIbHOM 1) 4% = 4 + A3 + 24,4, cos(9, — ;)
CUCTEMBI

2) HayajibHas1 pa3a pe3yJbTUPYIO- 2) 0= T

IIET0 KOJIEOaHUST TIPU CIIOXKEHUN A

JIByX TApMOHUWYECKMUX KoJleOaHU
OIHOI0 HampaBJIEHUS U OJTUHAKO-
BOM 4aCTOThbI

3) ypaBHEHHE TPACKTOPHUH Pe3yiIhb- _ Asing, + 4y sing,

3) tgo
TUPYIOLIETO KONeOGaHUs TIPU CJIo- Ay cos @y + 4, cos P,
JKEHMU JBYX B3aMMHO MEPIICHINUKY-
JIIPHBIX TAPMOHMUYECKUX KOJIeOaHUIA
OIIMHAKOBOI YaCTOTHI (O
4) aMIIIMTYAa Pe3yIbTUPYIOIIETO 2 xy ¥,
4) = —2—cosa+=sin"a
KOJIeOaHUSI IIPU CIIOXKEHUU ABYX A AB B

rapMOHUYECKUX KOJIEOAaHUI OTHOTO
HaIpaBJIeHUs Y OMHAKOBOM YacCTOThI
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3ananme 12. Enununia uaMepeHusi TOOPOTHOCTH KOJeOaTeTbHOM

CUCTEMBI
c

2) M/c

3) JIx

4) 6e3pa3MepHast BeJIMunMHa

3amanue 13. Enununa nsmepeHus koadduimeHTa 3atyxaHus npu

QJICKTPOMarHMTHBIX KOJIEOAHUSX:
1) '
Om

1
2);

4) 6e3pa3MepHast BeTMIMHA

3aganme 14. /11 n3o0pakeHHOMI hpuUTyphI JInccaxy,
TOJIYYEHHOM TIPU CIIOXKEHUH IBYX B3aMMHO TIePIICHIM -
KYJISIPHBIX TApDMOHUYECKUX KOJIeOaHUIi ¢ OJUHAKOBBI-
M (pazaMu, COOTHOIIIEHUE YACTOT PABHO
1) 1:1
2) 1:2
3)1:3
4)2:3
5)3:4

3amanue 15. CBs3b pa3HOCTH (Da3 ¢ Pa3HOCTHIO XOAa OMpeaeasieTcs

BbIPpa>XCHUEM

1) 5=2"A
7"0

2) 6=hA
2n

2n
3d=—-NA\
)8="%

A
2wl

4) 5=
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3ananme 16. Touka yyacTBYeT OMHOBPEMEHHO B JIBYX TAPMOHUYECKUX
KOJIeOaHUSIX OJIMHAKOBOM YaCTOTHI, ITPOMCXOISIIIMX BO B3AMMHO TTEPITCH/IN -

. T
KYJISIPHBIX HAIPABJIEHUSIX U OITACHIBAEMBIX YPABHEHUAMU X = A sm(mt + 5]
U y = Bsin ot. OnpeaenTe ypaBHEHNE TPAEKTOPUN TOYKH.

3aganue 17. AABneHueM nHTEpdOEPEHIMU Ha3bIBAETCS

1) siBNeHMe pa3TMYHOTO IMOTJIOIIEHUS CBETa B 3aBUCUMOCTH OT OpPUEHTa-
LMY 2JIEKTPUUYECKOTO BEKTOPA CBETOBOI BOJHBI

2) siBJIeHWEe pa3IBavMBaHUS KaXI0ro MaJalolllero Ha KpUcTaul CBETOBOTO
y4yKa

3) mpocTpaHCTBEeHHOE TIepepacIipeie/IieHe CBETOBOTO MTOTOKA ITPU HAJIO-
>KEHUU IBYX WIU HECKOJbKMX KOT€PEHTHBIX BOJIH, B PE3YJbTaTe YEro
B OJIHUX MECTaX BO3HUKAIOT MAaKCUMYMbI, a B IPYITMX — MUHUMYMbI
WHTEHCUBHOCTU

4)paznoxeHue B CIEKTp Iyuyka OeJioro cBeTa IpU IPOXOXIEHUU €ro
yepe3 Mpusmy

5)3aBUCUMOCTh (HU3NIECKUX CBOUCTB (YMpPyruX, MEXaHWIECKUX, Te-
TIJIOBBIX, JIEKTPUYECKUX, MATHUTHBIX, ONITUYECKUX) OT HAIIPaBJICHUST
B KpUcTasie

3amanue 18. Ykaxute BepHOE COOTHOIIEHUE MEXAY (PU3NUECKUMU
BeJMYMHAMU U UX (HOPMYIaMHU.

1) ycnoBus m1aBHbIX MAKCUMYMOB UHTEH- 1) §(x, 1) = A cos(of — kx)
CHBHOCTHM CBeTa Mpu AUPpaKIUK CBeTa

2) mmpuHa uHTephEepeHIMOHHOM NMoaochkl  2) d sin ¢ = mA

3) ypaBHeHHME OeTyIIeit BOJIHBI, pacipo- 3) &(x, 1) = A cos(wf + kx)
CTPaHSIONIEIICS B TTOJIOXUTEIIBHOM HaIIpaB-

JIEHUH OCHU X

4) ycaoBYSI MAKCUMYyMa MHTEHCUBHOCTHU 4) Ax= &

npu qudpakIny Ha TTPOCTPAHCTBEHHOMN d
pelieTke

5) 2d sin 6 = mA
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3anaunue 19. EnquHuiia uaMepeHus: BOJTHOBOTO YUCIIa
1) pan/m
2) pan
3) pan - M
4) pan/c

3ananue 20. YKaxure BEpHOE COOTHOIIEHWE MEXIy (PU3MUECKUMM
3aKOHaMU 1 X (pOpMyJIaMU.

1oy = Lo
1) 3akoH Mauttoca 1) P=-max " “min

Imax + Imin
2) 3akoH bprocrepa 2) I =1ycos’a

3) ycnoBre UHTEPPEPEHUMOHHOTO MaK- 3) A=+(2m+ l)&
B 2

cuMyma
A
4) creneHb NoiApU3aLUN 4) A= i2mE

5) dsing = tmk
6) tgig =ny

3amanue 21. Ha nmyTu ecTeCTBEHHOIO CBETa IMOMEIEHBI JIBE IlJla-
CTUHKHU TypMasinHa. Eciiu mMeeT MecTo COOTHOILIEHME MHTEHCUBHOCTEM
J,=J, (J, 1 J, — NHTEHCUBHOCTH CBETA, MPOLIEIIETO MIACTUHKYU 1 1 2
COOTBETCTBEHHO), TO yroja Mexxay HampapieHussMu OO0 u O'O’ paBeH

O

1) 0°
2) 30°
3) 45°
4) 60°
5) 90°
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3anpanue 22. Paccuwraiite mepuon nudpakiMOHHONW perieTku, Ha
KOTOPYIO T1aIaeT HOPMaJIbHO CBET C JJTMHOM BOTHBI 0,5 MKM, €CJIM TJ1aB-
HBIIf MAaKCUMYM BTOPOTO TTOpsiaKa HabmoaaeTcs moj yriaom 30°.

3amanue 23. TeroBbBIM U3JTydeHUEM HA3bIBAETCS

1) mpoliecc BbIpbIBAHMUSI SJIEKTPOHOB C ITOBEPXHOCTU BELLECTBA 1O/ Ieii-
CTBHMEM BHEIITHETO 3JICKTPOMAaTHUTHOTO U3JIyUdeHUS

2) HanpaBJCHHOE JABVKEHUE 3aPSDKEHHbBIX YACTULL B 3JIEKTPUUECKOM T10J1e

3) u3aydeHue, COBEpIlIaeMOoe 3a CYET SHEPTUU TEIIOBOTO IBUXKEHUSI aTO-
MOB M MOJIEKYJI BEIlleCTBa

4) crioCOOHOCTb HEKOTOPBIX aTOMHBIX SIIEP CAMOIIPOM3BOJILHO IIpeBpa-
IIATHCS B IPYTHE sIpa ¢ UCITyCKAHWEM Pa3IMIHBIX BUIOB M3TYICHUI
1 9aCTHII

3aganme 24. DHEePreTMUECKOM CBETUMOCTBIO TeJla Ha3bIBaeTCs

1) sHeprust, M3IydeHHas ¢ eIMHULBI TUIOIaaN ITOBEPXHOCTU

2) MOLLIHOCTD U3JIY4EeHUSI C €AMHUIIBI IIOLIAAN [IOBEPXHOCTU B UHTEPBa-
JIe 4aCTOT €AMHUYHOMN LIUPUHDI

3) BenmnuKHa, MOKAa3bIBaIOIIast, KaKast JOJIsl SHEPTUU, TIPUHOCUMOIA 3a €1~
HUILIy BPEMEHU Ha eIMHULLY TIOMIAAN TIOBEPXHOCTH Teja IMafaloMI
Ha Hee DJIEKTPOMArHUTHBIMU BOJIHAMM C YACTOTAMM OT V 10 V + dv,
MTOIJIOIIAETCS TEJIOM

4) sHeprud, u3rydaeMasl B eIMHUIYY BPEMEHN C €IUHULIBI TUIOIAIN 10~
BEPXHOCTH Teja

3ananue 25. 3akon Credana — bonbliMaHa IS TETIIIOBOTO M3JTyde-
HMS OTMChIBAETCS] ypaBHEHMEM BUjia

1%
1) AT :R{‘:?T
anr

| o

2) Apax =
) max T

3)R=oT"
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3ananue 26. YKkaxure BepHOE COOTHOIIEHUE MEXIy (PU3MUEeCKUMU

BCJIMUMHAMM U UX (l)OpMYJTaMI/I.

1) uBeTOBas TeMIieparypa
2) dopmyma ae bpoiinsa
3) nuHa BoiHbl KomniToHa

4) umrysbc (poToHa

b

Ao =2
1) max T

2) AE-At>>i
2n

3) A=

R

h

c-my

4)

b
T=—\f_
5) X

max

o
C

3amanue 27. Ennnnia nsmepenus B CU cnieKTpajabHOM TJIOTHOCTH

3HepFeTI/IquK0ﬁ CBCTUMOCTHU

1) c!

2) Lk/(m? - ¢)

3)dx-c;

4) 6e3pazMepHas BeJIMYMHa

3amanue 28. YKaxkuTe BepHOE COOTHOLIEHUE MeXAYy (PU3NUeCKUMU

BEJIMIMHAMU U UX (DOPMYJIaMM.

1) macca ¢poToHa

2) 3aK0oH cMmelieHus Buna

3) nvHa BOJIHBI KPACHOM TPaHUILIbI

doTtoadpdexra
4) mmrrynbe (poToHA

1) m, =

> =

h
2)3

h
AE - At >>—
3) 2n

he
4)
5 T'=—
hv
6) my=—75
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3ananme 29. [1pu narpeBanuu AYT nimHa BOJIHBI, Ha KOTOPYIO TIPU-
XOIMTCSI MAKCHMYM CITEKTPaJbHOI TUIOTHOCTU 3HEPTeTHMYECKOI CBEeTH-
MocTH, u3MeHmIach ot 690 o 500 HM. Bo ckosbKo pa3 yBeauduiach Ipu
9TOM SHEPTeTUYeCcKasi CBeTUMOCTh Tesia?

3amanue 30. [1more3a [raHka rracur, 4To

1) aTOMHBIE OCUMJIIITOPHI U3JIy4aloT SHEPTHUIO HEe HEIIPEPBIBHO, a OIpe-
JIeJICHHBIMU TTOPLUSIMU — KBaHTaMM, IIPUYEM DHEPIUsl KBaHTa IIPO-
MMOPLMOHAJIbHA YACTOTE KOjeOaHui

2)CBeT Y4acTOTOM vV HE TOJBKO MCITYCKAeTCs, HO M pacIlpOCTpaHsIeTCs
B IIPOCTPAHCTBE U IMOMJIOLUIAETCS BELIECTBOM OTAEIbHBIMU MTOPLUSAMU
(KBaHTaMu), SHEPIUA KOTOPBIX €, = hv

3)He TOJIBKO (POTOHBI, HO M JIIO0OBIE IPYrve YacTUIIBI MaTepUu HapsIy
C KOPIYCKYJISIPHBIMK 00J1a/1al0T TAKKE BOJTHOBBIMU CBOMCTBAMU

4) aTOMHbBIE OCLMLUISTOPBI BCErAa U3Iy4alOT S9HEPTUIO HEIIPEPHIBHO

3ananue 31. CooTHollleHUE HeompeneneHHocTeil [eiizenbepra nme-
eT BUJT

1)Ax-Apx_§

2) hv= A, +el,

3) AE-AtZ%

1 1 1
4) —=R| ———
)K (nz sz

3amanue 32. Eqynuua msMepeHMs BEJIMYMHBI, OMpEAeasieMoi 10

BBIX

dopmyne —c.
my
I)c
e
c
)M
4) 6e3pazMepHas BeJJuuMHa
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3ananue 33. Ha npencraBieHHO# AMarpaMMe SHEPreTUUeCKUX YpOB-
Hell aToma Tiepexo1, CBSI3aHHBIN ¢ UCITycKaHueM (DOTOHA HauOOJIbIIeH
JUTUHBI BOJIHBI, 0003HaUeH HUMPOii ... .

o]

E4
. f

E,

3ananue 34. Onpenenute padboTy BbIXoAa 3JEKTpOHA U3 BoJbdpama,
eclii KpacHas rpaHuia otoagdexra A1l HeTo ka =275 HMm.

3ananue 35. ®oroH ¢ mmHoM BoHbI 100 1M paccesticst Ha CBOOOI -
HOM 2j1eKTpoHe. OmnpenennTe B 2JIEKTPOHBOIBIaX KMHETHUIECKYIO SHEP-

T'UI0 JICKTpOHA OTAa4yu.

3ananune 36. KakoBbI OCHOBHBIE CBOMCTBA O-M3ITydeHUSI?
1) OTKJIOHSIETCSI 2IEKTPUIYECKUM M MAaTHUTHBIM ITOJISIMKU
2) 061agaeT BHICOKOM NOHU3UPYIOLIEH CIIOCOOHOCThIO
3) obsamaeT Majloit MpoHUKalolle CrmocoOHOCThIO
4) mpeAcTaBisieT COOO0 MOTOK sIAEp TeJIUs

3amanue 37. AKTUBHOCTBIO HYKJIMA Ha3bIBaeTCS
1) ecTecTBeHHOE pPamMOAKTHBHOE IIPEBpalllcHUE sIep, MPOMCXOISIIee
CaMOITPOU3BOJILHO
2)cpeaHee BpeMsl XXMU3HU paauOaKTUBHOTO siapa
3)4ncIio pacnamzoB, IPOUCXOMSIIINX C SIApaMu 00pasiia B 1 ceKyHIy
4) NpOMEXyTOK BPEMEHU, B TEUEHUE KOTOPOTO UCXOAHOE YUCIIO Paauo-
AKTHBHBIX SIIEP B CPEAHEM YMEHbBIIAETCs BIBOE

3ananue 38. EnyHulia usmepeHus rnocrosiHHoit [nanka.
1) Ix
2) Ix/c
3)Jx-c
4) 6e3pa3MepHast BeTUYMHA
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3ananue 39. Ykaxure BepHOE COOTHOIIEHUE MEXIy (DU3MUECKUMU

BEJIMIMHAMU U UX (DOPMYJTaMHU.
1) nepuop monypacnazaa
2) aKTUBHOCTb HYKJIU1a

3) ypaBHeHue B -pacnana

4) neeKT Macchl

3amanne 40. Paccuwuraiite

1) X2 - YAS* + He?
2) Am=[Zm, + (A-2)m,]| —m,

Ha=|T
dat

In2

4) Tij2 = B

XS >V +el

SHEPTUIO  SIIEPHOM  peakIvu:

2 3 4 1
Hi + Hf - He3 + ng. Onpenenure, MOMIOLIAETCS WIM BBIACISIETCS 3Ta

SHEPrusl.

— 166 —



3aKk/oyeHve

Y4eOHblii MaTepua Mocodust MAKCUMaIbHO COOTBETCTBYET TEMATH -
K€ TIPaKTUYeCKUX 3aHITUI u3ydaemoro kypca «Dusuka-3». OH ananrtu-
pOBaH i1 CTYACHTOB, WMMEIOLIUX PA3JIUYHBbIA YPOBEHb MOATOTOBKU
W Pa3IMYHYIO0 MOTUBAIIUIO.

B nmocobuu paccMaTpuBaioTcs 3a1aHUsI PA3HOTO YPOBHSI CIIOKHOCTH.
Ocoboe BHUMaHNE yAEJEHO PACCMOTPEHUIO TECTOBBIX 3aJaHUI UTOTO-
BOTO TECTUPOBaHUSI 1O Kypcy «Pusuka-3».

ABTOpBI BBIPAXKAIOT YBEPEHHOCTb, YTO Y4€OHO-METONUYECKOE T0-
cobue «Konedanus u BosHbl. Ontuka. AToM. Aapo» N03BOJUT OpraHu-
30BaTh pPadOTy CTYyAEHTOB Ha MPAKTUYECKUX 3aAHSTUSIX, TIPU OOY4YEHUU
N0 WHAWBUAYAJIBHBIM OOpPa30BaTENbHBIM TPACKTOPUSIM U IOMOXET
B IMOJrOTOBKE K UTOTOBOMY KOHTPOJIIO.

— 167 —



Bbubnuorpadpuueckunin cnncok

. Ilopsimoxk opraHuzanuy OalsIbHO-PEUTUHIOBOM CUCTEMBl OLIEHKU
YCIIEBAEMOCTU CTYIEHTOB : YTBEPXICH MPMKa30M OT 26 OKTa0psi
2017 roma / TONBITTUHCKUI TOCYNApCTBEHHBIN YHUBEPCUTET. —
TonwsitTu, 2017. — 14 c¢. — URL: tltsu.ru/sveden/document/Formi_
sroki_kontrolya 26.10.17.pdf (mata obpamenus: 09.12.2021).

. Kozen, C. M. ®usuka. 10—11 xmaccel. B 2 yactax. 1 gacTh : mocobue
st yyaiuxcest u abutypuenTon / C. M. Kosen. — MockBa : MHeMO31-
Ha, 2010. — 287 c¢. — ISBN 978-5-346-01629-8.

. CaBenbeB, U. B. Kypc o6iieii puszuku. YuedbHoe rnocodue. B 3 Tomax.
Towm 1. Mexanuka. MonekynsipHas ¢pusuka / Y. B. Casenbses. — Uz,
16-e, crep. — Cankr-Ilerepoypr [u ap.] : Jlans, 2020. — 432 c. —
(Knaccuueckas yueoHas auteparypa 1o ¢pusuke). — URL: e.lanbook.
com/book/142380 (mara obpamenus: 09.12.2021). — ISBN 978-5-
8114-5539-3.

. CaBenbeB, U. B. COopHUK BOIPOCOB U 3aJa4 o o011eit pusuke : yueo.
nocobue mist cryneHToB By3oB / M. B. CasenweB. — U3zn. 7-e, ctep. —
Cankr-IletepOypr [u ap.] : Jlanb, 2016. — 288 c. — (Kiaccuueckast
yueOHast tureparypa o pusuke). — URL: e.lanbook.com/book/71766
(mata obpamenus: 09.12.2021). — ISBN 978-5-8114-0638-8.

. OtkpeiTas pusmka. Bepcus 2.6. YacTte 2. DiaekTpoarHaMKUKa. DIIeK-
TPOMAarHUTHBIC KoJiebaHMs M BOJHBL. OmnTrkKa. OCHOBBI CICHIMAThb-
HOl TeOpUU OTHOCUTEJIbHOCTHU, KBaHTOBas ¢u3uKa, (pusrka aroMa u
aTOMHOTO SIApa : [MyJIBTUMEIUITHBIN Kypc (PU3UKH| / aBT. KOJUICKTHUB:
C. M. Kosen, B. A. OpnoB, A. ®. KasrtpeB [u ap.] ; mom pen.
C. M. Kosena. — Jonronpyansbiii : ®usukon, 2005. — 1 CD. — ISBN
4607108472836.

. Uponos, M. E. 3amaun no obieii ¢pusuke : yued. mocodue s CTy-
neHtoB By30B / W. E. Uponos. — U3a. 15-¢, ctep. — CankT-IletepOypr
[u ap.] : Jlanb, 2018. — 416 c. — (Knaccuyeckas yueGHast 1uTeparypa
mo ¢usuke). — URL: e.lanbook.com/book/99230 (mata oOpaiueHuUs:
09.12.2021). — ISBN 978-5-8114-0319-6.

— 168 —



7. Tpodbumona, T. . Kypc dusuku : yuyed. mocodue sl UHXK.-TEXH.
cnenmanbHocTeit By3oB / T. . Tpopumona. — 20-e m3m., crep. —
Mockasa : Akagemus, 2014. — 558 ¢. — (Boiciiee mpodeccuoHaabHOe
obpaszoBanue). — ISBN 978-5-4468-0627-0.

8. Yepros, A. I. 3amayHuk mo ¢dusuke : y4yed. rmocodbue ajas BTy30B /
A. T. Yepros, A. A. BopobbeB. — 6-¢ u3s., ucrnp. — Mocksa : MHTte-
rpan-IIpecc, 1997. — 544 c.

— 169 —



ITpunoxenue

1. /lecaTHYHbIE NIPUCTABKY K HA3BAHUSIM €HHUIL
T —repa (10'?) 1 — nenu (1071
I' — rura (10°) ¢ —canru (107%)
M — mera (10°)
K — kuio (10%)

H — HaHo (107°)

1 — ko (10712)
b — demro (1071)
a—arro (107'%)

M — muuu (107%)

MK — MHKpO (107%)
2. BHecucTeMHbIe BeJMYMHbI

1 yac = 3600 c 1 cyTr =86 400 c 1 ron=36525cyr=3,16-10"c

1°=1,75-102pax 1'=291-10*pag 1”"=4,85-10"pan

3. OcHoBHbIe u3HYECKHE TOCTOSTHHBIE

ATOMHas eIMH1IIA MaCChl
IpaBuTaLIMOHHAS TTOCTOSIHHAS
MarHuTHas MOCTOsTHHAsI
Macca nmokost HeliTpoHa
Macca 1oxkost HpoToHa
Macca nokos 3j1eKTpoHa
ITocTossHHast ABoranpo
ITocrossHHas bonblimMaHa
ITocrosinnag Inanka

CKOpPOCTh PacIpoOCTPaHEHUS CBeTa
B BaKyyMe

YHI/IBCpCEi.HbHaH ra3oBas IMOCTOAHHas

YckopeHure cBOOOJHOIO MaaeHUSI
DekTpruuecKast MoCTOsSTHHAs

DeMeHTapHbI 3apsi
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laem =1,66-102% kr
G=6,67 107" M¥/(kr - c?)
w,=4m - 107 I'n/m

m =1,675- 107" kr

m = 1,672 - 10 ¥ kr

m =9,11 - 107" kr
N,=6,02-10% momp ™
k=1,38-1072 Ix/K
h=6,63-107 Ik - ¢

¢=3,00- 10% m/c

R =831 JIx/(monb - K)
g=9,81 m/c?

g,= 8,85 1012 ®/m
k=1/(4ng) =9 - 10° M/

e=1,60- 107" Kn
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